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Ⅰ  調 査 の 概 要 
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調 査 の 概 要 

 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し，国語施策の立案に資するとともに，国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目 下記の点についての意識を調査した。 

（1）漢字 

（2）言葉遣い 

（3）コミュニケーションの在り方 

（4）言葉の揺れ 

 （5）慣用句や言葉の意味 

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16 歳以上の男女個人 

 （2）標 本 数 3,000 人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 平成２７年１月３１日～２月１５日 

 

５．調 査 方 法 調査員による面接聴取法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数  （100.0％）3,493（正規対象 3,000，予備対象 493） 

 （2）有効回収数（率）（55.6％）1,942（正規対象 1,611，予備対象 331） 

  
＜予備対象の使用＞ 

予備対象を事前に準備し，正規対象に接触できなかった場合（転居，長期不

在，一時不在，住所不明，死亡）に使用した。正規対象が接触の結果として拒

否した場合，予備対象は使用していない。 

予備対象は，正規対象を抽出したのと同じ地点（210地点）から，１地点につ

き３対象（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府内の各地点に

ついては５対象），計788人を抽出。そのうち，493人に対して調査を行った。 
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〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し，小数点第２位を四捨五入したため百分比の合計が

100％にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。 

 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票では「Ｍ．Ａ．」(Multiple Answers

の略)と表示）では，回答率の合計が 100％を超えることがある。 

 

３．〔回答票〕という表示は，回答の選択肢を列挙したリスト（回答票）を対象者に示して，その中

から回答を選ばせる質問であることを示す。 

 

４．「付問」は，前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である（調査

票では「ＳＱ」(Sub-Question の略)と表示）。 

 

５．図表等に「－」と表示してあるのは，回答者がいなかった場合である。なお，「0.0」と表示して

あるのは，回答者が１人以上いるが，百分比の小数点第２位を四捨五入した結果，「0.0」となった

ものである。 

 

６．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

 

７．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 

  関 東―――茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

  北 陸―――新潟県，富山県，石川県，福井県 

  中 部―――山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 

  近 畿―――滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 

  中 国―――鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 

  四 国―――徳島県，香川県，愛媛県，高知県 

  九 州―――福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 

８．調査結果の誤差の計算は，２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２

 で計算できる。 

上記の式について，Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお， １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

 



 

 

 

 

 

 

Ⅱ  調 査 結 果 の 概 要 
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1．国語が乱れていると思うか 

 

問 1〔回答票〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると

思いますか。それとも，乱れていないと思いますか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れて （「余り乱れていないと思う」「全く乱れて 

いると思う」と答えた人に） いないと思う」と答えた人に） 

付問 1〔回答票〕では，どのような点で乱れて 付問 2〔回答票〕では，乱れていないと思うのは 

いると思いますか。この中から三つまで どのような理由からでしょうか。この中から

挙げてください。 あなたの考えに最も近いものを一つだけ 

 挙げてください。 
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(n=2,200)
〈24.4〉 〈56.0〉 〈80.4〉〈17.0〉〈15.8〉〈1.2〉

平成11年度調査結果

(n=2,196)
［32.7］ ［53.2］ ［9.6］［0.7］［3.8］ ［85.8］［10.3］

敬語の使い方

若者言葉
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多用（＊1）
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38.4
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【 】内は平成19年度調査結果(n=320)

〈 〉内は平成14年度調査結果(n=375)

［ ］内は平成11年度調査結果(n=227)

(n=1,421)

【 】内は平成19年度調査結果(n=1,570)

〈 〉内は平成14年度調査結果(n=1,769)

［ ］内は平成11年度調査結果(n=1,885)

＊1：平成11年度調査は，「新語・流行語」

＊2：平成11年度調査は，「挨拶」

＊3：平成11年度調査は，「外来語・外国語の使い方」

＊4：平成11年度調査では，「言葉遣い」（66.3％）の

選択肢があった。
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今の国語は乱れていると思うかを尋ねた。【3ページ参照】 

「非常に乱れていると思う」が 14.0％，「ある程度乱れていると思う」が 59.2％で，両方を合わせた

「乱れていると思う(計)」は 73.2％となっている。一方，「全く乱れていないと思う」が 1.8％，「余り

乱れていないと思う」が 21.7％で，これらを合わせた「乱れていないと思う（計）」は 23.5％となって

いる。 

過去の調査結果と比較すると，「乱れていると思う(計)」は減少傾向にあり，そのうち「非常に乱れ

ていると思う」の減少傾向が顕著である。「乱れていないと思う（計）」は増加傾向にある。 

【以下，次ページ，図 1参照】 

地域ブロック別に見ると，「乱れていると思う(計)」の割合は，関東（75.1％），北陸（76.3％），中

部（77.1％）で 7 割台後半となっているのに対し，東北（62.2％），四国（62.3％）で 6 割強となって

いる。 

性別に見ると，「乱れていると思う(計)」（男性 69.0％，女性 76.8％）の割合は，女性の方が高くなっ

ている。 

年齢別に見ると，「乱れていると思う(計)」の割合は， 40～50 代では 8割強となっているが，16～19

歳で 5割台半ばと低くなっている。 

性・年齢別に見ると，「乱れていると思う(計)」の割合は，男性の 40 代と女性の 40～50 代で 8 割台

となっている。 

 



 (5)

図 1 国語が乱れていると思うか（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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乱れていると思う点 

 

国語が「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れていると思う」と答えた人（全体の 73.2％）に，

乱れていると思う点を尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【3ページ参照】 

「敬語の使い方」が 63.0％で最も高く，次いで「若者言葉」が 61.2％となっている。以下，「新語・

流行語の多用」(38.1％),「挨拶言葉」（31.0％），「発音やアクセント」（24.1％），「外来語・外国語の

多用」(17.2％),「語句や慣用句・ことわざの使い方（15.8％），「手紙や文章の書き方」（12.7％）となっ

ている。 

過去の調査結果と比較すると，平成 14年度から平成 19年度には「発音やアクセント」を除く項目で

割合が増加しているが，平成 19 年度から今回調査では，「敬語の使い方」が 4 ポイント，「挨拶言葉」

が 8 ポイント減少している。 

【以下，次ページ，表 1参照】 

地域ブロック別に見ると，「敬語の使い方」「若者言葉」の割合は，全地域で 5 割以上となっている。

「新語・流行語の多用」の割合は中国（47.2％）で，「挨拶言葉」の割合は東北（39.3％）で，それぞ

れ他の地域より高くなっている。また，「発音やアクセント」は関東（29.0％）と中部（31.8％）で他

の地域より高く 3割前後となっている。 

性別に見ると，「敬語の使い方」（男性 59.5％，女性 65.7％），「若者言葉」（男性 58.0％，女性 63.7％），

「新語・流行語の多用」（男性 34.7％，女性 40.7％）は女性の方が高く，「挨拶言葉」（男性 34.9％，女

性 27.9％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「敬語の使い方」の割合は，20 代で最も高く 7 割強となり，年代が上がるに従って

低くなる。「若者言葉」と「新語・流行語の多用」の割合は 60 代で，「発音やアクセント」の割合は 40

代で，「外来語・外国語の多用」の割合は 70歳以上で，それぞれ他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「敬語の使い方」の割合は男性の 20 代と女性の 30 代，「若者言葉」の割合は女

性の 60 代でそれぞれ他の年代より高く 7割台となっている。「挨拶言葉」の割合は男性の 40 代，「発音

やアクセント」の割合は女性の 40代で，それぞれ他の年代より高くなっている。 
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表 1 乱れていると思う点（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
敬語の使
い方

若者言葉
新語・流
行語の多
用

挨拶言葉
発音やア
クセント

外来語・
外国語の
多用

語句や慣
用句・こ
とわざの
使い方

手紙や文
章の書き
方

1,421 63.0 61.2 38.1 31.0 24.1 17.2 15.8 12.7

59 61.0 64.4 37.3 33.9 27.1 20.3 15.3 8.5
89 61.8 61.8 41.6 39.3 21.3 19.1 15.7 11.2

449 66.1 59.7 37.0 33.0 29.0 16.7 15.6 11.1
71 54.9 56.3 33.8 32.4 18.3 16.9 14.1 22.5

239 63.6 64.9 34.7 25.1 31.8 15.5 14.6 13.0
222 62.6 59.5 36.0 34.7 14.0 15.3 18.9 13.1
89 69.7 58.4 47.2 27.0 22.5 21.3 13.5 9.0
38 57.9 60.5 39.5 34.2 18.4 15.8 18.4 18.4

165 56.4 64.8 43.6 24.2 18.8 19.4 15.8 15.2

622 59.5 58.0 34.7 34.9 23.3 17.7 17.4 15.0
799 65.7 63.7 40.7 27.9 24.8 16.8 14.6 11.0

32 62.5 65.6 25.0 21.9 3.1 9.4 34.4 25.0
91 71.4 57.1 36.3 29.7 14.3 14.3 28.6 18.7

181 69.1 63.0 38.1 33.7 22.1 15.5 15.5 13.8
257 66.5 59.5 32.3 33.1 31.1 12.1 14.4 16.0
259 62.5 64.1 40.5 32.8 25.9 17.4 16.2 11.2
309 61.5 66.7 45.0 27.2 25.2 16.8 16.5 10.7
292 55.5 54.1 35.6 31.2 21.9 24.7 10.3 9.6

男性・ 16～19歳 17 58.8 70.6 11.8 11.8 5.9 5.9 47.1 11.8
20～29歳 36 75.0 52.8 36.1 36.1 11.1 22.2 22.2 27.8
30～39歳 85 63.5 67.1 29.4 40.0 21.2 11.8 14.1 12.9
40～49歳 105 64.8 53.3 25.7 45.7 23.8 13.3 16.2 22.9
50～59歳 106 61.3 61.3 35.8 34.9 24.5 13.2 17.9 16.0
60～69歳 138 53.6 60.1 44.9 32.6 28.3 15.2 20.3 11.6
70歳以上 135 53.3 51.1 36.3 28.1 23.7 31.1 11.9 9.6

女性・ 16～19歳 15 66.7 60.0 40.0 33.3 - 13.3 20.0 40.0
20～29歳 55 69.1 60.0 36.4 25.5 16.4 9.1 32.7 12.7
30～39歳 96 74.0 59.4 45.8 28.1 22.9 18.8 16.7 14.6
40～49歳 152 67.8 63.8 36.8 24.3 36.2 11.2 13.2 11.2
50～59歳 153 63.4 66.0 43.8 31.4 26.8 20.3 15.0 7.8
60～69歳 171 67.8 71.9 45.0 22.8 22.8 18.1 13.5 9.9
70歳以上 157 57.3 56.7 35.0 33.8 20.4 19.1 8.9 9.6

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

関 東
北 陸
中 部
近 畿

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

〔 性 ・ 年 齢 〕

九 州
〔 性 〕

50 ～ 59 歳

中 国
四 国

男 性
女 性
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乱れていないと思う理由 

 

国語が「余り乱れていないと思う」「全く乱れていないと思う」と答えた人（全体の 23.5％）に，そ

の理由を尋ねた。【3ページ参照】 

「言葉は時代によって変わるものだと思うから」が 38.4％で最も高く，以下，「多少の乱れがあって

も，根本的には変わっていないと思うから」（32.9％），「いろいろな言葉や表現がある方が自然だと思

うから」(16.7％),「正しい言葉遣いをしている人が多いと思うから」（9.9％）となっている。 

過去の調査結果と比較すると，平成 11年度と平成 14年度調査では「多少の乱れがあっても，根本的

には変わっていないと思うから」の割合が 4 割弱で最も高くなっていたが，平成 19 年度調査では「言

葉は時代によって変わるものだと思うから」の割合が4割弱で最も高くなり，今回調査も同じ結果となっ

ている。 

【以下，表 2参照】 

性別に見ると，「言葉は時代によって変わるものだと思うから」（男性 42.2％，女性 33.8％）は男性

の方が高く，「多少の乱れがあっても，根本的には変わっていないと思うから」（男性30.9％，女性35.3％），

「いろいろな言葉や表現がある方が自然だと思うから」（男性 14.1％，女性 19.8％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「言葉は時代によって変わるものだと思うから」の割合は 40 代で 5割強，20～30 代

で 4 割台後半と他の年代より高くなっている。「多少の乱れがあっても，根本的には変わっていないと

思うから」の割合は，60代で他の年代より高く 4割強となっている。 

 

表 2 乱れていないと思う理由（性別，年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

言葉は時代
によって変
わるものだ
と思うから

多少の乱れ
があって
も，根本的
には変わっ
ていないと
思うから

いろいろな
言葉や表現
がある方が
自然だと思
うから

正しい言葉
遣いをして
いる人が多
いと思うか
ら

456 38.4 32.9 16.7 9.9

249 42.2 30.9 14.1 10.4
207 33.8 35.3 19.8 9.2

27 29.6 29.6 33.3 7.4
42 45.2 23.8 19.0 9.5
59 47.5 30.5 15.3 6.8
50 52.0 30.0 12.0 6.0
52 38.5 34.6 17.3 7.7

103 35.0 41.7 16.5 5.8
123 30.9 30.9 14.6 17.9

男 性
女 性

〔 性 〕

50 ～ 59 歳
40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

総 数
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2．家庭での言葉のしつけ 

 

問 2〔回答票〕あなたは，小さい時から小学生ぐらいまでの頃に，御家庭で言葉遣いについて注意

されましたか。それとも，注意されませんでしたか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「よく注意された」「時々注意された」と答えた人に） 

付問〔回答票〕あなたが言葉遣いについて注意されたのは，主にどなたからでしたか。

ここに挙げた中から一人選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18.2 37.9 32.9 10.7 0.4

(%)

(n=1,942)

分から

ない

よく注意

された

全く注意された

ことはない

時々注意

された

注意

された

（計）

（＊2）

注意

されな

かった

（計）

56.1 43.5

余り注意

されなかった

平成19年度調査結果

(n=1,975)
【24.2】 【35.6】 【59.7】【39.3】【29.4】 【0.9】【9.9】

〈3.9〉
平成12年度調査結果

(n=2,192)
〈21.1〉 〈25.2〉 〈69.3〉〈26.8〉〈23.0〉 〈26.8〉

たまに注意された（＊1） 注意されたことはない（＊1）

＊1：平成 12 年度調査の選択肢は，「よく注意された」 

「時々注意された」「たまに注意された」 

 「注意されたことはない」「分からない」 

＊2：平成 12 年度調査は，「よく注意された」「時々 

注意された」「たまに注意された」の合計 

母 親

父 親

祖 母

祖 父

兄

姉

弟

妹

そ の 他

分からない

61.6【63.4】〈60.4〉

27.4【25.6】〈28.4〉

6.0【4.9】〈5.8〉

2.6【3.1】〈2.6〉

0.7【0.8】〈0.7〉

0.6【0.7】〈0.9〉

-【0.1】〈-〉

-【-】〈0.1〉

0.9【1.4】〈0.5〉

0.2【-】〈0.7〉

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,089)

【 】内は平成19年度調査結果

(n=1,180)

〈 〉内は平成12年度調査結果

(n=1,519)
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小さい時から小学生ぐらいまでの頃に，家庭で言葉遣いについて注意されたかを尋ねた。【9ページ参

照】 

「よく注意された」が 18.2％，「時々注意された」が 37.9％で，両方を合わせた「注意された(計)」

は 56.1％となっている。一方，「全く注意されたことはない」が 10.7％，「余り注意されなかった」が

32.9％で，これらを合わせた「注意されなかった（計）」は 43.5％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「注意された（計）」は減少傾向にあり，「注意されなかった（計）」は

増加傾向にある。 

【以下，次ページ，図 2参照】 

地域ブロック別に見ると，「注意された（計）」の割合は，関東（60.2％）で最も高く，中部（49.4％）

で最も低くなっている。 

性別に見ると，「注意された（計）」（男性 53.5％，女性 58.3％）の割合は，女性の方が高くなってい

る。 

年齢別に見ると，「注意された（計）」の割合は，40 代以下で 6 割台となっているのに対し，60 代以

上で 4割台後半と低くなっている。 

性・年齢別に見ると，「注意された（計）」の割合は，女性の 16～19 歳で 7割台半ば，男性の 40 代と

女性の 30～40 代で 6割台後半と他の年代より高いが，男性の 60代以上で 4割台と低くなっている。 
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図 2 家庭での言葉のしつけ（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,942) 56.1 43.5

(   85) 57.6 42.4

(  143) 52.4 46.2

(  598) 60.2 39.5

(   93) 52.7 47.3

(  310) 49.4 50.0

(  303) 55.4 44.2

(  124) 54.8 45.2

(   61) 59.0 41.0

(  225) 58.2 41.3

(  902) 53.5 45.7

(1,040) 58.3 41.6

(   59) 66.1 33.9

(  134) 62.7 37.3

(  243) 67.1 32.5

(  314) 67.8 31.8

(  314) 54.1 45.5

(  430) 47.4 52.1

(  448) 48.2 51.1

男性・ 16～19歳 (   35) 60.0 40.0

20～29歳 (   62) 62.9 37.1

30～39歳 (  118) 64.4 34.7

40～49歳 (  131) 67.9 32.1

50～59歳 (  141) 52.5 46.8

60～69歳 (  198) 43.4 55.6

70歳以上 (  217) 45.2 53.5

女性・ 16～19歳 (   24) 75.0 25.0

20～29歳 (   72) 62.5 37.5

30～39歳 (  125) 69.6 30.4

40～49歳 (  183) 67.8 31.7

50～59歳 (  173) 55.5 44.5

60～69歳 (  232) 50.9 49.1

70歳以上 (  231) 51.1 48.9

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

18.2

12.9

18.9

18.4

20.4

14.2

20.8

18.5

18.0

20.0

17.6

18.7

25.4

20.1

23.5

16.6

14.3

14.2

21.4

20.0

19.4

18.6

20.6

14.9

14.6

18.9

33.3

20.8

28.0

13.7

13.9

13.8

23.8

37.9

44.7

33.6

41.8

32.3

35.2

34.7

36.3

41.0

38.2

35.9

39.6

40.7

42.5

43.6

51.3

39.8

33.3

26.8

40.0

43.5

45.8

47.3

37.6

28.8

26.3

41.7

41.7

41.6

54.1

41.6

37.1

27.3

32.9

29.4

37.8

30.8

39.8

39.4

31.7

33.1

21.3

29.3

34.5

31.4

27.1

33.6

28.0

26.1

37.9

38.4

31.9

28.6

37.1

30.5

25.2

38.3

42.9

32.3

25.0

30.6

25.6

26.8

37.6

34.5

31.6

10.7

12.9

8.4

8.7

7.5

10.6

12.5

12.1

19.7

12.0

11.2

10.2

6.8

3.7

4.5

5.7

7.6

13.7

19.2

11.4

-

4.2

6.9

8.5

12.6

21.2

-

6.9

4.8

4.9

6.9

14.7

17.3

0.4

-

1.4

0.3

-

0.6

0.3

-

-

0.4

0.8

0.1

-

-

0.4

0.3

0.3
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-

-

0.8

-

0.7
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-

-

-

0.5

-

-

-

(%)ｎ
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ない
時々注意されたよく注意

された
余り注意
されなかった

注意
された
（計）

注意され
なかった
（計）

全く注意された
ことはない
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言葉遣いを注意した人 

 

家庭で言葉遣いを「よく注意された」「時々注意された」と答えた人（全体の 56.1％）に，主に注意

された人は誰かを尋ねた。【9ページ参照】 

「母親」が 61.6％で最も高く，次いで「父親」が 27.4％となっている。以下，「祖母」(6.0％),「祖

父」（2.6％），「兄」（0.7％），「姉」(0.6％)となっている。 

過去の調査結果と比較すると，余り変化は見られない。 

【以下，表 3参照】 

性別に見ると，「母親」（男性 57.8％，女性 64.7％）は女性の方が高く，「父親」（男性 31.3％，女性

24.3％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「母親」の割合は，30 代で他の年代より高く約 7割となっている。「父親」の割合は，

16～19 歳で他の年代より高く 4割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「母親」の割合は，女性の 30～40 代で他の年代より高く 7割前後となっている。

「父親」の割合は，男性の 16～19 歳と 60 代で他の年代より高く 4割前後となっている。 

 

表 3 言葉遣いを注意した人（性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ 母親 父親 祖母 祖父 兄 姉 弟 妹

1,089 61.6 27.4 6.0 2.6 0.7 0.6 - - 

483 57.8 31.3 5.4 2.3 1.0 0.8 - - 
606 64.7 24.3 6.4 2.8 0.5 0.5 - - 

39 53.8 38.5 5.1 - - 2.6 - - 
84 59.5 28.6 8.3 2.4 - - - - 

163 69.9 18.4 7.4 2.5 1.2 - - - 
213 62.9 28.6 2.8 2.8 0.5 0.9 - - 
170 61.2 28.8 5.9 2.9 0.6 - - - 
204 58.3 29.9 6.4 1.5 1.0 1.0 - - 
216 59.7 26.9 6.9 3.7 0.9 0.9 - - 

男性・ 16～19歳 21 52.4 42.9 - - - 4.8 - - 
20～29歳 39 64.1 25.6 5.1 2.6 - - - - 
30～39歳 76 67.1 21.1 6.6 1.3 2.6 - - - 
40～49歳 89 53.9 34.8 4.5 3.4 1.1 1.1 - - 
50～59歳 74 55.4 36.5 5.4 1.4 1.4 - - - 
60～69歳 86 48.8 38.4 7.0 1.2 - 1.2 - - 
70歳以上 98 62.2 25.5 5.1 4.1 1.0 1.0 - - 

女性・ 16～19歳 18 55.6 33.3 11.1 - - - - - 
20～29歳 45 55.6 31.1 11.1 2.2 - - - - 
30～39歳 87 72.4 16.1 8.0 3.4 - - - - 
40～49歳 124 69.4 24.2 1.6 2.4 - 0.8 - - 
50～59歳 96 65.6 22.9 6.3 4.2 - - - - 
60～69歳 118 65.3 23.7 5.9 1.7 1.7 0.8 - - 
70歳以上 118 57.6 28.0 8.5 3.4 0.8 0.8 - - 

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

総 数
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3．家庭で受けた言葉のしつけについての感想 

 

問 3〔回答票〕あなたは，御自分が家庭で受けた言葉のしつけについて，現在どう思っていますか。

ここに挙げた中から，あなたの気持ちに近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家庭で受けた言葉のしつけについてどう思うかを尋ねた。 

「適切にしつけられたと思う」が 61.2％，「もっときちんとしつけてくれれば良かったと思う」が

12.9％，「厳しくしつけられ過ぎたと思う」が 3.3％となっている。また，「特に何も思わない」は 21.3％

となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「適切にしつけられたと思う」は増加傾向にある。「もっときちんとし

つけてくれれば良かったと思う」は平成 12 年度から平成 19年度に 3ポイント増加したが，今回調査で

は 5 ポイント減少している。 

【以下，次ページ，図 3参照】 

地域ブロック別に見ると，全ての地域で「適切にしつけられたと思う」の割合が他の選択肢の割合を

上回るが，関東（66.7％）で 6割台後半となっているのに対し，中国（46.8％）で 4割台後半となって

いる。中国では「もっときちんとしつけてくれれば良かったと思う」の割合が他の地域より高く 2割強

となっている。 

性別に見ると，「適切にしつけられたと思う」（男性 56.4％，女性 65.3％）は女性の方が高く，「もっ

ときちんとしつけてくれれば良かったと思う」（男性 15.4％，女性 10.8％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「適切にしつけられたと思う」の割合は，16～19 歳と 40 代で他の年代より高く 7割

台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「適切にしつけられたと思う」の割合は，男性の 16～19 歳と女性の 16～19 歳，

40 代で他の年代より高く 7 割台となっている。一方，男性の 60 代以上で他の年代より低く 4 割台後半

となっている。 
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図 3 家庭で受けた言葉のしつけについての感想（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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4．中学生・高校生の言葉遣いの乱れ 

 

問 4〔回答票〕あなたは，あなたの周りにいる中学生や高校生の話を聞いて，言葉遣いが乱れていると

感じることがありますか。それとも，感じることがありませんか。この中から選んでください。 
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周りにいる中学生や高校生の言葉遣いが乱れていると感じることがあるかを尋ねた。【15ページ参照】 

「よくある」が 22.8％，「時々ある」が 49.9％で，両方を合わせた「ある(計)」は 72.8％となってい

る。一方，「全くない」が 3.3％，「余りない」が 19.2％で，これらを合わせた「ない（計）」は 22.5％

となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「ある（計）」は減少傾向にあり，「ない（計）」は増加傾向にある。 

【以下，次ページ，図 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は，関東（77.4％），北陸（76.3％），近畿（75.2％）

で他の地域より高く 7割台後半となっている。一方，中国（62.9％）で他の地域より低く 6割台前半と

なっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，16～19 歳と 40～50 代で他の年代より高く 8 割前後となっ

ているのに対し，70 歳以上で 6割台後半と低くなっている。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男性の 16～19 歳と女性の 40～50 代で他の年代より高

く 8 割台となっているが，女性の 70 歳以上で約 6割と低くなっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「ある（計）」の割合は，国語が「乱れていると思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
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図 4 中学生・高校生の言葉遣いの乱れ（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別， 
国語が乱れていると思うか別，家庭での言葉のしつけ別） 
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中学生・高校生の言葉遣いに乱れを感じるとき 

 

中学生や高校生の言葉遣いが乱れていると感じることが「よくある」「時々ある」と答えた人（全体

の 72.8％）に，どんな言葉遣いをしているときに乱れていると感じるかを尋ねた（選択肢の中から幾つ

でも回答）。【15 ページ参照】 

「若者言葉を使っているとき」が 45.8％で最も高く，以下，「汚い言葉を使っているとき」（42.5％），

「ものの言い方が乱暴なとき」（40.6％），「挨拶をきちんとしないとき」（39.9％），「人を傷つける言葉

を使っているとき」（38.7％），「敬語を間違えて使っているとき」（33.5％），「流行語を多く使っている

とき」（29.2％），「おかしなアクセントやイントネーションで話しているとき」（28.9％），「ものの言い

方がだらしないとき」（28.4％），「文法的におかしな言い方をしているとき」（22.9％），「場面に合わな

い言葉を使っているとき」（21.9％），「必要以上に大声で話しているとき」（21.2％），「単語の意味を間

違えて使っているとき」（12.5％），「ことわざや言い回しを間違えて使っているとき」（11.3％），「聞き

取りにくいほど小さな声で話しているとき」（7.9％），「外来語を多く使っているとき」（7.6％），「発音

がはっきりしないとき」（6.2％）となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「ものの言い方が乱暴なとき」「ものの言い方がだらしないとき」は平

成 12年度調査から減少傾向が続いている。「若者言葉を使っているとき」「挨拶をきちんとしないとき」

「人を傷つける言葉を使っているとき」「必要以上に大声で話しているとき」は平成 12年度から平成 19

年度は増加しているが，今回調査では減少している。 

【以下，次ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「ものの言い方が乱暴なとき」の割合は，北海道（51.6％）で他の地域よ

り高く 5 割強となっている。「流行語を多く使っているとき」の割合は，中国（39.7％）と九州（39.3％），

「おかしなアクセントやイントネーションで話しているとき」の割合は，中国（39.7％）でそれぞれ他

の地域より高く 4割近い。 

性別に見ると，「汚い言葉を使っているとき」（男性 36.1％，女性 48.0％），「人を傷つける言葉を使っ

ているとき」（男性 33.0％，女性 43.6％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「若者言葉を使っているとき」の割合は，30 代以下に比べ 40～60 代で高く 5割前後

となっている。「汚い言葉を使っているとき」の割合は，年代の低い層で高くなる傾向があり 16～19 歳

で約 6割となっている。「ものの言い方が乱暴なとき」「人を傷つける言葉を使っているとき」は 40～50

代で他の年代より高く 4割台後半となっている。「挨拶をきちんとしないとき」は 20 代で他の年代より

高く約 5 割となっている。また，「流行語を多く使っているとき」は 60 代，「必要以上に大声で話して

いるとき」は 20 代で，それぞれ他の年代より高く 3割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「若者言葉を使っているとき」は女性の 40 代，「汚い言葉を使っているとき」

は男女の 16～19 歳と女性の 20 代，40 代でそれぞれ他の年代より高く 5 割台半ばを超えている。「もの

の言い方が乱暴なとき」は男性の 50 代と女性の 20 代，「挨拶をきちんとしないとき」は女性の 20 代，

「人を傷つける言葉を使っているとき」は女性の 30～50 代で，それぞれ他の年代より高く 5 割台前半

となっている。「流行語を多く使っているとき」は女性の 60 代，「必要以上に大声で話しているとき」

は女性の 20 代で，それぞれ他の年代より高く 4割台となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，全ての項目の割合が，国語が「乱れていると思う（計）」と

答えた人で他より高くなっている。中でも「若者言葉を使っているとき」「ものの言い方が乱暴なとき」

「人を傷つける言葉を使っているとき」は，10ポイント以上の差が開いている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「流行語を多く使っているとき」を除く全ての項目の割合は，家

庭で言葉遣いを「注意された（計）」と答えた人で他より高くなっている。中でも「人を傷つける言葉

を使っているとき」と「敬語を間違えて使っているとき」は，10 ポイント以上の差が開いている。 
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5．子供の言葉遣いに注意を与えるべき人 

 

問 5〔回答票〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その

子にとってここに挙げた(1)から(10)の関係にある人は，その子に注意を与えるべきだと思い

ますか，それともその必要はないと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１) 父親・母親

(２) 祖父・祖母

(３) 兄・姉

(４) 弟・妹

(５) おじ・おば

(６) 友達

(７) 学級担任の先生

(８)
その子の学校の，
学級担任以外の先生

(９)
その子を知っている
近所の大人

(10)
その子を知らない
通り掛かりの大人
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〈6.0〉

【12.6】

〈12.9〉

【1.3】

〈1.6〉

【46.7】

〈53.2〉

【14.7】

〈12.0〉

【34.2】

〈30.6〉

【4.4】

〈4.2〉

【61.4】

〈61.3〉

【11.8】

〈11.3〉

【23.7】

〈23.8〉

【3.0】

〈3.6〉

【85.8】

〈83.3〉

【3.6】

〈4.5〉

【8.5】

〈9.9〉

【2.2】

〈2.2〉

(n=1,942)

【 】内は平成19年度調査結果
(n=1,975)

〈 〉内は平成12年度調査結果
(n=2,192)
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近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子と様々な関係に

ある人が注意を与えるべきだと思うかどうかをそれぞれ尋ねた。【20ページ参照】 

「注意すべきだ」の割合は，「（１）父親・母親」が 96.4％で最も高く，次いで「（７）学級担任の先

生」が 91.2％と 9 割以上，「（８）その子の学校の，学級担任以外の先生」が 81.2％，「（２）祖父・祖

母」が 78.4％と 8 割前後となっている。以下，「（３）兄・姉」が 63.9％，「（５）おじ・おば」が 55.9％，

「（９）その子を知っている近所の大人」が 49.7％，「（６）友達」が 45.2％，「（４）弟・妹」が 35.9％，

「（10）その子を知らない通り掛かりの大人」が 20.1％となっている。一方，「注意する必要はない」の

割合は，「（10）その子を知らない通り掛かりの大人」が 31.2％で最も高く，次いで「（４）弟・妹」が

23.3％となっている。以下，「（６）友達」（16.7％），「（５）おじ・おば」（14.2％），「（９）その子を知っ

ている近所の大人」（12.9％），「（３）兄・姉」（10.8％）が 1割台，「（２）祖父・祖母」（7.0％），「（８）

その子の学校の，学級担任以外の先生」（5.4％），「（７）学級担任の先生」（2.2％），「（１）父親・母親」

（1.1％）は 1割未満となっている。 

過去の調査と比較すると，「注意すべきだ」の割合は，「（５）おじ・おば」，「（８）その子の学校の，

学級担任以外の先生」，「（９）その子を知っている近所の大人」については平成 19 年度から今回調査で

5～7ポイントの減少となっている。  

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別に見ていく。 

【以下，22～23 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「注意すべきだ」の割合は，「（３）兄・姉」「（４）弟・妹」「（９）その子

を知っている近所の大人」については四国と九州で他の地域に比べ高くなっている。「（６）友達」につ

いて「注意すべきだ」と答えた割合は，北海道（36.5％）と北陸（34.4％）で他の地域より低く 3割台

半ばとなっている。また，「（10）その子を知らない通り掛かりの大人」について「注意すべきだ」と答

えた割合は，中国（27.4％），四国（34.4％），九州（26.7％）で他の地域より高く 2割台後半から 3割

台前半となっている。 

性別に見ると，全ての人について「注意すべきだ」の割合は女性の方が高くなっている。「（２）祖父・

祖母」（男性 75.2％，女性 81.2％），「（４）弟・妹」（男性 33.0％，女性 38.5％），「（５）おじ・おば」

（男性 53.3％，女性 58.1％），「（６）友達」（男性 42.6％，女性 47.5％），「（９）その子を知っている

近所の大人」（男性 45.9％，女性 53.0％），「（10）その子を知らない通り掛かりの大人」（男性 17.5％，

女性 22.3％）は 5ポイント以上女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「注意すべきだ」の割合は，「（２）祖父・祖母」が 30 代，「（３）兄・姉」「（４）弟・

妹」「（５）おじ・おば」は 40 代でそれぞれ他の年代より高くなっている。また，「（６）友達」は 16～

19 歳で他の年代より高く約 6 割となっている。「（７）学級担任の先生」は 20 代，「（８）その子の学校

の，学級担任以外の先生」は 20～40 代でそれぞれ他の年代より高くなっている 

性・年齢別に見ると，「注意すべきだ」の割合は，「（２）祖父・祖母」「（３）兄・姉」は女性の 30～

40 代，「（４）弟・妹」「（５）おじ・おば」は女性の 40 代でそれぞれ他の年代より高くなっている。「（６）

友達」は男性の 16～19 歳で他の年代より高く 6 割台半ばとなっている。「（９）その子を知っている近

所の大人」は男性の 50代と女性の 40 代，60 代，「（10）その子を知らない通り掛かりの大人」は女性の

60 代以上で，それぞれ他の年代より高くなっている。 
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表 5 子供の言葉遣いに注意を与えるべき人「注意すべきだ」の比率，「注意する必要はない」の比率 
（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

1,942 96.4 1.1 78.4 7.0 63.9 10.8 35.9 23.3 55.9 14.2

85 91.8 - 77.6 1.2 54.1 5.9 24.7 20.0 57.6 7.1
143 99.3 0.7 74.8 7.7 60.1 8.4 32.2 18.9 51.0 13.3
598 96.2 1.7 77.1 8.2 65.2 11.2 36.5 21.1 54.3 13.9
93 95.7 - 78.5 5.4 53.8 9.7 23.7 22.6 52.7 9.7

310 96.8 1.0 79.0 7.7 64.8 11.0 33.2 29.0 56.5 17.4
303 96.7 0.7 80.2 7.3 63.0 11.6 34.7 28.1 56.8 15.5
124 96.0 0.8 77.4 4.0 62.1 12.9 41.1 21.0 59.7 12.9
61 93.4 3.3 86.9 6.6 72.1 11.5 45.9 24.6 67.2 11.5

225 97.3 0.9 79.1 6.7 69.3 11.1 46.2 20.4 56.4 15.1

902 95.9 1.2 75.2 9.5 61.8 13.1 33.0 28.0 53.3 17.1
1,040 96.8 1.0 81.2 4.8 65.8 8.8 38.5 19.2 58.1 11.6

59 98.3 - 72.9 15.3 66.1 15.3 28.8 30.5 50.8 20.3
134 97.8 1.5 77.6 4.5 67.9 9.7 26.9 29.9 53.7 14.2
243 97.9 0.8 85.6 6.2 68.7 9.9 37.0 24.3 60.1 13.6
314 96.8 1.0 81.8 5.7 72.3 8.3 44.6 18.8 65.3 9.9
314 97.8 0.3 79.3 5.7 64.3 8.3 36.0 21.7 59.6 9.9
430 95.6 1.4 77.9 6.5 64.4 10.2 35.1 23.0 55.3 16.3
448 94.4 1.6 72.8 9.4 53.1 15.2 33.7 24.6 46.2 17.6

男性・ 16～19歳 35 97.1 - 74.3 14.3 65.7 17.1 25.7 37.1 48.6 25.7
20～29歳 62 96.8 1.6 75.8 3.2 69.4 12.9 22.6 40.3 50.0 16.1
30～39歳 118 96.6 0.8 84.7 9.3 64.4 12.7 33.1 33.1 55.9 15.3
40～49歳 131 96.9 0.8 76.3 8.4 67.2 10.7 39.7 24.4 61.1 12.2
50～59歳 141 97.2 0.7 75.9 8.5 64.5 8.5 31.9 25.5 58.9 10.6
60～69歳 198 95.5 1.0 72.2 10.6 61.6 13.1 33.8 26.3 49.5 20.7
70歳以上 217 94.0 2.3 71.4 11.1 52.5 17.1 33.2 25.8 48.8 20.7

女性・ 16～19歳 24 100.0 - 70.8 16.7 66.7 12.5 33.3 20.8 54.2 12.5
20～29歳 72 98.6 1.4 79.2 5.6 66.7 6.9 30.6 20.8 56.9 12.5
30～39歳 125 99.2 0.8 86.4 3.2 72.8 7.2 40.8 16.0 64.0 12.0
40～49歳 183 96.7 1.1 85.8 3.8 76.0 6.6 48.1 14.8 68.3 8.2
50～59歳 173 98.3 - 82.1 3.5 64.2 8.1 39.3 18.5 60.1 9.2
60～69歳 232 95.7 1.7 82.8 3.0 66.8 7.8 36.2 20.3 60.3 12.5
70歳以上 231 94.8 0.9 74.0 7.8 53.7 13.4 34.2 23.4 43.7 14.7

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

中 部

父親・母親 祖父・祖母 兄・姉 弟・妹

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

おじ・おば

総 数

(１) (２) (３) (４) (５)
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（つづき） 

表 5 子供の言葉遣いに注意を与えるべき人「注意すべきだ」の比率，「注意する必要はない」の比率 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

注意す
べきだ

注意す
る必要
はない

1,942 45.2 16.7 91.2 2.2 81.2 5.4 49.7 12.9 20.1 31.2

85 36.5 12.9 92.9 - 71.8 3.5 52.9 5.9 11.8 25.9
143 47.6 11.2 90.2 2.1 79.0 4.9 51.7 7.0 16.8 24.5
598 41.3 16.6 90.8 3.3 79.9 6.5 46.2 15.1 19.2 32.9
93 34.4 16.1 90.3 2.2 72.0 6.5 38.7 12.9 15.1 34.4

310 47.1 21.6 92.3 2.3 82.6 6.8 48.7 14.8 17.1 33.5
303 48.5 14.5 89.4 1.7 85.5 3.3 49.5 11.9 19.5 34.3
124 49.2 17.7 87.1 1.6 80.6 4.8 51.6 11.3 27.4 25.0
61 50.8 19.7 96.7 - 88.5 4.9 57.4 11.5 34.4 18.0

225 51.1 17.3 94.7 1.3 84.0 4.4 59.6 13.8 26.7 31.1

902 42.6 19.1 90.9 2.9 79.6 7.1 45.9 15.6 17.5 35.8
1,040 47.5 14.7 91.5 1.5 82.6 3.9 53.0 10.6 22.3 27.2

59 59.3 16.9 94.9 3.4 72.9 6.8 30.5 27.1 13.6 49.2
134 39.6 23.9 97.0 0.7 88.1 4.5 41.8 14.2 12.7 40.3
243 49.0 16.0 93.8 1.6 88.1 3.3 50.6 14.8 15.2 35.4
314 42.7 14.3 94.3 1.3 86.3 3.5 52.5 8.6 19.7 29.3
314 47.8 11.8 93.9 - 82.8 3.8 54.1 11.8 20.7 28.3
430 47.7 16.0 89.8 2.8 79.8 6.3 52.1 11.9 23.3 29.1
448 40.6 20.8 85.0 4.2 73.2 8.3 46.7 14.5 22.5 29.2

男性・ 16～19歳 35 65.7 11.4 94.3 5.7 68.6 8.6 28.6 22.9 11.4 42.9
20～29歳 62 30.6 33.9 96.8 - 88.7 3.2 35.5 12.9 8.1 45.2
30～39歳 118 43.2 17.8 92.4 2.5 90.7 3.4 47.5 16.1 12.7 39.8
40～49歳 131 38.9 18.3 92.4 2.3 84.0 6.1 46.6 11.5 16.0 34.4
50～59歳 141 51.8 10.6 95.7 - 83.0 5.0 58.2 14.2 22.0 33.3
60～69歳 198 41.9 18.2 88.9 2.5 75.3 8.6 46.5 16.2 21.2 32.8
70歳以上 217 38.7 23.5 85.7 6.0 71.9 10.6 41.9 18.0 18.4 35.0

女性・ 16～19歳 24 50.0 25.0 95.8 - 79.2 4.2 33.3 33.3 16.7 58.3
20～29歳 72 47.2 15.3 97.2 1.4 87.5 5.6 47.2 15.3 16.7 36.1
30～39歳 125 54.4 14.4 95.2 0.8 85.6 3.2 53.6 13.6 17.6 31.2
40～49歳 183 45.4 11.5 95.6 0.5 88.0 1.6 56.8 6.6 22.4 25.7
50～59歳 173 44.5 12.7 92.5 - 82.7 2.9 50.9 9.8 19.7 24.3
60～69歳 232 52.6 14.2 90.5 3.0 83.6 4.3 56.9 8.2 25.0 25.9
70歳以上 231 42.4 18.2 84.4 2.6 74.5 6.1 51.1 11.3 26.4 23.8

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

中 部

友達
学級担任の

先生

その子の学校
の，学級担任
以外の先生

その子を知って
いる近所の大人

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

その子を知らな
い通り掛かりの

大人

総 数

(６) (７) (８) (９) (10)
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6．子供の言葉遣いに与える影響が大きい人やもの 

 

問 6〔回答票〕ここに挙げた中で，子供の言葉遣いに与える影響が大きい人やものはどれだと

思いますか。幾つでも選んでください。 

 

 

 

テレビ

母親

父親

友達

ゲーム機（テレビゲーム,携帯型ゲーム機）
（＊1）

漫画

インターネット（情報機器によるサイトの閲覧
や文字でのやり取り等。）（＊2）

兄弟姉妹

学校や幼稚園・保育所の教員や保育士（＊3）

祖父母

携帯電話での通話（スマートフォン等，情報機
器による音声でのやり取りを含む。）（＊2）

子供向けの本や雑誌

地域の大人

ラジオ

国語の教科書

その他

分からない

81.4【85.8】〈83.4〉

72.3【73.9】〈67.8〉

67.8【69.3】〈61.6〉

63.4【63.8】〈62.5〉

47.5【45.2】〈34.1〉

45.0【45.5】〈44.6〉

39.2【27.7】

37.7【39.1】〈33.2〉

34.2【35.1】〈29.8〉

29.8【29.0】〈21.4〉

28.2【26.3】

25.3【30.9】〈26.0〉

11.9【14.3】〈11.6〉

11.2【14.8】〈13.8〉

10.0【9.6】〈7.1〉

-【0.2】〈0.0〉

1.0【0.8】〈1.2〉

0 20 40 60 80 100(%)

(n=1,942)

【 】内は平成19年度調査結果

(n=1,975)

〈 〉内は平成12年度調査結果

(n=2,192)

＊1：平成12年度調査は，「テレビゲーム」

＊2：平成12年度調査は，選択肢になかった。

＊3：平成12年度調査は，「学校や幼稚園・保育所の先生や保母」

では，選択肢になかった。 
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子供の言葉遣いに与える影響が大きい人やものを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【24ページ

参照】 

「テレビ」が 81.4％で最も高く，以下，「母親」（72.3％），「父親」（67.8％），「友達」（63.4％），「ゲ

ーム機（テレビゲーム,携帯型ゲーム機）」（47.5％），「漫画」（45.0％），「インターネット（情報機器に

よるサイトの閲覧や文字でのやり取り等。）」（39.2％），「兄弟姉妹」（37.7％），「学校や幼稚園・保育所

の教員や保育士」（34.2％），「祖父母」（29.8％），「携帯電話での通話（スマートフォン等，情報機器に

よる音声でのやり取り等を含む。）」（28.2％），「子供向けの本や雑誌」（25.3％），「地域の大人」（11.9％），

「ラジオ」（11.2％），「国語の教科書」（10.0％）となっている。 

過去の調査結果と比較すると，平成 19 年度から今回調査では「インターネット（情報機器によるサ

イトの閲覧や文字でのやり取り等。）」が 12 ポイント増加し，「テレビ」が 4 ポイント，「子供向けの本

や雑誌」が 6 ポイント減少している。 

【以下，次ページ，表 6参照】 

地域ブロック別に見ると，全体で上位 2 項目の「テレビ」「母親」は全地域で上位 2 位までに挙げら

れている。「友達」の割合は関東（68.9％）で他の地域より高く 7 割弱，「ゲーム機（テレビゲーム,携

帯型ゲーム機）」の割合は東北（58.0％）で他の地域より高く 6割弱となっている。 

性別に見ると，ほとんどの項目の割合は女性の方が高く，「母親」（男性 69.5％，女性 74.7％），「友

達」（男性 60.3％，女性 66.1％），「兄弟姉妹」（男性 35.3％，女性 39.9％），「学校や幼稚園・保育所の

教員や保育士」（男性 30.7％，女性 37.3％），「祖父母」（男性 26.6％，女性 32.5％）は女性の方が 5ポ

イント以上高い。 

年齢別に見ると，「母親」「父親」「友達」「漫画」「インターネット（情報機器によるサイトの閲覧や

文字でのやり取り等。）」「兄弟姉妹」「学校や幼稚園・保育所の教員や保育士」「祖父母」の割合は，60

代以上に比べ 50 代以下で高くなる傾向がある。「ゲーム機（テレビゲーム,携帯型ゲーム機）」「子供向

けの本や雑誌」の割合は 30 代，50～60 代で他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「テレビ」は女性の 40代で他の年代より高く 9割台前半となっている。「母親」

は男性の 20～30 代，50 代と女性の 20～50 代，「父親」は男性の 20 代，女性の 20～30 代でそれぞれ他

の年代より高く 8 割台となっている。「友達」は男性の 20～50 代と女性の 50 代以下で他の年代より高

く 7 割以上，「ゲーム機（テレビゲーム,携帯型ゲーム機）」の割合は女性の 30 代，50～60 代で他の年代

より高く 5 割台半ば以上となっている。「インターネット（情報機器によるサイトの閲覧や文字でのや

り取り等。）」の割合は男女とも 60 代以上に比べ 50 代以下で高くなっている。「兄弟姉妹」の割合は男

性の 20 代と女性の 40 代以下で他の年代より高く 5 割台となっている。「学校や幼稚園・保育所の教員

や保育士」の割合は女性の 20～40 代で他の年代より高く 4割台半ばを超えている。「祖父母」は男性の

20 代と女性の 30 代で他の年代より高く 4割台前半となっている。「携帯電話での通話（スマートフォン

等，情報機器による音声でのやり取り等を含む。）」「子供向けの本や雑誌」の割合は女性の 30代で他の

年代より高く 4割台前半となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「地域の大人」を除く全ての項目の割合が，国語が「乱れて

いると思う（計）」と答えた人で他より高くなっている。中でも「テレビ」「ゲーム機（テレビゲーム,

携帯型ゲーム機）」「インターネット（情報機器によるサイトの閲覧や文字でのやり取り等。）」は，10 ポ

イント以上の差が開いている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，全ての項目の割合が，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」と

答えた人で他より高くなっている。「学校や幼稚園・保育所の教員や保育士」で最も差が開き 9 ポイン

トの差となっている。 
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7．日本に在住する外国人との関わりにおいて，今，していること 

 

問 7〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今，何か手助けなどをしていますか。

この中にあなたがしていることがあれば幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「特に何もしていない」と答えた人に） 

付問〔回答票〕それでは，日本に住んでいる外国人に対して，特に何もしていない理由について， 

当てはまるのはどれですか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

日本語の学習を手助けしている

外国人が仕事に就くのを手助けしてい
る

ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本
の社会常識を伝えている

役所や病院での意思疎通を手助けして
いる

郷土芸能やお祭りに参加してもらうよ
うにしている

外国人の子供たちが学校の授業，学習
についていけるように手助けしている

日本の歴史や美術を紹介している

外国人の子供たちが学校でうまく生活
できるように手助けしている

料理や食文化について教えている

お茶やお花を教えている

柔道や剣道などを教えている

書道を教えている

その他

特に何もしていない

分からない
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周りに，手助けを必要と
する外国人がいないから

興味・関心はあるが，どこに行
けばできるか分からないから
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きっかけがないから
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関わることができるか分からな
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日本に住んでいる外国人に対してどのような手助けをしているかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも

回答）。【27 ページ参照】 

「特に何もしていない」が 91.5％となっている。手助けをしている具体的な内容としては，「日本語

の学習を手助けしている」（2.6％）が最も高く，以下，「外国人が仕事に就くのを手助けしている」（1.3％），

「ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えている」（1.2％），「役所や病院での意思疎通

を手助けしている」（1.1％），「郷土芸能やお祭りに参加してもらうようにしている」「外国人の子供た

ちが学校の授業，学習についていけるように手助けしている」「日本の歴史や美術を紹介している」（各

0.8％），「外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしている」「料理や食文化について

教えている」（各 0.7％），「お茶やお花を教えている」「柔道や剣道などを教えている」（各 0.2％），「書

道を教えている」（0.1％）となっている。 

【以下，次ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「特に何もしていない」の割合は，中国（86.3％）で他の地域より低く 8

割台半ばとなっているが，中国以外の地域ではいずれも 9割台となっている。 
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日本に在住する外国人に対して何もしていない理由 

 

日本に住んでいる外国人に対して「特に何もしていない」と答えた人（全体の 91.5％）に，その理由

を尋ねた。【27ページ参照】 

「周りに，手助けを必要とする外国人がいないから」が 74.9％で最も高く，以下，「興味・関心はあ

るが，きっかけがないから」(10.9％),「興味・関心がないから」（5.9％），「興味・関心はあるが，忙

しくて時間がないから」「興味・関心はあるが，どこに行けばできるか分からないから」（各 2.1％）,

「興味・関心はあるが，継続して関わることができるか分からないから」（1.7％）となっている。 

【以下，次ページ，表 8参照】 

地域ブロック別に見ると，「周りに，手助けを必要とする外国人がいないから」の割合は，全地域で

他の選択肢の割合を上回っているが，中でも北海道（81.3％），近畿（81.5％），四国（82.1％）で 8割

強となっているのに対し，関東（69.0％）で 7 割弱となっている。「興味・関心はあるが，きっかけが

ないから」の割合は関東（14.1％）と北陸（14.0％）で，「興味・関心がないから」の割合は東北（11.5％）

と中国（12.1％）で，それぞれ他の地域より高く 1割台前半となっている。 

性別に見ると，「興味・関心がないから」（男性 7.6％，女性 4.5％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「周りに，手助けを必要とする外国人がいないから」の割合は 60 代で約 8割となっ

ているのに対し，20～30 代で 6 割台後半となっている。「興味・関心はあるが，きっかけがないから」

の割合は，16～19 歳と 30 代で他の年代より高く約 2割となっている。 

性・年齢別に見ると，「周りに，手助けを必要とする外国人がいないから」の割合は，男性の 60 代と

女性の 40代，60 代で他の年代より高く 8割前後となっている。「興味・関心はあるが，きっかけがない

から」の割合は，男性の 30 代と女性の 16～19 歳と 30 代で他の年代より高く約 2 割から 2 割台半ばと

なっている。 
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表 8 日本に在住する外国人に対して何もしていない理由 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

周りに，手
助けを必要
とする外国
人がいない
から

興味・関心
はあるが，
きっかけが
ないから

興味・関心
がないから

興味・関心
はあるが，
どこに行け
ばできるか
分からない
から

興味・関心
はあるが，
忙しくて時
間がないか
ら

興味・関心
はあるが，
継続して関
わることが
できるか分
からないか
ら

1,776 74.9 10.9 5.9 2.1 2.1 1.7

80 81.3 8.8 2.5 - 3.8 1.3
131 76.3 8.4 11.5 - 0.8 1.5
548 69.0 14.1 5.5 3.8 3.6 1.5
86 75.6 14.0 3.5 2.3 1.2 1.2

279 72.4 10.4 6.5 2.9 1.4 4.3
275 81.5 9.8 3.3 1.1 1.8 1.5
107 75.7 5.6 12.1 0.9 0.9 1.9
56 82.1 1.8 5.4 1.8 1.8 - 

214 79.4 10.7 5.6 0.5 0.9 0.5

815 75.1 10.3 7.6 2.1 1.1 2.0
961 74.8 11.3 4.5 2.1 3.0 1.6

56 71.4 19.6 1.8 3.6 - 3.6
119 68.9 14.3 10.1 0.8 3.4 1.7
224 67.0 19.6 7.6 1.8 3.1 0.4
285 78.2 8.8 4.6 1.8 4.2 1.4
280 71.8 12.5 5.0 4.6 2.9 2.1
402 80.3 8.2 4.5 1.7 1.5 2.0
410 76.1 6.8 7.3 1.2 0.2 2.0

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 32 71.9 15.6 - 6.3 - 6.3
20 ～ 29 歳 53 73.6 13.2 11.3 - - 1.9
30 ～ 39 歳 109 67.9 19.3 11.0 - 0.9 0.9
40 ～ 49 歳 117 75.2 11.1 7.7 2.6 1.7 0.9
50 ～ 59 歳 124 75.0 7.3 7.3 4.8 1.6 2.4
60 ～ 69 歳 185 79.5 9.7 4.9 1.6 2.2 2.2
70 歳 以 上 195 75.9 5.6 8.7 1.5 - 2.1

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 24 70.8 25.0 4.2 - - - 
20 ～ 29 歳 66 65.2 15.2 9.1 1.5 6.1 1.5
30 ～ 39 歳 115 66.1 20.0 4.3 3.5 5.2 - 
40 ～ 49 歳 168 80.4 7.1 2.4 1.2 6.0 1.8
50 ～ 59 歳 156 69.2 16.7 3.2 4.5 3.8 1.9
60 ～ 69 歳 217 81.1 6.9 4.1 1.8 0.9 1.8
70 歳 以 上 215 76.3 7.9 6.0 0.9 0.5 1.9

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
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8．日本に在住する外国人との関わりにおいて，今後，したいこと 

 

問 8〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今後，何か手助けをするとすれば， 

何をしたいと思いますか。この中にあなたがしたいことがあれば幾つでも選んでください。 

（＊1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人に対してどのような手助けをしたいかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回

答）。 

「特にしたいことはない」が 34.6％となっている。手助けをしたい具体的な内容としては，「ゴミ出

しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」が 29.4％で最も高く，以下，「日本語の学習を

手助けしたい」（20.8％），「外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしたい」（17.4％），

「役所や病院での意思疎通を手助けしたい」（16.4％），「郷土芸能やお祭りに参加してもらうようにし

たい」（13.3％），「料理や食文化について教えたい」（12.8％），「日本の歴史や美術を紹介したい」（12.2％），

「外国人の子供たちが学校の授業，学習についていけるように手助けしたい」（10.6％），「外国人が仕

ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の
社会常識を伝えたい

日本語の学習を手助けしたい

外国人の子供たちが学校でうまく生活で
きるように手助けしたい

役所や病院での意思疎通を手助けしたい

郷土芸能やお祭りに参加してもらうよう
にしたい

料理や食文化について教えたい

日本の歴史や美術を紹介したい

外国人の子供たちが学校の授業，学習に
ついていけるように手助けしたい（＊2）

外国人が仕事に就くのを手助けしたい
（＊2）

書道を教えたい

お茶やお花を教えたい

柔道や剣道などを教えたい

その他

特にしたいことはない

分からない

29.4【24.6】

20.8【21.3】

17.4【21.9】

16.4【16.4】

13.3【19.7】

12.8【13.0】

12.2【13.3】

10.6

8.5

3.0【3.3】

2.6【3.8】

1.6【2.4】

2.2【1.8】

34.6【34.6】

2.9【4.3】

0 10 20 30 40(%)

＊1：平成13年度調査は，「あなたは、国内に住む外国人に対して，～」と質問した。

＊2：平成13年度調査では，選択肢になかった。

(n=1,942)

【 】内は平成13年度調査結果

(n=2,192)
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事に就くのを手助けしたい」（8.5％），「書道を教えたい」（3.0％），「お茶やお花を教えたい」（2.6％），

「柔道や剣道などを教えたい」（1.6％）となっている。 

平成13年度調査結果と比較すると，選択肢の追加等変更があることに留意しなければならないが，「ゴ

ミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」の割合が増加し，「外国人の子供たちが学

校でうまく生活できるように手助けしたい」と「郷土芸能やお祭りに参加してもらうようにしたい」の

割合が減少している。 

【以下，次ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」「日本語の

学習を手助けしたい」の割合は，関東でそれぞれ他の地域より高くなっている。「郷土芸能やお祭りに

参加してもらうようにしたい」は九州（19.1％）で，「料理や食文化について教えたい」の割合は東北

（19.6％）で，それぞれ他の地域より高く約 2 割となっている。また，「特にしたいことはない」の割

合は，四国（42.6％）で他の地域より高く 4割台前半となっている。 

性別に見ると，「ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」（男性 25.8％，女性

32.4％）は女性の方が高く，「外国人が仕事に就くのを手助けしたい」（男性 12.2％，女性 5.4％）は男

性の方が高い。 

年齢別に見ると，「ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」の割合は 30 代と 50

代で他の年代より高く 3割台半ば，「日本語の学習を手助けしたい」の割合は 20代で他の年代より高く

3 割強となっている。「外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしたい」の割合は 16

～19 歳と 30～40 代，「役所や病院での意思疎通を手助けしたい」の割合は 30 代で，それぞれ他の年代

より高く 2割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい」の割合は女性

の 30 代と 50 代で他の年代より高く 4 割台前半となっている。「日本語の学習を手助けしたい」の割合

は男性の20代と女性の 20代以下，「外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしたい」

の割合は男性の 16～19 歳と女性の 30～40 代で，それぞれ他の年代より高く 3 割台前半となっている。

「役所や病院での意思疎通を手助けしたい」の割合は男女の 30代で他の年代より高く 2割台後半，「外

国人の子供たちが学校の授業，学習についていけるように手助けしたい」の割合は男性の 16～19 歳と

女性の 30代で他の年代より高く 2割台前半となっている。 
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9．日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるのがいいか 

 

問 9〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと

思いますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思うかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」が 67.1％と最も高くなっている。次いで「簡単な挨拶ができる程度」が

12.5％，「仕事や学校生活が円滑に行える程度」が 11.3％となっている。以下，「日本人と同程度」が

1.4％，「日本語で会話ができなくてもよい」が 1.1％である。 

平成 22 年度調査結果と比較すると，「日常生活に困らない程度」は 4ポイント減少している。 

【以下，次ページ，図 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，全地域で 6 割台となり，他の選択

肢の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，全年代で 6 割を超え，他の選択肢の割合を

上回り，16～19 歳，30 代，50 代で他の年代より高く 7割台前半となっている。「仕事や学校生活が円滑

に行える程度」の割合は，20代で他の年代より高く約 2割となっている。 

性・年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，全年代で他の選択肢の割合を上回り，

男女の 16～19 歳と女性の 30代で他の年代より高く 7割台半ばとなっているが，女性の 70 歳以上では 5

割台半ばと低くなっている。「仕事や学校生活が円滑に行える程度」の割合は，女性の 20 代と 40 代で

他の年代より高く 2割前後となっている。 
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図 5 日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるのがいいか 
（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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10．日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるのがいいか 

 

問 10〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと 

思いますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思うかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」が 54.9％と最も高くなっている。次いで「平仮名・片仮名の読み書きが

できる程度」が 16.3％，「仕事や学校生活が円滑に行える程度」が 11.5％となっている。以下，「日本

語で読み書きができなくてもよい」が 7.2％，「日本人と同程度」が 0.7％である。 

平成 22 年度調査結果と比較すると，「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」は 5ポイント減少し

ている。 

【以下，次ページ，図 6参照】 

地域ブロック別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，四国（42.6％）のみ 4 割台となっ

ているが，他の地域ではいずれも 5割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，全年代で他の選択肢の割合を上回り，16～

19 歳と 40 代で 6 割強となっているが，20 代で 4 割台半ばと他の年代より低くなっている。「平仮名・

片仮名の読み書きができる程度」の割合は，20～30 代で他の年代より高く 2割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」の割合は，全年代で他の選択肢の割合を上回り，

男性の 16～19 歳と女性の 40代で 6割台前半となっているが，男性の 20代と女性の 20～30 代で 4割台

と他の年代より低くなっている。「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」の割合は，男性の 30 代以

下と女性の 20～30 代で他の年代より高く 2割台となっている。 
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図 6 日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるのがいいか 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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11．日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

 

問 11〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような 

取組が必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組を尋ねた（選択肢の中から幾つ

でも回答）。 

「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」が 48.7％で最も高

く，以下，「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を教える」（40.8％），「国や地方公共団体が日

本語学習機会を提供する」（37.3％），「外国人受入れ団体・企業が受入れプログラムの一環として日本

語学習機会を提供する」（26.4％），「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力す

る」（23.4％），「有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る」（9.9％）となって

いる。「特に必要な取組はない」は 5.9％となっている。 

平成 22 年度調査結果と比較すると，「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を教える」の割合

は 7 ポイント増加し，「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」の割合は 4

ポイント減少している。 

【以下，次ページ，表 10参照】 

地域ブロック別に見ると，「国や地方公共団体が日本語学習機会を提供する」の割合は，関東（41.1％）

で他の地域の割合はより高く 4 割強となっている。「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身

がもっと努力する」の割合は，北海道（36.5％）で他の地域より高く 3割台半ばとなっている。 

性別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」（男

無料の日本語学習機会（例：ボランティア
による日本語教室等）の充実を図る

友人・家族・地域住民など身近な人が日本
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外国人受入れ団体・企業が受入れプログラ
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来日前に日本語を学習しておくなど，外国
人自身がもっと努力する
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＊：平成22年度調査は，「特に特別な取組は必要ない」
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【 】内は平成22年度調査結果
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性 46.3％，女性 50.8％），「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を教える」（男性 38.6％，女性

42.8％）は女性の方が高く，「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」（男

性 26.1％，女性 21.2％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」

の割合は 20～50 代で他の年代より高く 5割台後半となっている。「国や地方公共団体が日本語学習機会

を提供する」「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語学習機会を提供する」の

割合は，それぞれ 50 代で他の年代より高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図

る」の割合は，男性の 20 代と女性の 20～50 代で他の年代より高く 6 割前後となっている。「友人・家

族・地域住民など身近な人が日本語を教える」の割合は，女性の 20～30 代で他の年代より高く 5 割前

後となっている。「国や地方公共団体が日本語学習機会を提供する」の割合は男性の 50 代で他の年代よ

り高く 5 割台半ば，「外国人受入れ団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語学習機会を提供

する」の割合は男性の50代と女性の20～30代で他の年代より高く3割台半ばから4割弱となっている。 

 

表 10 日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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無料の日本
語学習機会
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ンティアに
よる日本語
教室等）の
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民など身近
な人が日本
語を教える

国や地方公
共団体が日
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会を提供す
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外国人受入
れ団体・企
業が受入れ
プログラム
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て日本語学
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しておくな
ど，外国人
自身がもっ
と努力する

有料の日本
語学習機会
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る

特に必要な
取組はない

1,942 48.7 40.8 37.3 26.4 23.4 9.9 5.9

85 49.4 44.7 37.6 23.5 36.5 10.6 8.2
143 46.2 43.4 31.5 22.4 25.2 6.3 5.6
598 50.5 40.6 41.1 29.1 21.4 11.4 5.9
93 43.0 40.9 38.7 22.6 17.2 7.5 1.1
310 52.9 43.5 40.0 28.4 23.5 9.0 4.5
303 52.8 45.2 36.3 29.7 26.4 12.9 5.6
124 41.9 37.1 33.1 21.0 24.2 7.3 1.6
61 42.6 41.0 32.8 23.0 21.3 6.6 9.8
225 41.8 30.7 31.6 21.3 21.3 8.4 10.7

902 46.3 38.6 37.0 26.7 26.1 8.9 6.7
1,040 50.8 42.8 37.6 26.2 21.2 10.8 5.2

59 52.5 44.1 33.9 13.6 18.6 10.2 5.1
134 59.0 47.0 38.1 33.6 23.1 9.0 0.7
243 56.8 47.3 42.8 32.1 27.2 12.3 5.8
314 57.3 45.2 40.4 28.7 22.9 9.2 3.5
314 57.3 44.3 49.4 35.0 28.0 12.7 3.5
430 47.7 42.3 35.6 24.2 25.1 9.1 6.3
448 29.7 28.1 25.7 17.4 17.6 8.0 10.5

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 35 54.3 42.9 25.7 14.3 25.7 11.4 5.7
20 ～ 29 歳 62 58.1 41.9 40.3 30.6 29.0 8.1 - 
30 ～ 39 歳 118 52.5 44.9 38.1 29.7 22.0 6.8 4.2
40 ～ 49 歳 131 49.6 42.7 38.2 27.5 29.8 9.9 5.3
50 ～ 59 歳 141 53.2 45.4 53.9 39.0 33.3 12.1 4.3
60 ～ 69 歳 198 44.4 39.9 33.3 21.7 25.8 8.1 6.6
70 歳 以 上 217 33.6 25.3 29.0 22.1 20.7 7.8 12.4

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 24 50.0 45.8 45.8 12.5 8.3 8.3 4.2
20 ～ 29 歳 72 59.7 51.4 36.1 36.1 18.1 9.7 1.4
30 ～ 39 歳 125 60.8 49.6 47.2 34.4 32.0 17.6 7.2
40 ～ 49 歳 183 62.8 47.0 42.1 29.5 18.0 8.7 2.2
50 ～ 59 歳 173 60.7 43.4 45.7 31.8 23.7 13.3 2.9
60 ～ 69 歳 232 50.4 44.4 37.5 26.3 24.6 9.9 6.0
70 歳 以 上 231 26.0 30.7 22.5 13.0 14.7 8.2 8.7

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
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12．日本に在住する外国人への日本語学習の手助けについて 

 

問 12〔回答票〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，

ボランティア団体などが日本語教室を開催していることがあります。あなたは，日本

語の学習の手助けについてどう思いますか。この中から一つだけ挙げてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人への日本語学習の手助けについてどう思うかを尋ねた。 

「是非，参加してみたい」が 2.6％，「場所や時間が合えば，参加してみたい」が 21.5％，「今は仕事

や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」が 13.8％，「事前

に日本語の教え方や外国人とのコミュニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば，参加してみた

い」が 11.6％，「交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい」が 2.0％で，これらを合わせ

た「参加してみたい（計）」は 51.6％となっている。一方，「特に興味・関心はない」は 41.1％となっ

ている。また，「既に参加している」は 1.2％となっている。 

【以下，次ページ，表 11参照】 

地域ブロック別に見ると，「場所や時間が合えば，参加してみたい」の割合は，関東（26.1％）で他

の地域より高く 2 割台半ばとなっている。一方，「特に興味・関心はない」の割合は，中部（48.4％）

と四国（52.5％）で他の地域より高く 5割前後となっている。 

性別に見ると，「今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加し

てみたい」（男性 12.0％，女性 15.4％）は女性の方が高く，「特に興味・関心はない」（男性 44.6％，女

性 38.2％）は男性の方が高い。 

是非，参加してみたい

場所や時間が合えば，参加してみたい

今は仕事や子育てなどが忙しいので参
加できないが，今後，時間ができれば
参加してみたい

事前に日本語の教え方や外国人とのコ
ミュニケーションの仕方を教えてもら
えるのであれば，参加してみたい

交通費や謝金がもらえるのであれば，
参加してみたい

特に興味・関心はない

既に参加している

分からない

2.6

21.5

13.8

11.6

2.0

41.1

1.2

6.1

0 10 20 30 40 50 (%)

(n=1,942)

参加してみたい
（計） 
51.6％ 
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年齢別に見ると，「場所や時間が合えば，参加してみたい」の割合は，16～19 歳で他の年代より高く

4割弱となっている。「今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加

してみたい」の割合は，20～40 代で他の年代より高く 2 割台となっている。一方，「特に興味・関心は

ない」の割合は 60代以上で他の年代より高く 4割台半ばを超えている。 

性・年齢別に見ると，「場所や時間が合えば，参加してみたい」の割合は，男女とも 16～19 歳で他の

年代より高く男性では 3 割台半ば，女性では 4 割台半ばとなっている。「今は仕事や子育てなどが忙し

いので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」の割合は，男性の 30 代と女性の 20～

40 代で他の年代より高く 2割台後半となっている。一方，「特に興味・関心はない」の割合は男性の 60

代以上と女性の 70歳以上で他の年代より高く 5割台前半となっている。 

 

表 11 外国人への日本語学習の手助けについて（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
是非，参加
してみたい

場所や時間
が合えば，
参加してみ
たい

今は仕事や
子育てなど
が忙しいの
で参加でき
ないが，今
後，時間が
できれば参
加してみた
い

事前に日本
語の教え方
や外国人と
のコミュニ
ケーション
の仕方を教
えてもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

交通費や謝
金がもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

特に興味・
関心はない

既に参加し
ている

1,942 2.6 21.5 13.8 11.6 2.0 41.1 1.2

85 2.4 22.4 10.6 12.9 1.2 38.8 1.2
143 2.1 19.6 8.4 17.5 2.1 44.8 0.7
598 2.0 26.1 15.9 11.4 2.5 33.9 2.2
93 4.3 18.3 11.8 11.8 4.3 40.9 2.2
310 3.5 19.4 11.3 12.6 1.3 48.4 0.6
303 2.6 20.5 17.2 9.2 3.3 39.6 0.7
124 4.0 19.4 9.7 12.9 0.8 46.8 - 
61 1.6 14.8 13.1 6.6 - 52.5 - 
225 2.2 19.1 15.1 10.7 0.4 44.9 0.9

902 2.5 21.0 12.0 11.2 2.5 44.6 1.8
1,040 2.7 22.0 15.4 12.0 1.5 38.2 0.7

59 5.1 39.0 6.8 18.6 5.1 22.0 - 
134 6.0 18.7 20.9 13.4 6.0 34.3 0.7
243 0.4 20.2 27.6 11.9 2.9 34.6 - 
314 2.5 23.6 23.9 11.1 2.9 30.9 1.0
314 3.2 25.2 15.0 15.3 1.6 36.9 0.6
430 3.0 22.6 7.2 11.4 0.5 46.7 1.6
448 1.8 15.8 3.6 8.0 1.1 54.0 2.2

男 性 ・ 16 ～ 19 歳 35 5.7 34.3 5.7 20.0 8.6 25.7 - 
20 ～ 29 歳 62 4.8 19.4 12.9 14.5 8.1 38.7 1.6
30 ～ 39 歳 118 0.8 17.8 28.8 10.2 3.4 37.3 - 
40 ～ 49 歳 131 2.3 19.1 20.6 8.4 3.8 37.4 1.5
50 ～ 59 歳 141 2.8 25.5 9.2 15.6 0.7 41.1 1.4
60 ～ 69 歳 198 2.5 21.7 7.1 10.1 1.0 50.5 2.5
70 歳 以 上 217 2.3 18.4 4.6 9.2 1.4 54.4 2.8

女 性 ・ 16 ～ 19 歳 24 4.2 45.8 8.3 16.7 - 16.7 - 
20 ～ 29 歳 72 6.9 18.1 27.8 12.5 4.2 30.6 - 
30 ～ 39 歳 125 - 22.4 26.4 13.6 2.4 32.0 - 
40 ～ 49 歳 183 2.7 26.8 26.2 13.1 2.2 26.2 0.5
50 ～ 59 歳 173 3.5 24.9 19.7 15.0 2.3 33.5 - 
60 ～ 69 歳 232 3.4 23.3 7.3 12.5 - 43.5 0.9
70 歳 以 上 231 1.3 13.4 2.6 6.9 0.9 53.7 1.7

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
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13．どちらの漢字を使う方がいいか 

 

問 13〔回答票〕あなたは，ここに挙げた(1)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，

どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。この中から一つずつ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

十の例文を挙げ，それぞれの言葉について，どちらの漢字を使う方がいいと思うかを尋ねた。 

以下，それぞれの言葉について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別に見ていく。 

【以下，47～48 ページ，表 12参照】 

(n=1,942)

(a)臆測／(b)憶測

(a)潰滅／(b)壊滅

(a)肝腎／(b)肝心

(a)研磨／(b)研摩

(a)広汎／(b)広範

(a)破毀／(b)破棄

(a)理窟／(b)理屈

(a)醵出／(b)拠出

(a)繁昌／(b)繁盛

(a)恰好／(b)格好

24.2

3.7

10.6

85.4

12.4

1.4

7.5

4.4

10.5

15.7

65.9

91.6

85.9

9.5

82.6

95.6

88.2

89.0

83.0

77.5

3.6

1.7

1.4

1.6

2.3

1.0

2.3

1.5

4.8

4.6

2.1

0.5

0.5

1.7

0.6

0.4

0.3

1.5

0.2

0.4

4.2

2.5

1.6

1.8

2.1

1.7

1.6

3.6

1.5

1.9

(%)

分からない(b)を使う方がいい

(a)を使う方がいい

どちらを使ってもいい

どちらも使わない

（１）（「おくそくで物を言うな。」

という文で）

（２）（「かいめつ的な打撃を受ける。」という文で）

（３）（「何事も準備がかんじんだ。」という文で）

（４）（「レンズをけんまする。」という文で）

（５）（「影響がこうはんに及ぶ。」という文で）

（６）（「書類をはきする。」という文で）

（７）（「君の言動はりくつに合わない。」という文で）

（８）（「見舞い金をきょしゅつする。」という文で）

（９）（「店がはんじょうする。」という文で）

（10）（「かっこうを気にする。」という文で）
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(１) 「おくそくで物を言うな。」 

「(a)臆測」の「臆」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)憶測」は以前から常用漢字である。 

「「(a)臆測」を使う方がいい」の割合が 24.2％で，「「(b)憶測」を使う方がいい」の割合（65.9％）

が「「(a)臆測」を使う方がいい」の割合を 42 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 3.6％，「ど

ちらも使わない」は 2.1％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)憶測」を使う方がいい」の割合は全地域で 5 割以上となり，東北

（72.0％），中部（72.6％），四国（75.4％）で他の地域より高く 7割台となっているが，北陸（55.9％）

で他の地域より低く 5割台半ばとなっている。北陸では「「(a)臆測」を使う方がいい」の割合が他の地

域より高く 3 割台半ばとなっている。 

年齢別に見ると，「「(b)憶測」を使う方がいい」の割合は全年代で 5 割以上となっているが，40 代以

上に比べ 30 代以下で高く 7割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)憶測」を使う方がいい」の割合は，男性の 20～30 代で他の年代より高く

8割台前半となっている。 

なお，常用漢字表の語例欄には，「臆測」が挙げられ，備考欄に「憶測とも書く。」と注記されている。 

 

(２) 「かいめつ的な打撃を受ける。」 

「(a)潰滅」の「潰」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)壊滅」は以前から常用漢字である。 

「「(a)潰滅」を使う方がいい」の割合が 3.7％で，「「(b)壊滅」を使う方がいい」の割合（91.6％）が

「「(a)潰滅」を使う方がいい」の割合を 88ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 1.7％，「どち

らも使わない」は 0.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)壊滅」を使う方がいい」の割合は全地域で 9割前後となり，「「(a)潰

滅」を使う方がいい」の割合は全地域で 5％未満となっている。 

性別に見ると，「(a)潰滅」を使う方がいい」（男性 5.7％，女性 2.0％）は男性の方が高く，「「(b)壊

滅」を使う方がいい」（男性 89.9％，女性 93.1％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「「(b)壊滅」を使う方がいい」の割合は 60代以下で 9割を超えるが，70 歳以上では

約 8 割と低くなっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)壊滅」を使う方がいい」の割合は，男性の 50 代以下と女性の 60 代以下

で 9 割台となっているが，男性の 60 代で 8割台半ば，男女の 70歳以上で約 8割と低くなっている。 

なお，常用漢字表の語例欄には，「壊滅」のみが挙げられている。 

 

(３) 「何事も準備がかんじんだ。」 

「(a)肝腎」の「腎」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)肝心」は以前から常用漢字である。 

「「(a)肝腎」を使う方がいい」の割合が 10.6％で，「「(b)肝心」を使う方がいい」の割合（85.9％）

が「「(a)肝腎」を使う方がいい」の割合を 75 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 1.4％，「ど

ちらも使わない」は 0.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)肝心」を使う方がいい」の割合は中国（79.8％）で約 8 割，他の地

域で 8 割台となっている。「「(a)肝腎」を使う方がいい」の割合は，中国（16.9％）で他の地域より高

く 1 割台後半となっている。 

性別に見ると，「「(a)肝腎」を使う方がいい」（男性 12.2％，女性 9.2％）は男性の方が高く，「「(b)

肝心」を使う方がいい」（男性 83.3％，女性 88.2％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「「(b)肝心」を使う方がいい」の割合は 40代以下で 9割台となっているが，50代以

降，年代が上がるとともに割合が低くなり，70歳以上では 7割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)肝心」を使う方がいい」の割合は，男性では年代が低いほど割合が高く

なり，30代以下で 9 割を超えている。女性では 20～40 代で 9割台半ばとなっているが，50 代以降，年

代が上がるほど割合が低くなっている。 
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なお，常用漢字表の語例欄には，「肝腎」が挙げられ，備考欄に「肝心とも書く。」と注記されている。 

 

(４) 「レンズをけんまする。」 

「(a)研磨」の「磨」は昭和 56年に常用漢字表に入った字で，「(b)研摩」はそれ以前，同音の漢字に

よる書き換え表記として用いられていたものである。 

「「(a)研磨」を使う方がいい」の割合が 85.4％で，「「(b)研摩」を使う方がいい」の割合（9.5％）を

76 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 1.6％，「どちらも使わない」は 1.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(a)研磨」を使う方がいい」の割合は，北海道（78.8％）と東北（78.3％）

で 8 割弱となっているが，他の地域ではいずれも 8割台となっている。 

年齢別に見ると，「「(a)研磨」を使う方がいい」の割合は， 16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 9

割台前半となっているが，70歳以上で他の年代より低く 8割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(a)研磨」を使う方がいい」の割合は，男女の 16～19 歳と女性の 30 代で他

の年代より高く 9 割台半ばとなっているが，女性の 70 歳以上で他の年代より低く 7 割台半ばとなって

いる。 

なお，常用漢字表の語例欄には，「研磨」のみが挙げられている。 

 

(５) 「影響がこうはんに及ぶ。」 

「(a)広汎」の「汎」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)広範」は以前から常用漢字である。 

「「(a)広汎」を使う方がいい」の割合が 12.4％で，「「(b)広範」を使う方がいい」の割合（82.6％）

が「「(a)広汎」を使う方がいい」の割合を 70 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 2.3％，「ど

ちらも使わない」は 0.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)広範」を使う方がいい」の割合は，北海道（91.8％）と四国（93.4％）

で他の地域より高く 9割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「(b)広範」を使う方がいい」の割合は全年代で 8割台前半となっている。 

なお，公用文や法令では，「広範」のみが用いられる。 

 

(６) 「書類をはきする。」 

「(a)破毀」の「毀」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)破棄」は以前から常用漢字である。 

「「(a)破毀」を使う方がいい」の割合が 1.4％で，「「(b)破棄」を使う方がいい」の割合（95.6％）が

「「(a)破毀」を使う方がいい」の割合を 94ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 1.0％，「どち

らも使わない」は 0.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)破棄」を使う方がいい」の割合は全地域で 9割を超えている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「(b)破棄」を使う方がいい」の割合は，60 代以下ではいずれも 9 割台後半となっ

ているが，70歳以上で 9割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)破棄」を使う方がいい」の割合は，女性の 70 歳以上で他の年代より低く

8割台半ばとなっている。 

なお，公用文や法令では，「破棄」のみが用いられる。 

 

(７) 「君の言動はりくつに合わない。」 

「(a)理窟」の「窟」は平成 22年に常用漢字表に入った字で，「(b)理屈」は以前から常用漢字である。 

「「(a)理窟」を使う方がいい」の割合が 7.5％で，「「(b)理屈」を使う方がいい」の割合（88.2％）が

「「(a)理窟」を使う方がいい」の割合を 81ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 2.3％，「どち

らも使わない」は 0.3％となっている。 
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地域ブロック別に見ると，「「(b)理屈」を使う方がいい」の割合は全地域で 8割を超え，中部（91.3％）

と四国（90.2％）で 9割強となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「(b)理屈」を使う方がいい」の割合は 20～50 代で 9割台前半となっているが，70

歳以上で他の年代より低く 8 割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)理屈」を使う方がいい」の割合は，男女の 70 歳以上で他の年代より低く

8割前後となっている。 

なお，常用漢字表の語例欄には，「理屈」のみが挙げられている。 

 

 (８) 「見舞い金をきょしゅつする。」 

「(a)醵出」は常用漢字表にない字（「醵
き ょ

」）を用いた表記で，「(b)拠出」は常用漢字を用いた表記で

ある。 

「「(a)醵出」を使う方がいい」の割合が 4.4％で，「「(b)拠出」を使う方がいい」の割合（89.0％）が

「「(a)醵出」を使う方がいい」の割合を 85ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 1.5％，「どち

らも使わない」は 1.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)拠出」を使う方がいい」の割合は全地域で 8割を超え，四国（95.1％）

で 9 割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「(b)拠出」を使う方がいい」の割合は 40～60 代で 9割台前半となっているが，16

～19 歳で他の年代より低く約 7 割となっている。16～19 歳では「「(a)醵出」を使う方がいい」の割合

が他の年代より高く 2割弱となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)拠出」を使う方がいい」の割合は，男性の 50 代と女性の 16～19 歳で他

の年代より高く 9割台半ばとなっているが，男性の 16～19歳で他の年代より低く 5割強となっている。

男性の 16～19 歳では「「(a)醵出」を使う方がいい」の割合が他の年代より高く 3割弱となっている。 

 

(９) 「店がはんじょうする。」 

「(a)繁昌」は常用漢字表にない字（「昌
しょう

」）を用いた表記で，「(b)繁盛」は常用漢字を用いた表記で

ある。 

「「(a)繁昌」を使う方がいい」の割合が 10.5％で，「「(b)繁盛」を使う方がいい」の割合（83.0％）

が「「(a)繁昌」を使う方がいい」の割合を 73 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 4.8％，「ど

ちらも使わない」は 0.2％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)繁盛」を使う方がいい」の割合は，中部（88.4％）と四国（91.8％）

で他の地域より高く 9割前後となっているが，近畿（70.6％）で他の地域より低く約 7割となっている。 

性別に見ると，「「(a)繁昌」を使う方がいい」（男性 12.1％，女性 9.1％）は男性の方が高く，「「(b)

繁盛」を使う方がいい」（男性 81.4％，女性 84.3％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「「(b)繁盛」を使う方がいい」の割合は 40代以下で 9割台前半となっているが，50

代以降，年代が上がるほど割合が低くなり 70 歳以上で約 7割となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)繁盛」を使う方がいい」の割合は，男性の 30 代以下と女性の 40 代以下

で 9 割台となっているが，男性の 60 代以上と女性の 70歳以上で他の年代より低く 6割台後半から 7割

台前半となっている。 

 

(10) 「かっこうを気にする。」 

「(a)恰好」は常用漢字表にない字（「恰
こ う

」）を用いた表記で，「(b)格好」は常用漢字を用いた表記で

ある。 

「「(a)恰好」を使う方がいい」の割合が 15.7％で，「「(b)格好」を使う方がいい」の割合（77.5％）
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が「「(a)恰好」を使う方がいい」の割合を 62 ポイント上回る。「どちらを使ってもいい」は 4.6％，「ど

ちらも使わない」は 0.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「「(b)格好」を使う方がいい」の割合は全地域で 7割を超え，九州（83.6％）

で他の地域より高く 8割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「(b)格好」を使う方がいい」の割合は全年代で 7割台半ばを超えている。「「(a)恰

好」を使う方がいい」の割合は，50～60 代で他の年代より高く約 2割となっている。 

性・年齢別に見ると，「「(b)格好」を使う方がいい」の割合は，男女の全年代で 7 割を超え，男性の

20 代，女性の 16～19 歳，40 代で 8 割台前半となっている。「「(a)恰好」を使う方がいい」の割合は，

男性の 60代と女性の 50代で他の年代より高く 2割台前半となっている。 

 
表 12 どちらの漢字を使う方がいいか「(a)」の比率，「(b)」の比率 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

(a) (b) (a) (b) (a) (b) (a) (b) (a) (b)
ｎ 臆測 憶測 潰滅 壊滅 肝腎 肝心 研磨 研摩 広汎 広範

1,942 24.2 65.9 3.7 91.6 10.6 85.9 85.4 9.5 12.4 82.6

85 20.0 67.1 4.7 90.6 12.9 83.5 78.8 11.8 3.5 91.8
143 16.8 72.0 3.5 88.8 8.4 84.6 78.3 12.6 11.9 83.9
598 26.8 65.2 3.8 93.1 11.4 85.6 88.3 7.7 14.0 82.6
93 35.5 55.9 1.1 93.5 10.8 87.1 87.1 7.5 17.2 78.5

310 19.7 72.6 4.5 91.9 10.3 87.4 89.0 9.4 14.2 83.2
303 25.7 62.0 2.3 90.8 8.9 86.8 84.2 9.6 10.6 79.9
124 29.0 59.7 3.2 91.1 16.9 79.8 87.1 8.1 11.3 83.1
61 19.7 75.4 4.9 90.2 9.8 88.5 82.0 16.4 4.9 93.4

225 21.8 64.4 4.9 90.2 8.4 87.1 80.4 11.6 12.4 80.0

902 22.7 66.2 5.7 89.9 12.2 83.3 85.4 9.4 12.2 83.0
1,040 25.5 65.7 2.0 93.1 9.2 88.2 85.4 9.6 12.6 82.3

59 16.9 74.6 3.4 94.9 5.1 94.9 94.9 3.4 6.8 84.7
134 17.9 76.9 1.5 96.3 2.2 96.3 82.8 13.4 14.2 80.6
243 16.9 79.8 2.1 95.9 3.3 93.8 93.4 4.1 11.9 84.4
314 26.1 67.5 1.9 97.1 5.7 92.0 89.2 6.7 14.0 82.8
314 26.1 65.3 1.9 97.5 10.5 87.9 85.7 10.2 15.0 82.5
430 24.7 66.5 6.0 91.4 15.1 81.6 84.9 11.2 11.4 84.2
448 27.9 52.7 5.6 79.7 17.0 75.7 78.1 12.1 10.9 80.6

男性・ 16～19歳 35 17.1 71.4 5.7 94.3 2.9 97.1 94.3 2.9 5.7 82.9
20～29歳 62 14.5 80.6 - 98.4 1.6 96.8 90.3 8.1 11.3 83.9
30～39歳 118 11.0 84.7 2.5 94.1 2.5 92.4 89.8 6.8 8.5 87.3
40～49歳 131 28.2 64.1 1.5 96.9 6.9 87.8 87.0 7.6 11.5 84.7
50～59歳 141 25.5 65.2 2.1 96.5 12.1 85.8 83.0 10.6 10.6 85.8
60～69歳 198 22.7 66.7 11.1 86.4 17.2 79.3 85.4 10.6 14.1 81.8
70歳以上 217 27.2 52.5 8.8 79.3 20.7 71.4 80.6 11.5 15.2 78.8

女性・ 16～19歳 24 16.7 79.2 - 95.8 8.3 91.7 95.8 4.2 8.3 87.5
20～29歳 72 20.8 73.6 2.8 94.4 2.8 95.8 76.4 18.1 16.7 77.8
30～39歳 125 22.4 75.2 1.6 97.6 4.0 95.2 96.8 1.6 15.2 81.6
40～49歳 183 24.6 69.9 2.2 97.3 4.9 95.1 90.7 6.0 15.8 81.4
50～59歳 173 26.6 65.3 1.7 98.3 9.2 89.6 87.9 9.8 18.5 79.8
60～69歳 232 26.3 66.4 1.7 95.7 13.4 83.6 84.5 11.6 9.1 86.2
70歳以上 231 28.6 52.8 2.6 80.1 13.4 79.7 75.8 12.6 6.9 82.3

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

中 部

おくそくで物を
言うな。

かいめつ的な打
撃を受ける。

何事も準備がか
んじんだ。

レンズをけんま
する。

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

影響がこうはん
に及ぶ。

総 数

(１) (２) (３) (４) (５)
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（つづき）表 12 どちらの漢字を使う方がいいか「(a)」の比率，「(b)」の比率 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

(a) (b) (a) (b) (a) (b) (a) (b) (a) (b)
ｎ 破毀 破棄 理窟 理屈 醵出 拠出 繁昌 繁盛 恰好 格好

1,942 1.4 95.6 7.5 88.2 4.4 89.0 10.5 83.0 15.7 77.5

85 3.5 92.9 7.1 85.9 7.1 88.2 10.6 85.9 12.9 81.2
143 - 96.5 7.0 83.9 5.6 88.1 8.4 84.6 17.5 75.5
598 1.5 95.8 8.2 89.1 3.5 90.6 9.9 84.3 18.2 74.7
93 1.1 95.7 10.8 86.0 4.3 91.4 10.8 83.9 20.4 73.1

310 0.6 98.4 6.5 91.3 4.8 91.3 7.7 88.4 14.5 81.3
303 2.0 93.7 6.3 87.8 5.9 84.2 18.2 70.6 15.8 73.6
124 0.8 96.0 9.7 86.3 6.5 85.5 12.9 82.3 12.1 81.5
61 - 100.0 9.8 90.2 - 95.1 8.2 91.8 13.1 80.3

225 2.2 92.4 6.2 87.1 2.7 88.0 6.2 84.0 10.7 83.6

902 1.4 95.7 7.5 88.0 4.7 89.6 12.1 81.4 16.0 77.6
1,040 1.3 95.5 7.5 88.4 4.2 88.5 9.1 84.3 15.4 77.4

59 1.7 96.6 3.4 86.4 18.6 69.5 - 94.9 6.8 78.0
134 - 97.0 4.5 94.0 6.7 85.1 2.2 90.3 9.7 80.6
243 0.8 97.9 4.9 90.9 6.6 87.7 2.1 94.7 13.2 79.0
314 0.3 98.1 5.7 91.7 4.1 90.1 3.5 90.8 12.1 81.5
314 0.6 99.4 5.7 93.0 3.2 94.3 8.3 87.6 20.4 75.5
430 2.1 95.6 7.7 88.8 2.8 93.0 15.1 77.7 19.5 76.7
448 2.7 89.3 12.7 78.8 3.3 85.0 21.0 69.2 15.4 75.0

男性・ 16～19歳 35 2.9 94.3 - 85.7 28.6 51.4 - 94.3 8.6 74.3
20～29歳 62 - 96.8 3.2 95.2 3.2 87.1 3.2 90.3 11.3 83.9
30～39歳 118 1.7 96.6 5.9 90.7 5.9 90.7 1.7 94.9 12.7 78.8
40～49歳 131 - 96.9 4.6 91.6 3.8 89.3 5.3 88.5 16.0 77.1
50～59歳 141 0.7 99.3 7.1 92.9 1.4 96.5 7.8 87.2 17.0 79.4
60～69歳 198 2.5 94.9 9.1 87.4 3.5 92.9 17.2 74.2 20.2 76.3
70歳以上 217 1.8 92.6 11.5 80.2 4.1 88.5 24.4 67.7 15.7 76.0

女性・ 16～19歳 24 - 100.0 8.3 87.5 4.2 95.8 - 95.8 4.2 83.3
20～29歳 72 - 97.2 5.6 93.1 9.7 83.3 1.4 90.3 8.3 77.8
30～39歳 125 - 99.2 4.0 91.2 7.2 84.8 2.4 94.4 13.6 79.2
40～49歳 183 0.5 98.9 6.6 91.8 4.4 90.7 2.2 92.3 9.3 84.7
50～59歳 173 0.6 99.4 4.6 93.1 4.6 92.5 8.7 87.9 23.1 72.3
60～69歳 232 1.7 96.1 6.5 90.1 2.2 93.1 13.4 80.6 19.0 77.2
70歳以上 231 3.5 86.1 13.9 77.5 2.6 81.8 17.7 70.6 15.2 74.0

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

中 部

書類をはきす
る。

君の言動はりく
つに合わない。

見舞い金をきょ
しゅつする。

店がはんじょう
する。

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

かっこうを気に
する。

総 数

(６) (７) (８) (９) (10)
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14．日常生活において，文字を手書きする頻度 

 

問 14〔回答票〕あなたには，日常生活において，文字を手書きする機会がありますか。それとも，

ありませんか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常生活において，文字を手書きする機会があるかを尋ねた。 

「よくある」が 38.2％，「時々ある」が 34.4％で，両方を合わせた「ある(計)」は 72.7％となってい

る。一方，「ない」が 6.4％，「余りない」が 20.9％で，これらを合わせた「ない（計）」は 27.3％となっ

ている。 

【以下，次ページ，図 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「ある(計)」の割合は，全地域で 6割台半ばから 7割台後半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ある(計)」の割合は，年代が低いほど高くなる傾向が見られ，20～30 代で 8割台，

16～19 歳で 9割台半ばとなっている。一方，「ない（計）」の割合は 40 代と 60 代以上で他の年代より高

く 3 割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「ある(計)」の割合は，男女とも年代が低いほど高くなる傾向が見られ，男性

の 16～19 歳と女性の 20代以下で 9割台，男性の 20 代と女性の 30 代で 8割台となっている。 

38.2 34.4 20.9 6.4 0.1

(%)

(n=1,942)

分からないよくある

ない

時々ある
ある

（計）

ない

（計）

72.7 27.3

余りない
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図 7 日常生活において，文字を手書きする頻度 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,942) 72.7 27.3

(   85) 68.2 31.8

(  143) 71.3 28.7

(  598) 74.6 25.3

(   93) 65.6 34.4

(  310) 74.2 25.8

(  303) 69.0 31.0

(  124) 72.6 27.4

(   61) 68.9 31.1

(  225) 76.9 23.1

(  902) 70.1 29.9

(1,040) 74.9 25.0

(   59) 94.9 5.1

(  134) 87.3 12.7

(  243) 80.2 19.8

(  314) 69.4 30.6

(  314) 72.3 27.7

(  430) 69.8 30.0

(  448) 66.5 33.5

男性・ 16～19歳 (   35) 94.3 5.7

20～29歳 (   62) 83.9 16.1

30～39歳 (  118) 73.7 26.3

40～49歳 (  131) 67.9 32.1

50～59歳 (  141) 67.4 32.6

60～69歳 (  198) 66.7 33.3

70歳以上 (  217) 66.4 33.6

女性・ 16～19歳 (   24) 95.8 4.2

20～29歳 (   72) 90.3 9.7

30～39歳 (  125) 86.4 13.6

40～49歳 (  183) 70.5 29.5

50～59歳 (  173) 76.3 23.7

60～69歳 (  232) 72.4 27.2

70歳以上 (  231) 66.7 33.3

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

38.2

43.5

47.6

38.0

38.7

39.7

34.3

39.5

31.1

35.1

36.0

40.1

76.3

54.5

39.1

36.9

35.4

34.4

34.4

68.6

48.4

40.7

32.8

32.6

29.3

35.0

87.5

59.7

37.6

39.9

37.6

38.8

33.8

34.4

24.7

23.8

36.6

26.9

34.5

34.7

33.1

37.7

41.8

34.0

34.8

18.6

32.8

41.2

32.5

36.9

35.3

32.1

25.7

35.5

33.1

35.1

34.8

37.4

31.3

8.3

30.6

48.8

30.6

38.7

33.6

32.9

20.9

23.5

21.0

20.7

26.9

18.7

21.5

19.4

27.9

18.7

22.4

19.5

5.1

9.0

19.8

27.1

23.9

22.1

19.4

5.7

9.7

26.3

27.5

28.4

22.7

19.4

4.2

8.3

13.6

26.8

20.2

21.6

19.5

6.4

8.2

7.7

4.5

7.5

7.1

9.6

8.1

3.3

4.4

7.5

5.5

-

3.7

-

3.5

3.8

7.9

14.1

-

6.5

-

4.6

4.3

10.6

14.3

-

1.4

-

2.7

3.5

5.6

13.9

0.1

-

-

0.2

-

-

-

-

-

-

-

0.1

-

-

-

-

-

0.2

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

0.4

-

(%)ｎ

分から
ない時々あるよくある 余りない ある

（計）
ない
（計）

ない
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15．印刷されたものと手書きが加えられたものに対する感じ方 

 

問 15〔回答票〕年賀状や挨拶状などは，印刷されたものが増えていますが，あなたは，文字の

部分が全て印刷されたものと文字の部分が手書きされたものや手書きが一言加えられた

ものとでは，どちらが良いと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年賀状や挨拶状などは，文字の部分が全て印刷されたものと文字の部分が手書きされたものや手書き

が一言加えられたものとでは，どちらが良いと思うかを尋ねた。 

「手書きされたものや手書きが一言加えられたもの」が 87.6％で他を上回っている。「全て印刷され

たもの」が 5.0％，「どちらも変わらない」が 6.6％となっている。 

【以下，次ページ，図 8参照】 

地域ブロック別に見ると，「手書きされたものや手書きが一言加えられたもの」の割合は，全地域で 8

割台半ばを超え，中でも東北（91.6％）では 9割強となっている。 

性別に見ると，「手書きされたものや手書きが一言加えられたもの」（男性 83.1％，女性 91.4％）の

割合は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「手書きされたものや手書きが一言加えられたもの」の割合は全年代で 8 割台半ば

を超え，中でも 16～19 歳と 30代では 9割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「手書きされたものや手書きが一言加えられたもの」の割合は，男性の 40～60

代で他の年代より低く約 8割，女性の 16～19 歳と 30 代で他の年代より高く 9割台半ばを超える。 

5.0 87.6 6.6 0.8

(%)

(n=1,942)

分からない

全て印刷された

もの

どちらも変わらない
手書きされたものや手書きが

一言加えられたもの
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図 8 印刷されたものと手書きが加えられたものに対する感じ方 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,942)

(   85)

(  143)

(  598)

(   93)

(  310)

(  303)

(  124)

(   61)

(  225)

(  902)

(1,040)

(   59)

(  134)

(  243)

(  314)

(  314)

(  430)

(  448)

男性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   62)

30～39歳 (  118)

40～49歳 (  131)

50～59歳 (  141)

60～69歳 (  198)

70歳以上 (  217)

女性・ 16～19歳 (   24)

20～29歳 (   72)

30～39歳 (  125)

40～49歳 (  183)

50～59歳 (  173)

60～69歳 (  232)

70歳以上 (  231)

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

5.0

4.7

4.2

4.3

4.3

7.1

5.9

3.2

4.9

4.4

7.0

3.3

3.4

6.0

1.2

4.8

6.7

6.5

4.5

5.7

8.1

1.7

7.6

11.3

8.6

5.1

-

4.2

0.8

2.7

2.9

4.7

3.9

87.6

84.7

91.6

88.1

87.1

86.5

86.8

87.1

86.9

88.0

83.1

91.4

93.2

85.8

91.8

85.0

87.6

86.3

88.2

88.6

82.3

87.3

79.4

80.1

80.8

86.6

100.0

88.9

96.0

89.1

93.6

90.9

89.6

6.6

7.1

4.2

6.9

7.5

6.5

6.3

8.1

8.2

6.7

9.1

4.5

3.4

8.2

6.6

9.6

5.4

6.3

5.8

5.7

9.7

10.2

12.2

8.5

9.6

6.9

-

6.9

3.2

7.7

2.9

3.4

4.8

0.8

3.5

-

0.7

1.1

-

1.0

1.6

-

0.9

0.8

0.8

-

-

0.4

0.6

0.3

0.9

1.6

-

-

0.8

0.8

-

1.0

1.4

-

-

-

0.5

0.6

0.9

1.7

(%)ｎ

手書きされたものや手書きが
一言加えられたもの

全て印刷
されたもの

どちらも
変わらない

分からない
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16．文字を手書きする習慣についての意識 

 

問 16〔回答票〕文字を手書きする習慣は，これからの時代においても大切にすべきであると

思いますか，それともそうは思いませんか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「大切にすべきであると思う」と答えた人に） （「大切にすべきであるとは思わない」と答えた人に） 

付問 1〔回答票〕文字を手書きする習慣を大切 付問 2〔回答票〕文字を手書きする習慣を大切に 

にすべきであると思うのはなぜですか。 すべきであるとは思わないのはなぜですか。 

この中から幾つでも選んでください。 この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

文字を手書きする習慣は，これからの時代においても大切にすべきであると思うかを尋ねた。 

「大切にすべきであると思う」が 91.5％で，「大切にすべきであるとは思わない」（1.6％）の割合を

90 ポイント上回る。「どちらとも言えない」が 6.4％となっている。 

【以下，55 ページ，図 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「大切にすべきであると思う」の割合は全地域で 8 割台半ばを超え，四国

（96.7％）と九州（95.1％）で他の地域より高く 9割台半ばとなっている。 

91.5

1.6

6.4 0.5

(%)

(n=1,942)

分からない

大切にすべきで

あると思う

どちらとも

言えない

大切にすべきで

あるとは思わない

文字を手書きすることは，
漢字などを正確に身に付け
ることにつながるから

手書きの文字には個性が表
れ，印刷文字にはない情感
などを込めることができる
から

文字を手書きすること自体
が文化であり，それを守っ
ていくべきだと思うから

情報機器が普及されても，
手書きをする機会がなくな
ることはないと思うから

分からない

63.3

60.7

45.2

27.2

0.4

0 20 40 60 80(%)

(n=1,776)

手書きの文字よりも印刷文
字の方が整っており，誰に
でも読みやすいから

情報機器の普及によって，
今後，手書きをする機会自
体がなくなっていくと思う
から

文字を手書きすることに特
別な思いを抱くことには意
味がないと思うから

情報機器を使えば，漢字な
どを正確に書くことができ
るから

分からない

50.0

46.9

12.5

6.3

3.1

0 20 40 60(%)

(n=32)
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性別に見ると，「大切にすべきであると思う」（男性 89.8％，女性 92.9％）の割合は女性の方が高く

なっている。 

年齢別に見ると，「大切にすべきであると思う」の割合は最も低い 40代で約 9割，他の全年代で 9割

台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「大切にすべきであると思う」の割合は男性の 30～50 代で 8割台後半，他の年

代ではいずれも 9割台となっている。 
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図 9 文字を手書きする習慣についての意識 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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大切にすべきであると思う理由 

 

文字を手書きする習慣をこれからの時代においても「大切にすべきであると思う」と答えた人（全体

の 91.5％）に，その理由を尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【53ページ参照】 

「文字を手書きすることは，漢字などを正確に身に付けることにつながるから」が 63.3％で最も高く，

次いで「手書きの文字には個性が表れ，印刷文字にはない情感などを込めることができるから」が 60.7％

となっている。以下，「文字を手書きすること自体が文化であり，それを守っていくべきだと思うから」

(45.2％),「情報機器が普及されても，手書きをする機会がなくなることはないと思うから」（27.2％）

となっている。 

【以下，次ページ，表 13参照】 

地域ブロック別に見ると，「文字を手書きすることは，漢字などを正確に身に付けることにつながる

から」の割合は，東北（72.0％）で他の地域より高く 7割強となっているが，中国（47.8％）で他の地

域より低く 4 割台後半となっている。「手書きの文字には個性が表れ，印刷文字にはない情感などを込

めることができるから」の割合は中国（67.0％）で，「文字を手書きすること自体が文化であり，それ

を守っていくべきだと思うから」の割合は北陸（51.3％）で，それぞれ他の地域より高くなっている。

また，「情報機器が普及されても，手書きをする機会がなくなることはないと思うから」は北海道

（35.1％），東北（36.4％），四国（37.3％）で他の地域より高く 3割台後半となっている。 

性別に見ると，「文字を手書きすることは，漢字などを正確に身に付けることにつながるから」（男性

60.1％，女性 66.0％），「手書きの文字には個性が表れ，印刷文字にはない情感などを込めることができ

るから」（男性 55.7％，女性 64.9％）はそれぞれ女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「文字を手書きすることは，漢字などを正確に身に付けることにつながるから」の

割合は20代で，「手書きの文字には個性が表れ，印刷文字にはない情感などを込めることができるから」

の割合は 30 代で，それぞれ他の年代より高く 7割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「文字を手書きすることは，漢字などを正確に身に付けることにつながるから」

の割合は女性の 20代で他の年代より高く 7割台半ば，「手書きの文字には個性が表れ，印刷文字にはな

い情感などを込めることができるから」の割合は女性の 30代で他の年代より高く 8割となっている。 
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表 13 大切にすべきであると思う理由（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

文字を手書き
することは，
漢字などを正
確に身に付け
ることにつな
がるから

手書きの文字
には個性が表
れ，印刷文字
にはない情感
などを込める
ことができる
から

文字を手書き
すること自体
が文化であ
り，それを
守っていくべ
きだと思うか
ら

情報機器が普
及されても，
手書きをする
機会がなくな
ることはない
と思うから

1,776 63.3 60.7 45.2 27.2

74 59.5 52.7 48.6 35.1
132 72.0 58.3 45.5 36.4
532 63.9 62.8 48.1 27.1
80 66.3 50.0 51.3 25.0

291 67.7 55.7 43.6 25.8
279 63.1 62.4 47.7 29.0
115 47.8 67.0 39.1 21.7
59 64.4 62.7 30.5 37.3

214 59.3 64.5 40.2 19.6

810 60.1 55.7 43.7 27.7
966 66.0 64.9 46.4 26.8

56 64.3 51.8 35.7 26.8
125 72.0 59.2 37.6 32.8
226 65.0 72.1 48.7 31.4
281 65.8 67.3 44.1 27.8
286 62.9 65.7 48.6 27.6
390 65.6 56.7 41.3 26.4
412 56.1 51.9 48.8 23.3

男性・ 16～19歳 33 60.6 60.6 39.4 18.2
20～29歳 56 67.9 58.9 35.7 32.1
30～39歳 106 60.4 63.2 45.3 33.0
40～49歳 116 70.7 66.4 48.3 31.0
50～59歳 123 56.1 60.2 48.8 27.6
60～69歳 179 62.0 48.0 39.1 27.9
70歳以上 197 52.3 47.7 44.2 22.8

女性・ 16～19歳 23 69.6 39.1 30.4 39.1
20～29歳 69 75.4 59.4 39.1 33.3
30～39歳 120 69.2 80.0 51.7 30.0
40～49歳 165 62.4 67.9 41.2 25.5
50～59歳 163 68.1 69.9 48.5 27.6
60～69歳 211 68.7 64.0 43.1 25.1
70歳以上 215 59.5 55.8 53.0 23.7

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳

関 東
北 陸
中 部
近 畿

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北

〔 性 ・ 年 齢 〕

九 州
〔 性 〕

50 ～ 59 歳

中 国
四 国

男 性
女 性
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大切にすべきであると思わない理由 

 

文字を手書きする習慣をこれからの時代においても「大切にすべきであるとは思わない」と答えた人

（全体の 1.6％）に，その理由を尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【53ページ参照】 

「手書きの文字よりも印刷文字の方が整っており，誰にでも読みやすいから」が 50.0％で最も高く，

次いで「情報機器の普及によって，今後，手書きをする機会自体がなくなっていくと思うから」が 46.9％

となっている。以下，「文字を手書きすることに特別な思いを抱くことには意味がないと思うから」

(12.5％),「情報機器を使えば，漢字などを正確に書くことができるから」（6.3％）となっている。 
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17．字体・字形の違いに対する感じ方 

 

問 17〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（1）～（9）に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の

部分について，それぞれ，どのように感じますか。この中から選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

九つの漢字を挙げて，二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感

じるかを尋ねた。 

以下，それぞれの漢字について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別に見ていく。 

【以下，64～65 ページ，表 14参照】 
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 (１)  

矢印を付けた部分の書き方（横画か，点か。）について「左だけが適切な書き方である」の割合が 46.5％，

「右だけが適切な書き方である」の割合が 22.9％，「どちらも適切な書き方である」の割合が 27.3％，

「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 2.3％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，北海道（61.2％）で他の地域

より高く 6割強となっているが，東北（39.9％），中国（37.9％），四国（37.7％）で他の地域より低く

3 割台後半となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，中国（31.5％）で他の地域より高

く 3 割強となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，東北（30.1％），関東（31.3％），

四国（37.7％）で他の地域より高く 3 割台となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くなる傾向があり 30

代以下で 6 割台となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，年代が高いほど高くなる傾

向があり 70 歳以上で 5割強となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，20～50 代で他の

年代より高く 3割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性で年代が低いほど高くなる傾

向が顕著であり 20～40 代で 6 割台，16～19 歳で 7割台半ばとなっている。女性では 30 代以下で 6割前

後となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも年代が高いほど高くなる傾向が

あり 70 歳以上で 5 割台前半となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，女性の 50 代以

下で他の年代より高く 3割台となっている。 

 

(２)  

矢印を付けた部分の書き方（点を横に打つか，斜めに打つか。）について「左だけが適切な書き方で

ある」の割合が 10.8％，「右だけが適切な書き方である」の割合が 55.0％，「どちらも適切な書き方で

ある」の割合が 32.7％，「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 0.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は，中国（62.9％）で他の地域よ

り高く 6 割強となっているが，東北（46.9％），四国（47.5％）で他の地域より低く 4 割台後半となっ

ている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，東北（38.5％），四国（42.6％）で他の地域より高

く 4 割前後となっている。 

性別に見ると，「右だけが適切な書き方である」（男性 52.7％，女性 57.0％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は， 70 歳以上で他の年代より高く 6 割台半

ば，40 代と 60 代で 5 割台後半となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，16～19 歳で

他の年代より高く 5割台半ば，20～30 代と 50 代で 4 割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 40 代と男女の 70 歳以上で

他の年代より高く 6 割台となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，男性の 30 代以下，

女性の 20代以下と 50 代で他の年代より高く 4 割以上となっている。 

 

(３)  

矢印を付けた部分の書き方について「左だけが適切な書き方である」の割合が 48.6％，「右だけが適

切な書き方である」の割合が 33.0％，「どちらも適切な書き方である」の割合が 16.7％，「どちらも適

切な書き方とは言えない」の割合が 0.5％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，北海道（54.1％），関東（51.0％），

九州（52.4％）で他の地域より高く 5 割台前半となっているが，中国（36.3％）で他の地域より低く 3

割台半ばとなっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，中国（45.2％）で他の地域より高

く 4 割台半ばとなっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，四国（24.6％）で他の地域よ

り高く 2 割台半ばとなっている。 
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性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くなる傾向があり 20

代で最も高く 8割台半ば，16～19 歳と 30代で 7 割台となっている。「右だけが適切な書き方である」の

割合は年代が高いほど高くなり，70 歳以上で約 7 割となっている。「どちらも適切な書き方である」の

割合は，16～19 歳と 40～50 代で他の年代より高く 2 割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも年代が低いほど高くなる

傾向があり，20 代で最も高く，男性は 9 割強，女性は 8 割弱となっている。「右だけが適切な書き方で

ある」の割合は，男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり 70 歳以上で 7 割前後となっている。「ど

ちらも適切な書き方である」の割合は，女性の 16～19 歳と 40～50 代で他の年代より高く 2 割台半ばと

なっている。 

 

(４) 

矢印を付けた部分の書き方（「はらう」か，「とめる」か。）について「左だけが適切な書き方である」

の割合が 37.8％，「右だけが適切な書き方である」の割合が 31.1％，「どちらも適切な書き方である」

の割合が 29.0％，「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 0.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は，四国（19.7％）で他の地域よ

り低く約 2割となり，四国では「どちらも適切な書き方である」の割合が他の地域より高く約 4割となっ

ている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は，年代が高いほど高くなる傾向があり 70

歳以上で 4 割台半ばとなっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くな

る傾向があり 16～19 歳で 5 割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 20 代と女性の 30 代，50 代

で他の年代より高く 4 割台半ばとなっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも年

代が高いほど高くなる傾向があり 70 歳以上で 4割台となっている。「どちらも適切な書き方である」の

割合は，男性の 30 代以下で 4 割前後，女性の 16～19 歳で 6 割台半ば，20～30 代で 3 割台後半と他の年

代より高くなっている。 

 

(５)  
 

矢印を付けた部分の書き方（「はねる」か，「とめる」か。）について「左だけが適切な書き方である」

の割合が 39.6％，「右だけが適切な書き方である」の割合が 44.2％，「どちらも適切な書き方である」

の割合が 14.5％，「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 0.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，九州（46.7％）で他の地域よ

り高く 4 割台半ばとなっている。 

性別に見ると，「右だけが適切な書き方である」（男性 41.5％，女性 46.6％）は女性の方が高く，「ど

ちらも適切な書き方である」（男性 16.5％，女性 12.8％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，30～40 代で他の年代より高く 4 割台後

半となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，16～19 歳と 70歳以上で他の年代より高く

5 割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 30～50 代と女性の 20～30

代で他の年代より高く 5 割前後となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 16～

19 歳と 70歳以上，女性の 16～19 歳と 60 代以上で他の年代より高く 5 割台となっている。 
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(６)  
 

矢印を付けた部分の書き方（「とめる」か，「はねる」か。）について「左だけが適切な書き方である」

の割合が 65.0％，「右だけが適切な書き方である」の割合が 20.2％，「どちらも適切な書き方である」

の割合が 13.9％，「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 0.2％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，九州（72.9％）で他の地域よ

り高く 7 割強となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，近畿（24.8％），四国（24.6％）

で他の地域より高く 2 割台半ばとなっている。 

性別に見ると，「左だけが適切な書き方である」（男性 68.8％，女性 61.6％）は男性の方が高く，「右

だけが適切な書き方である」（男性 17.2％，女性 22.8％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くなる傾向があり 20

～30 代で 8 割前後となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，年代が高いほど高くなる

傾向があり 70歳以上で 3割強となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，16～19 歳で他

の年代より高く 2 割強となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性で年代が低いほど高くなる傾

向があり，30代以下で 8割台前半となっている。女性では 20～30 代で 7割台半ばとなっている。「右だ

けが適切な書き方である」の割合は，男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり男性の 70 歳以上と

女性の 60代で 3 割近く，女性の 70歳以上で 3 割台半ばとなっている。「どちらも適切な書き方である」

の割合は，女性の 16～19 歳で他の年代より高く 3割台後半となっている。 

 

(７)   
 

矢印を付けた部分の書き方について「左だけが適切な書き方である」の割合が 30.7％，「右だけが適

切な書き方である」の割合が 34.5％，「どちらも適切な書き方である」の割合が 32.9％，「どちらも適

切な書き方とは言えない」の割合が 0.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，北海道（36.5％），四国（37.7％）

で他の地域より高く3割台後半となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，東北（35.7％），

関東（35.8％）で他の地域より高く 3 割台半ばとなっている。 

性別に見ると，「左だけが適切な書き方である」（男性 34.5％，女性 27.4％）は男性の方が高く，「右

だけが適切な書き方である」（男性 32.3％，女性 36.4％），「どちらも適切な書き方である」（男性 31.3％，

女性 34.3％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，50 代で他の年代より高く 3 割台半ばと

なっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，年代が高いほど高くなる傾向があり 60 代以上

で 4 割台となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くなる傾向があ

り 20代で 5 割台半ば，16～19 歳で 7 割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 30 代と 50 代で他の年代よ

り高く 4 割前後となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも年代が高いほど高

くなる傾向があり 60 代以上で 4割台となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，男女と

も年代が低いほど高くなる傾向があり 20 代以下で 5 割を超える。 

 

 (８)  

矢印を付けた部分の書き方（「ノ」が「一」に接する形か，上に突き出る形か。）について「左だけが

適切な書き方である」の割合が 28.2％，「右だけが適切な書き方である」の割合が 60.4％，「どちらも

適切な書き方である」の割合が 10.3％，「どちらも適切な書き方とは言えない」の割合が 0.1％となっ

ている。 

地域ブロック別に見ると，全地域で「右だけが適切な書き方である」の割合が 5 割を超え，他を上回っ
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ている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，50 代で他の年代より高く 4 割台前半と

なっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，20 代以下で他の年代より高く 7 割台となって

いる。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも 50 代で他の年代より高く

4 割台前半となっている。女性では 30 代以下で 1 割台後半となっている。「右だけが適切な書き方であ

る」の割合は，男性の 20 代以下と女性の 30 代以下で他の年代より高く 7 割台となっている。「どちら

も適切な書き方である」の割合は，男性の 30代と女性の 50代で他の年代より高く 1割台後半となって

いる。 

 

(９)  
 

矢印を付けた部分の書き方について「左だけが適切な書き方である」の割合が 13.4％，「右だけが適

切な書き方である」の割合が 58.9％，「どちらも適切な書き方である」の割合が 26.2％，「どちらも適

切な書き方とは言えない」の割合が 0.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，北陸（20.4％），近畿（17.8％），

四国（21.3％）で他の地域より高く 2割前後となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，

四国（45.9％）を除いて 5割を超えている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，関東（29.9％），

中部（29.7％），四国（31.1％）で他の地域より高く 3割前後となっている。 

性別に見ると，「左だけが適切な書き方である」（男性 15.1％，女性 11.9％）は男性の方が高く，「右

だけが適切な書き方である」（男性 56.2％，女性 61.2％）は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「右だけが適切な書き方である」の割合は，年代が高いほど高くなる傾向があり 60

代以上で 7 割前後となっている。「どちらも適切な書き方である」の割合は，年代が低いほど高くなる

傾向があり 20～30 代で 4割台，16～19 歳で 6割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「左だけが適切な書き方である」の割合は，男性の 50代で他の年代より高く約

2割となっている。「右だけが適切な書き方である」の割合は，男女とも年代が高いほど高くなる傾向が

あり男性の 70 歳以上で 7 割台半ば，女性の 60 代以上で 7 割前後となっている。「どちらも適切な書き

方である」の割合は，男女とも年代が低いほど高くなる傾向があり 20～30 代で約 4 割から 5 割，16～

19 歳で 6割を超える。 
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18．「字体についての解説」の認知度 

 

問 18〔回答票〕国が一般の社会生活における漢字使用の目安を定めた「常用漢字表」（平成 22 年

11 月 内閣告示）には，印刷文字と手書きの文字との関係や漢字の形について説明した

「（付）字体についての解説」という部分があります。あなたは，この「字体についての解

説」を御存じでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「常用漢字表」の「（付）字体についての解説」を知っているか尋ねた。 

「「字体についての解説」の内容を知っていた」の割合が 8.4％，「「字体についての解説」の存在は知っ

ていた」の割合が 12.0％，「「常用漢字表」は知っていたが，「字体についての解説」は知らなかった」

の割合が 42.1％となっている。また，「「常用漢字表」を知らなかった」の割合は 33.9％となっている。 

【以下，次ページ，図 10参照】 

地域ブロック別に見ると，「「常用漢字表」は知っていたが，「字体についての解説」は知らなかった」

の割合は，関東（49.8％），北陸（51.6％）で他の地域より高く 5割前後となっている。「「常用漢字表」

を知らなかった」の割合は，北海道（40.0％），近畿（41.9％），九州（43.1％）で他の地域より高く 4

割台前半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「「常用漢字表」は知っていたが，「字体についての解説」は知らなかった」の割合

は，16～19 歳で 5 割台半ば，40～50 代で 4 割台後半と他の年代より高くなっている。「「常用漢字表」

を知らなかった」の割合は，20 代と 70歳以上で他の年代より高く 4割前後となっている。 

性・年齢別に見ると，「「常用漢字表」は知っていたが，「字体についての解説」は知らなかった」の

割合は，女性の 16～19 歳で 6 割台後半，40～50 代で約 5 割と他の年代より高くなっている。「「常用漢

字表」を知らなかった」の割合は，男女とも 20代と 70歳以上で他の年代より高く 4割前後となってい

る。 
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図 10 「字体についての解説」の認知度（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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19．漢字の正誤の判断基準について 

 

問 19〔回答票〕問 17(1) ～(9)のような二つずつ並べた手書きの漢字は，「常用漢字表」で，どちら

の書き方をしてもよいとされているものの一例です。例えば，入学試験や入社試験，検定試

験などにおいて，上記のような書き方の違いによって正答になったり誤答とされたりするよ

うなことがあるとしたら，それについてどのように考えますか。あなたの考えに最も近いも

のを一つだけ挙げてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 17 で二つずつ並べた手書きの九つの漢字は，「常用漢字表」で，どちらの書き方をしてもよいとさ

れているものの一例であるが，入学試験や入社試験，検定試験などにおいて，書き方の違いによって正

答になったり誤答とされたりするようなことがあるとしたら，どう考えるかを尋ねた。 

「国の示した目安に沿って，両方とも正答にすべきだと思う」の割合が 66.5％，「試験を受ける人に

採点の基準を前もって示してあれば，正誤を区別してもかまわないと思う」の割合が 21.9％，「試験を

受ける人が基準を知っているか否かに関係なく，採点する側の決めた基準で，正誤を区別してもかまわ

ないと思う」の割合が 5.7％となっている。 

【以下，次ページ，図 11参照】 

地域ブロック別に見ると，全地域で「国の示した目安に沿って，両方とも正答にすべきだと思う」の

割合が 6 割以上となり，他の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「国の示した目安に沿って，両方とも正答にすべきだと思う」の割合は 20 代のみ 5

割台となっているが他の年代では 6 割を超える。「試験を受ける人に採点の基準を前もって示してあれ

ば，正誤を区別してもかまわないと思う」の割合は，20 代で他の年代より高く 3割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「国の示した目安に沿って，両方とも正答にすべきだと思う」の割合は，女性

の 40～50 代で他の年代より高く 7 割強となっているが，男性の 20 代と女性の 20 代以下で他の年代よ

り低く 5 割台後半となっている。「試験を受ける人に採点の基準を前もって示してあれば，正誤を区別

してもかまわないと思う」の割合は，男女とも 20 代で他の年代より高く，男性では 3 割強，女性では

約 4 割となっている。 
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図 11 漢字の正誤の判断基準について（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(%)
ｎ

分からない

国の示した目安に沿って，両方

とも正答にすべきだと思う

試験を受ける人が基準を

知っているか否かに関係

なく，採点する側の決め

た基準で，正誤を区別し

てもかまわないと思う

試験を受ける人に採点の

基準を前もって示してあ

れば，正誤を区別しても

かまわないと思う
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20．印刷文字と手書き文字の形の違い 

 

問 20〔回答票〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と

手書きの楷書文字との間で，形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを

御存じでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」の五つの漢字について，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，形

に違いが生じる場合があることを知っているか，それぞれ尋ねた。 

「よく知っていた」と「何となく知っていた」の割合を合計した「知っていた（計）」の割合は，「（３）

心」が 78.8％で最も高く，次いで「（５）令」が 73.3％，以下，「（１）衣」が 60.9％，「（４）保」が

60.3％，「（２）家」が 48.9％となっている。 

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別に見ていく。 

【以下，71 ページ，表 15 参照】 

地域ブロック別に見ると，「知っていた（計）」の割合は，五つの漢字のいずれについても北陸で他の

地域より低くなっている。 

性別に見ると，「知っていた（計）」の割合は男女で余り差が見られないが，そのうち「よく知ってい

た」の割合については，「（３）心」（男性 45.6％，女性 50.8％），「（４）保」（男性 25.7％，女性 31.0％）

で，それぞれ 5ポイント女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「知っていた（計）」の割合は，「（１）衣」「（２）家」「（３）心」は年齢の低い層で高

くなる傾向が見られる。「（４）保」は 50～60 代で他の年代より高く 6割台半ば，20代で他の年代より低

く4割台半ばとなっている。「（５）令」は16～19歳と 30代で他の年代より高く8割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「知っていた（計）」の割合は，「（１）衣」は男性の 20 代，40～50 代と女性の

30 代以下で他の年代より高く 7割を超える。「（２）家」「（３）心」は男女とも年齢の低い層で高くなる

傾向が見られる。「（４）保」は男性の 70 歳以上と女性の 60代で他の年代より高く 6 割台後半となって

いる。「（５）令」は男女の 16～19 歳と女性の 30代で他の年代より高く 8割台後半となっている。 
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21．手書き文字の書き表し方 

 

問 21〔回答票〕問 20 のような印刷文字と手書き文字の形状の違いは，それぞれの表し方の習慣が

違うことによるものです。近年，窓口などで，書いた文字を活字のとおりに書き直すように

依頼されることがありますが，手書きする際には手書きの習慣に従ってよく，印刷文字の形

のとおりに書く必要はありません。そのことは御存じでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

印刷文字と手書き文字の形状の違いは，それぞれの表し方の習慣が違うことによるものであるが，近

年，窓口などで，書いた文字を活字のとおりに書き直すように依頼されることがある。手書きする際に

は手書きの習慣に従ってよく，印刷文字の形のとおりに書く必要はないということを知っているか尋ね

た。 

「よく知っていた」が 11.7％，「何となく知っていた」が 20.4％で，両方を合わせた「知っていた(計)」

は 32.2％となっている。一方，「知らなかった」は 65.7％となっている。 

【以下，次ページ，図 12参照】 

地域ブロック別に見ると，全地域で「知らなかった」の割合が 5割を超えている。「知っていた(計)」

の割合は，北海道（38.8％），中部（36.1％）で 3割台後半となっているのに対し，九州（25.8％）で 2

割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，全年代で「知らなかった」の割合が 6 割を超えている。「知っていた(計)」の割合

は，50 代で他の年代より高く 3割台後半，30 代で他の年代より低く 2割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，男女とも全年代で「知らなかった」の割合が5割を超えている。「知っていた(計)」

の割合は，男性の 50 代と女性の 20 代で他の年代より高く 4 割台前半となっているが，男性の 20 代で

他の年代より低く 2割台前半となっている。 

11.7 20.4 65.7 2.1

(%)

(n=1,942)

分からない

よく

知っていた

何となく

知っていた
知って

いた

（計）

32.2

知らなかった
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図 12 手書き文字の書き表し方（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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40～49歳 (  183) 30.6
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22．言い方の使用頻度 

 

問 22〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言い方をすることがあります

か，それともありませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

時々聞くことのある六つの例を挙げて，それぞれの言い方をするかどうかを尋ねた。 

それぞれの下線部について「よくある」と「時々ある」を合わせた「ある（計）」の割合を見ると，「（５）

微妙（びみょう）」が 66.2％と 6 割台半ばとなっているが，他の五つの言い方は 1 割台後半から 2 割台

後半となっている。「ある（計）」の割合の多い順に，「（４）やばい」（26.9％），「（６）うざい」（20.0％），

「（１）わたし的にはそう思います」（19.9％），「（２）鈴木さんと話とかしてました」（17.7％），「（１）

とても良かったかな，みたいな……」（17.5％）となっている。 

ある
（計）

ない
（計）

(１)
「わたしはそう思います」
を「わたし的にはそう思い
ます」と言う

19.9 79.9

(２)

「鈴木さんと話をしてまし
た」ということを，「鈴木
さんと話とかしてました」
と言う

17.7 82.0

(３)

「とても良かった」という
ことを，「とても良かった
かな，みたいな……」と
言って相手の反応を見る

17.5 82.2

(４)

「とてもすばらしい（良
い，おいしい，かっこいい
等も含む）」という意味で
「やばい」と言う

26.9 72.7

(５)
いいか悪いかの判断がつか
ないときに「微妙（びみょ
う）」と言う

66.2 33.4

(６)
面倒臭いことや不快感・嫌
悪感を表すときに「うざ
い」と言う

20.0 79.6

＊：平成11年度調査に調査されたのは（１）～（３）
　　平成11年度調査では選択肢が「ある」「ない」のみであったので、
　　今回調査の「ある（計）」「ない（計）」と比較する。

4.5

3.4

3.1

9.9

23.0

5.3

15.4

14.3

14.4

17.0

43.2

14.7

17.0

17.6

18.1

12.7

9.3

16.1

62.8

64.4

64.1

60.0

24.1

63.5

0.3

0.3

0.4

0.4

0.4

0.4

(%)

【11.9】 【64.7】【3.7】 【0.5】【19.2】

【11.5】 【66.0】【3.1】 【0.6】【18.8】

【12.3】 【66.1】【2.7】 【0.6】【18.3】

【13.1】 【68.5】【5.1】 【0.4】【12.9】

【11.7】 【67.1】【5.3】 【0.4】【15.5】

【40.4】 【29.5】【17.3】 【0.4】【12.3】

(n=1,942)

【 】内は平成16年度調査結果
(n=2,179)

〈 〉内は平成11年度調査結果
(n=2,196)

【15.6】

〈8.5〉

【83.9】

〈90.1〉

【14.6】

〈16.2〉

【84.8】

〈82.4〉

【15.0】

〈13.0〉

【84.4】

〈85.2〉

【18.2】【81.4】

【57.8】【41.8】

【17.0】【82.6】

分からない

時々ある

よくある ほとんどない ない

， 
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以下，それぞれの言い方について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。 

【以下，78 ページ，表 16 参照】 

 

(１) 「わたしはそう思います」を「わたし的にはそう思います」と言う 

この言い方をすることが「よくある」が 4.5％，「時々ある」が 15.4％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 19.9％となっている。一方，「ない」は 62.8％，「ほとんどない」は 17.0％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 79.9％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は，平成 11年度調査から平成 16年度調査に掛け

て 7 ポイント増加，今回調査で更に 4 ポイント増加している。「ない（計）」の割合は平成 11 年度調査

から平成 16 年度調査に掛けて 6ポイント減少，今回調査で更に 4ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は東北（23.1％），関東（21.6％），中部（21.9％），

九州（22.2％）で他の地域より高く 2 割台前半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は年代が低いほど高くなる傾向が見られ，20代以下で 4割台と

なっている。「ない（計）」の割合は年代が高いほど高くなる傾向があり，60 代以上で 9割強となってい

る。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも年代の低い層で高くなる傾向が見られ，男性

の30代と女性の20代で4割台，男性の20代と女性の16～19歳で5割台前半となっている。「ない（計）」

の割合は男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり，男性の 50代と女性の 60代で 8割台後半，男性

の 60代以上と女性の 70歳以上で 9割台前半となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「ある（計）」の割合は，国語が「乱れていないと思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

 

(２) 「鈴木さんと話をしてました」ということを，「鈴木さんと話とかしてました」と言う 

この言い方をすることが「よくある」が 3.4％，「時々ある」が 14.3％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 17.7％となっている。一方，「ない」は 64.4％，「ほとんどない」は 17.6％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 82.0％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は，平成 11年度調査から平成 16年度調査に掛け

て 2 ポイント減少したが，今回調査では 3 ポイント増加している。「ない（計）」の割合は平成 11 年度

調査から平成 16 年度調査に掛けて 2ポイント増加したが，今回調査では 3ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は北海道（24.7％）で他の地域より高く 2割台半ばと

なっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，30代以下で他の年代より高く 3割台後半となっている。「な

い（計）」の割合は，60代以上で他の年代より高く 9割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも 30 代以下で他の年代より高く 3 割台半ばを

超えている。「ない（計）」の割合は，男女とも 60代以上で他の年代より高く 9割台前半となっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
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(３) 「とても良かった」ということを，「とても良かったかな，みたいな……」と言って相手の反応を

見る 

この言い方をすることが「よくある」が 3.1％，「時々ある」が 14.4％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 17.5％となっている。一方，「ない」は 64.1％，「ほとんどない」は 18.1％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 82.2％となっている。 

過去の調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は，平成 11年度調査から平成 16年度調査に掛け

て 2 ポイント増加，今回調査で更に 3 ポイント増加している。「ない（計）」の割合は平成 11 年度調査

から平成 16 年度調査に掛けて 1ポイント減少，今回調査で更に 2ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は全地域で 1割台前半から約 2割となっている。 

性別に見ると，「ある（計）」（男性 15.2％，女性 19.4％）の割合は女性の方が高く，「ない（計）」（男

性 84.6％，女性 80.1％）の割合は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は年代が低いほど高くなり，20代で 3割台前半，16～19 歳で 4

割台半ばとなっている。「ない（計）」の割合は年代が高いほど高くなり，60代以上で 9割前後となって

いる。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも年代の高い層に比べ年代の低い層で高く，男

性の 20 代と女性の 30 代で 3 割台後半，男女の 16～19 歳で 4 割台となっている。「ない（計）」の割合

は男女とも年代の低い層に比べ年代の高い層で高く，男性の 50代以上と女性の 70 歳以上で 9割前後と

なっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

 

(４) 「とてもすばらしい（良い，おいしい，かっこいい等も含む）」という意味で「やばい」と言う 

この言い方をすることが「よくある」が 9.9％，「時々ある」が 17.0％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 26.9％となっている。一方，「ない」は 60.0％，「ほとんどない」は 12.7％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 72.7％となっている。 

平成 16 年度調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は 9 ポイント増加し，「ない（計）」の割合

は 9 ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は北陸（21.5％），中国（21.8％）で 2 割強，それ以

外の地域では 2割台後半となっている。 

性別に見ると，「ある（計）」（男性 28.9％，女性 25.2％）の割合は男性の方が高く，「ない（計）」（男

性 70.8％，女性 74.2％）の割合は女性の方が高い。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は年代が低いほど高くなり，30 代で 5 割台半ば，20 代で約 8

割，16～19 歳で 9 割強となっている。「ない（計）」の割合は年代が高いほど高くなり，50～60 代で 8

割台，70歳以上で 9割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも年代の低い層で高くなり，男女の 30 代で 5

割台，男女の 20 代で 8 割前後，男性の 16～19 歳で 9 割弱，女性の 16～19 歳で 9 割台半ばとなってい

る。「ない（計）」の割合は男女とも年代が高いほど高くなり，男性の 50～60 代と女性の 50代で 8割台，

男性の 70歳以上と女性の 60代以上で 9割台となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「ある（計）」の割合は，国語が「乱れていないと思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
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(５) いいか悪いかの判断がつかないときに「微妙（びみょう）」と言う 

この言い方をすることが「よくある」が 23.0％，「時々ある」が 43.2％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 66.2％となっている。一方，「ない」は 24.1％，「ほとんどない」は 9.3％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 33.4％となっている。 

平成 16 年度調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は 8 ポイント増加し，「ない（計）」の割合

は 8 ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は四国（73.8％）で他の地域より高く 7割台半ばとなっ

ているが，東北（55.9％）で他の地域より低く 5割台半ばとなっている。 

性別に見ると，「ある（計）」（男性 63.6％，女性 68.5％）の割合は女性の方が高く，「ない（計）」（男

性 36.1％，女性 31.1％）の割合は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は年代が低いほど高くなる傾向が見られ，30代以下で 9割台と

なっている。「ない（計）」の割合は年代が高いほど高くなる傾向があり，60 代で 4 割台半ば，70 歳以

上で 5割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも年代の低い層で高くなる傾向が見られ，男性

の 30 代と女性の 40 代で 8 割台後半，男性の 20 代以下と女性の 30 代以下で 9 割を超えている。「ない

（計）」の割合は男女とも年代が高いほど高くなる傾向があり，男性の 50 代と女性の 60 代で 4 割台前

半，男性の 60代以上と女性の 70 歳以上で 5割台となっている。 

 

(６) 面倒臭いことや不快感・嫌悪感を表すときに「うざい」と言う 

この言い方をすることが「よくある」が 5.3％，「時々ある」が 14.7％で，これらを合わせた「ある

（計）」の割合が 20.0％となっている。一方，「ない」は 63.5％，「ほとんどない」は 16.1％でこれらを

合わせた「ない（計）」は 79.6％となっている。 

平成 16 年度調査結果と比較すると，「ある（計）」の割合は 3 ポイント増加し，「ない（計）」の割合

は 3 ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」の割合は関東（23.9％），中部（25.2％）で他の地域より高

く 2 割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は年代が低いほど高くなり，30 代で 4 割台前半，20 代で約 5

割，16～19 歳で 8 割弱となっている。「ない（計）」の割合は年代が高いほど高くなり，60 代以上で 9

割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」の割合は，男女とも年代が低いほど高くなり，女性の 30～40 代

で 3 割台，男性の 20～30 代と女性の 20代で 5割前後，男女の 16～19 歳で 7割を超える。「ない（計）」

の割合は男女とも年代が高いほど高くなり，男女の 60代以上で 9割台となっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「ある（計）」の割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
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表 16 言い方の使用頻度「ある（計）」比率，「ない（計）」比率（地域ブロック別，性別，年齢別， 
性・年齢別，国語が乱れていると思うか別，家庭での言葉のしつけ別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
ある

（計）
ない

（計）
ある

（計）
ない

（計）
ある

（計）
ない

（計）
ある

（計）
ない

（計）
ある

（計）
ない

（計）
ある

（計）
ない

（計）
1,942 19.9 79.9 17.7 82.0 17.5 82.2 26.9 72.7 66.2 33.4 20.0 79.6

85 17.6 80.0 24.7 72.9 16.5 81.2 28.2 69.4 69.4 28.2 18.8 78.8
143 23.1 76.9 16.8 82.5 15.4 84.6 25.9 73.4 55.9 44.1 13.3 86.0
598 21.6 78.1 18.4 81.3 18.9 80.4 29.3 70.1 67.6 31.9 23.9 75.6
93 15.1 83.9 15.1 83.9 20.4 78.5 21.5 77.4 64.5 34.4 18.3 80.6

310 21.9 78.1 19.7 80.3 18.4 81.6 27.7 72.3 70.6 29.0 25.2 74.8
303 15.2 84.8 15.2 84.8 14.9 85.1 25.1 74.9 65.3 34.7 17.5 82.2
124 16.9 83.1 14.5 85.5 16.1 83.9 21.8 78.2 60.5 39.5 9.7 90.3
61 16.4 83.6 19.7 80.3 13.1 86.9 27.9 72.1 73.8 26.2 16.4 83.6

225 22.2 77.8 16.9 83.1 18.2 81.8 27.1 72.9 64.9 35.1 17.8 82.2

902 19.3 80.6 17.7 82.2 15.2 84.6 28.9 70.8 63.6 36.1 19.4 80.5
1,040 20.4 79.2 17.7 81.8 19.4 80.1 25.2 74.2 68.5 31.1 20.5 78.8

59 44.1 55.9 37.3 62.7 44.1 55.9 91.5 8.5 93.2 6.8 78.0 22.0
134 47.0 53.0 36.6 63.4 33.6 66.4 79.1 20.9 97.0 3.0 50.7 49.3
243 39.1 60.9 37.0 63.0 28.4 71.6 53.9 46.1 91.8 8.2 43.2 56.8
314 24.8 75.2 23.6 76.4 22.6 77.4 32.8 67.2 80.3 19.7 29.6 70.4
314 17.2 82.8 16.2 83.8 15.9 84.1 18.2 81.8 66.2 33.8 16.2 83.4
430 9.1 90.5 7.4 92.1 10.0 89.3 11.4 87.9 53.0 46.3 4.7 94.7
448 6.9 92.4 5.8 93.3 7.8 91.3 5.1 93.8 42.4 56.7 1.1 98.0

男性・ 16～19歳 35 37.1 62.9 34.3 65.7 42.9 57.1 88.6 11.4 91.4 8.6 82.9 17.1
20～29歳 62 51.6 48.4 38.7 61.3 38.7 61.3 80.6 19.4 100.0 - 50.0 50.0
30～39歳 118 45.8 54.2 37.3 62.7 21.2 78.8 51.7 48.3 88.1 11.9 48.3 51.7
40～49歳 131 23.7 76.3 18.3 81.7 19.1 80.9 38.2 61.8 72.5 27.5 23.7 76.3
50～59歳 141 12.1 87.9 17.0 83.0 9.9 90.1 16.3 83.7 58.9 41.1 11.3 88.7
60～69歳 198 6.6 92.9 8.1 91.4 6.1 92.9 14.6 84.8 49.5 50.0 4.5 94.9
70歳以上 217 6.5 93.5 7.4 92.6 10.1 89.9 7.8 91.7 46.1 53.5 0.9 99.1

女性・ 16～19歳 24 54.2 45.8 41.7 58.3 45.8 54.2 95.8 4.2 95.8 4.2 70.8 29.2
20～29歳 72 43.1 56.9 34.7 65.3 29.2 70.8 77.8 22.2 94.4 5.6 51.4 48.6
30～39歳 125 32.8 67.2 36.8 63.2 35.2 64.8 56.0 44.0 95.2 4.8 38.4 61.6
40～49歳 183 25.7 74.3 27.3 72.7 25.1 74.9 29.0 71.0 85.8 14.2 33.9 66.1
50～59歳 173 21.4 78.6 15.6 84.4 20.8 79.2 19.7 80.3 72.3 27.7 20.2 79.2
60～69歳 232 11.2 88.4 6.9 92.7 13.4 86.2 8.6 90.5 56.0 43.1 4.7 94.4
70歳以上 231 7.4 91.3 4.3 93.9 5.6 92.6 2.6 95.7 39.0 59.7 1.3 97.0

1,421 19.1 80.7 17.4 82.4 17.2 82.5 26.5 73.3 66.6 33.1 20.1 79.7
456 23.5 75.9 19.5 79.8 19.5 79.6 30.5 68.6 68.0 31.4 21.9 77.4

1,089 22.2 77.7 20.0 79.8 19.3 80.4 30.3 69.4 67.9 32.0 21.9 77.9
845 16.8 82.7 14.8 84.7 15.1 84.4 22.6 76.8 64.3 35.0 17.5 81.8

〔家庭での言葉のしつけ〕
注 意 さ れ た （ 計 ）

注意されなかった（計）

50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

(５)

微妙
（びみょう）

〔国語が乱れていると思うか〕

乱れていると思う（計）

乱れていないと思う（計）

女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳

近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸
中 部

総 数

(１) (２) (３) (４) (６)

わたし的には
そう思います

鈴木さんと話
とかしてまし
た

とても良かっ
たかな，みた
いな……

やばい うざい
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23．聞いたこと，使うことのある言い方 

 

問 23〔回答票〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，

ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六つの言い方を挙げて，聞いたことがあるか，使うことがあるかを尋ねた。 

「聞いたことがある」割合は，「（１）婚活」が 93.8％で最も高く，「（４）デパ地下」（92.3％），「（６）

クールビズ」（90.8％）が 9 割台，次いで「（２）イクメン」（89.6％），「（３）女子力」（87.1％）が 8

割台，「（５）大人買い」（78.6％）が 8割弱となっている。 

「使うことがある」割合は「（４）デパ地下」が 49.7％で最も高く約 5割，次いで「（６）クールビズ」

（44.1％）が 4割台半ば，「（５）大人買い」（36.8％）が 3割台半ばとなっている。「（３）女子力」（26.3％），

「（１）婚活」（25.4％），「（２）イクメン」（21.6％）は 2割台となっている。 

以下，それぞれの言い方を「聞いたことがある」「使うことがある」割合について，地域ブロック別，

性別，年齢別，性・年齢別に見ていく。 

【以下，81 ページ，表 17 参照】 

 

(１) 婚活 

この言い方を「聞いたことがある」が 93.8％，「使うことがある」が 25.4％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「使うことがある」割合は北陸（35.5％）で他の地域より高く 3 割台半ば

となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は 30 代で他の年代より高く 4割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は，男女の 30 代と女性の 50 代で他の年代より高く 4

割台となっている。 

(n=1,942)

(１) 婚活

(２) イクメン

(３) 女子力

(４) デパ地下

(５) 大人買い

(６) クールビズ

25.4

21.6

26.3

49.7

36.8

44.1

68.4

68.0

60.8

42.5

41.8

46.7

5.9

9.8

12.2

7.0

19.7

8.1

0.3

0.6

0.8

0.7

1.8

1.1

(%)

使うことがある 使うことはない

聞いたことがある 93.8

分から

ない

聞いたことがない

聞いたことがある 89.6

聞いたことがある 87.1

聞いたことがある 90.8

聞いたことがある 78.6

聞いたことがある 92.3
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(２) イクメン 

この言い方を「聞いたことがある」が 89.6％，「使うことがある」が 21.6％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「使うことがある」割合は関東（26.3％），北陸（28.0％）で 2割台後半と

なっているのに対し，北海道（11.8％）では 1割強となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 17.7％，女性 24.9％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は 30 代で他の年代より高く約 4割となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は，女性の 30 代で 4 割台半ば、男性の 30 代と女性の

50 代で 3割台半ばとそれぞれ他の年代より高くなっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「聞いたことがある」割合は，国語が「乱れていると思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
 

(３) 女子力 

この言い方を「聞いたことがある」が 87.1％，「使うことがある」が 26.3％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある」割合は中部（91.3％）で 9 割強となっているのに対

し，東北（74.8％）では 7 割台半ばとなっている。「使うことがある」割合は関東（32.6％）で 3 割台

前半となっているのに対し，東北（18.9％）と九州（19.6％）では 2割弱となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 20.0％，女性 31.7％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は年代が低いほど高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は，男女とも年代が低いほど高くなり，女性の 30 代以

下では 5 割を超えている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「聞いたことがある」割合は，国語が「乱れていると思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「使うことがある」割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
 

(４) デパ地下 

この言い方を「聞いたことがある」が 92.3％，「使うことがある」が 49.7％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある」割合は東北（83.2％）と九州（86.2％）で他の地域

より低く 8割台となっている。「使うことがある」割合は関東（58.2％），近畿（55.4％）で 5割台後半

となっているのに対し，東北（37.1％）と四国（34.4％）では 3割台となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 40.9％，女性 57.4％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は 30～40 代で他の年代より高く 6割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は女性の 30～40 代で他の年代より高く 7割台半ばとなっ

ている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「使うことがある」割合は，国語が「乱れていると思う（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「使うことがある」割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 
 

(５) 大人買い 

この言い方を「聞いたことがある」が 78.6％，「使うことがある」が 36.8％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある」「使うことがある」割合は関東で最も高く，東北で最

も低い。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 33.7％，女性 39.4％）は女性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は 40 代以下で 5割を超えている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は男性の 30 代以下と女性の 40 代以下で 5 割を超えて

いる。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「聞いたことがある」「使うことがある」割合は，国語が「乱

れていると思う（計）」と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「聞いたことがある」「使うことがある」割合は，家庭で言葉遣い

を「注意された（計）」と答えた人で他より高くなっている。 
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(６) クールビズ 

この言い方を「聞いたことがある」が 90.8％，「使うことがある」が 44.1％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「聞いたことがある」割合は中部（95.2％）で 9 割台半ばとなっているの

に対し，九州（83.6％）では 8 割台半ばとなっている。「使うことがある」割合は東北（48.3％）と関

東（50.2％）で他の地域より高く 5割前後となっている。 

性別に見ると，「使うことがある」（男性 47.0％，女性 41.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「使うことがある」割合は 20～50 代で他の年代より高く 5割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「使うことがある」割合は男性の 30～40 代と女性の 50 代で他の年代より高く 6

割前後となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「聞いたことがある」「使うことがある」割合は，国語が「乱

れていると思う（計）」と答えた人で他より高くなっている。 

家庭での言葉のしつけ別に見ると，「使うことがある」割合は，家庭で言葉遣いを「注意された（計）」

と答えた人で他より高くなっている。 

 

表 17 聞いたこと，使うことのある言い方「聞いたことがある」比率，「使うことがある」比率 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語が乱れていると思うか別， 

家庭での言葉のしつけ別） 
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ｎ
聞いた
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使うこ
とがあ
る

聞いた
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ある

使うこ
とがあ
る

聞いた
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使うこ
とがあ
る

聞いた
ことが
ある

使うこ
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聞いた
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ある

使うこ
とがあ
る

聞いた
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ある
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とがあ
る

1,942 93.8 25.4 89.6 21.6 87.1 26.3 92.3 49.7 78.6 36.8 90.8 44.1

85 91.8 20.0 85.9 11.8 84.7 20.0 91.8 50.6 78.8 32.9 88.2 35.3
143 90.2 21.0 86.0 16.8 74.8 18.9 83.2 37.1 65.0 23.8 88.1 48.3
598 93.8 27.4 91.8 26.3 88.3 32.6 94.8 58.2 82.4 42.8 92.1 50.2
93 95.7 35.5 84.9 28.0 86.0 26.9 91.4 48.4 69.9 29.0 84.9 37.6

310 96.5 22.9 92.3 20.0 91.3 22.3 94.8 43.9 81.6 35.5 95.2 42.3
303 95.0 24.4 91.1 20.1 89.1 29.4 94.1 55.4 80.9 37.3 91.7 45.2
124 95.2 25.8 89.5 20.2 83.9 23.4 89.5 46.8 73.4 33.9 92.7 44.4
61 93.4 26.2 88.5 16.4 88.5 24.6 96.7 34.4 77.0 34.4 91.8 36.1

225 90.2 25.3 84.0 19.6 85.8 19.6 86.2 41.8 76.4 36.9 83.6 34.7

902 93.3 24.2 88.0 17.7 86.3 20.0 92.5 40.9 78.2 33.7 92.1 47.0
1,040 94.2 26.5 91.0 24.9 87.8 31.7 92.1 57.4 78.9 39.4 89.6 41.6

59 96.6 10.2 89.8 11.9 98.3 57.6 94.9 30.5 94.9 54.2 89.8 22.0
134 92.5 32.8 94.0 23.1 94.0 50.0 94.0 54.5 94.8 67.9 94.8 50.0
243 96.7 44.9 95.1 39.5 95.5 44.4 96.7 63.0 96.3 66.3 95.9 54.7
314 97.5 23.9 94.6 24.2 95.2 32.2 97.1 63.7 95.2 59.9 97.1 54.5
314 96.5 35.7 93.9 28.0 93.3 28.3 93.9 58.3 87.3 40.8 93.0 57.0
430 95.1 21.4 90.7 15.1 85.3 16.0 92.3 47.4 70.2 17.4 92.8 44.0
448 86.6 12.5 77.7 12.5 70.5 9.4 84.4 30.1 52.2 8.7 79.0 23.4

男性・ 16～19歳 35 97.1 8.6 91.4 8.6 100.0 45.7 97.1 25.7 97.1 54.3 88.6 17.1
20～29歳 62 90.3 30.6 91.9 19.4 90.3 32.3 91.9 48.4 91.9 69.4 91.9 50.0
30～39歳 118 96.6 41.5 93.2 33.9 94.1 33.9 96.6 50.8 95.8 66.1 94.9 61.0
40～49歳 131 97.7 23.7 92.4 21.4 94.7 22.1 98.5 48.1 93.9 49.6 97.7 58.0
50～59歳 141 94.3 26.2 91.5 20.6 90.1 19.1 92.2 46.1 85.8 34.8 90.1 52.5
60～69歳 198 94.9 22.2 87.9 11.1 81.8 12.6 90.9 40.4 69.2 14.6 94.4 52.0
70歳以上 217 87.1 16.1 78.8 12.0 75.1 10.6 87.6 28.6 55.3 9.7 87.1 28.6

女性・ 16～19歳 24 95.8 12.5 87.5 16.7 95.8 75.0 91.7 37.5 91.7 54.2 91.7 29.2
20～29歳 72 94.4 34.7 95.8 26.4 97.2 65.3 95.8 59.7 97.2 66.7 97.2 50.0
30～39歳 125 96.8 48.0 96.8 44.8 96.8 54.4 96.8 74.4 96.8 66.4 96.8 48.8
40～49歳 183 97.3 24.0 96.2 26.2 95.6 39.3 96.2 74.9 96.2 67.2 96.7 51.9
50～59歳 173 98.3 43.4 96.0 34.1 96.0 35.8 95.4 68.2 88.4 45.7 95.4 60.7
60～69歳 232 95.3 20.7 93.1 18.5 88.4 19.0 93.5 53.4 71.1 19.8 91.4 37.1
70歳以上 231 86.1 9.1 76.6 13.0 66.2 8.2 81.4 31.6 49.4 7.8 71.4 18.6

1,421 95.1 26.7 91.7 22.8 89.8 27.5 93.6 52.7 80.9 38.8 92.8 47.2
456 92.1 23.5 86.4 19.5 81.8 24.1 91.0 44.5 74.1 33.3 87.5 38.4

1,089 93.8 27.1 90.4 23.2 88.6 30.7 93.3 53.2 81.8 40.8 91.6 47.7
845 93.8 23.6 88.8 19.6 85.2 20.8 91.0 45.6 74.3 31.8 89.7 39.8

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔国語が乱れていると思うか〕

乱れていると思う（計）

乱れていないと思う（計）

〔家庭での言葉のしつけ〕
注 意 さ れ た （ 計 ）

注意されなかった（計）

30 ～ 39 歳

中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州

〔 性 〕
男 性
女 性

〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

北 陸

婚活 イクメン 女子力 デパ地下

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東

大人買い クールビズ

(１) (２) (３) (４) (５) (６)
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24．慣用句等の意味 

 

問 24〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（１）から（４）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）

のどちらだと思いますか。 

 

 （１）おもむろに  〔例文：おもむろに席を立った。〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）枯れ木も山のにぎわい 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）小春日和  〔例文：今日は小春日和です。〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.5 40.8 3.1 6.2 5.3

(%)

(n=1,942)

分からない

(ア)

ゆっくりと

(ア)と(イ)

の両方

(イ)

不意に

(ア)や(イ)とは

全く別の意味

51.7 41.7 3.1

1.8

1.8

(%)

(n=1,942)

分からない

(ア)

初冬の頃の，穏や

かで暖かな天気

(ア)と(イ)

の両方

(イ)

春先の頃の，穏や

かで暖かな天気

(ア)や(イ)とは

全く別の意味

37.6 47.2 4.2 3.4 7.6

(%)

(n=1,942)

分からない

(ア)

つまらないものでも

ないよりはまし

(ア)と(イ)

の両方(イ)

人が集まれば

にぎやかになる

(ア)や(イ)とは

全く別の意味

平成16年度調査結果

(n=2,179)
【38.6】 【35.5】 【4.5】 【9.2】【12.1】
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 （４）天に唾
つば

する  〔例文：その行為は天に唾するようなものです。〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四つの言葉を挙げて，どの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(ア)の「ゆっくりと」，(２)は(ア)の「つまらないものでも無いよりはまし」，(３)は(ア)の「初

冬の頃の，穏やかで暖かな天気」，(４)は(イ)の「人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるよ

うな行為をすること」が本来の意味とされている。 

以下，それぞれの言葉について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。 

22.0 63.5 2.6

2.3

9.7

(%)

(n=1,942)

分からない

(ア)

自分より上位に立

つような存在を，

冒し汚すような行

為をすること

(ア)と(イ)

の両方
(イ)

人に害を与えようと

して，結局自分に

返ってくるような行

為をすること

(ア)や(イ)とは

全く別の意味
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(１) おもむろに 【図 13 参照】 

本来の意味である「ゆっくりと」と回答した人が 44.5％で，「不意に」（40.8％）と回答した人の割合
を 4 ポイント上回っている。 
地域ブロック別に見ると，「ゆっくりと」の割合は，北海道（54.1％），中国（51.6％）で他の地域よ

り高く 5 割台前半となっている。「不意に」の割合は，関東（44.6％），近畿（43.9％），四国（45.9％）
で他の地域より高く 4割台半ばとなっている。 
性別に見ると，「ゆっくりと」（男性 46.3％，女性 43.0％）は男性の方が高く，「不意に」（男性 39.0％，

女性 42.4％）は女性の方が高い。 
年齢別に見ると，「ゆっくりと」は，60 代で約 6割，70歳以上で 7割台前半と他の年代より高くなり，

「不意に」の割合を 36～66 ポイント上回る。50 代以下では「不意に」の割合が「ゆっくりと」の割合
を上回り，40代以下では「不意に」の割合が 6割を超える。 
性・年齢別に見ると，「ゆっくりと」は男女とも 60代で約 6割，70歳以上で 7割台前半となるのに対

し，男性の 40代以下と女性の 20～40 代では 2割台半ば以下となっている。 
 

図 13 慣用句等の意味 (１) おもむろに（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

　

(1,942)

(   85)

(  143)

(  598)

(   93)

(  310)

(  303)

(  124)

(   61)

(  225)

(  902)

(1,040)

(   59)

(  134)

(  243)

(  314)

(  314)

(  430)

(  448)

男性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   62)

30～39歳 (  118)

40～49歳 (  131)

50～59歳 (  141)

60～69歳 (  198)

70歳以上 (  217)

女性・ 16～19歳 (   24)

20～29歳 (   72)

30～39歳 (  125)

40～49歳 (  183)

50～59歳 (  173)

60～69歳 (  232)

70歳以上 (  231)

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

44.5

54.1

48.3

41.6

45.2

47.4

41.9

51.6

29.5

45.8

46.3

43.0

28.8

17.2

19.3

24.2

37.6

59.8

73.0

22.9

22.6

23.7

26.0

41.1

59.1

73.3

37.5

12.5

15.2

23.0

34.7

60.3

72.7

40.8

29.4

35.7

44.6

41.9

40.3

43.9

29.8

45.9

39.1

39.0

42.4

62.7

70.1

67.9

66.9

49.4

23.5

6.9

65.7

67.7

61.9

61.1

48.2

24.7

7.8

58.3

72.2

73.6

71.0

50.3

22.4

6.1

3.1

2.4

4.2

3.5

1.1

1.9

3.3

3.2

4.9

3.1

4.2

2.1

1.7

3.0

3.7

2.9

2.9

3.5

2.9

-

3.2

4.2

3.1

4.3

5.1

5.1

4.2

2.8

3.2

2.7

1.7

2.2

0.9

6.2

5.9

3.5

6.4

6.5

6.5

5.6

9.7

9.8

5.3

5.7

6.7

5.1

6.7

7.4

3.2

7.3

7.2

6.0

8.6

4.8

9.3

4.6

2.8

5.6

6.0

-

8.3

5.6

2.2

11.0

8.6

6.1

5.3

8.2

8.4

3.8

5.4

3.9

5.3

5.6

9.8

6.7

4.8

5.8

1.7

3.0

1.6

2.9

2.9

6.0

11.2

2.9

1.6

0.8

5.3

3.5

5.6

7.8

-

4.2

2.4

1.1

2.3

6.5

14.3

(%)ｎ

分からない

(ア)

ゆっくりと
(ア)と(イ)

の両方

(イ)

不意に

(ア)や(イ)とは
全く別の意味
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(２) 枯れ木も山のにぎわい 【図 14 参照】 

本来の意味である「つまらないものでもないよりはまし」と回答した人が 37.6％で，「人が集まれば

にぎやかになる」（47.2％）と回答した人の割合を 10 ポイント下回っている。 

平成 16 年度調査結果と比較すると，「人が集まればにぎやかになる」は 12ポイント増加し，「両者と

は全く別の意味」は 9ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「つまらないものでもないよりはまし」の割合は九州（29.3％）で他の地

域より低く，九州では「人が集まればにぎやかになる」（52.4％）の割合が 5割台前半となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

性・年齢別に見ると，「つまらないものでもないよりはまし」の割合は，男性の 60 代で他の年代より

高く 4割台半ばとなっている。 

 

図 14 慣用句等の意味 (２) 枯れ木も山のにぎわい（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,942)
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(  143)
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(   93)

(  310)

(  303)
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(   61)

(  225)

(  902)

(1,040)

(   59)

(  134)

(  243)

(  314)

(  314)

(  430)

(  448)

男性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   62)

30～39歳 (  118)

40～49歳 (  131)

50～59歳 (  141)

60～69歳 (  198)

70歳以上 (  217)

女性・ 16～19歳 (   24)

20～29歳 (   72)

30～39歳 (  125)

40～49歳 (  183)

50～59歳 (  173)

60～69歳 (  232)

70歳以上 (  231)

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

37.6

36.5

34.3

38.5

37.6

39.4

38.9

43.5

42.6

29.3

39.2

36.3

37.3

36.6

39.5

36.0

39.2

40.9

33.9

40.0

40.3

37.3

37.4

39.0

44.4

36.4

33.3

33.3

41.6

35.0

39.3

37.9

31.6

47.2

40.0

49.0

46.2

47.3

48.1

49.5

38.7

44.3

52.4

46.2

48.0

45.8

49.3

45.3

50.6

44.6

46.3

48.0

45.7

45.2

43.2

51.9

48.2

40.9

48.4

45.8

52.8

47.2

49.7

41.6

50.9

47.6

4.2

1.2

4.2

5.9

3.2

2.3

2.6

5.6

1.6

6.2

4.3

4.1

5.1

3.0

4.5

2.2
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6.3

-
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0.8

6.4

4.5

5.1

12.5

1.4

4.0
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-

3.0
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-
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6.0
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3.0
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9.7

6.8

4.0

8.9

8.2

9.8

7.2

7.9

8.5

8.2

6.2

6.7

7.0

6.5

10.0

8.6

4.8

6.8

7.6

6.4

7.1

8.3

8.3
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5.6

6.0

7.5

6.0

11.7

(%)ｎ

分からない

(ア)

つまらないものでも

ないよりはまし

(ア)と(イ)

の両方

(イ)

人が集まれば

にぎやかになる

(ア)や(イ)とは
全く別の意味
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(３) 小春日和 【図 15参照】 

本来の意味である「初冬の頃の，穏やかで暖かな天気」と回答した人が 51.7％で，「春先の頃の，穏

やかで暖かな天気」（41.7％）と回答した人の割合を 10ポイント上回っている。 

地域ブロック別に見ると，「初冬の頃の，穏やかで暖かな天気」の割合は，関東（58.4％），北陸（60.2％），

四国（57.4％）で他の地域より高く 5 割台後半から 6 割となっている。「初冬の頃の，穏やかで暖かな

天気」の割合は，東北（49.0％），中部（46.8％），九州（46.7％）で他の地域より高く 4割台後半となっ

ている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「初冬の頃の，穏やかで暖かな天気」は 50～60 代で他の年代より高く 6割前後となっ

ている。「春先の頃の，穏やかで暖かな天気」は 20代以下で他の年代より高く 5割を超える。 

 

図 15 慣用句等の意味 (３) 小春日和（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(４) 天に唾する 【図 16 参照】 

本来の意味である「人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるような行為をすること」と回答

した人が 63.5％で，「自分より上位に立つような存在を，冒し汚すような行為をすること」（22.0％）と

回答した人の割合を 42ポイント上回っている。 

地域ブロック別に見ると，全地域で「人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるような行為を

すること」の割合が 5割を超え，中でも近畿（68.0％）と四国（70.5％）で他の地域より高く 7割前後

となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるような行為をすること」の割合

は，50～60 代で他の年代より高く 7 割弱となっている。一方，「自分より上位に立つような存在を，冒

し汚すような行為をすること」の割合は，30 代以下で他の年代より高く 3割前後となっている。 

性・年齢別に見ると，「人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるような行為をすること」は

男性の 20 代以下のみ 5 割を下回り，この年代では「自分より上位に立つような存在を，冒し汚すよう

な行為をすること」の割合が他の年代より高く 4割前後となっている。 

 

図 16 慣用句等の意味 (４) 天に唾する（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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25．慣用句等の言い方 

 

問 25〔回答票〕あなたは，ここに挙げた（１）～（４）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，

それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「企業が学生を早い時期に採用すること」を 

(a)青田買い 

(b)青田刈り 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「夢中になって見境がなくなること」を 

(a)熱にうなされる 

(b)熱にうかされる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）「いよいよ，ますます」を 

(a)いやがおうにも 

(b)いやがうえにも 

 

 

 

 

 

 

 

 

42.2 34.9 3.8 13.9 5.3

(%)

(n=1,942)

分からない(a)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う

(b)の方を使う

(a)と(b)のどち

らも使わない

27.1 57.2 0.9 10.4 4.4

(%)

(n=1,942)

分からない(a)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う

(b)の方を使う

(a)と(b)のどち

らも使わない

平成18年度調査結果

(n=1,943)
【48.3】 【35.6】 【1.9】 【3.7】【10.5】

47.4 31.9 2.0 10.0 8.7

(%)

(n=1,942)

分からない(a)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う

(b)の方を使う

(a)と(b)のどち

らも使わない

平成16年度調査結果

(n=2,179)
【29.1】 【34.2】【3.9】 【10.6】【22.3】
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 （４）「心配や不安を感じ，表情に出すこと」を 

(a)眉をひそめる 

(b)眉をしかめる 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか，四つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(a)の「青田買い」，(２)は(b)の「熱にうかされる」，(３)は(b)の「いやがうえにも」，(４)は

(a)の「眉をひそめる」が本来の言い方とされている。 

以下，それぞれの言い方について，過去の調査との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・年

齢別に見ていく。 

 

44.5 44.5 3.2 6.0 1.8

(%)

(n=1,942)

分からない(a)の方を使う

(a)と(b)の

両方とも使う

(b)の方を使う

(a)と(b)のどち

らも使わない
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(１) 青田買い／青田刈り 【図 17参照】 

本来の言い方である「青田買い」と回答した人は 47.4％で，「青田刈り」と回答した人の 31.9％を上

回っている。また，｢両方とも使う｣が 2.0％，「どちらも使わない」が 10.0％となっている。 

平成 16 年度調査結果と比較すると，「青田買い」が 18 ポイント増加し，「どちらも使わない」が 12

ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，「青田買い」は関東（55.5％）で他の地域より高く 5 割台半ばとなってい

るが，北海道（36.5％），東北（37.1％），四国（36.1％）は他の地域より低く 3割台後半となっている。 

性別に見ると，「青田刈り」（男性 36.5％，女性 28.0％）は男性の方が高い。 

年齢別に見ると，「青田買い」は 20～60 代で 5割前後となっているが，16～19 歳と 70 歳以上で 3 割

台となっている。16～19 歳では「青田刈り」の割合が「青田買い」の割合を上回っている。 

性・年齢別に見ると，「青田買い」は男性の 30 代で他の年代より高く約 6 割となっている。「青田刈

り」は男性の 50 代，70歳以上と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 4～5割となっている。 

 

図 17 慣用句等の言い方 (１) 青田買い／青田刈り（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(２) 熱にうなされる／熱にうかされる 【図 18参照】 

本来の言い方である「熱にうかされる」と回答した人が 57.2％で，「熱にうなされる」と回答した人

の 27.1％を上回っている。また，｢両方とも使う｣が 0.9％，｢どちらも使わない｣が 10.4％となっている。 

平成 18 年度調査結果と比較すると，「熱にうかされる」は 22 ポイント増加し，「熱にうなされる」は

21 ポイント減少している。 

地域ブロック別に見ると，本来の言い方である「熱にうかされる」は，関東（63.5％）で他の地域よ

り高く 6 割台半ばとなっているが，中国（46.0％）で他の地域より低く 4割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「熱にうかされる」は 50～60 代で他の年代より高く 6 割を超える。「熱にうなされ

る」は 16～19 歳で 4割強となり，本来の言い方である「熱にうかされる」の割合を上回っている。 

性・年齢別に見ると，「熱にうかされる」は男性の 60 代で 6 割台半ば，女性の 50 代で 7 割台後半と

他の年代より高くなっている。「熱にうなされる」は男性の 16～19 歳と女性の 70 歳以上で他の年代よ

り高く 4 割前後となっている。 

 

図 18 慣用句等の言い方 (２) 熱にうなされる／熱にうかされる 
（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,942)

(   85)

(  143)

(  598)

(   93)

(  310)

(  303)

(  124)

(   61)

(  225)

(  902)

(1,040)

(   59)

(  134)

(  243)

(  314)

(  314)

(  430)

(  448)

男性・ 16～19歳 (   35)

20～29歳 (   62)

30～39歳 (  118)

40～49歳 (  131)

50～59歳 (  141)

60～69歳 (  198)

70歳以上 (  217)

女性・ 16～19歳 (   24)

20～29歳 (   72)

30～39歳 (  125)

40～49歳 (  183)

50～59歳 (  173)

60～69歳 (  232)

70歳以上 (  231)

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

27.1

31.8

21.7

24.4

34.4

30.3

28.4

26.6

32.8

25.8

28.9

25.6

40.7

29.9

25.9

28.3

20.1

21.2

35.0

42.9

32.3

29.7

30.5

29.1

22.2

30.4

37.5

27.8

22.4

26.8

12.7

20.3

39.4

57.2

56.5

58.0

63.5

50.5

53.9

54.5

46.0

52.5

58.7

55.5

58.7

35.6

56.0

55.1

57.0

70.4

63.7

46.2

31.4

51.6

50.0

51.9

62.4

65.2

52.5

41.7

59.7

60.0

60.7

76.9

62.5

40.3

0.9

-

1.4

0.7

1.1

1.6

0.3

0.8

1.6

0.9

0.9

0.9

-

-

1.6

1.0

0.6

0.2

1.6

-

-

1.7

1.5

0.7

0.5

0.9

-

-

1.6

0.5

0.6

-

2.2

10.4

7.1

9.8

7.5

9.7

10.6

13.5

19.4

13.1

9.8

10.4

10.4

22.0

12.7

15.6

12.4

6.7

10.0

6.9

25.7

14.5

17.8

13.7

5.7

7.1

6.9

16.7

11.1

13.6

11.5

7.5

12.5

6.9

4.4

4.7

9.1

3.8

4.3

3.5

3.3

7.3

-

4.9

4.2

4.5

1.7

1.5

1.6

1.3

2.2

4.9

10.3

-

1.6

0.8

2.3

2.1

5.1

9.2

4.2

1.4

2.4

0.5

2.3

4.7

11.3

(%)ｎ
分からない熱にうなされる 両方とも使う熱にうかされる

どちらも使わない



 (92)

(３) いやがおうにも／いやがうえにも 【図 19参照】 

本来の言い方である「いやがうえにも」と回答した人は34.9％で，「いやがおうにも」と回答した人の
42.2％を下回っている。また，｢両方とも使う｣が 3.8％，「どちらも使わない」が13.9％となっている。 
地域ブロック別に見ると，本来の言い方である「いやがうえにも」は，北陸（39.8％）と四国（41.0％）

で他の地域より高く 4割前後となっているが，九州（28.0％）で他の地域より低く 3割弱となっている。
「いやがおうにも」は関東（46.2％）と九州（47.6％）で他の地域より高く，4割台後半となっている。 
性別に見ると，「いやがうえにも」（男性38.6％，女性31.7％）は男性の方が高く，「いやがおうにも」

（男性40.5％，女性43.7％）は女性の方が高い。 
年齢別に見ると，「いやがうえにも」は 50 代以上で他の年代より高く 4割台前半となっている。一方，

「いやがおうにも」は 20～30 代で他の年代より高く 5割台となっている。 
性・年齢別に見ると，「いやがうえにも」は男性の 50 代以上と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 4

割台となっている。「いやがおうにも」は男性の 30 代以下と女性の 20～40 代で他の年代より高く約 5
～7 割となっている。 
 

図 19 慣用句等の言い方 (３) いやがおうにも／いやがうえにも 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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 (93)

(４) 眉をひそめる／眉をしかめる 【図 20参照】 

本来の言い方である「眉をひそめる」と回答した人，「眉をしかめる」と回答した人は共に 44.5％と
なっている。また，｢両方とも使う｣が 3.2％，「どちらも使わない」が 6.0％となっている。 
地域ブロック別に見ると，「眉をひそめる」は北海道（50.6％）で他の地域より高く約 5 割となって

いるが，四国（31.1％）で他の地域より低く 3割強となっている。四国では「眉をしかめる」（52.5％）
が 5 割台前半となり，本来の言い方である「眉をひそめる」の割合を上回っている。 
性別に見ると，「眉をひそめる」（男性42.8％，女性46.1％）は女性の方が高く，「眉をしかめる」（男

性47.0％，女性42.3％）は男性の方が高い。 
年齢別に見ると，「眉をひそめる」は 20 代，40 代，70 歳以上で 4 割台後半となっているのに対し，

16～19 歳と 60 代で 3 割台後半となっている。「眉をしかめる」は 50～60 代で他の年代より高く 5割前
後となっている。 
性・年齢別に見ると，「眉をひそめる」は男性の 40 代と女性の 20 代，70 歳以上で他の年代より高く

5割前後となっているが，男性の 16～19 歳と 60 代で他の年代より低く 3割台となっている。「眉をしか
める」は男性の 60代で他の年代より高く 5割台半ばとなっている。 
 

図 20 慣用句等の言い方 (４) 眉をひそめる／眉をしかめる 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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Ⅲ 調 査 票 

 

（付：単純集計結果） 

 
 



(95) 

（計）73.2 （計）23.5 

 

国 語 に 関 す る 世 論 調 査 
 

平成 27 年１月 

（調査企画）文 化 庁 文 化 部 国 語 課 
（調査実施）一般社団法人中央調査社 

 
支局番号 地 点 番 号 対象番号 点 検 者 
        

  

Ｑ１〔回答票１〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると思います

か。それとも，乱れていないと思いますか。この中から選んでください。 

 

 14.0 59.2 21.7 1.8 3.3 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

非常に乱れて  ある程度乱れて  余り乱れて    全く乱れて   分からない 

いると思う   いると思う    いないと思う   いないと思う   

  

【Ｑ１で(ア)，(イ)と回答した人に】 

ＳＱ１〔回答票２〕では，どのような点で乱れてい

ると思いますか。この中から三つまで挙げ

てください。（Ｍ.Ａ.） 

（ｎ＝1,421） 

31.0（ア）挨拶言葉 

24.1（イ）発音やアクセント 

12.7（ウ）手紙や文章の書き方 

15.8（エ）語句や慣用句・ことわざの使い方 

63.0（オ）敬語の使い方 

17.2（カ）外来語・外国語の多用 

38.1（キ）新語・流行語の多用 

61.2（ク）若者言葉 

1.3（ケ）その他（具体的に：          ） 

0.5   分からない 

【Ｑ１で(ウ)，(エ)と回答した人に】 

ＳＱ２〔回答票３〕では，乱れていないと思うのはど

のような理由からでしょうか。この中からあ

なたの考えに最も近いものを一つだけ挙げ

てください。 

（ｎ＝456） 

9.9（ア）正しい言葉遣いをしている人が多いと思う

から 

32.9（イ）多少の乱れがあっても，根本的には変わっ

ていないと思うから 

38.4（ウ）言葉は時代によって変わるものだと思うから

16.7（エ）いろいろな言葉や表現がある方が自然だと

思うから 

0.7（オ）その他（具体的に：          ） 

1.5    分からない 

 

〔Ｑ２へ〕 

基本表示のないものは 

ｎ＝1,942 



(96) 

（計）56.1 （計）43.5 

【全員に】 

Ｑ２〔回答票４〕あなたは，小さい時から小学生ぐらいまでの頃に，御家庭で言葉遣いについて注意されまし

たか。それとも，注意されませんでしたか。この中から選んでください。 

 

 18.2 37.9 32.9 10.7    0.4 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

よく     時々       余り注意     全く注意      分からない 

注意された  注意された    されなかった   されたことはない 

 

 

【Ｑ２で(ア)，(イ)と回答した人に】 

  ＳＱ〔回答票５〕あなたが言葉遣いについて注意されたのは，主にどなたからでしたか。ここに挙げた中

から一人選んでください。 

(ｎ＝1,089) 

27.4（ア）父親 

61.6（イ）母親 

2.6（ウ）祖父 

6.0（エ）祖母 

0.7（オ）兄 

0.6（カ）姉 

- （キ）弟 

- （ク）妹 

0.9（ケ）その他（具体的に：            ） 

0.2   分からない 

 

【全員に】 

Ｑ３〔回答票６〕あなたは，御自分が家庭で受けた言葉のしつけについて，現在どう思っていますか。ここに

挙げた中から，あなたの気持ちに近いものを一つ選んでください。 

 

61.2（ア）適切にしつけられたと思う 

12.9（イ）もっときちんとしつけてくれれば良かったと思う 

3.3（ウ）厳しくしつけられ過ぎたと思う 

0.9（エ）その他（具体的に：            ） 

21.3（オ）特に何も思わない 

0.4   分からない 

  

〔Ｑ３へ〕 



(97) 

（計）72.8 （計）22.5 

Ｑ４〔回答票７〕あなたは，あなたの周りにいる中学生や高校生の話を聞いて，言葉遣いが乱れていると感じ

ることがありますか。それとも，感じることがありませんか。この中から選んでください。 

 

 22.8 49.9 19.2 3.3 4.7 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

よくある   時々ある    余りない    全くない    分からない 

  

 

【Ｑ４で(ア)，(イ)と回答した人に】 

 ＳＱ〔回答票８〕中学生や高校生がどんな言葉遣いをしているときに，乱れていると感じますか。ここに挙

げた中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

(ｎ＝1,413) 

40.6（ア）ものの言い方が乱暴なとき 

28.4（イ）ものの言い方がだらしないとき 

39.9（ウ）挨拶をきちんとしないとき 

42.5（エ）汚い言葉を使っているとき 

38.7（オ）人を傷つける言葉を使っているとき 

21.9（カ）場面に合わない言葉を使っているとき 

33.5（キ）敬語を間違えて使っているとき 

11.3（ク）ことわざや言い回しを間違えて使っているとき 

12.5（ケ）単語の意味を間違えて使っているとき 

22.9（コ）文法的におかしな言い方をしているとき 

28.9（サ）おかしなアクセントやイントネーションで話しているとき 

21.2（シ）必要以上に大声で話しているとき 

7.9（ス）聞き取りにくいほど小さな声で話しているとき 

6.2（セ）発音がはっきりしないとき 

45.8（ソ）若者言葉を使っているとき 

29.2（タ）流行語を多く使っているとき 

7.6（チ）外来語を多く使っているとき 

1.3（ツ）その他（具体的に：                 ） 

0.3   分からない 

 

【全員に】 

Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとっ

てここに挙げた(1)から(10)の関係にある人は，その子に注意を与えるべきだと思いますか，それとも

その必要はないと思いますか。 

〔調査員注：（１）～（10）を順番に読み上げて一つずつ回答をとる。〕 

 （ア） 

注意 

すべきだ 

（イ） 

注意する 

必要はない 

（ウ） 

どちらとも 

言えない 

分からない 

（１）父親・母親 ······························ 96.4 ·······  1.1 ·········  1.9 ········· 0.6 

（２）祖父・祖母 ······························ 78.4 ·······  7.0 ········· 13.9 ········· 0.8 

（３）兄・姉 ·································· 63.9 ······· 10.8 ········· 23.5 ········· 1.8 

（４）弟・妹 ·································· 35.9 ······· 23.3 ········· 37.8 ········· 2.9 

（５）おじ・おば ······························ 55.9 ······· 14.2 ········· 27.9 ········· 2.1 

（６）友 達 ·································· 45.2 ······· 16.7 ········· 35.6 ········· 2.5 

（７）学級担任の先生 ·························· 91.2 ·······  2.2 ·········  5.6 ········· 1.0 

（８）その子の学校の，学級担任以外の先生 ······ 81.2 ·······  5.4 ········· 11.9 ········· 1.5 

（９）その子を知っている近所の大人 ············ 49.7 ······· 12.9 ········· 34.9 ········· 2.5 

（10）その子を知らない通り掛かりの大人 ········ 20.1 ······· 31.2 ········· 45.4 ········· 3.3 

  

〔Ｑ５へ〕 



(98) 

Ｑ６〔回答票10〕ここに挙げた中で，子供の言葉遣いに与える影響が大きい人やものはどれだと思いますか。 

幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

 

67.8（ア）父 親 

72.3（イ）母 親 

29.8（ウ）祖父母 

37.7（エ）兄弟姉妹 

34.2（オ）学校や幼稚園・保育所の教員や保育士 

63.4（カ）友 達 

11.9（キ）地域の大人 

81.4（ク）テレビ 

11.2（ケ）ラジオ 

45.0（コ）漫 画 

25.3（サ）子供向けの本や雑誌 

10.0（シ）国語の教科書 

47.5（ス）ゲーム機(テレビゲーム，携帯型ゲーム機) 

39.2（セ）インターネット（情報機器によるサイトの閲覧や文字でのやり取り等。） 

28.2（ソ）携帯電話での通話（スマートフォン等，情報機器による音声でのやり取りを含む。） 

- （タ）その他（具体的に：                        ） 

1.0   分からない 

 

Ｑ７〔回答票 11〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今，何か手助けなどをしていますか。この中

にあなたがしていることがあれば幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

 

2.6（ア）日本語の学習を手助けしている 

1.1（イ）役所や病院での意思疎通を手助けしている 

0.7（ウ）外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしている 

0.8（エ）外国人の子供たちが学校の授業，学習についていけるように手助けしている 

1.2（オ）ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えている 

0.8（カ）日本の歴史や美術を紹介している 

0.2（キ）お茶やお花を教えている 

0.1（ク）書道を教えている 

0.2（ケ）柔道や剣道などを教えている 

0.7（コ）料理や食文化について教えている 

0.8（サ）郷土芸能やお祭りに参加してもらうようにしている 

1.3（シ）外国人が仕事に就くのを手助けしている 

1.5（ス）その他（具体的に：                        ） 

91.5（セ）特に何もしていない 

0.6   分からない 

 

【Ｑ７で(セ)と回答した人に】 

ＳＱ〔回答票 12〕それでは，日本に住んでいる外国人に対して，特に何もしていない理由について，当

てはまるのはどれですか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

(ｎ＝1,776) 

2.1（ア）興味・関心はあるが，どこに行けばできるか分からないから 

2.1（イ）興味・関心はあるが，忙しくて時間がないから 

10.9（ウ）興味・関心はあるが，きっかけがないから 

1.7（エ）興味・関心はあるが，継続して関わることができるかどうか分からないから 

5.9（オ）興味・関心がないから 

74.9（カ）周りに，手助けを必要とする外国人がいないから 

1.4（キ）その他（具体的に：                        ） 

1.0   分からない 

 



(99) 

【全員に】 

Ｑ８〔回答票 13〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今後，何か手助けをするとすれば，何をした

いと思いますか。この中にあなたがしたいことがあれば幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

 

 

20.8（ア）日本語の学習を手助けしたい 

16.4（イ）役所や病院での意思疎通を手助けしたい 

17.4（ウ）外国人の子供たちが学校でうまく生活できるように手助けしたい 

10.6（エ）外国人の子供たちが学校の授業，学習についていけるように手助けしたい 

29.4（オ）ゴミ出しや買い物など生活習慣や日本の社会常識を伝えたい 

12.2（カ）日本の歴史や美術を紹介したい 

2.6（キ）お茶やお花を教えたい 

3.0（ク）書道を教えたい 

1.6（ケ）柔道や剣道などを教えたい 

12.8（コ）料理や食文化について教えたい 

13.3（サ）郷土芸能やお祭りに参加してもらうようにしたい 

8.5（シ）外国人が仕事に就くのを手助けしたい 

2.2（ス）その他（具体的に：                        ） 

34.6（セ）特にしたいことはない 

2.9   分からない 

 

Ｑ９〔回答票 14〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。

この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

1.4（ア）日本人と同程度 

11.3（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

67.1（ウ）日常生活に困らない程度 

12.5（エ）簡単な挨拶ができる程度 

1.1（オ）日本語で会話ができなくてもよい 

2.4（カ）どれに近いとも言えない 

4.2   分からない 

 

Ｑ10〔回答票 15〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思います

か。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

0.7（ア）日本人と同程度 

11.5（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

54.9（ウ）日常生活に困らない程度 

16.3（エ）平仮名・片仮名の読み書きができる程度 

7.2（オ）日本語で読み書きができなくてもよい 

4.0（カ）どれに近いとも言えない 

5.4   分からない 

 

Ｑ11〔回答票 16〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が必

要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

 

37.3（ア）国や地方公共団体が日本語学習機会を提供する 

26.4（イ）外国人受入れ団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語学習機会を提供する 

9.9（ウ）有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る 

48.7（エ）無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る 

40.8（オ）友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を教える 

23.4（カ）来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する 

5.9（キ）特に必要な取組はない 

0.5（ク）その他（具体的に：                            ） 

8.2   分からない 



(100) 

Ｑ12〔回答票 17〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，ボランティア団

体などが日本語教室を開催していることがあります。あなたは，日本語の学習の手助けについてどう思

いますか。この中から一つだけ挙げてください。 

   

2.6（ア）是非，参加してみたい 

21.5（イ）場所や時間が合えば，参加してみたい 

13.8（ウ）今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい 

11.6（エ）事前に日本語の教え方や外国人とのコミュニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば， 

参加してみたい 

2.0（オ）交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい 

41.1（カ）特に興味・関心はない 

1.2（キ）既に参加している 

6.1   分からない 

 

Ｑ13〔回答票 18〕あなたは，ここに挙げた(1)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字

を使う方がいいと思いますか。この中から一つずつ選んでください。 

（１）（「おくそくで物を言うな。」という文で） 

(a) 臆測／(b) 憶測 ·························· 24.2 ······ 65.9 ······· 3.6 ······· 2.1 ······ 4.2 

（２）（「かいめつ的な打撃を受ける。」という文で） 

(a) 潰滅／(b)壊滅 ···························  3.7 ······ 91.6 ······· 1.7 ······· 0.5 ······ 2.5 

（３）（「何事も準備がかんじんだ。」という文で） 

(a) 肝腎／(b) 肝心 ························ 10.6 ······ 85.9 ······· 1.4 ······· 0.5 ······ 1.6 

（４）（「レンズをけんまする。」という文で） 

(a) 研磨／(b)研摩 ··························· 85.4 ······  9.5 ······· 1.6 ······· 1.7 ······ 1.8 

（５）（「影響がこうはんに及ぶ。」という文で） 

(a) 広汎／(b)広範 ··························· 12.4 ······ 82.6 ······· 2.3 ······· 0.6 ······ 2.1 

（６）（「書類をはきする。」という文で） 

(a) 破毀／(b)破棄 ···························  1.4 ······ 95.6 ······· 1.0 ······· 0.4 ······ 1.7 

（７）（「君の言動はりくつに合わない。」という文で）  

(a) 理窟／(b) 理屈 ··························  7.5 ······ 88.2 ······· 2.3 ······· 0.3 ······ 1.6 

（８）（「見舞い金をきょしゅつする。」という文で） 

(a) 醵出／(b) 拠出 ························  4.4 ······ 89.0 ······· 1.5 ······· 1.5 ······ 3.6 

（９）（「店がはんじょうする。」という文で） 

(a) 繁昌／(b) 繁盛 ·························· 10.5 ······ 83.0 ······· 4.8 ······· 0.2 ······ 1.5 

（10）（「かっこうを気にする。」という文で） 

(a) 恰好／(b) 格好 ·························· 15.7 ······ 77.5 ······· 4.6 ······· 0.4 ······ 1.9 

  

  

 （ア） 

(a)を使う 

方がいい 

（イ） 

(b)を使う 

方がいい 

（ウ） 

どちらを 

使ってもいい 

（エ） 

どちらも 

使わない 

 

分から 

ない 
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（計）72.7 （計）27.3 

Ｑ14〔回答票 19〕あなたには，日常生活において，文字を手書きする機会がありますか。それとも，ありませ

んか。この中から選んでください。 

 

 38.2 34.4 20.9 6.4      0.1 

 （ア） （イ） （ウ）   （エ） 

よくある   時々ある    余りない     な い      分からない 

 

Ｑ15〔回答票 20〕年賀状や挨拶状などは，印刷されたものが増えていますが，あなたは，文字の部分が全て印

刷されたものと文字の部分が手書きされたものや手書きが一言加えられたものとでは，どちらが良いと

思いますか。 

 

5.0（ア）全て印刷されたもの 

87.6（イ）手書きされたものや手書きが一言加えられたもの 

6.6（ウ）どちらも変わらない 

0.8   分からない 

 

Ｑ16〔回答票 21〕文字を手書きする習慣は，これからの時代においても大切にすべきであると思いますか，そ

れともそうは思いませんか。この中から選んでください。 
 

91.5 

（ア） 
大切にすべきで 
あると思う 

1.6 

（イ） 
大切にすべきで 
あるとは思わない 

6.4 

（ウ） 
どちらとも 
言えない 

0.5 

 

分からない 

 

 

【Ｑ16 で(ア)と回答した人に】 

 ＳＱ１〔回答票 22〕文字を手書きする習慣を大切に

すべきであると思うのはなぜですか。この

中から幾つでも選んでください。 

(ｎ＝1,776)                     （Ｍ.Ａ.） 

63.3（ア）文字を手書きすることは，漢字などを正

確に身に付けることにつながるから 

45.2（イ）文字を手書きすること自体が文化であ

り，それを守っていくべきだと思うか

ら 

60.7（ウ）手書きの文字には個性が表れ，印刷文

字にはない情感などを込めることがで

きるから 

27.2（エ）情報機器が普及されても，手書きをす

る機会がなくなることはないと思うか

ら 

0.4   分からない 

【Ｑ16 で(イ)と回答した人に】 

 ＳＱ２〔回答票 23〕文字を手書きする習慣を大切に

すべきであるとは思わないのはなぜです

か。この中から幾つでも選んでください。 

(ｎ＝32)                            ( Ｍ.Ａ.） 

6.3（ア）情報機器を使えば，漢字などを正確に

書くことができるから 

12.5（イ）文字を手書きすることに特別な思いを

抱くことには意味がないと思うから 

50.0（ウ）手書きの文字よりも印刷文字の方が整

っており，誰にでも読みやすいから 

46.9（エ）情報機器の普及によって，今後，手書

きをする機会自体がなくなっていく

と思うから 

3.1    分からない 

 
  

〔Ｑ17 へ〕 
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【全員に】 

Ｑ17 あなたは，ここに挙げた（1）～（9）に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について， 

それぞれ，どのように感じますか。この中から選んでください。 

〔調査員注：（１）～（９）の回答票を順番に提示し一つずつ回答をとる。〕 

 

（１）〔回答票 24-(1)〕 

46.5（ア）左だけが適切な書き方である 

22.9（イ）右だけが適切な書き方である 

27.3（ウ）どちらも適切な書き方である 

2.3（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.0   分からない 

 

（２）〔回答票 24-(2)〕 

10.8（ア）左だけが適切な書き方である 

55.0（イ）右だけが適切な書き方である 

32.7（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.6（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

0.9   分からない 

 

（３）〔回答票 24-(3)〕 

48.6（ア）左だけが適切な書き方である 

33.0（イ）右だけが適切な書き方である 

16.7（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.5（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.1   分からない 

 

（４）〔回答票 24-(4)〕 

37.8（ア）左だけが適切な書き方である 

31.1（イ）右だけが適切な書き方である 

29.0（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.7（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.3   分からない 

 

（５）〔回答票 24-(5)〕 

39.6（ア）左だけが適切な書き方である 

44.2（イ）右だけが適切な書き方である 

14.5（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.4（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.3   分からない 

 

（６）〔回答票 24-(6)〕 

65.0（ア）左だけが適切な書き方である 

20.2（イ）右だけが適切な書き方である 

13.9（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.2（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

0.8   分からない 
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（７）〔回答票 24-(7)〕 

30.7（ア）左だけが適切な書き方である 

34.5（イ）右だけが適切な書き方である 

32.9（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.6（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.3   分からない 

 

（８）〔回答票 24-(8)〕 

28.2（ア）左だけが適切な書き方である 

60.4（イ）右だけが適切な書き方である 

10.3（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.1（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

1.0   分からない 

 

（９）〔回答票 24-(9)〕 

13.4（ア）左だけが適切な書き方である 

58.9（イ）右だけが適切な書き方である 

26.2（ウ）どちらも適切な書き方である 

0.6（エ）どちらも適切な書き方とは言えない 

0.9   分からない 

 

 

Ｑ18〔回答票 25〕国が一般の社会生活における漢字使用の目安を定めた「常用漢字表」（平成 22 年 11 月 内

閣告示）には，印刷文字と手書きの文字との関係や漢字の形について説明した「（付）字体についての

解説」という部分があります。あなたは，この「字体についての解説」を御存じでしたか。 

 

8.4（ア）｢字体についての解説」の内容を知っていた 

12.0（イ）｢字体についての解説」の存在は知っていた 

42.1（ウ）｢常用漢字表｣は知っていたが，「字体についての解説」は知らなかった 

33.9（エ）｢常用漢字表｣を知らなかった 

3.7   分からない 

 
Ｑ19〔回答票 26〕Ｑ17(1) ～(9)のような二つずつ並べた手書きの漢字は，「常用漢字表」で，どちらの書き方

をしてもよいとされているものの一例です。例えば，入学試験や入社試験，検定試験などにおいて，上

記のような書き方の違いによって正答になったり誤答とされたりするようなことがあるとしたら，それ

についてどのように考えますか。あなたの考えに最も近いものを一つだけ挙げてください。 

 

66.5（ア）国の示した目安に沿って，両方とも正答にすべきだと思う 

21.9（イ）試験を受ける人に採点の基準を前もって示してあれば，正誤を区別してもかまわないと思う 

5.7（ウ）試験を受ける人が基準を知っているか否かに関係なく，採点する側の決めた基準で，正誤を

区別してもかまわないと思う 

5.9   分からない 
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（計）60.9 

（計）48.9 

（計）78.8 

（計）60.3 

（計）73.3 

（計）32.2 

Ｑ20 次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，

形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。 

 

〔調査員注：（１）～（５）の形の違う箇所が分からない対象者には，以下を補足。〕 

（１）「衣」：左下のはねの形 

（２）「家」：右はらいの画の接触位置 

（３）「心」：点の位置 

（４）「保」：口の下の部分の形 

（５）「令」： の下の部分の形 

 

 （ア） 

よく 

知っていた 

（イ） 

何となく 

知っていた 

（ウ） 

知らなかった 

 

分からない 

（１）〔回答票 27-(1)〕 

 

     ············ 25.8 ··············· 35.0 ··············· 38.2 ············ 0.9 

 

 

 

（２）〔回答票 27-(2)〕 

 

     ············ 23.0 ··············· 25.9 ··············· 50.2 ············ 0.9 

 

 

 

（３）〔回答票 27-(3)〕 

 

     ············ 48.4 ··············· 30.4 ··············· 20.4 ············ 0.8 

 

 

 

（４）〔回答票 27-(4)〕 

 

     ············ 28.5 ··············· 31.8 ··············· 38.7 ············ 1.0 

 

 

 

（５）〔回答票 27-(5)〕 

 

     ············ 41.2 ··············· 32.1 ··············· 25.7 ············ 0.9 

 

 

 

 

Ｑ21〔回答票 28〕Ｑ20 のような印刷文字と手書き文字の形状の違いは，それぞれの表し方の習慣が違うこと

によるものです。近年，窓口などで，書いた文字を活字のとおりに書き直すように依頼されることがあ

りますが，手書きする際には手書きの習慣に従ってよく，印刷文字の形のとおりに書く必要はありませ

ん。そのことは御存じでしたか。 

 
11.7 

（ア） 

よく知っていた 

20.4 

（イ） 

何となく知っていた 

65.7 

（ウ） 

知らなかった 

2.1 

 

分からない 

 



(105) 

（計）19.9 （計）79.9 

（計）17.7 （計）82.0 

（計）17.5 （計）82.2 

（計）26.9 （計）72.7 

（計）66.2 （計）33.4 

（計）20.0 （計）79.6 

Ｑ22〔回答票 29〕あなたは，ここに挙げた（１）から（６）の下線部の言い方をすることがありますか，それ

ともありませんか。 

 

 

 

4.5 

（ア） 

よくある 

15.4 

（イ） 

時々ある 

17.0 

（ウ） 

ほとんどない 

62.8 

（エ） 

な い 

0.3 

 

分からない 

  

 

 

 

3.4 

（ア） 

よくある 

14.3 

（イ） 

時々ある 

17.6 

（ウ） 

ほとんどない 

64.4 

（エ） 

な い 

0.3 

 

分からない 

 

 

 

 

3.1 

（ア） 

よくある 

14.4 

（イ） 

時々ある 

18.1 

（ウ） 

ほとんどない 

64.1 

（エ） 

な い 

0.4 

 

分からない 

 

 

 

 

9.9 

（ア） 

よくある 

17.0 

（イ） 

時々ある 

12.7 

（ウ） 

ほとんどない 

60.0 

（エ） 

な い 

0.4 

 

分からない 

 

 

 

 

23.0 

（ア） 

よくある 

43.2 

（イ） 

時々ある 

9.3 

（ウ） 

ほとんどない 

24.1 

（エ） 

な い 

0.4 

 

分からない 

 

 

 

 

5.3 

（ア） 

よくある 

14.7 

（イ） 

時々ある 

16.1 

（ウ） 

ほとんどない 

63.5 

（エ） 

な い 

0.4 

 

分からない 

 

（２）「鈴木さんと話をしてました」ということを，「鈴木さんと話とかしてました」と言う 

（１）「わたしはそう思います」を「わたし的にはそう思います」と言う 

（３）「とても良かった」ということを，「とても良かったかな，みたいな……」と言って相手の反応を見る 

（４）「とてもすばらしい（良い，おいしい，かっこいい等も含む）」という意味で「やばい」と言う 

（６）面倒臭いことや不快感・嫌悪感を表すときに「うざい」と言う 

（５）いいか悪いかの判断がつかないときに「微妙（びみょう）」と言う 



(106) 

（計）93.8 

（計）89.6 

（計）87.1 

（計）92.3 

（計）78.6 

（計）90.8 

Ｑ23〔回答票 30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，

ここに挙げた言い方を使うことがありますか。 

〔調査員注：（１）～（６）を順番に読み上げて一つずつ回答をとる。〕 

 

（ア） 

聞いたこと 

がない 

（イ） 

聞いたことはある 

が使うことはない 

（ウ） 

使うこと 

がある 

 

分からない 

（１）婚活 ···························  5.9 ··········· 68.4 ··········· 25.4 ········ 0.3 

（２）イクメン ·······················  9.8 ··········· 68.0 ··········· 21.6 ········ 0.6 

（３）女子力 ························· 12.2 ··········· 60.8 ··········· 26.3 ········ 0.8 

（４）デパ地下 ·······················  7.0 ··········· 42.5 ··········· 49.7 ········ 0.7 

（５）大人買い ······················· 19.7 ··········· 41.8 ··········· 36.8 ········ 1.8 

（６）クールビズ ·····················  8.1 ··········· 46.7 ··········· 44.1 ········ 1.1 

 

Ｑ24〔回答票 31〕あなたは，ここに挙げた（１）～（４）の言葉の意味は，それぞれ（ア）と（イ）のどちら

だと思いますか。 

 

                                    

 

44.5（ア）ゆっくりと 

40.8（イ）不意に 

3.1（ウ）（ア）と（イ）の両方 

6.2（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

5.3   分からない 

 

                        

 

37.6（ア）つまらないものでも無いよりはまし 

47.2（イ）人が集まればにぎやかになる 

4.2（ウ）（ア）と（イ）の両方 

3.4（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

7.6   分からない 

 

                                 

 

51.7（ア）初冬の頃の，穏やかで暖かな天気 

41.7（イ）春先の頃の，穏やかで暖かな天気 

3.1（ウ）（ア）と（イ）の両方 

1.8（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

1.8   分からない 

 

                                           

 

22.0（ア）自分より上位に立つような存在を，冒し汚すような行為をすること 

63.5（イ）人に害を与えようとして，結局自分に返ってくるような行為をすること 

2.6（ウ）（ア）と（イ）の両方 

2.3（エ）（ア）や（イ）とは全く別の意味 

9.7   分からない 

（１）おもむろに  〔例文：おもむろに席を立った。〕 

（２）枯れ木も山のにぎわい 

（３）小春日和  〔例文：今日は小春日和です。〕 

（４）天に唾
つば

する  〔例文：その行為は天に唾するようなものです。〕 
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Ｑ25〔回答票 32〕あなたは，ここに挙げた（１）～（４）の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，

(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 

 

 

 

 

47.4 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

31.9 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

2.0 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

10.0 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

8.7 

 

分からない 

 

 

 

 

 

 

27.1 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

57.2 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

0.9 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

10.4 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

4.4 

 

分からない 

 

 

 

 

 

 

42.2 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

34.9 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

3.8 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

13.9 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

5.3 

 

分からない 

 

 

 

 

 

 

44.5 

（ア） 

(a)の方を使う 

 

44.5 

（イ） 

(b)の方を使う 

 

3.2 

（ウ） 

(a)と(b)の 

両方とも使う 

6.0 

（エ） 

(a)と(b)の 

どちらも使わない 

1.8 

 

分からない 

（３）「いよいよ，ますます」を    

 (a) いやがおうにも 

(b) いやがうえにも 

（４）「心配や不安を感じ，表情に出すこと」を 

 (a) 眉をひそめる 

(b) 眉をしかめる 

（１）「企業が学生を早い時期に採用すること」を   

 (a) 青田買い 

    (b) 青田刈り 

（２）「夢中になって見境がなくなること」を  

 (a) 熱にうなされる 

(b) 熱にうかされる 
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＜フェース・シート＞ 

Ｆ１ 【 性 】 

 46.4 53.6  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ 【年 齢】あなたのお年は満でお幾つですか。 

 

 歳  

 

 

Ｆ３ 【職 業】あなたの御職業は何ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○をつける。 

 

 

 

 

 自営業主 家族従業者 被 傭 者 無 職 

 

2.0 4.6 1.1 0.5 2.2 0.2 3.1 1.6 19.9 21.1 21.5 4.1 18.0 - 

農 

林 

漁 

業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 

農 

林 

漁 
業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 
管 

理 

職 

専
門
技
術
職 

事 

務 

職 

労 

務 

職 

主 
 

婦 

学 
 

生 

そ
の
他
の
無
職 

無
回
答 

 

Ｆ４ 【出身都道府県】あなたが生まれてから 15 歳くらいまでの間に，最も長く住んでいたのは 

どの都道府県ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○をつける。 

 

 

 

 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

5.0 北海道 2.7 茨城県 1.2 山梨県 0.5 鳥取県 4.1 福岡県 

【東 北】 1.1 栃木県 2.4 長野県 0.8 島根県 1.2 佐賀県 

2.0 青森県 2.1 群馬県 1.8 岐阜県 1.6 岡山県 1.7 長崎県 

1.4 岩手県 4.4 埼玉県 3.4 静岡県 2.2 広島県 2.0 熊本県 

2.3 宮城県 3.5 千葉県 5.9 愛知県 1.7 山口県 1.1 大分県 

1.1 秋田県 6.9 東京都 1.1 三重県 【四 国】 1.6 宮崎県 

0.7 山形県 3.8 神奈川県 【近 畿】 0.8 徳島県 2.0 鹿児島県 

1.8 福島県 【北 陸】 0.8 滋賀県 0.9 香川県 1.0 沖縄県 

  3.5 新潟県 1.8 京都府 1.2 愛媛県 【その他】 

  0.8 富山県 5.1 大阪府 0.7 高知県 0.3 外 国 

  0.4 石川県 4.7 兵庫県   0.1 覚えていない 

  0.8 福井県 0.5 奈良県    ・分からない 

    1.8 和歌山県     

 

 

御協力どうもありがとうございました 

 

 

3.0 16～19 歳   16.2 50～59 歳 

6.9 20～29 歳   22.1 60～69 歳 

12.5 30～39 歳   23.1 70 歳以上 

16.2 40～49 歳 



 

 

 

 

 

 

Ⅳ  標 本 抽 出 方 法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16 歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 3,000 人 

地 点 数 ： 210 地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を，都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1 道） 

東 北 地 区＝青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 （  6 県） 

関 東 地 区＝茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

 （1 都 6 県） 

北 陸 地 区＝新潟県，富山県，石川県，福井県 （  4 県） 

中 部 地 区＝山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 （  6 県） 

近 畿 地 区＝滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 （  5 県） 

四 国 地 区＝徳島県，香川県，愛媛県，高知県 （  4 県） 

九 州 地 区＝福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 （  8 県） 

 

２．各地区においては，更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは，平成 27年 1月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に，更に平成 22 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により，次のよう

に層化した。 

層化の場合，原則として大分類番号による層化を行うが，割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には，近似的な特性を組み合わせ，層化分類基準に従って層化した。 

したがって，層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため，原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 
        

 

（注）層化分類基準には，平成 22年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 25 分類されているが，二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては，分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお，詳細については「平成 22 年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 

 
層 化 基 準 

 
平 成 ２ ２ 年 国 勢 調 査・ 調 査 区 

層 
番号 区   分 

分類 
番号 分         類         基         準 

１ 
準世帯を含む地区 
給 与 住 宅 地 区  

 

 

０４ 
後置番号４(社会施設，大きな病院のある区域),８(概ね50人以上の 

単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域)の調査区及び 

後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に住む 

一般世帯数の比が0.5以上の調査区 

２ 

住 宅 地 区 
 

第２次産業 

就 業 者 

１５ 

１４ 

２０ 

２１ 

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区 

製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

３ 

 
 
 
 
 
 

住 宅 地 区 
 

第３次産業 

就 業 者 

 
 

 

１２ 

１３ 

 

１６ 

１９ 

 

１８ 

 

 

２３ 

 

 

１７ 

 

２２ 

公務の就業者の比が0.1以上の調査区 

金融業，保険業又は不動産業，物品賃貸業の雇用者の比が0.1以上の 

調査区 

医療，福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区 

電気・ガス・熱供給・水道業，情報通信業又は運輸業，郵便業の 

雇用者の比が0.1以上の調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

４ 

 
  

商 工 業 地 区 
 

 

０７ 

０８ 

 

０９ 

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区 

卸売業,小売業又は宿泊業,飲食サービス業の業主の比が0.1以上の 

調査区 

情報通信業,運輸業,郵便業,金融業,保険業,不動産業,物品賃貸業, 

学術研究,専門・技術サービス業,生活関連サービス業,娯楽業,教育, 

学習支援業,医療,福祉,複合サービス事業又はサービス業の業主の比が 

0.1以上の調査区 

５ 漁 業 地 区 
０５ 

０６ 

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区 

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
１０ 

１１ 
農林業の就業者の比が0.3以上の調査区 

農林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区 

７ そ の 他 の 地 区 

０３ 

９８ 

 

９９ 

換算世帯数が15以下の調査区 

東日本大震災による仮設住宅がある調査区 

(他の分類基準に該当する場合を含む) 

いずれにも属さない調査区 

＊ 
右 の 調 査 区 は  
使 用 し な い 

０１ 

 

０２ 

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域),６(自衛隊区域), 

７(駐留軍区域),９(水面調査区)の調査区 

人口が０の調査区 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（平成 26 年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より，3,000 の標本数を比例配分し，各調査地点の標本数が 9～17 になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として，平成 22年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は，調査地点が２地点以上割り当てられた層については， 

 

                層における平成 22年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し，等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また，層内での調

査地点数が１地点の場合には，乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は，平成 22 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 
 

４．調査地点における対象者の抽出は，調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように， 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し，住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。各地点において，正規対象に続いて予

備対象を３名（東京 23 区，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府については５対象）抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 46(3) 15(1) 22(2) 24(2) 25(2) 132(10) 

東 北 25(2) 56(4) 28(2) 69(5) 42(3) 220(16) 

関 東 398(27) 232(15) 186(12) 138(9) 47(3) 1001(66) 

北 陸 19(2) 38(3) 14(1) 46(3) 10(1) 127(10) 

中 部 88(7) 91(6) 87(6) 114(8) 41(3) 421(30) 

近 畿 150(11) 144(9) 69(5) 95(6) 28(2) 486(33) 

中 国 43(3) 39(3) 43(3) 37(3) 14(1) 176(13) 

四 国  36(3) 12(1) 31(2) 16(1) 95(7) 

九 州 74(6) 71(5) 44(3) 104(7) 49(4) 342(25) 

計 843(61) 722(49) 505(35) 658(45) 272(20) 3000(210) 

抽出間隔＝ 

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 
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Ｑ１〔回答票１〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると思いますか。
　　それとも，乱れていないと思いますか。この中から選んでください。

総　数 非常に乱れ
ていると思
う

ある程度乱
れていると
思う

余り乱れて
いないと思
う

全く乱れて
いないと思
う

分からない 乱れている
と思う(計)

乱れていな
いと思う
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 14.0 59.2 21.7 1.8 3.3 73.2 23.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 9.4 60.0 22.4 4.7 3.5 69.4 27.1
　東　　　北…………………………… 143 8.4 53.8 32.2 2.1 3.5 62.2 34.3
　関　　　東…………………………… 598 14.5 60.5 20.6 2.0 2.3 75.1 22.6
　北　　　陸…………………………… 93 9.7 66.7 18.3 1.1 4.3 76.3 19.4
　中　　　部…………………………… 310 16.1 61.0 19.0 1.0 2.9 77.1 20.0
　近　　　畿…………………………… 303 12.2 61.1 21.8 1.7 3.3 73.3 23.4
　中　　　国…………………………… 124 25.0 46.8 21.8 0.8 5.6 71.8 22.6
　四　　　国…………………………… 61 14.8 47.5 29.5 1.6 6.6 62.3 31.1
　九　　　州…………………………… 225 12.4 60.9 20.4 2.2 4.0 73.3 22.7
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 13.5 63.8 17.9 1.9 2.9 77.3 19.8
　　東京都区部…………………………… 110 16.4 59.1 18.2 5.5 0.9 75.5 23.6
　　政令指定都市……………………………410 12.7 65.1 17.8 1.0 3.4 77.8 18.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 14.5 58.6 22.1 1.3 3.4 73.1 23.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 14.3 57.6 23.9 1.7 2.4 72.0 25.7
　町　村…………………………… 199 12.1 53.3 24.6 3.5 6.5 65.3 28.1
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.2 56.8 25.5 2.1 3.4 69.0 27.6
　女　　　性…………………………… 1040 15.5 61.3 18.4 1.5 3.3 76.8 19.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 - 54.2 42.4 3.4 - 54.2 45.8
　２０～２９歳…………………………… 134 6.7 61.2 30.6 0.7 0.7 67.9 31.3
　３０～３９歳…………………………… 243 8.2 66.3 23.5 0.8 1.2 74.5 24.3
　４０～４９歳…………………………… 314 13.7 68.2 15.6 0.3 2.2 81.8 15.9
　５０～５９歳…………………………… 314 11.8 70.7 15.6 1.0 1.0 82.5 16.6
　６０～６９歳…………………………… 430 16.5 55.3 22.8 1.2 4.2 71.9 24.0
　７０歳以上…………………………… 448 20.3 44.9 22.8 4.7 7.4 65.2 27.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 18.5 50.0 22.8 3.0 5.8 68.5 25.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 48.6 48.6 2.9 - 48.6 51.4
　　　　２０～２９歳……………………………62 1.6 56.5 38.7 1.6 1.6 58.1 40.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 9.3 62.7 26.3 0.8 0.8 72.0 27.1
　　　　４０～４９歳……………………………131 11.5 68.7 16.0 0.8 3.1 80.2 16.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 9.2 66.0 21.3 1.4 2.1 75.2 22.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 14.6 55.1 25.3 1.0 4.0 69.7 26.3
　　　　７０歳以上……………………………217 18.9 43.3 26.3 5.1 6.5 62.2 31.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 16.9 48.9 25.8 3.1 5.3 65.8 28.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 62.5 33.3 4.2 - 62.5 37.5
　　　　２０～２９歳……………………………72 11.1 65.3 23.6 - - 76.4 23.6
　　　　３０～３９歳……………………………125 7.2 69.6 20.8 0.8 1.6 76.8 21.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 15.3 67.8 15.3 - 1.6 83.1 15.3
　　　　５０～５９歳……………………………173 13.9 74.6 11.0 0.6 - 88.4 11.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 18.1 55.6 20.7 1.3 4.3 73.7 22.0
　　　　７０歳以上……………………………231 21.6 46.3 19.5 4.3 8.2 68.0 23.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 19.9 51.0 20.1 2.8 6.3 70.8 22.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 12.9 63.8 20.2 1.2 2.0 76.6 21.4
　　自営業主(小計)……………………………150 18.0 51.3 22.7 4.7 3.3 69.3 27.3
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 44.7 31.6 2.6 2.6 63.2 34.2
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 17.9 53.6 19.6 5.4 3.6 71.4 25.0
　家族従業者(小計)……………………………56 16.1 42.9 35.7 - 5.4 58.9 35.7
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 30.0 50.0 - - 50.0 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 15.2 45.7 32.6 - 6.5 60.9 32.6
　被傭者(小計)…………………………… 890 11.8 67.2 18.8 0.7 1.6 79.0 19.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 12.3 69.8 16.3 0.6 1.0 82.1 16.9
　　　管理・専門技術職……………………………93 12.9 57.0 29.0 - 1.1 69.9 29.0
　　　事務職…………………………… 387 12.1 72.9 13.2 0.8 1.0 85.0 14.0
　　労務職…………………………… 410 11.2 64.1 21.7 0.7 2.2 75.4 22.4
　無職(計)…………………………… 846 15.4 53.3 23.6 2.6 5.1 68.7 26.2
　　主婦…………………………… 418 17.0 58.4 18.7 1.7 4.3 75.4 20.3
　　学生…………………………… 79 2.5 50.6 44.3 2.5 - 53.2 46.8
　　その他の無職……………………………349 16.3 47.9 24.9 3.7 7.2 64.2 28.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 22.1 57.5 16.1 2.0 2.3 79.6 18.1
時々注意された…………………………… 736 13.6 64.8 19.0 0.5 2.0 78.4 19.6
余り注意されなかった……………………………638 9.9 58.6 27.3 1.7 2.5 68.5 29.0
全く注意されたことはない……………………………207 14.0 44.4 23.2 6.3 12.1 58.5 29.5
注意された(計)……………………………1089 16.3 62.4 18.1 1.0 2.1 78.8 19.1
注意されなかった(計)……………………………845 10.9 55.1 26.3 2.8 4.9 66.0 29.1
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(Ｑ１で「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れていると思う」と回答した人に)
ＳＱ１〔回答票２〕では，どのような点で乱れていると思いますか。この中から三つまで挙げてください。(Ｍ.Ａ.)

該当者 挨拶言葉 発音やアク
セント

手紙や文章
の書き方

語句や慣用
句・ことわ
ざの使い方

敬語の使い
方

外来語・外
国語の多用

新語・流行
語の多用

若者言葉 その他

　総　　　数…………………………… 1421 31.0 24.1 12.7 15.8 63.0 17.2 38.1 61.2 1.3

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 59 33.9 27.1 8.5 15.3 61.0 20.3 37.3 64.4 -

　東　　　北…………………………… 89 39.3 21.3 11.2 15.7 61.8 19.1 41.6 61.8 1.1

　関　　　東…………………………… 449 33.0 29.0 11.1 15.6 66.1 16.7 37.0 59.7 1.1

　北　　　陸…………………………… 71 32.4 18.3 22.5 14.1 54.9 16.9 33.8 56.3 4.2

　中　　　部…………………………… 239 25.1 31.8 13.0 14.6 63.6 15.5 34.7 64.9 0.8

　近　　　畿…………………………… 222 34.7 14.0 13.1 18.9 62.6 15.3 36.0 59.5 1.4

　中　　　国…………………………… 89 27.0 22.5 9.0 13.5 69.7 21.3 47.2 58.4 2.2

　四　　　国…………………………… 38 34.2 18.4 18.4 18.4 57.9 15.8 39.5 60.5 -

　九　　　州…………………………… 165 24.2 18.8 15.2 15.8 56.4 19.4 43.6 64.8 1.2

【都市規模】
　大都市…………………………… 402 32.3 23.9 13.4 17.2 69.4 19.4 33.3 61.7 0.5

　　東京都区部…………………………… 83 30.1 25.3 13.3 18.1 75.9 21.7 26.5 57.8 1.2

　　政令指定都市……………………………319 32.9 23.5 13.5 16.9 67.7 18.8 35.1 62.7 0.3

　中都市(人口１０万以上)……………………………558 32.4 24.2 13.4 16.3 60.9 15.2 38.2 60.0 1.6

　小都市(人口１０万未満)……………………………331 26.9 23.6 11.2 13.9 58.3 18.1 41.7 65.0 1.5

　町　村…………………………… 130 30.8 26.2 11.5 14.6 63.8 16.2 43.1 55.4 1.5

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 622 34.9 23.3 15.0 17.4 59.5 17.7 34.7 58.0 1.0

　女　　　性…………………………… 799 27.9 24.8 11.0 14.6 65.7 16.8 40.7 63.7 1.5

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 32 21.9 3.1 25.0 34.4 62.5 9.4 25.0 65.6 3.1

　２０～２９歳…………………………… 91 29.7 14.3 18.7 28.6 71.4 14.3 36.3 57.1 -

　３０～３９歳…………………………… 181 33.7 22.1 13.8 15.5 69.1 15.5 38.1 63.0 1.7

　４０～４９歳…………………………… 257 33.1 31.1 16.0 14.4 66.5 12.1 32.3 59.5 1.9

　５０～５９歳…………………………… 259 32.8 25.9 11.2 16.2 62.5 17.4 40.5 64.1 1.2

　６０～６９歳…………………………… 309 27.2 25.2 10.7 16.5 61.5 16.8 45.0 66.7 0.3

　７０歳以上…………………………… 292 31.2 21.9 9.6 10.3 55.5 24.7 35.6 54.1 1.7

　　６０歳以上(計)……………………………601 29.1 23.6 10.1 13.5 58.6 20.6 40.4 60.6 1.0

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………17 11.8 5.9 11.8 47.1 58.8 5.9 11.8 70.6 -

　　　　２０～２９歳……………………………36 36.1 11.1 27.8 22.2 75.0 22.2 36.1 52.8 -

　　　　３０～３９歳……………………………85 40.0 21.2 12.9 14.1 63.5 11.8 29.4 67.1 2.4

　　　　４０～４９歳……………………………105 45.7 23.8 22.9 16.2 64.8 13.3 25.7 53.3 1.0

　　　　５０～５９歳……………………………106 34.9 24.5 16.0 17.9 61.3 13.2 35.8 61.3 0.9

　　　　６０～６９歳……………………………138 32.6 28.3 11.6 20.3 53.6 15.2 44.9 60.1 0.7

　　　　７０歳以上……………………………135 28.1 23.7 9.6 11.9 53.3 31.1 36.3 51.1 0.7

　　　　　６０歳以上(計)……………………………273 30.4 26.0 10.6 16.1 53.5 23.1 40.7 55.7 0.7

　女性・１６～１９歳……………………………15 33.3 - 40.0 20.0 66.7 13.3 40.0 60.0 6.7

　　　　２０～２９歳……………………………55 25.5 16.4 12.7 32.7 69.1 9.1 36.4 60.0 -

　　　　３０～３９歳……………………………96 28.1 22.9 14.6 16.7 74.0 18.8 45.8 59.4 1.0

　　　　４０～４９歳……………………………152 24.3 36.2 11.2 13.2 67.8 11.2 36.8 63.8 2.6

　　　　５０～５９歳……………………………153 31.4 26.8 7.8 15.0 63.4 20.3 43.8 66.0 1.3

　　　　６０～６９歳……………………………171 22.8 22.8 9.9 13.5 67.8 18.1 45.0 71.9 -

　　　　７０歳以上……………………………157 33.8 20.4 9.6 8.9 57.3 19.1 35.0 56.7 2.5

　　　　　６０歳以上(計)……………………………328 28.0 21.6 9.8 11.3 62.8 18.6 40.2 64.6 1.2

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 840 33.2 24.4 13.5 16.4 65.6 14.8 38.5 62.0 1.2

　　自営業主(小計)……………………………104 32.7 19.2 15.4 14.4 48.1 20.2 46.2 60.6 1.9

　　　農林漁業…………………………… 24 25.0 20.8 16.7 12.5 58.3 29.2 45.8 45.8 -

　　　商工サービス業・自由業……………………………80 35.0 18.8 15.0 15.0 45.0 17.5 46.3 65.0 2.5

　家族従業者(小計)……………………………33 42.4 21.2 9.1 21.2 72.7 18.2 33.3 54.5 -

　　農林漁業…………………………… 5 40.0 40.0 - - 80.0 - 60.0 80.0 -

　　商工サービス業・自由業……………………………28 42.9 17.9 10.7 25.0 71.4 21.4 28.6 50.0 -

　被傭者(小計)…………………………… 703 32.9 25.3 13.4 16.5 67.9 13.8 37.6 62.6 1.1

　　管理・専門技術・事務職……………………………394 29.9 22.1 17.0 17.3 70.3 15.0 38.8 60.9 1.3

　　　管理・専門技術職……………………………65 33.8 15.4 23.1 18.5 64.6 13.8 40.0 60.0 -

　　　事務職…………………………… 329 29.2 23.4 15.8 17.0 71.4 15.2 38.6 61.1 1.5

　　労務職…………………………… 309 36.6 29.4 8.7 15.5 64.7 12.3 35.9 64.7 1.0

　無職(計)…………………………… 581 27.7 23.8 11.7 15.0 59.2 20.7 37.5 60.1 1.4

　　主婦…………………………… 315 27.9 27.6 10.8 9.8 62.5 19.7 40.6 65.1 1.6

　　学生…………………………… 42 26.2 7.1 23.8 38.1 61.9 11.9 31.0 57.1 2.4

　　その他の無職……………………………224 27.7 21.4 10.7 17.9 54.0 23.7 34.4 53.6 0.9

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 39.1 27.3 10.3 12.5 65.3 15.1 36.9 63.1 1.1

ある程度乱れていると思う……………………………1150 29.0 23.4 13.3 16.6 62.4 17.7 38.3 60.8 1.3

余り乱れていないと思う……………………………- - - - - - - - - -

全く乱れていないと思う……………………………- - - - - - - - - -

乱れていると思う(計)……………………………1421 31.0 24.1 12.7 15.8 63.0 17.2 38.1 61.2 1.3

乱れていないと思う(計)……………………………- - - - - - - - - -

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 281 39.9 21.7 17.1 11.4 63.7 16.0 31.3 60.1 1.8

時々注意された…………………………… 577 32.6 25.3 12.1 17.9 64.1 18.5 38.8 58.1 1.4

余り注意されなかった……………………………437 25.4 24.7 11.7 16.7 61.8 16.0 42.8 66.6 0.5

全く注意されたことはない……………………………121 23.1 21.5 9.1 13.2 60.3 17.4 32.2 61.2 2.5

注意された(計)…………………………… 858 35.0 24.1 13.8 15.7 64.0 17.7 36.4 58.7 1.5

注意されなかった(計)……………………………558 24.9 24.0 11.1 15.9 61.5 16.3 40.5 65.4 0.9
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(Ｑ１で「余り乱れていないと思う」「全く乱れていないと思う」と回答した人に)
ＳＱ２〔回答票３〕では，乱れていないと思うのはどのような理由からでしょうか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つだけ挙げてください。

該当者 正しい言葉
遣いをして
いる人が多
いと思うか
ら

多少の乱れ
があって
も，根本的
には変わっ
ていないと
思うから

言葉は時代
によって変
わるものだ
と思うから

いろいろな
言葉や表現
がある方が
自然だと思
うから

その他 分からない

　総　　　数…………………………… 456 9.9 32.9 38.4 16.7 0.7 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 23 4.3 26.1 47.8 8.7 - 13.0
　東　　　北…………………………… 49 10.2 38.8 26.5 22.4 - 2.0
　関　　　東…………………………… 135 4.4 32.6 43.0 19.3 0.7 -
　北　　　陸…………………………… 18 11.1 50.0 22.2 16.7 - -
　中　　　部…………………………… 62 12.9 32.3 32.3 17.7 3.2 1.6
　近　　　畿…………………………… 71 9.9 25.4 49.3 12.7 - 2.8
　中　　　国…………………………… 28 14.3 39.3 32.1 14.3 - -
　四　　　国…………………………… 19 26.3 26.3 31.6 15.8 - -
　九　　　州…………………………… 51 13.7 35.3 37.3 13.7 - -
【都市規模】
　大都市…………………………… 103 8.7 25.2 46.6 17.5 - 1.9
　　東京都区部…………………………… 26 3.8 26.9 50.0 19.2 - -
　　政令指定都市……………………………77 10.4 24.7 45.5 16.9 - 2.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………179 7.3 38.0 38.5 14.5 0.6 1.1
　小都市(人口１０万未満)……………………………118 16.1 29.7 32.2 17.8 1.7 2.5
　町　村…………………………… 56 7.1 37.5 35.7 19.6 - -
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 249 10.4 30.9 42.2 14.1 0.8 1.6
　女　　　性…………………………… 207 9.2 35.3 33.8 19.8 0.5 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 27 7.4 29.6 29.6 33.3 - -
　２０～２９歳…………………………… 42 9.5 23.8 45.2 19.0 2.4 -
　３０～３９歳…………………………… 59 6.8 30.5 47.5 15.3 - -
　４０～４９歳…………………………… 50 6.0 30.0 52.0 12.0 - -
　５０～５９歳…………………………… 52 7.7 34.6 38.5 17.3 1.9 -
　６０～６９歳…………………………… 103 5.8 41.7 35.0 16.5 - 1.0
　７０歳以上…………………………… 123 17.9 30.9 30.9 14.6 0.8 4.9
　　６０歳以上(計)……………………………226 12.4 35.8 32.7 15.5 0.4 3.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………18 11.1 33.3 27.8 27.8 - -
　　　　２０～２９歳……………………………25 8.0 16.0 60.0 16.0 - -
　　　　３０～３９歳……………………………32 3.1 34.4 53.1 9.4 - -
　　　　４０～４９歳……………………………22 9.1 22.7 63.6 4.5 - -
　　　　５０～５９歳……………………………32 9.4 37.5 37.5 12.5 3.1 -
　　　　６０～６９歳……………………………52 7.7 38.5 38.5 13.5 - 1.9
　　　　７０歳以上……………………………68 17.6 27.9 32.4 16.2 1.5 4.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………120 13.3 32.5 35.0 15.0 0.8 3.3
　女性・１６～１９歳……………………………9 - 22.2 33.3 44.4 - -
　　　　２０～２９歳……………………………17 11.8 35.3 23.5 23.5 5.9 -
　　　　３０～３９歳……………………………27 11.1 25.9 40.7 22.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………28 3.6 35.7 42.9 17.9 - -
　　　　５０～５９歳……………………………20 5.0 30.0 40.0 25.0 - -
　　　　６０～６９歳……………………………51 3.9 45.1 31.4 19.6 - -
　　　　７０歳以上……………………………55 18.2 34.5 29.1 12.7 - 5.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………106 11.3 39.6 30.2 16.0 - 2.8
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 234 7.7 32.9 44.9 13.2 0.9 0.4
　　自営業主(小計)……………………………41 17.1 26.8 46.3 7.3 2.4 -
　　　農林漁業…………………………… 13 30.8 46.2 15.4 7.7 - -
　　　商工サービス業・自由業……………………………28 10.7 17.9 60.7 7.1 3.6 -
　家族従業者(小計)……………………………20 15.0 35.0 45.0 5.0 - -
　　農林漁業…………………………… 5 20.0 60.0 20.0 - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………15 13.3 26.7 53.3 6.7 - -
　被傭者(小計)…………………………… 173 4.6 34.1 44.5 15.6 0.6 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………81 7.4 33.3 42.0 17.3 - -
　　　管理・専門技術職……………………………27 - 44.4 37.0 18.5 - -
　　　事務職…………………………… 54 11.1 27.8 44.4 16.7 - -
　　労務職…………………………… 92 2.2 34.8 46.7 14.1 1.1 1.1
　無職(計)…………………………… 222 12.2 32.9 31.5 20.3 0.5 2.7
　　主婦…………………………… 85 4.7 38.8 30.6 24.7 - 1.2
　　学生…………………………… 37 8.1 27.0 37.8 27.0 - -
　　その他の無職……………………………100 20.0 30.0 30.0 14.0 1.0 5.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………- - - - - - -
ある程度乱れていると思う……………………………- - - - - - -
余り乱れていないと思う……………………………421 8.6 34.0 38.7 16.9 0.5 1.4
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 20.0 34.3 14.3 2.9 2.9
乱れていると思う(計)……………………………- - - - - - -
乱れていないと思う(計)……………………………456 9.9 32.9 38.4 16.7 0.7 1.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 64 7.8 26.6 40.6 21.9 - 3.1
時々注意された…………………………… 144 5.6 34.0 45.8 12.5 1.4 0.7
余り注意されなかった……………………………185 11.4 33.5 33.0 21.1 0.5 0.5
全く注意されたことはない……………………………61 18.0 34.4 34.4 8.2 - 4.9
注意された(計)…………………………… 208 6.3 31.7 44.2 15.4 1.0 1.4
注意されなかった(計)……………………………246 13.0 33.7 33.3 17.9 0.4 1.6
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Ｑ２〔回答票４〕あなたは，小さい時から小学生ぐらいまでの頃に，御家庭で言葉遣いについて注意されましたか。
　　それとも，注意されませんでしたか。この中から選んでください。

総　数 よく注意さ
れた

時々注意さ
れた

余り注意さ
れなかった

全く注意さ
れたことは
ない

分からない 注意された
(計)

注意されな
かった(計)

　総　　　数…………………………… 1942 18.2 37.9 32.9 10.7 0.4 56.1 43.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 12.9 44.7 29.4 12.9 - 57.6 42.4
　東　　　北…………………………… 143 18.9 33.6 37.8 8.4 1.4 52.4 46.2
　関　　　東…………………………… 598 18.4 41.8 30.8 8.7 0.3 60.2 39.5
　北　　　陸…………………………… 93 20.4 32.3 39.8 7.5 - 52.7 47.3
　中　　　部…………………………… 310 14.2 35.2 39.4 10.6 0.6 49.4 50.0
　近　　　畿…………………………… 303 20.8 34.7 31.7 12.5 0.3 55.4 44.2
　中　　　国…………………………… 124 18.5 36.3 33.1 12.1 - 54.8 45.2
　四　　　国…………………………… 61 18.0 41.0 21.3 19.7 - 59.0 41.0
　九　　　州…………………………… 225 20.0 38.2 29.3 12.0 0.4 58.2 41.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 21.3 42.5 27.9 8.3 - 63.8 36.2
　　東京都区部…………………………… 110 22.7 45.5 27.3 4.5 - 68.2 31.8
　　政令指定都市……………………………410 21.0 41.7 28.0 9.3 - 62.7 37.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 18.3 36.0 34.6 10.7 0.3 54.4 45.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 15.7 35.0 36.5 12.0 0.9 50.7 48.5
　町　村…………………………… 199 15.1 39.7 30.7 13.6 1.0 54.8 44.2
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 17.6 35.9 34.5 11.2 0.8 53.5 45.7
　女　　　性…………………………… 1040 18.7 39.6 31.4 10.2 0.1 58.3 41.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 25.4 40.7 27.1 6.8 - 66.1 33.9
　２０～２９歳…………………………… 134 20.1 42.5 33.6 3.7 - 62.7 37.3
　３０～３９歳…………………………… 243 23.5 43.6 28.0 4.5 0.4 67.1 32.5
　４０～４９歳…………………………… 314 16.6 51.3 26.1 5.7 0.3 67.8 31.8
　５０～５９歳…………………………… 314 14.3 39.8 37.9 7.6 0.3 54.1 45.5
　６０～６９歳…………………………… 430 14.2 33.3 38.4 13.7 0.5 47.4 52.1
　７０歳以上…………………………… 448 21.4 26.8 31.9 19.2 0.7 48.2 51.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 17.9 30.0 35.1 16.5 0.6 47.8 51.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 20.0 40.0 28.6 11.4 - 60.0 40.0
　　　　２０～２９歳……………………………62 19.4 43.5 37.1 - - 62.9 37.1
　　　　３０～３９歳……………………………118 18.6 45.8 30.5 4.2 0.8 64.4 34.7
　　　　４０～４９歳……………………………131 20.6 47.3 25.2 6.9 - 67.9 32.1
　　　　５０～５９歳……………………………141 14.9 37.6 38.3 8.5 0.7 52.5 46.8
　　　　６０～６９歳……………………………198 14.6 28.8 42.9 12.6 1.0 43.4 55.6
　　　　７０歳以上……………………………217 18.9 26.3 32.3 21.2 1.4 45.2 53.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 16.9 27.5 37.3 17.1 1.2 44.3 54.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 41.7 25.0 - - 75.0 25.0
　　　　２０～２９歳……………………………72 20.8 41.7 30.6 6.9 - 62.5 37.5
　　　　３０～３９歳……………………………125 28.0 41.6 25.6 4.8 - 69.6 30.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 13.7 54.1 26.8 4.9 0.5 67.8 31.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 13.9 41.6 37.6 6.9 - 55.5 44.5
　　　　６０～６９歳……………………………232 13.8 37.1 34.5 14.7 - 50.9 49.1
　　　　７０歳以上……………………………231 23.8 27.3 31.6 17.3 - 51.1 48.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 18.8 32.2 33.0 16.0 - 51.0 49.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 19.1 40.2 32.6 8.0 0.1 59.3 40.6
　　自営業主(小計)……………………………150 20.7 31.3 36.0 11.3 0.7 52.0 47.3
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 28.9 42.1 10.5 - 47.4 52.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 21.4 32.1 33.9 11.6 0.9 53.6 45.5
　家族従業者(小計)……………………………56 21.4 39.3 23.2 16.1 - 60.7 39.3
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 30.0 40.0 10.0 - 50.0 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 21.7 41.3 19.6 17.4 - 63.0 37.0
　被傭者(小計)…………………………… 890 18.7 41.8 32.6 7.0 - 60.4 39.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 19.6 44.8 29.8 5.8 - 64.4 35.6
　　　管理・専門技術職……………………………93 21.5 39.8 32.3 6.5 - 61.3 38.7
　　　事務職…………………………… 387 19.1 46.0 29.2 5.7 - 65.1 34.9
　　労務職…………………………… 410 17.6 38.3 35.9 8.3 - 55.9 44.1
　無職(計)…………………………… 846 17.0 34.9 33.2 14.1 0.8 51.9 47.3
　　主婦…………………………… 418 16.3 40.7 30.6 12.2 0.2 56.9 42.8
　　学生…………………………… 79 22.8 44.3 29.1 3.8 - 67.1 32.9
　　その他の無職……………………………349 16.6 25.8 37.2 18.6 1.7 42.4 55.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 28.8 36.9 23.2 10.7 0.4 65.7 33.9
ある程度乱れていると思う……………………………1150 17.7 41.5 32.5 8.0 0.3 59.1 40.5
余り乱れていないと思う……………………………421 13.5 33.3 41.3 11.4 0.5 46.8 52.7
全く乱れていないと思う……………………………35 20.0 11.4 31.4 37.1 - 31.4 68.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 19.8 40.6 30.8 8.5 0.4 60.4 39.3
乱れていないと思う(計)……………………………456 14.0 31.6 40.6 13.4 0.4 45.6 53.9

 



 (118)

(Ｑ２で「よく注意された」「時々注意された」と回答した人に)
ＳＱ〔回答票５〕あなたが言葉遣いについて注意されたのは，主にどなたからでしたか。ここに挙げた中から一人選んでください。

該当者 父　親 母　親 祖　父 祖　母 兄 姉 弟 妹 その他

　総　　　数…………………………… 1089 27.4 61.6 2.6 6.0 0.7 0.6 - - 0.9

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 49 16.3 67.3 2.0 10.2 2.0 2.0 - - -

　東　　　北…………………………… 75 28.0 54.7 4.0 12.0 1.3 - - - -

　関　　　東…………………………… 360 27.8 64.2 1.4 4.2 1.1 0.8 - - 0.3

　北　　　陸…………………………… 49 28.6 51.0 6.1 14.3 - - - - -

　中　　　部…………………………… 153 29.4 60.8 3.3 5.2 0.7 - - - 0.7

　近　　　畿…………………………… 168 28.0 58.9 1.8 6.5 0.6 1.2 - - 2.4

　中　　　国…………………………… 68 23.5 60.3 2.9 10.3 - - - - 2.9

　四　　　国…………………………… 36 19.4 66.7 8.3 2.8 - - - - 2.8

　九　　　州…………………………… 131 30.5 64.1 2.3 1.5 - 0.8 - - 0.8

【都市規模】
　大都市…………………………… 332 28.0 61.7 2.1 4.8 0.9 0.9 - - 0.9

　　東京都区部…………………………… 75 22.7 69.3 1.3 4.0 1.3 1.3 - - -

　　政令指定都市……………………………257 29.6 59.5 2.3 5.1 0.8 0.8 - - 1.2

　中都市(人口１０万以上)……………………………415 25.5 61.9 2.7 7.0 0.7 0.7 - - 1.4

　小都市(人口１０万未満)……………………………233 29.6 60.5 2.6 6.4 0.4 0.4 - - -

　町　村…………………………… 109 27.5 62.4 3.7 4.6 0.9 - - - 0.9

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 483 31.3 57.8 2.3 5.4 1.0 0.8 - - 1.2

　女　　　性…………………………… 606 24.3 64.7 2.8 6.4 0.5 0.5 - - 0.7

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 39 38.5 53.8 - 5.1 - 2.6 - - -

　２０～２９歳…………………………… 84 28.6 59.5 2.4 8.3 - - - - 1.2

　３０～３９歳…………………………… 163 18.4 69.9 2.5 7.4 1.2 - - - 0.6

　４０～４９歳…………………………… 213 28.6 62.9 2.8 2.8 0.5 0.9 - - 0.9

　５０～５９歳…………………………… 170 28.8 61.2 2.9 5.9 0.6 - - - 0.6

　６０～６９歳…………………………… 204 29.9 58.3 1.5 6.4 1.0 1.0 - - 1.5

　７０歳以上…………………………… 216 26.9 59.7 3.7 6.9 0.9 0.9 - - 0.9

　　６０歳以上(計)……………………………420 28.3 59.0 2.6 6.7 1.0 1.0 - - 1.2

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………21 42.9 52.4 - - - 4.8 - - -

　　　　２０～２９歳……………………………39 25.6 64.1 2.6 5.1 - - - - 2.6

　　　　３０～３９歳……………………………76 21.1 67.1 1.3 6.6 2.6 - - - 1.3

　　　　４０～４９歳……………………………89 34.8 53.9 3.4 4.5 1.1 1.1 - - 1.1

　　　　５０～５９歳……………………………74 36.5 55.4 1.4 5.4 1.4 - - - -

　　　　６０～６９歳……………………………86 38.4 48.8 1.2 7.0 - 1.2 - - 2.3

　　　　７０歳以上……………………………98 25.5 62.2 4.1 5.1 1.0 1.0 - - 1.0

　　　　　６０歳以上(計)……………………………184 31.5 56.0 2.7 6.0 0.5 1.1 - - 1.6

　女性・１６～１９歳……………………………18 33.3 55.6 - 11.1 - - - - -

　　　　２０～２９歳……………………………45 31.1 55.6 2.2 11.1 - - - - -

　　　　３０～３９歳……………………………87 16.1 72.4 3.4 8.0 - - - - -

　　　　４０～４９歳……………………………124 24.2 69.4 2.4 1.6 - 0.8 - - 0.8

　　　　５０～５９歳……………………………96 22.9 65.6 4.2 6.3 - - - - 1.0

　　　　６０～６９歳……………………………118 23.7 65.3 1.7 5.9 1.7 0.8 - - 0.8

　　　　７０歳以上……………………………118 28.0 57.6 3.4 8.5 0.8 0.8 - - 0.8

　　　　　６０歳以上(計)……………………………236 25.8 61.4 2.5 7.2 1.3 0.8 - - 0.8

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 650 28.0 61.4 2.3 5.7 0.8 0.5 - - 1.1

　　自営業主(小計)……………………………78 28.2 59.0 2.6 6.4 1.3 1.3 - - 1.3

　　　農林漁業…………………………… 18 27.8 61.1 - 11.1 - - - - -

　　　商工サービス業・自由業……………………………60 28.3 58.3 3.3 5.0 1.7 1.7 - - 1.7

　家族従業者(小計)……………………………34 29.4 61.8 2.9 2.9 - - - - 2.9

　　農林漁業…………………………… 5 20.0 80.0 - - - - - - -

　　商工サービス業・自由業……………………………29 31.0 58.6 3.4 3.4 - - - - 3.4

　被傭者(小計)…………………………… 538 27.9 61.7 2.2 5.8 0.7 0.4 - - 0.9

　　管理・専門技術・事務職……………………………309 29.4 61.2 1.9 5.8 0.6 - - - 0.6

　　　管理・専門技術職……………………………57 28.1 59.6 1.8 8.8 - - - - -

　　　事務職…………………………… 252 29.8 61.5 2.0 5.2 0.8 - - - 0.8

　　労務職…………………………… 229 25.8 62.4 2.6 5.7 0.9 0.9 - - 1.3

　無職(計)…………………………… 439 26.4 62.0 3.0 6.4 0.7 0.9 - - 0.7

　　主婦…………………………… 238 25.6 62.6 3.4 5.5 0.8 1.3 - - 0.8

　　学生…………………………… 53 30.2 62.3 - 5.7 - 1.9 - - -

　　その他の無職……………………………148 26.4 60.8 3.4 8.1 0.7 - - - 0.7

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………178 23.6 62.4 1.7 10.1 - - - - 1.7

ある程度乱れていると思う……………………………680 29.6 60.9 2.6 5.1 0.6 0.6 - - 0.6

余り乱れていないと思う……………………………197 23.4 64.0 2.5 5.6 2.0 1.0 - - 1.0

全く乱れていないと思う……………………………11 45.5 45.5 - - - 9.1 - - -

乱れていると思う(計)……………………………858 28.3 61.2 2.4 6.2 0.5 0.5 - - 0.8

乱れていないと思う(計)……………………………208 24.5 63.0 2.4 5.3 1.9 1.4 - - 1.0

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 28.0 58.9 3.4 7.6 1.4 0.3 - - 0.3

時々注意された…………………………… 736 27.0 62.9 2.2 5.2 0.4 0.8 - - 1.2

余り注意されなかった……………………………- - - - - - - - - -

全く注意されたことはない……………………………- - - - - - - - - -

注意された(計)……………………………1089 27.4 61.6 2.6 6.0 0.7 0.6 - - 0.9

注意されなかった(計)……………………………- - - - - - - - - -
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Ｑ３〔回答票６〕あなたは，御自分が家庭で受けた言葉のしつけについて，現在どう思っていますか。
　　ここに挙げた中から，あなたの気持ちに近いものを一つ選んでください。

総　数 適切にしつ
けられたと
思う

もっときち
んとしつけ
てくれれば
良かったと
思う

厳しくしつ
けられ過ぎ
たと思う

その他 特に何も思
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 61.2 12.9 3.3 0.9 21.3 0.4
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 60.0 15.3 2.4 - 22.4 -
　東　　　北…………………………… 143 53.8 14.0 5.6 0.7 25.2 0.7
　関　　　東…………………………… 598 66.7 11.4 3.3 1.2 17.4 -
　北　　　陸…………………………… 93 62.4 18.3 2.2 - 16.1 1.1
　中　　　部…………………………… 310 59.0 10.6 4.2 0.3 25.5 0.3
　近　　　畿…………………………… 303 61.4 14.2 3.3 1.3 19.5 0.3
　中　　　国…………………………… 124 46.8 21.8 4.8 1.6 24.2 0.8
　四　　　国…………………………… 61 62.3 6.6 - 1.6 29.5 -
　九　　　州…………………………… 225 61.3 11.6 1.8 0.9 23.6 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 68.1 12.9 3.3 0.2 15.2 0.4
　　東京都区部…………………………… 110 80.0 8.2 2.7 - 9.1 -
　　政令指定都市……………………………410 64.9 14.1 3.4 0.2 16.8 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 59.5 13.2 3.5 1.0 22.7 -
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 58.5 13.0 2.6 1.7 23.7 0.4
　町　村…………………………… 199 55.8 11.6 4.5 0.5 26.1 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 56.4 15.4 2.7 1.1 23.9 0.4
　女　　　性…………………………… 1040 65.3 10.8 3.9 0.8 18.9 0.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 74.6 6.8 1.7 - 16.9 -
　２０～２９歳…………………………… 134 65.7 11.9 6.0 - 16.4 -
　３０～３９歳…………………………… 243 61.7 14.8 2.5 0.8 20.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 70.4 12.1 1.9 0.6 14.6 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 61.5 11.5 5.1 0.6 21.0 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 58.1 13.5 2.6 1.2 24.7 -
　７０歳以上…………………………… 448 54.0 14.1 3.8 1.6 25.4 1.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 56.0 13.8 3.2 1.4 25.1 0.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 74.3 5.7 - - 20.0 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 69.4 11.3 4.8 - 14.5 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 61.0 15.3 3.4 1.7 18.6 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 67.9 16.0 - 0.8 14.5 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 56.7 12.8 5.0 0.7 24.1 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 49.0 17.2 2.5 1.0 30.3 -
　　　　７０歳以上……………………………217 47.0 18.0 2.3 1.8 30.0 0.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 48.0 17.6 2.4 1.4 30.1 0.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 75.0 8.3 4.2 - 12.5 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 62.5 12.5 6.9 - 18.1 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 62.4 14.4 1.6 - 21.6 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 72.1 9.3 3.3 0.5 14.8 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 65.3 10.4 5.2 0.6 18.5 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 65.9 10.3 2.6 1.3 19.8 -
　　　　７０歳以上……………………………231 60.6 10.4 5.2 1.3 21.2 1.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 63.3 10.4 3.9 1.3 20.5 0.6
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 62.0 12.9 3.4 1.0 20.5 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 52.7 10.7 2.7 1.3 32.0 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 15.8 2.6 2.6 44.7 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 58.9 8.9 2.7 0.9 27.7 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 73.2 7.1 1.8 - 17.9 -
　　農林漁業…………………………… 10 80.0 - 10.0 - 10.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 71.7 8.7 - - 19.6 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 62.8 13.6 3.6 1.0 18.8 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 67.7 12.1 2.5 1.0 16.5 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 64.5 14.0 3.2 - 18.3 -
　　　事務職…………………………… 387 68.5 11.6 2.3 1.3 16.0 0.3
　　労務職…………………………… 410 57.1 15.4 4.9 1.0 21.5 0.2
　無職(計)…………………………… 846 60.2 13.0 3.3 0.8 22.2 0.5
　　主婦…………………………… 418 66.0 11.5 3.8 1.0 17.0 0.7
　　学生…………………………… 79 77.2 7.6 1.3 - 13.9 -
　　その他の無職……………………………349 49.3 16.0 3.2 0.9 30.4 0.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 67.5 15.1 4.4 0.7 11.1 1.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 62.4 14.0 3.4 1.0 19.0 0.2
余り乱れていないと思う……………………………421 56.3 9.7 2.9 1.0 30.2 -
全く乱れていないと思う……………………………35 60.0 14.3 - - 25.7 -
乱れていると思う(計)……………………………1421 63.4 14.2 3.6 1.0 17.5 0.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 56.6 10.1 2.6 0.9 29.8 -
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 73.4 13.6 6.2 0.6 5.9 0.3
時々注意された…………………………… 736 70.8 14.3 3.1 0.3 11.1 0.4
余り注意されなかった……………………………638 49.7 12.4 2.5 1.6 33.7 0.2
全く注意されたことはない……………………………207 43.0 9.2 1.9 1.9 43.5 0.5
注意された(計)……………………………1089 71.6 14.0 4.1 0.4 9.5 0.4
注意されなかった(計)……………………………845 48.0 11.6 2.4 1.7 36.1 0.2
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Ｑ４〔回答票７〕あなたは，あなたの周りにいる中学生や高校生の話を聞いて，言葉遣いが乱れていると感じることがありますか。
　　それとも，感じることがありませんか。この中から選んでください。

総　数 よくある 時々ある 余りない 全くない 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 22.8 49.9 19.2 3.3 4.7 72.8 22.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 24.7 48.2 15.3 5.9 5.9 72.9 21.2
　東　　　北…………………………… 143 21.0 45.5 25.2 4.9 3.5 66.4 30.1
　関　　　東…………………………… 598 23.4 54.0 16.6 2.2 3.8 77.4 18.7
　北　　　陸…………………………… 93 25.8 50.5 20.4 - 3.2 76.3 20.4
　中　　　部…………………………… 310 23.2 49.7 20.6 2.3 4.2 72.9 22.9
　近　　　畿…………………………… 303 23.1 52.1 15.2 5.6 4.0 75.2 20.8
　中　　　国…………………………… 124 25.0 37.9 27.4 4.0 5.6 62.9 31.5
　四　　　国…………………………… 61 24.6 41.0 23.0 4.9 6.6 65.6 27.9
　九　　　州…………………………… 225 17.8 48.9 20.9 3.6 8.9 66.7 24.4
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 26.5 51.3 15.6 2.7 3.8 77.9 18.3
　　東京都区部…………………………… 110 27.3 47.3 19.1 3.6 2.7 74.5 22.7
　　政令指定都市……………………………410 26.3 52.4 14.6 2.4 4.1 78.8 17.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 23.5 48.6 19.7 2.8 5.5 72.1 22.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 17.4 51.5 22.2 4.3 4.6 68.9 26.5
　町　村…………………………… 199 23.1 47.7 19.6 5.0 4.5 70.9 24.6
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 23.3 48.9 20.2 3.9 3.8 72.2 24.1
　女　　　性…………………………… 1040 22.4 50.9 18.3 2.9 5.6 73.3 21.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 22.0 61.0 15.3 1.7 - 83.1 16.9
　２０～２９歳…………………………… 134 20.1 53.7 19.4 3.7 3.0 73.9 23.1
　３０～３９歳…………………………… 243 18.9 51.9 23.5 2.9 2.9 70.8 26.3
　４０～４９歳…………………………… 314 25.5 54.8 15.9 1.3 2.5 80.3 17.2
　５０～５９歳…………………………… 314 24.2 54.8 16.2 2.9 1.9 79.0 19.1
　６０～６９歳…………………………… 430 23.5 48.8 18.1 2.6 7.0 72.3 20.7
　７０歳以上…………………………… 448 22.3 40.6 22.5 6.3 8.3 62.9 28.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 22.9 44.6 20.4 4.4 7.6 67.5 24.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 22.9 62.9 11.4 2.9 - 85.7 14.3
　　　　２０～２９歳……………………………62 22.6 48.4 22.6 4.8 1.6 71.0 27.4
　　　　３０～３９歳……………………………118 20.3 47.5 26.3 4.2 1.7 67.8 30.5
　　　　４０～４９歳……………………………131 26.0 50.4 18.3 3.1 2.3 76.3 21.4
　　　　５０～５９歳……………………………141 19.1 58.2 17.7 2.8 2.1 77.3 20.6
　　　　６０～６９歳……………………………198 22.7 50.0 18.7 2.5 6.1 72.7 21.2
　　　　７０歳以上……………………………217 26.7 39.6 21.7 6.0 6.0 66.4 27.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 24.8 44.6 20.2 4.3 6.0 69.4 24.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 20.8 58.3 20.8 - - 79.2 20.8
　　　　２０～２９歳……………………………72 18.1 58.3 16.7 2.8 4.2 76.4 19.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 17.6 56.0 20.8 1.6 4.0 73.6 22.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 25.1 57.9 14.2 - 2.7 83.1 14.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 28.3 52.0 15.0 2.9 1.7 80.3 17.9
　　　　６０～６９歳……………………………232 24.1 47.8 17.7 2.6 7.8 72.0 20.3
　　　　７０歳以上……………………………231 18.2 41.6 23.4 6.5 10.4 59.7 29.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 21.2 44.7 20.5 4.5 9.1 65.9 25.1
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 25.0 51.0 17.9 2.7 3.4 76.0 20.6
　　自営業主(小計)……………………………150 20.7 43.3 22.0 6.0 8.0 64.0 28.0
　　　農林漁業…………………………… 38 23.7 21.1 31.6 7.9 15.8 44.7 39.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 19.6 50.9 18.8 5.4 5.4 70.5 24.1
　家族従業者(小計)……………………………56 30.4 51.8 14.3 - 3.6 82.1 14.3
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 60.0 20.0 - - 80.0 20.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 32.6 50.0 13.0 - 4.3 82.6 13.0
　被傭者(小計)…………………………… 890 25.4 52.2 17.4 2.4 2.6 77.6 19.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 24.8 54.2 17.1 1.9 2.1 79.0 19.0
　　　管理・専門技術職……………………………93 18.3 57.0 20.4 4.3 - 75.3 24.7
　　　事務職…………………………… 387 26.4 53.5 16.3 1.3 2.6 79.8 17.6
　　労務職…………………………… 410 26.1 50.0 17.8 2.9 3.2 76.1 20.7
　無職(計)…………………………… 846 20.0 48.6 20.8 4.1 6.5 68.6 24.9
　　主婦…………………………… 418 18.9 53.3 17.5 3.3 6.9 72.2 20.8
　　学生…………………………… 79 20.3 60.8 16.5 2.5 - 81.0 19.0
　　その他の無職……………………………349 21.2 40.1 25.8 5.4 7.4 61.3 31.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 48.0 36.2 10.7 1.1 4.1 84.1 11.8
ある程度乱れていると思う……………………………1150 22.5 57.7 14.1 1.8 3.8 80.3 15.9
余り乱れていないと思う……………………………421 9.7 43.2 36.8 5.0 5.2 53.0 41.8
全く乱れていないと思う……………………………35 11.4 28.6 25.7 28.6 5.7 40.0 54.3
乱れていると思う(計)……………………………1421 27.4 53.6 13.4 1.7 3.9 81.0 15.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 9.9 42.1 36.0 6.8 5.3 52.0 42.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 32.6 51.8 10.5 2.0 3.1 84.4 12.5
時々注意された…………………………… 736 24.0 54.5 16.6 1.6 3.3 78.5 18.2
余り注意されなかった……………………………638 17.1 49.2 24.8 3.0 6.0 66.3 27.7
全く注意されたことはない……………………………207 20.3 32.9 25.1 13.0 8.7 53.1 38.2
注意された(計)……………………………1089 26.8 53.6 14.6 1.7 3.2 80.4 16.3
注意されなかった(計)……………………………845 17.9 45.2 24.9 5.4 6.6 63.1 30.3
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(Ｑ４で「よくある」「時々ある」と回答した人に)
ＳＱ〔回答票８〕中学生や高校生がどんな言葉遣いをしているときに，乱れていると感じますか。ここに挙げた中から幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

該当者 ものの言い
方が乱暴な
とき

ものの言い
方がだらし
ないとき

挨拶をきち
んとしない
とき

汚い言葉を
使っている
とき

人を傷つけ
る言葉を
使っている
とき

場面に合わ
ない言葉を
使っている
とき

敬語を間違
えて使って
いるとき

ことわざや
言い回しを
間違えて
使っている
とき

単語の意味
を間違えて
使っている
とき

　総　　　数…………………………… 1413 40.6 28.4 39.9 42.5 38.7 21.9 33.5 11.3 12.5

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 62 51.6 19.4 41.9 41.9 37.1 14.5 30.6 6.5 12.9

　東　　　北…………………………… 95 37.9 25.3 42.1 45.3 41.1 23.2 30.5 8.4 12.6

　関　　　東…………………………… 463 40.6 30.5 39.7 43.4 40.2 21.8 35.6 17.5 13.8

　北　　　陸…………………………… 71 29.6 26.8 35.2 38.0 38.0 22.5 25.4 4.2 8.5

　中　　　部…………………………… 226 38.9 27.9 41.6 43.4 41.2 20.8 35.4 7.5 13.3

　近　　　畿…………………………… 228 41.7 30.7 38.2 43.4 36.8 24.1 32.9 11.0 13.2

　中　　　国…………………………… 78 44.9 26.9 42.3 37.2 43.6 20.5 33.3 10.3 10.3

　四　　　国…………………………… 40 37.5 27.5 32.5 42.5 35.0 25.0 25.0 17.5 12.5

　九　　　州…………………………… 150 42.7 26.7 41.3 40.7 31.3 22.7 34.7 4.7 9.3

【都市規模】
　大都市…………………………… 405 47.4 31.4 42.5 47.4 42.2 22.2 38.8 15.6 12.6

　　東京都区部…………………………… 82 45.1 30.5 35.4 40.2 32.9 19.5 40.2 26.8 11.0

　　政令指定都市……………………………323 48.0 31.6 44.3 49.2 44.6 22.9 38.4 12.7 13.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………550 37.1 27.6 39.3 41.1 36.9 22.4 32.4 8.9 12.5

　小都市(人口１０万未満)……………………………317 38.2 26.2 40.1 39.1 41.6 21.1 27.8 11.0 11.4

　町　村…………………………… 141 40.4 27.7 34.8 41.8 29.1 21.3 36.2 9.2 14.9

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 651 38.7 29.6 41.9 36.1 33.0 24.1 35.0 11.4 15.1

　女　　　性…………………………… 762 42.3 27.3 38.2 48.0 43.6 20.1 32.3 11.3 10.4

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 49 42.9 22.4 20.4 59.2 38.8 28.6 40.8 14.3 16.3

　２０～２９歳…………………………… 99 39.4 30.3 50.5 50.5 40.4 27.3 37.4 14.1 13.1

　３０～３９歳…………………………… 172 32.6 29.1 43.0 44.8 43.6 27.3 37.2 7.0 13.4

　４０～４９歳…………………………… 252 46.0 34.1 41.3 46.4 48.8 21.8 37.3 12.7 11.5

　５０～５９歳…………………………… 248 48.8 29.8 38.3 46.0 45.2 23.4 36.7 10.1 13.3

　６０～６９歳…………………………… 311 39.9 26.4 35.0 39.5 30.5 22.5 27.7 14.1 12.5

　７０歳以上…………………………… 282 34.4 24.1 43.3 32.3 29.4 13.8 29.1 9.2 11.3

　　６０歳以上(計)……………………………593 37.3 25.3 39.0 36.1 30.0 18.4 28.3 11.8 12.0

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………30 46.7 26.7 16.7 56.7 43.3 33.3 43.3 16.7 13.3

　　　　２０～２９歳……………………………44 25.0 25.0 47.7 43.2 34.1 29.5 40.9 15.9 18.2

　　　　３０～３９歳……………………………80 27.5 23.8 42.5 36.3 32.5 30.0 27.5 3.8 11.3

　　　　４０～４９歳……………………………100 49.0 38.0 46.0 32.0 43.0 27.0 41.0 11.0 15.0

　　　　５０～５９歳……………………………109 52.3 37.6 47.7 39.4 35.8 23.9 42.2 11.9 17.4

　　　　６０～６９歳……………………………144 33.3 25.7 31.3 34.7 27.1 24.3 26.4 16.0 16.7

　　　　７０歳以上……………………………144 35.4 27.1 48.6 31.3 27.8 15.3 34.7 8.3 13.2

　　　　　６０歳以上(計)……………………………288 34.4 26.4 39.9 33.0 27.4 19.8 30.6 12.2 14.9

　女性・１６～１９歳……………………………19 36.8 15.8 26.3 63.2 31.6 21.1 36.8 10.5 21.1

　　　　２０～２９歳……………………………55 50.9 34.5 52.7 56.4 45.5 25.5 34.5 12.7 9.1

　　　　３０～３９歳……………………………92 37.0 33.7 43.5 52.2 53.3 25.0 45.7 9.8 15.2

　　　　４０～４９歳……………………………152 44.1 31.6 38.2 55.9 52.6 18.4 34.9 13.8 9.2

　　　　５０～５９歳……………………………139 46.0 23.7 30.9 51.1 52.5 23.0 32.4 8.6 10.1

　　　　６０～６９歳……………………………167 45.5 26.9 38.3 43.7 33.5 21.0 28.7 12.6 9.0

　　　　７０歳以上……………………………138 33.3 21.0 37.7 33.3 31.2 12.3 23.2 10.1 9.4

　　　　　６０歳以上(計)……………………………305 40.0 24.3 38.0 39.0 32.5 17.0 26.2 11.5 9.2

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 833 42.6 29.9 43.0 43.7 40.3 24.0 35.4 11.0 13.8

　　自営業主(小計)……………………………96 44.8 26.0 51.0 40.6 43.8 21.9 20.8 9.4 9.4

　　　農林漁業…………………………… 17 52.9 29.4 58.8 52.9 41.2 11.8 23.5 5.9 -

　　　商工サービス業・自由業……………………………79 43.0 25.3 49.4 38.0 44.3 24.1 20.3 10.1 11.4

　家族従業者(小計)……………………………46 41.3 23.9 34.8 54.3 43.5 19.6 28.3 8.7 10.9

　　農林漁業…………………………… 8 50.0 25.0 25.0 37.5 37.5 12.5 12.5 12.5 12.5

　　商工サービス業・自由業……………………………38 39.5 23.7 36.8 57.9 44.7 21.1 31.6 7.9 10.5

　被傭者(小計)…………………………… 691 42.4 30.8 42.4 43.4 39.7 24.6 37.9 11.4 14.6

　　管理・専門技術・事務職……………………………379 42.2 30.9 42.2 43.0 42.0 26.4 35.4 12.1 15.0

　　　管理・専門技術職……………………………70 50.0 22.9 41.4 45.7 41.4 27.1 35.7 15.7 21.4

　　　事務職…………………………… 309 40.5 32.7 42.4 42.4 42.1 26.2 35.3 11.3 13.6

　　労務職…………………………… 312 42.6 30.8 42.6 43.9 36.9 22.4 41.0 10.6 14.1

　無職(計)…………………………… 580 37.8 26.2 35.5 40.9 36.4 19.0 30.9 11.7 10.7

　　主婦…………………………… 302 38.1 24.5 33.8 41.7 41.4 17.2 30.1 11.3 7.3

　　学生…………………………… 64 45.3 25.0 21.9 56.3 42.2 28.1 35.9 17.2 15.6

　　その他の無職……………………………214 35.0 29.0 42.1 35.0 27.6 18.7 30.4 10.7 14.0

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………228 48.7 35.5 47.8 46.9 39.5 24.1 35.5 13.2 18.4

ある程度乱れていると思う……………………………923 41.6 28.7 39.8 42.9 41.5 22.6 34.3 11.6 12.2

余り乱れていないと思う……………………………223 30.9 20.6 33.2 36.8 28.7 18.4 28.7 9.9 8.1

全く乱れていないと思う……………………………14 - 21.4 21.4 35.7 21.4 7.1 28.6 - 14.3

乱れていると思う(計)……………………………1151 43.0 30.1 41.4 43.7 41.1 22.9 34.6 11.9 13.5

乱れていないと思う(計)……………………………237 29.1 20.7 32.5 36.7 28.3 17.7 28.7 9.3 8.4

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 298 38.3 29.2 49.3 48.7 42.6 21.8 38.9 10.7 17.4

時々注意された…………………………… 578 45.2 30.1 38.6 43.9 42.7 25.6 36.9 13.3 12.3

余り注意されなかった……………………………423 35.7 26.5 35.7 35.5 33.8 19.1 27.4 10.2 10.6

全く注意されたことはない……………………………110 42.7 24.5 37.3 46.4 26.4 14.5 26.4 7.3 7.3

注意された(計)…………………………… 876 42.8 29.8 42.2 45.5 42.7 24.3 37.6 12.4 14.0

注意されなかった(計)……………………………533 37.1 26.1 36.0 37.7 32.3 18.2 27.2 9.6 9.9
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文法的にお
かしな言い
方をしてい
るとき

おかしなア
クセントや
イントネー
ションで話
していると
き

必要以上に
大声で話し
ているとき

聞き取りに
くいほど小
さな声で話
していると
き

発音がはっ
きりしない
とき

若者言葉を
使っている
とき

流行語を多
く使ってい
るとき

外来語を多
く使ってい
るとき

その他 分からない

 

　  

　 22.9 28.9 21.2 7.9 6.2 45.8 29.2 7.6 1.3 0.3  

　  
　 17.7 35.5 9.7 4.8 6.5 51.6 32.3 4.8 - -  

　 23.2 24.2 18.9 12.6 5.3 44.2 25.3 8.4 - 1.1  

　 24.4 34.6 24.4 6.3 5.0 45.8 29.2 8.4 0.4 0.2  

　 22.5 21.1 11.3 7.0 4.2 52.1 25.4 11.3 - -  

　 24.8 30.5 15.9 10.2 5.8 44.7 23.5 4.0 2.7 0.9  

　 21.5 19.7 27.2 7.9 5.7 41.7 26.3 8.3 1.8 -  

　 24.4 39.7 23.1 10.3 14.1 51.3 39.7 12.8 2.6 -  

　 25.0 25.0 22.5 5.0 15.0 42.5 32.5 10.0 5.0 -  

　 18.0 22.0 20.0 7.3 6.7 47.3 39.3 4.7 1.3 -  

　  

　 25.2 30.9 25.7 6.7 5.7 43.0 27.9 9.9 1.0 0.2  

　 20.7 28.0 17.1 6.1 2.4 40.2 25.6 12.2 1.2 -  

　 26.3 31.6 27.9 6.8 6.5 43.7 28.5 9.3 0.9 0.3  

　 22.5 25.6 20.5 6.7 6.2 44.4 29.3 6.0 0.7 0.4  

　 19.9 29.3 16.7 10.4 6.0 48.6 26.2 7.6 1.9 0.3  

　 24.1 34.8 21.3 9.9 8.5 53.2 39.7 7.1 2.8 -  

　  
　 24.9 27.8 19.5 7.2 6.1 45.3 28.0 8.8 1.5 0.3  

　 21.1 29.8 22.7 8.4 6.3 46.2 30.3 6.6 1.0 0.3  

　  

　 18.4 8.2 16.3 8.2 2.0 36.7 12.2 2.0 - -  

　 23.2 10.1 35.4 11.1 2.0 32.3 17.2 1.0 - -  

　 27.9 23.3 25.6 7.6 2.9 34.9 23.8 3.5 - -  

　 26.2 36.9 17.9 9.5 6.7 52.4 28.6 7.5 1.2 -  

　 25.8 28.2 25.8 8.1 6.9 50.4 32.3 10.5 0.4 -  

　 22.5 34.4 18.0 6.4 6.8 49.5 37.9 9.6 2.6 0.3  

　 15.2 29.8 17.0 6.7 8.9 44.7 28.0 8.5 2.1 1.1  

　 19.1 32.2 17.5 6.6 7.8 47.2 33.2 9.1 2.4 0.7  

　  

　 23.3 13.3 16.7 6.7 3.3 36.7 16.7 - - -  

　 22.7 11.4 20.5 11.4 - 27.3 15.9 2.3 - -  

　 21.3 18.8 20.0 7.5 - 30.0 16.3 2.5 - -  

　 28.0 37.0 23.0 10.0 8.0 47.0 30.0 12.0 2.0 -  

　 33.0 33.0 24.8 8.3 7.3 51.4 33.0 12.8 0.9 -  
　 25.0 30.6 16.0 5.6 7.6 48.6 34.7 10.4 2.1 0.7  

　 19.4 27.8 16.7 4.9 8.3 52.1 28.5 9.0 2.8 0.7  

　 22.2 29.2 16.3 5.2 8.0 50.3 31.6 9.7 2.4 0.7  

　 10.5 - 15.8 10.5 - 36.8 5.3 5.3 - -  

　 23.6 9.1 47.3 10.9 3.6 36.4 18.2 - - -  

　 33.7 27.2 30.4 7.6 5.4 39.1 30.4 4.3 - -  

　 25.0 36.8 14.5 9.2 5.9 55.9 27.6 4.6 0.7 -  

　 20.1 24.5 26.6 7.9 6.5 49.6 31.7 8.6 - -  

　 20.4 37.7 19.8 7.2 6.0 50.3 40.7 9.0 3.0 -  

　 10.9 31.9 17.4 8.7 9.4 37.0 27.5 8.0 1.4 1.4  

　 16.1 35.1 18.7 7.9 7.5 44.3 34.8 8.5 2.3 0.7  

　  

　 23.4 28.5 23.0 8.3 5.8 46.7 28.3 7.4 1.0 0.1  

　 22.9 29.2 24.0 9.4 8.3 47.9 32.3 12.5 1.0 -  

　 17.6 29.4 17.6 5.9 17.6 35.3 47.1 11.8 - -  

　 24.1 29.1 25.3 10.1 6.3 50.6 29.1 12.7 1.3 -  

　 19.6 26.1 26.1 8.7 6.5 41.3 28.3 8.7 2.2 -  
　 12.5 50.0 25.0 12.5 12.5 50.0 25.0 12.5 - -  

　 21.1 21.1 26.3 7.9 5.3 39.5 28.9 7.9 2.6 -  

　 23.7 28.5 22.7 8.1 5.4 46.9 27.8 6.7 0.9 0.1  

　 26.4 25.9 25.1 7.9 5.0 48.5 25.3 5.8 - -  

　 31.4 24.3 27.1 5.7 7.1 55.7 25.7 8.6 - -  

　 25.2 26.2 24.6 8.4 4.5 46.9 25.2 5.2 - -  

　 20.5 31.7 19.9 8.3 5.8 44.9 30.8 7.7 1.9 0.3  

　 22.1 29.5 18.6 7.2 6.9 44.5 30.5 7.8 1.7 0.5  

　 21.9 34.8 19.2 6.6 7.6 44.4 32.5 8.6 1.7 0.7  

　 20.3 6.3 23.4 9.4 1.6 32.8 14.1 1.6 - -  

　 22.9 29.0 16.4 7.5 7.5 48.1 32.7 8.4 2.3 0.5  

　  

　 29.8 34.2 21.5 10.1 11.8 53.9 37.3 11.8 2.6 0.9  

　 23.2 29.5 22.5 7.4 5.2 47.6 28.4 7.4 1.0 0.2  

　 15.7 21.5 16.1 7.2 4.5 31.4 23.8 4.5 1.3 -  

　 14.3 14.3 21.4 14.3 - 28.6 14.3 - - -  

　 24.5 30.4 22.3 7.9 6.5 48.8 30.1 8.3 1.3 0.3  
　 15.6 21.1 16.5 7.6 4.2 31.2 23.2 4.2 1.3 -  

　  

　 28.2 25.8 18.8 8.4 8.1 45.0 28.9 11.4 - 0.3  

　 22.7 30.4 22.7 9.2 6.6 47.8 27.5 6.7 1.2 -  

　 22.2 28.4 21.5 7.3 4.5 44.4 32.4 6.6 1.4 0.5  

　 11.8 30.0 19.1 1.8 6.4 43.6 26.4 4.5 4.5 0.9  

　 24.5 28.9 21.3 8.9 7.1 46.8 28.0 8.3 0.8 0.1  

　 20.1 28.7 21.0 6.2 4.9 44.3 31.1 6.2 2.1 0.6  
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(１)父親・母親

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 96.4 1.1 1.9 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 91.8 - 4.7 3.5
　東　　　北…………………………… 143 99.3 0.7 - -
　関　　　東…………………………… 598 96.2 1.7 1.8 0.3
　北　　　陸…………………………… 93 95.7 - 3.2 1.1
　中　　　部…………………………… 310 96.8 1.0 2.3 -
　近　　　畿…………………………… 303 96.7 0.7 2.0 0.7
　中　　　国…………………………… 124 96.0 0.8 1.6 1.6
　四　　　国…………………………… 61 93.4 3.3 3.3 -
　九　　　州…………………………… 225 97.3 0.9 0.9 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 96.7 0.8 1.7 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 94.5 3.6 0.9 0.9
　　政令指定都市……………………………410 97.3 - 2.0 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 97.0 1.4 1.4 0.1
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 95.2 1.1 2.4 1.3
　町　村…………………………… 199 96.0 0.5 3.0 0.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 95.9 1.2 2.2 0.7
　女　　　性…………………………… 1040 96.8 1.0 1.6 0.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 98.3 - 1.7 -
　２０～２９歳…………………………… 134 97.8 1.5 - 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 97.9 0.8 1.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 96.8 1.0 2.2 -
　５０～５９歳…………………………… 314 97.8 0.3 1.6 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 95.6 1.4 2.8 0.2
　７０歳以上…………………………… 448 94.4 1.6 2.0 2.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 95.0 1.5 2.4 1.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 97.1 - 2.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 96.8 1.6 - 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 96.6 0.8 2.5 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 96.9 0.8 2.3 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 97.2 0.7 1.4 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 95.5 1.0 3.0 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 94.0 2.3 2.3 1.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 94.7 1.7 2.7 1.0
　女性・１６～１９歳……………………………24 100.0 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 98.6 1.4 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 99.2 0.8 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 96.7 1.1 2.2 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 98.3 - 1.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 95.7 1.7 2.6 -
　　　　７０歳以上……………………………231 94.8 0.9 1.7 2.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 95.2 1.3 2.2 1.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 96.8 1.2 1.7 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 96.0 2.7 1.3 -
　　　農林漁業…………………………… 38 97.4 - 2.6 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 95.5 3.6 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 94.6 3.6 1.8 -
　　農林漁業…………………………… 10 100.0 - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 93.5 4.3 2.2 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 97.1 0.8 1.8 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 98.1 0.4 1.5 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 96.8 - 3.2 -
　　　事務職…………………………… 387 98.4 0.5 1.0 -
　　労務職…………………………… 410 95.9 1.2 2.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 95.9 0.9 2.1 1.1
　　主婦…………………………… 418 96.9 0.7 1.4 1.0
　　学生…………………………… 79 98.7 - 1.3 -
　　その他の無職……………………………349 94.0 1.4 3.2 1.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 97.0 1.1 1.5 0.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 97.4 0.5 1.7 0.3
余り乱れていないと思う……………………………421 95.0 2.4 2.1 0.5
全く乱れていないと思う……………………………35 91.4 2.9 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 97.3 0.6 1.7 0.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 94.7 2.4 2.0 0.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 97.5 0.8 1.1 0.6
時々注意された…………………………… 736 97.4 0.5 1.4 0.7
余り注意されなかった……………………………638 95.9 1.3 2.7 0.2
全く注意されたことはない……………………………207 92.3 2.9 2.9 1.9
注意された(計)……………………………1089 97.4 0.6 1.3 0.6
注意されなかった(計)……………………………845 95.0 1.7 2.7 0.6
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(２)祖父・祖母

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 78.4 7.0 13.9 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 77.6 1.2 17.6 3.5
　東　　　北…………………………… 143 74.8 7.7 16.8 0.7
　関　　　東…………………………… 598 77.1 8.2 14.2 0.5
　北　　　陸…………………………… 93 78.5 5.4 15.1 1.1
　中　　　部…………………………… 310 79.0 7.7 12.6 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 80.2 7.3 12.2 0.3
　中　　　国…………………………… 124 77.4 4.0 16.9 1.6
　四　　　国…………………………… 61 86.9 6.6 6.6 -
　九　　　州…………………………… 225 79.1 6.7 13.3 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 80.0 5.0 14.2 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 80.0 9.1 10.0 0.9
　　政令指定都市……………………………410 80.0 3.9 15.4 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 78.2 8.1 13.1 0.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 77.8 7.0 14.1 1.1
　町　村…………………………… 199 75.9 8.0 15.1 1.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 75.2 9.5 14.4 0.9
　女　　　性…………………………… 1040 81.2 4.8 13.4 0.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 72.9 15.3 11.9 -
　２０～２９歳…………………………… 134 77.6 4.5 17.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 85.6 6.2 8.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 81.8 5.7 12.1 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 79.3 5.7 14.6 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 77.9 6.5 15.3 0.2
　７０歳以上…………………………… 448 72.8 9.4 15.4 2.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 75.3 8.0 15.4 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 74.3 14.3 11.4 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 75.8 3.2 19.4 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 84.7 9.3 5.9 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 76.3 8.4 14.5 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 75.9 8.5 14.9 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 72.2 10.6 16.7 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 71.4 11.1 15.7 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 71.8 10.8 16.1 1.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 70.8 16.7 12.5 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 79.2 5.6 15.3 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 86.4 3.2 10.4 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 85.8 3.8 10.4 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 82.1 3.5 14.5 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 82.8 3.0 14.2 -
　　　　７０歳以上……………………………231 74.0 7.8 15.2 3.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 78.4 5.4 14.7 1.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 80.4 6.6 12.8 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 78.7 9.3 12.0 -
　　　農林漁業…………………………… 38 73.7 7.9 18.4 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 80.4 9.8 9.8 -
　家族従業者(小計)……………………………56 75.0 8.9 16.1 -
　　農林漁業…………………………… 10 90.0 10.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 71.7 8.7 19.6 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 81.0 6.0 12.7 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 83.1 5.8 11.0 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 76.3 8.6 15.1 -
　　　事務職…………………………… 387 84.8 5.2 10.1 -
　　労務職…………………………… 410 78.5 6.1 14.6 0.7
　無職(計)…………………………… 846 75.8 7.6 15.2 1.4
　　主婦…………………………… 418 82.5 3.3 12.9 1.2
　　学生…………………………… 79 74.7 11.4 13.9 -
　　その他の無職……………………………349 67.9 11.7 18.3 2.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 81.5 6.3 11.4 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 80.4 6.0 13.1 0.4
余り乱れていないと思う……………………………421 72.7 10.2 16.6 0.5
全く乱れていないと思う……………………………35 74.3 8.6 11.4 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 80.6 6.1 12.8 0.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 72.8 10.1 16.2 0.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 80.5 7.9 11.3 0.3
時々注意された…………………………… 736 82.7 4.1 12.4 0.8
余り注意されなかった……………………………638 76.0 7.7 16.1 0.2
全く注意されたことはない……………………………207 66.2 13.5 16.9 3.4
注意された(計)……………………………1089 82.0 5.3 12.0 0.6
注意されなかった(計)……………………………845 73.6 9.1 16.3 0.9
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(３)兄・姉

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 63.9 10.8 23.5 1.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 54.1 5.9 35.3 4.7
　東　　　北…………………………… 143 60.1 8.4 28.0 3.5
　関　　　東…………………………… 598 65.2 11.2 22.2 1.3
　北　　　陸…………………………… 93 53.8 9.7 32.3 4.3
　中　　　部…………………………… 310 64.8 11.0 23.5 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 63.0 11.6 24.4 1.0
　中　　　国…………………………… 124 62.1 12.9 21.8 3.2
　四　　　国…………………………… 61 72.1 11.5 16.4 -
　九　　　州…………………………… 225 69.3 11.1 17.8 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 62.7 10.8 23.8 2.7
　　東京都区部…………………………… 110 62.7 13.6 22.7 0.9
　　政令指定都市……………………………410 62.7 10.0 24.1 3.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 65.4 12.7 20.8 1.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 60.2 9.8 27.8 2.2
　町　村…………………………… 199 69.8 6.0 23.1 1.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 61.8 13.1 23.8 1.3
　女　　　性…………………………… 1040 65.8 8.8 23.3 2.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 66.1 15.3 18.6 -
　２０～２９歳…………………………… 134 67.9 9.7 20.9 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 68.7 9.9 21.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 72.3 8.3 18.5 1.0
　５０～５９歳…………………………… 314 64.3 8.3 26.1 1.3
　６０～６９歳…………………………… 430 64.4 10.2 24.2 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 53.1 15.2 27.2 4.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 58.7 12.8 25.7 2.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 65.7 17.1 17.1 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 69.4 12.9 16.1 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 64.4 12.7 22.9 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 67.2 10.7 21.4 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 64.5 8.5 26.2 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 61.6 13.1 23.7 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 52.5 17.1 27.6 2.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 56.9 15.2 25.8 2.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 66.7 12.5 20.8 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 66.7 6.9 25.0 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 72.8 7.2 20.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 76.0 6.6 16.4 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 64.2 8.1 26.0 1.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 66.8 7.8 24.6 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 53.7 13.4 26.8 6.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 60.3 10.6 25.7 3.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 66.6 8.8 23.7 0.9
　　自営業主(小計)……………………………150 62.7 10.7 25.3 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 65.8 7.9 26.3 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 61.6 11.6 25.0 1.8
　家族従業者(小計)……………………………56 64.3 12.5 23.2 -
　　農林漁業…………………………… 10 90.0 10.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 58.7 13.0 28.3 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 67.4 8.2 23.5 0.9
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 68.8 8.3 22.7 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 66.7 11.8 21.5 -
　　　事務職…………………………… 387 69.3 7.5 23.0 0.3
　　労務職…………………………… 410 65.9 8.0 24.4 1.7
　無職(計)…………………………… 846 60.4 13.5 23.3 2.8
　　主婦…………………………… 418 64.8 10.5 21.8 2.9
　　学生…………………………… 79 67.1 12.7 20.3 -
　　その他の無職……………………………349 53.6 17.2 25.8 3.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 63.8 12.2 23.2 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 65.7 9.1 23.7 1.6
余り乱れていないと思う……………………………421 61.3 15.0 22.3 1.4
全く乱れていないと思う……………………………35 62.9 8.6 22.9 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 65.3 9.7 23.6 1.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 61.4 14.5 22.4 1.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 65.4 9.9 23.2 1.4
時々注意された…………………………… 736 67.5 9.2 21.6 1.6
余り注意されなかった……………………………638 61.6 11.3 25.5 1.6
全く注意されたことはない……………………………207 55.1 16.4 25.1 3.4
注意された(計)……………………………1089 66.9 9.5 22.1 1.6
注意されなかった(計)……………………………845 60.0 12.5 25.4 2.0
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(４)弟・妹

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 35.9 23.3 37.8 2.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 24.7 20.0 50.6 4.7
　東　　　北…………………………… 143 32.2 18.9 42.7 6.3
　関　　　東…………………………… 598 36.5 21.1 40.3 2.2
　北　　　陸…………………………… 93 23.7 22.6 46.2 7.5
　中　　　部…………………………… 310 33.2 29.0 36.8 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 34.7 28.1 35.3 2.0
　中　　　国…………………………… 124 41.1 21.0 33.9 4.0
　四　　　国…………………………… 61 45.9 24.6 26.2 3.3
　九　　　州…………………………… 225 46.2 20.4 30.2 3.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 30.6 25.2 39.8 4.4
　　東京都区部…………………………… 110 33.6 30.9 33.6 1.8
　　政令指定都市……………………………410 29.8 23.7 41.5 5.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 38.9 25.2 34.3 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 35.9 22.2 38.5 3.5
　町　村…………………………… 199 38.7 14.1 44.7 2.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 33.0 28.0 36.6 2.3
　女　　　性…………………………… 1040 38.5 19.2 38.9 3.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 28.8 30.5 40.7 -
　２０～２９歳…………………………… 134 26.9 29.9 41.8 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 37.0 24.3 38.7 -
　４０～４９歳…………………………… 314 44.6 18.8 35.0 1.6
　５０～５９歳…………………………… 314 36.0 21.7 40.1 2.2
　６０～６９歳…………………………… 430 35.1 23.0 38.8 3.0
　７０歳以上…………………………… 448 33.7 24.6 35.3 6.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 34.4 23.8 37.0 4.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 25.7 37.1 37.1 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 22.6 40.3 35.5 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 33.1 33.1 33.9 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 39.7 24.4 35.1 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 31.9 25.5 41.1 1.4
　　　　６０～６９歳……………………………198 33.8 26.3 35.9 4.0
　　　　７０歳以上……………………………217 33.2 25.8 36.9 4.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 33.5 26.0 36.4 4.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 20.8 45.8 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 30.6 20.8 47.2 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 40.8 16.0 43.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 48.1 14.8 35.0 2.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 39.3 18.5 39.3 2.9
　　　　６０～６９歳……………………………232 36.2 20.3 41.4 2.2
　　　　７０歳以上……………………………231 34.2 23.4 33.8 8.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 35.2 21.8 37.6 5.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 37.2 22.5 38.6 1.6
　　自営業主(小計)……………………………150 40.0 17.3 40.0 2.7
　　　農林漁業…………………………… 38 55.3 13.2 31.6 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 34.8 18.8 42.9 3.6
　家族従業者(小計)……………………………56 42.9 17.9 37.5 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 10.0 40.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 41.3 19.6 37.0 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 36.4 23.7 38.4 1.5
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 38.1 24.0 37.5 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 37.6 28.0 34.4 -
　　　事務職…………………………… 387 38.2 23.0 38.2 0.5
　　労務職…………………………… 410 34.4 23.4 39.5 2.7
　無職(計)…………………………… 846 34.3 24.3 36.9 4.5
　　主婦…………………………… 418 38.5 20.6 36.4 4.5
　　学生…………………………… 79 25.3 27.8 46.8 -
　　その他の無職……………………………349 31.2 28.1 35.2 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 41.0 18.1 38.7 2.2
ある程度乱れていると思う……………………………1150 35.6 23.2 38.9 2.3
余り乱れていないと思う……………………………421 34.2 28.7 34.4 2.6
全く乱れていないと思う……………………………35 34.3 25.7 34.3 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 36.6 22.2 38.8 2.3
乱れていないと思う(計)……………………………456 34.2 28.5 34.4 2.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 41.1 21.2 35.1 2.5
時々注意された…………………………… 736 35.2 22.0 39.9 2.9
余り注意されなかった……………………………638 34.2 25.2 38.4 2.2
全く注意されたことはない……………………………207 35.7 25.6 32.9 5.8
注意された(計)……………………………1089 37.1 21.8 38.4 2.8
注意されなかった(計)……………………………845 34.6 25.3 37.0 3.1
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(５)おじ・おば

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 55.9 14.2 27.9 2.1
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 57.6 7.1 30.6 4.7
　東　　　北…………………………… 143 51.0 13.3 31.5 4.2
　関　　　東…………………………… 598 54.3 13.9 30.4 1.3
　北　　　陸…………………………… 93 52.7 9.7 34.4 3.2
　中　　　部…………………………… 310 56.5 17.4 24.5 1.6
　近　　　畿…………………………… 303 56.8 15.5 26.1 1.7
　中　　　国…………………………… 124 59.7 12.9 24.2 3.2
　四　　　国…………………………… 61 67.2 11.5 19.7 1.6
　九　　　州…………………………… 225 56.4 15.1 26.2 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 57.5 14.2 25.6 2.7
　　東京都区部…………………………… 110 56.4 17.3 24.5 1.8
　　政令指定都市……………………………410 57.8 13.4 25.9 2.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 56.4 14.8 27.5 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 53.7 13.7 30.2 2.4
　町　村…………………………… 199 54.8 12.6 29.6 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 53.3 17.1 27.6 2.0
　女　　　性…………………………… 1040 58.1 11.6 28.1 2.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 50.8 20.3 28.8 -
　２０～２９歳…………………………… 134 53.7 14.2 31.3 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 60.1 13.6 26.3 -
　４０～４９歳…………………………… 314 65.3 9.9 23.9 1.0
　５０～５９歳…………………………… 314 59.6 9.9 29.9 0.6
　６０～６９歳…………………………… 430 55.3 16.3 26.5 1.9
　７０歳以上…………………………… 448 46.2 17.6 30.1 6.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 50.7 17.0 28.4 4.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 48.6 25.7 25.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 50.0 16.1 32.3 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 55.9 15.3 28.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 61.1 12.2 25.2 1.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 58.9 10.6 29.8 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 49.5 20.7 27.8 2.0
　　　　７０歳以上……………………………217 48.8 20.7 25.8 4.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 49.2 20.7 26.7 3.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 54.2 12.5 33.3 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 56.9 12.5 30.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 64.0 12.0 24.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 68.3 8.2 23.0 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 60.1 9.2 30.1 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 60.3 12.5 25.4 1.7
　　　　７０歳以上……………………………231 43.7 14.7 34.2 7.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 52.1 13.6 29.8 4.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 58.5 13.0 27.7 0.8
　　自営業主(小計)……………………………150 59.3 16.0 24.0 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 63.2 7.9 28.9 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 58.0 18.8 22.3 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 53.6 12.5 32.1 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 80.0 10.0 10.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 47.8 13.0 37.0 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 58.7 12.5 28.1 0.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 62.1 11.7 26.3 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 60.2 15.1 24.7 -
　　　事務職…………………………… 387 62.5 10.9 26.6 -
　　労務職…………………………… 410 54.6 13.4 30.2 1.7
　無職(計)…………………………… 846 52.5 15.7 28.0 3.8
　　主婦…………………………… 418 55.5 13.4 27.8 3.3
　　学生…………………………… 79 57.0 16.5 26.6 -
　　その他の無職……………………………349 47.9 18.3 28.7 5.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 60.9 12.9 24.7 1.5
ある程度乱れていると思う……………………………1150 58.5 12.7 27.5 1.3
余り乱れていないと思う……………………………421 47.3 18.5 31.8 2.4
全く乱れていないと思う……………………………35 51.4 22.9 20.0 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 59.0 12.7 27.0 1.3
乱れていないと思う(計)……………………………456 47.6 18.9 30.9 2.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 55.5 15.3 27.5 1.7
時々注意された…………………………… 736 62.1 9.9 26.1 1.9
余り注意されなかった……………………………638 53.4 16.3 29.2 1.1
全く注意されたことはない……………………………207 42.0 20.8 30.4 6.8
注意された(計)……………………………1089 60.0 11.7 26.5 1.8
注意されなかった(計)……………………………845 50.7 17.4 29.5 2.5
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(６)友達

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 45.2 16.7 35.6 2.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 36.5 12.9 47.1 3.5
　東　　　北…………………………… 143 47.6 11.2 35.0 6.3
　関　　　東…………………………… 598 41.3 16.6 40.1 2.0
　北　　　陸…………………………… 93 34.4 16.1 46.2 3.2
　中　　　部…………………………… 310 47.1 21.6 29.7 1.6
　近　　　畿…………………………… 303 48.5 14.5 35.6 1.3
　中　　　国…………………………… 124 49.2 17.7 29.0 4.0
　四　　　国…………………………… 61 50.8 19.7 27.9 1.6
　九　　　州…………………………… 225 51.1 17.3 28.9 2.7
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 42.1 16.9 37.5 3.5
　　東京都区部…………………………… 110 39.1 18.2 40.0 2.7
　　政令指定都市……………………………410 42.9 16.6 36.8 3.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 48.2 17.8 32.6 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 45.4 15.0 37.0 2.6
　町　村…………………………… 199 41.2 16.1 38.7 4.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 42.6 19.1 35.8 2.5
　女　　　性…………………………… 1040 47.5 14.7 35.4 2.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 59.3 16.9 23.7 -
　２０～２９歳…………………………… 134 39.6 23.9 35.1 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 49.0 16.0 35.0 -
　４０～４９歳…………………………… 314 42.7 14.3 42.0 1.0
　５０～５９歳…………………………… 314 47.8 11.8 39.2 1.3
　６０～６９歳…………………………… 430 47.7 16.0 34.4 1.9
　７０歳以上…………………………… 448 40.6 20.8 31.7 6.9
　　６０歳以上(計)……………………………878 44.1 18.5 33.0 4.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 65.7 11.4 22.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 30.6 33.9 33.9 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 43.2 17.8 39.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 38.9 18.3 41.2 1.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 51.8 10.6 36.9 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 41.9 18.2 37.4 2.5
　　　　７０歳以上……………………………217 38.7 23.5 31.3 6.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 40.2 21.0 34.2 4.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 50.0 25.0 25.0 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 47.2 15.3 36.1 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 54.4 14.4 31.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 45.4 11.5 42.6 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 44.5 12.7 41.0 1.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 52.6 14.2 31.9 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 42.4 18.2 32.0 7.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 47.5 16.2 32.0 4.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 46.5 14.6 37.4 1.5
　　自営業主(小計)……………………………150 44.0 17.3 37.3 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 55.3 10.5 31.6 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 40.2 19.6 39.3 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 57.1 16.1 25.0 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 70.0 10.0 20.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 54.3 17.4 26.1 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 46.3 14.0 38.2 1.5
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 45.6 13.8 40.2 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 48.4 16.1 35.5 -
　　　事務職…………………………… 387 45.0 13.2 41.3 0.5
　　労務職…………………………… 410 47.1 14.4 35.9 2.7
　無職(計)…………………………… 846 43.5 19.5 33.2 3.8
　　主婦…………………………… 418 47.8 16.3 32.8 3.1
　　学生…………………………… 79 53.2 19.0 27.8 -
　　その他の無職……………………………349 36.1 23.5 35.0 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 49.1 15.1 32.8 3.0
ある程度乱れていると思う……………………………1150 46.1 14.5 37.6 1.8
余り乱れていないと思う……………………………421 41.3 23.3 33.5 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 45.7 22.9 25.7 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 46.7 14.6 36.7 2.0
乱れていないと思う(計)……………………………456 41.7 23.2 32.9 2.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 47.6 15.0 35.1 2.3
時々注意された…………………………… 736 45.4 14.3 37.9 2.4
余り注意されなかった……………………………638 45.5 19.3 33.9 1.4
全く注意されたことはない……………………………207 41.1 20.8 31.9 6.3
注意された(計)……………………………1089 46.1 14.5 37.0 2.4
注意されなかった(計)……………………………845 44.4 19.6 33.4 2.6
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(７)学級担任の先生

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 91.2 2.2 5.6 1.0
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 92.9 - 3.5 3.5
　東　　　北…………………………… 143 90.2 2.1 7.0 0.7
　関　　　東…………………………… 598 90.8 3.3 4.7 1.2
　北　　　陸…………………………… 93 90.3 2.2 6.5 1.1
　中　　　部…………………………… 310 92.3 2.3 5.5 -
　近　　　畿…………………………… 303 89.4 1.7 7.9 1.0
　中　　　国…………………………… 124 87.1 1.6 9.7 1.6
　四　　　国…………………………… 61 96.7 - 3.3 -
　九　　　州…………………………… 225 94.7 1.3 2.7 1.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 93.1 1.5 4.0 1.3
　　東京都区部…………………………… 110 88.2 3.6 6.4 1.8
　　政令指定都市……………………………410 94.4 1.0 3.4 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 90.3 2.6 6.7 0.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 90.0 2.6 5.7 1.7
　町　村…………………………… 199 93.0 1.0 5.0 1.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 90.9 2.9 5.1 1.1
　女　　　性…………………………… 1040 91.5 1.5 6.0 1.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 94.9 3.4 1.7 -
　２０～２９歳…………………………… 134 97.0 0.7 2.2 -
　３０～３９歳…………………………… 243 93.8 1.6 4.5 -
　４０～４９歳…………………………… 314 94.3 1.3 4.1 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 93.9 - 5.7 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 89.8 2.8 6.3 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 85.0 4.2 7.8 2.9
　　６０歳以上(計)……………………………878 87.4 3.5 7.1 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 94.3 5.7 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 96.8 - 3.2 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 92.4 2.5 5.1 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 92.4 2.3 4.6 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 95.7 - 3.5 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 88.9 2.5 6.6 2.0
　　　　７０歳以上……………………………217 85.7 6.0 6.5 1.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 87.2 4.3 6.5 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 95.8 - 4.2 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 97.2 1.4 1.4 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 95.2 0.8 4.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 95.6 0.5 3.8 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 92.5 - 7.5 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 90.5 3.0 6.0 0.4
　　　　７０歳以上……………………………231 84.4 2.6 9.1 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 87.5 2.8 7.6 2.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 93.2 1.4 5.3 0.2
　　自営業主(小計)……………………………150 90.0 3.3 6.7 -
　　　農林漁業…………………………… 38 89.5 2.6 7.9 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 90.2 3.6 6.3 -
　家族従業者(小計)……………………………56 94.6 1.8 3.6 -
　　農林漁業…………………………… 10 100.0 - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 93.5 2.2 4.3 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 93.6 1.0 5.2 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 95.4 1.0 3.5 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 94.6 - 5.4 -
　　　事務職…………………………… 387 95.6 1.3 3.1 -
　　労務職…………………………… 410 91.5 1.0 7.1 0.5
　無職(計)…………………………… 846 88.8 3.2 5.9 2.1
　　主婦…………………………… 418 90.7 2.4 5.0 1.9
　　学生…………………………… 79 94.9 2.5 2.5 -
　　その他の無職……………………………349 85.1 4.3 7.7 2.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 92.3 2.6 4.8 0.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 92.3 1.7 5.3 0.8
余り乱れていないと思う……………………………421 90.3 2.9 6.2 0.7
全く乱れていないと思う……………………………35 80.0 5.7 8.6 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 92.3 1.8 5.2 0.7
乱れていないと思う(計)……………………………456 89.5 3.1 6.4 1.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 92.6 2.5 4.5 0.3
時々注意された…………………………… 736 92.7 1.4 5.0 1.0
余り注意されなかった……………………………638 91.2 2.0 6.0 0.8
全く注意されたことはない……………………………207 84.1 4.8 8.2 2.9
注意された(計)……………………………1089 92.7 1.7 4.9 0.7
注意されなかった(計)……………………………845 89.5 2.7 6.5 1.3
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(８)その子の学校の，学級担任以外の先生

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 81.2 5.4 11.9 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 71.8 3.5 20.0 4.7
　東　　　北…………………………… 143 79.0 4.9 15.4 0.7
　関　　　東…………………………… 598 79.9 6.5 12.0 1.5
　北　　　陸…………………………… 93 72.0 6.5 19.4 2.2
　中　　　部…………………………… 310 82.6 6.8 10.0 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 85.5 3.3 10.2 1.0
　中　　　国…………………………… 124 80.6 4.8 12.9 1.6
　四　　　国…………………………… 61 88.5 4.9 4.9 1.6
　九　　　州…………………………… 225 84.0 4.4 9.3 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 82.9 5.0 10.4 1.7
　　東京都区部…………………………… 110 79.1 8.2 10.0 2.7
　　政令指定都市……………………………410 83.9 4.1 10.5 1.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 80.1 6.4 13.0 0.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 81.7 4.8 11.3 2.2
　町　村…………………………… 199 79.9 4.0 13.1 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 79.6 7.1 12.1 1.2
　女　　　性…………………………… 1040 82.6 3.9 11.7 1.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 72.9 6.8 20.3 -
　２０～２９歳…………………………… 134 88.1 4.5 7.5 -
　３０～３９歳…………………………… 243 88.1 3.3 8.6 -
　４０～４９歳…………………………… 314 86.3 3.5 9.6 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 82.8 3.8 13.1 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 79.8 6.3 12.3 1.6
　７０歳以上…………………………… 448 73.2 8.3 14.3 4.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 76.4 7.3 13.3 3.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 68.6 8.6 22.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 88.7 3.2 8.1 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 90.7 3.4 5.9 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 84.0 6.1 9.2 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 83.0 5.0 11.3 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 75.3 8.6 14.1 2.0
　　　　７０歳以上……………………………217 71.9 10.6 15.2 2.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 73.5 9.6 14.7 2.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 79.2 4.2 16.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 87.5 5.6 6.9 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 85.6 3.2 11.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 88.0 1.6 9.8 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 82.7 2.9 14.5 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 83.6 4.3 10.8 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 74.5 6.1 13.4 6.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 79.0 5.2 12.1 3.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 84.1 4.8 10.8 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 78.0 11.3 10.7 -
　　　農林漁業…………………………… 38 86.8 7.9 5.3 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 75.0 12.5 12.5 -
　家族従業者(小計)……………………………56 83.9 - 16.1 -
　　農林漁業…………………………… 10 100.0 - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 80.4 - 19.6 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 85.2 4.0 10.4 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 87.1 3.5 9.2 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 83.9 4.3 11.8 -
　　　事務職…………………………… 387 87.9 3.4 8.5 0.3
　　労務職…………………………… 410 82.9 4.6 12.0 0.5
　無職(計)…………………………… 846 77.4 6.1 13.4 3.1
　　主婦…………………………… 418 80.1 4.8 12.0 3.1
　　学生…………………………… 79 79.7 5.1 15.2 -
　　その他の無職……………………………349 73.6 8.0 14.6 3.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 84.1 5.9 9.2 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 82.7 4.5 11.6 1.2
余り乱れていないと思う……………………………421 78.4 6.7 14.3 0.7
全く乱れていないと思う……………………………35 65.7 17.1 11.4 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 83.0 4.8 11.1 1.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 77.4 7.5 14.0 1.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 81.9 5.4 12.2 0.6
時々注意された…………………………… 736 83.4 3.7 11.4 1.5
余り注意されなかった……………………………638 80.4 6.4 12.2 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 74.4 8.7 12.6 4.3
注意された(計)……………………………1089 82.9 4.2 11.7 1.2
注意されなかった(計)……………………………845 78.9 7.0 12.3 1.8
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(９)その子を知っている近所の大人

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 49.7 12.9 34.9 2.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 52.9 5.9 36.5 4.7
　東　　　北…………………………… 143 51.7 7.0 38.5 2.8
　関　　　東…………………………… 598 46.2 15.1 36.8 2.0
　北　　　陸…………………………… 93 38.7 12.9 40.9 7.5
　中　　　部…………………………… 310 48.7 14.8 34.8 1.6
　近　　　畿…………………………… 303 49.5 11.9 38.0 0.7
　中　　　国…………………………… 124 51.6 11.3 33.1 4.0
　四　　　国…………………………… 61 57.4 11.5 27.9 3.3
　九　　　州…………………………… 225 59.6 13.8 23.6 3.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 45.4 13.5 39.0 2.1
　　東京都区部…………………………… 110 43.6 19.1 35.5 1.8
　　政令指定都市……………………………410 45.9 12.0 40.0 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 49.9 14.9 33.2 2.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 54.3 11.1 32.0 2.6
　町　村…………………………… 199 49.2 8.0 37.7 5.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 45.9 15.6 35.9 2.5
　女　　　性…………………………… 1040 53.0 10.6 34.0 2.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 30.5 27.1 42.4 -
　２０～２９歳…………………………… 134 41.8 14.2 43.3 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 50.6 14.8 34.6 -
　４０～４９歳…………………………… 314 52.5 8.6 36.6 2.2
　５０～５９歳…………………………… 314 54.1 11.8 32.2 1.9
　６０～６９歳…………………………… 430 52.1 11.9 34.7 1.4
　７０歳以上…………………………… 448 46.7 14.5 32.6 6.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 49.3 13.2 33.6 3.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 28.6 22.9 48.6 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 35.5 12.9 50.0 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 47.5 16.1 36.4 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 46.6 11.5 38.2 3.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 58.2 14.2 24.8 2.8
　　　　６０～６９歳……………………………198 46.5 16.2 35.9 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 41.9 18.0 35.5 4.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 44.1 17.1 35.7 3.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 33.3 33.3 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 47.2 15.3 37.5 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 53.6 13.6 32.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 56.8 6.6 35.5 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 50.9 9.8 38.2 1.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 56.9 8.2 33.6 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 51.1 11.3 29.9 7.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 54.0 9.7 31.7 4.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 50.7 11.7 36.3 1.3
　　自営業主(小計)……………………………150 51.3 13.3 32.7 2.7
　　　農林漁業…………………………… 38 50.0 13.2 31.6 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 51.8 13.4 33.0 1.8
　家族従業者(小計)……………………………56 53.6 12.5 33.9 -
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 20.0 30.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 54.3 10.9 34.8 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 50.4 11.3 37.1 1.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 54.2 10.0 35.4 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 53.8 15.1 30.1 1.1
　　　事務職…………………………… 387 54.3 8.8 36.7 0.3
　　労務職…………………………… 410 46.1 12.9 39.0 2.0
　無職(計)…………………………… 846 48.3 14.5 33.1 4.0
　　主婦…………………………… 418 52.6 11.0 33.0 3.3
　　学生…………………………… 79 35.4 21.5 43.0 -
　　その他の無職……………………………349 46.1 17.2 30.9 5.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 57.6 11.8 28.0 2.6
ある程度乱れていると思う……………………………1150 50.6 11.2 36.5 1.7
余り乱れていないと思う……………………………421 44.4 18.1 35.9 1.7
全く乱れていないと思う……………………………35 42.9 22.9 28.6 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 51.9 11.3 34.9 1.8
乱れていないと思う(計)……………………………456 44.3 18.4 35.3 2.0
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 50.7 14.7 32.0 2.5
時々注意された…………………………… 736 52.2 9.1 36.7 2.0
余り注意されなかった……………………………638 48.4 14.6 35.1 1.9
全く注意されたことはない……………………………207 42.0 18.8 33.8 5.3
注意された(計)……………………………1089 51.7 10.9 35.2 2.2
注意されなかった(計)……………………………845 46.9 15.6 34.8 2.7
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Ｑ５〔回答票９〕近くにいる小学生が友達に対して乱暴で聞き苦しい言葉遣いをしているとき，その子にとってここに挙げた(１)から(10)の関係にある人は，
　　その子に注意を与えるべきだと思いますか，それともその必要はないと思いますか。
　　(10)その子を知らない通り掛かりの大人

総　数 注意すべき
だ

注意する必
要はない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 20.1 31.2 45.4 3.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 11.8 25.9 55.3 7.1
　東　　　北…………………………… 143 16.8 24.5 55.2 3.5
　関　　　東…………………………… 598 19.2 32.9 43.8 4.0
　北　　　陸…………………………… 93 15.1 34.4 41.9 8.6
　中　　　部…………………………… 310 17.1 33.5 48.1 1.3
　近　　　畿…………………………… 303 19.5 34.3 45.2 1.0
　中　　　国…………………………… 124 27.4 25.0 43.5 4.0
　四　　　国…………………………… 61 34.4 18.0 44.3 3.3
　九　　　州…………………………… 225 26.7 31.1 38.7 3.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 17.9 34.2 44.6 3.3
　　東京都区部…………………………… 110 13.6 36.4 46.4 3.6
　　政令指定都市……………………………410 19.0 33.7 44.1 3.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 20.2 32.0 45.6 2.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 23.9 29.6 42.2 4.3
　町　村…………………………… 199 16.6 24.1 53.8 5.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 17.5 35.8 43.2 3.4
　女　　　性…………………………… 1040 22.3 27.2 47.2 3.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 13.6 49.2 37.3 -
　２０～２９歳…………………………… 134 12.7 40.3 46.3 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 15.2 35.4 49.0 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 19.7 29.3 47.8 3.2
　５０～５９歳…………………………… 314 20.7 28.3 48.1 2.9
　６０～６９歳…………………………… 430 23.3 29.1 45.3 2.3
　７０歳以上…………………………… 448 22.5 29.2 40.6 7.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 22.9 29.2 42.9 5.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 11.4 42.9 45.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 45.2 45.2 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 12.7 39.8 46.6 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 16.0 34.4 45.8 3.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 22.0 33.3 41.1 3.5
　　　　６０～６９歳……………………………198 21.2 32.8 42.9 3.0
　　　　７０歳以上……………………………217 18.4 35.0 40.6 6.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 19.8 34.0 41.7 4.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 16.7 58.3 25.0 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 16.7 36.1 47.2 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 17.6 31.2 51.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 22.4 25.7 49.2 2.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 19.7 24.3 53.8 2.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 25.0 25.9 47.4 1.7
　　　　７０歳以上……………………………231 26.4 23.8 40.7 9.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 25.7 24.8 44.1 5.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 18.4 31.7 47.8 2.1
　　自営業主(小計)……………………………150 24.0 29.3 42.0 4.7
　　　農林漁業…………………………… 38 21.1 26.3 44.7 7.9
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 25.0 30.4 41.1 3.6
　家族従業者(小計)……………………………56 17.9 41.1 41.1 -
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 40.0 40.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 17.4 41.3 41.3 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 17.5 31.5 49.2 1.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 17.3 30.6 51.0 1.0
　　　管理・専門技術職……………………………93 16.1 41.9 40.9 1.1
　　　事務職…………………………… 387 17.6 27.9 53.5 1.0
　　労務職…………………………… 410 17.8 32.4 47.1 2.7
　無職(計)…………………………… 846 22.2 30.6 42.2 5.0
　　主婦…………………………… 418 25.8 25.8 44.5 3.8
　　学生…………………………… 79 15.2 48.1 36.7 -
　　その他の無職……………………………349 19.5 32.4 40.7 7.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 27.7 28.0 41.0 3.3
ある程度乱れていると思う……………………………1150 19.2 30.3 47.7 2.8
余り乱れていないと思う……………………………421 16.4 37.8 43.9 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 22.9 37.1 34.3 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 20.8 29.8 46.4 2.9
乱れていないと思う(計)……………………………456 16.9 37.7 43.2 2.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 25.5 30.6 40.8 3.1
時々注意された…………………………… 736 20.0 27.0 49.9 3.1
余り注意されなかった……………………………638 17.6 34.8 45.0 2.7
全く注意されたことはない……………………………207 19.3 36.2 38.2 6.3
注意された(計)……………………………1089 21.8 28.2 46.9 3.1
注意されなかった(計)……………………………845 18.0 35.1 43.3 3.6
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Ｑ６〔回答票10〕ここに挙げた中で，子供の言葉遣いに与える影響が大きい人やものはどれだと思いますか。
　　幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

総　数 父　親 母　親 祖父母 兄弟姉妹 学校や幼稚
園・保育所
の教員や保
育士

友　達 地域の大人 テレビ ラジオ

　総　　　数…………………………… 1942 67.8 72.3 29.8 37.7 34.2 63.4 11.9 81.4 11.2

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 70.6 76.5 25.9 36.5 27.1 56.5 10.6 75.3 7.1

　東　　　北…………………………… 143 66.4 69.9 34.3 39.2 32.9 58.0 13.3 82.5 11.2

　関　　　東…………………………… 598 70.7 76.9 31.1 40.8 38.3 68.9 10.5 81.3 13.2

　北　　　陸…………………………… 93 55.9 63.4 21.5 30.1 32.3 59.1 5.4 78.5 9.7

　中　　　部…………………………… 310 61.0 62.9 26.8 35.8 34.8 62.3 14.5 85.5 12.3

　近　　　畿…………………………… 303 71.3 75.9 31.4 39.6 34.0 63.0 11.2 79.5 9.2

　中　　　国…………………………… 124 64.5 73.4 32.3 36.3 25.8 58.9 14.5 80.6 9.7

　四　　　国…………………………… 61 70.5 73.8 24.6 32.8 41.0 65.6 11.5 70.5 4.9

　九　　　州…………………………… 225 70.2 70.7 30.2 34.7 30.2 60.4 13.8 84.4 11.6

【都市規模】
　大都市…………………………… 520 68.5 75.0 29.4 37.9 39.0 66.5 12.3 83.8 11.7

　　東京都区部…………………………… 110 67.3 78.2 23.6 35.5 39.1 64.5 6.4 83.6 8.2

　　政令指定都市……………………………410 68.8 74.1 31.0 38.5 39.0 67.1 13.9 83.9 12.7

　中都市(人口１０万以上)……………………………763 69.1 73.3 29.9 37.9 33.0 64.4 11.1 80.1 11.4

　小都市(人口１０万未満)……………………………460 65.4 68.3 29.6 38.7 33.0 59.3 12.2 79.8 10.4

　町　村…………………………… 199 66.3 70.9 30.7 34.7 29.1 60.8 13.1 83.4 10.6

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 65.7 69.5 26.6 35.3 30.7 60.3 12.5 79.8 12.9

　女　　　性…………………………… 1040 69.5 74.7 32.5 39.9 37.3 66.1 11.3 82.7 9.7

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 72.9 71.2 16.9 47.5 39.0 66.1 15.3 67.8 11.9

　２０～２９歳…………………………… 134 85.1 85.1 41.0 55.2 44.0 77.6 13.4 81.3 8.2

　３０～３９歳…………………………… 243 81.5 84.8 37.4 50.6 46.5 77.0 13.6 86.8 9.5

　４０～４９歳…………………………… 314 75.8 79.3 32.2 48.4 39.2 78.0 11.1 89.8 11.1

　５０～５９歳…………………………… 314 73.9 80.6 34.1 40.4 36.6 72.0 13.7 85.4 15.3

　６０～６９歳…………………………… 430 60.7 65.8 27.2 30.7 30.2 55.3 10.2 81.2 12.3

　７０歳以上…………………………… 448 51.3 57.4 21.7 21.7 22.8 42.9 10.9 71.7 8.9

　　６０歳以上(計)……………………………878 55.9 61.5 24.4 26.1 26.4 49.0 10.6 76.3 10.6

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 77.1 74.3 20.0 45.7 42.9 62.9 22.9 60.0 20.0

　　　　２０～２９歳……………………………62 83.9 80.6 43.5 56.5 38.7 74.2 19.4 80.6 11.3

　　　　３０～３９歳……………………………118 78.8 82.2 34.7 45.8 36.4 75.4 14.4 87.3 9.3

　　　　４０～４９歳……………………………131 75.6 76.3 29.0 45.0 32.1 72.5 12.2 85.5 11.5

　　　　５０～５９歳……………………………141 73.8 80.9 30.5 40.4 32.6 73.0 15.6 83.0 18.4

　　　　６０～６９歳……………………………198 58.6 64.1 20.2 24.2 27.8 50.0 7.1 76.8 13.6

　　　　７０歳以上……………………………217 47.0 52.1 20.3 22.6 24.0 41.5 11.1 76.0 10.6

　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 52.5 57.8 20.2 23.4 25.8 45.5 9.2 76.4 12.0

　女性・１６～１９歳……………………………24 66.7 66.7 12.5 50.0 33.3 70.8 4.2 79.2 -

　　　　２０～２９歳……………………………72 86.1 88.9 38.9 54.2 48.6 80.6 8.3 81.9 5.6

　　　　３０～３９歳……………………………125 84.0 87.2 40.0 55.2 56.0 78.4 12.8 86.4 9.6

　　　　４０～４９歳……………………………183 76.0 81.4 34.4 50.8 44.3 82.0 10.4 92.9 10.9

　　　　５０～５９歳……………………………173 74.0 80.3 37.0 40.5 39.9 71.1 12.1 87.3 12.7

　　　　６０～６９歳……………………………232 62.5 67.2 33.2 36.2 32.3 59.9 12.9 84.9 11.2

　　　　７０歳以上……………………………231 55.4 62.3 22.9 20.8 21.6 44.2 10.8 67.5 7.4

　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 59.0 64.8 28.1 28.5 27.0 52.1 11.9 76.2 9.3

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 72.0 76.5 32.5 41.7 37.0 68.6 13.5 85.4 12.6

　　自営業主(小計)……………………………150 63.3 68.0 29.3 31.3 34.7 55.3 13.3 77.3 14.0

　　　農林漁業…………………………… 38 47.4 52.6 18.4 21.1 21.1 52.6 2.6 68.4 7.9

　　　商工サービス業・自由業……………………………112 68.8 73.2 33.0 34.8 39.3 56.3 17.0 80.4 16.1

　家族従業者(小計)……………………………56 66.1 73.2 35.7 33.9 33.9 64.3 17.9 80.4 14.3

　　農林漁業…………………………… 10 70.0 80.0 40.0 40.0 40.0 50.0 30.0 70.0 20.0

　　商工サービス業・自由業……………………………46 65.2 71.7 34.8 32.6 32.6 67.4 15.2 82.6 13.0

　被傭者(小計)…………………………… 890 73.8 78.1 32.8 43.9 37.5 71.1 13.3 87.1 12.2

　　管理・専門技術・事務職……………………………480 76.9 82.9 35.4 47.9 42.5 75.2 14.8 89.0 12.3

　　　管理・専門技術職……………………………93 73.1 82.8 29.0 47.3 30.1 77.4 15.1 88.2 17.2

　　　事務職…………………………… 387 77.8 82.9 37.0 48.1 45.5 74.7 14.7 89.1 11.1

　　労務職…………………………… 410 70.2 72.4 29.8 39.3 31.7 66.3 11.5 84.9 12.2

　無職(計)…………………………… 846 62.3 66.9 26.2 32.6 30.7 56.6 9.8 76.1 9.3

　　主婦…………………………… 418 64.8 70.1 30.6 37.1 34.9 61.7 9.8 79.9 9.6

　　学生…………………………… 79 78.5 78.5 21.5 51.9 36.7 70.9 13.9 72.2 10.1

　　その他の無職……………………………349 55.6 60.5 22.1 22.9 24.4 47.3 8.9 72.5 8.9

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 68.6 70.5 28.8 33.6 34.7 57.2 13.7 85.6 14.4

ある程度乱れていると思う……………………………1150 69.8 75.0 31.5 41.0 36.7 67.9 11.6 84.7 11.8

余り乱れていないと思う……………………………421 67.2 71.3 28.3 34.0 31.8 60.3 13.1 74.1 9.3

全く乱れていないと思う……………………………35 45.7 54.3 20.0 28.6 14.3 45.7 11.4 48.6 -

乱れていると思う(計)……………………………1421 69.6 74.2 31.0 39.6 36.3 65.9 12.0 84.9 12.3

乱れていないと思う(計)……………………………456 65.6 70.0 27.6 33.6 30.5 59.2 12.9 72.1 8.6

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 72.5 77.1 31.7 38.8 36.5 62.9 13.9 81.9 12.2

時々注意された…………………………… 736 69.8 74.7 31.5 40.1 39.0 68.3 11.8 84.8 11.0

余り注意されなかった……………………………638 66.5 71.0 29.0 38.1 31.7 63.0 12.1 79.8 11.3

全く注意されたことはない……………………………207 56.0 59.4 22.7 27.5 21.7 48.8 7.7 73.4 10.1

注意された(計)……………………………1089 70.7 75.5 31.6 39.7 38.2 66.6 12.5 83.8 11.4

注意されなかった(計)……………………………845 63.9 68.2 27.5 35.5 29.2 59.5 11.0 78.2 11.0
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漫　画 子供向けの
本や雑誌

国語の教科
書

ゲーム機
(テレビ
ゲーム，携
帯型ゲーム
機)

インター
ネット

携帯電話で
の通話

その他 分からない

 

　  

　 45.0 25.3 10.0 47.5 39.2 28.2 - 1.0  

　  
　 37.6 20.0 4.7 48.2 43.5 24.7 - 1.2  

　 35.0 21.0 9.1 58.0 39.9 30.1 - -  

　 49.5 27.6 12.4 49.3 42.1 30.6 - 0.7  

　 40.9 23.7 6.5 43.0 40.9 24.7 - 2.2  

　 46.8 29.7 9.0 51.9 41.0 25.5 - 0.3  

　 49.5 26.4 10.6 41.3 37.3 28.7 - 1.0  

　 38.7 18.5 11.3 43.5 33.1 23.4 - 3.2  

　 39.3 29.5 3.3 41.0 34.4 24.6 - 3.3  

　 40.0 20.0 9.8 44.0 33.3 30.2 - 0.9  

　  

　 50.0 31.9 11.5 49.6 44.0 28.3 - 0.6  

　 41.8 27.3 10.9 40.9 38.2 26.4 - -  

　 52.2 33.2 11.7 52.0 45.6 28.8 - 0.7  

　 43.6 22.4 9.2 46.5 37.0 29.6 - 0.8  

　 40.9 22.8 8.5 44.3 37.2 25.4 - 1.3  

　 46.2 25.1 13.1 53.3 39.7 29.1 - 2.0  

　  
　 45.7 23.3 8.2 45.7 37.8 26.1 - 0.8  

　 44.3 27.1 11.6 49.1 40.4 30.1 - 1.2  

　  

　 49.2 11.9 5.1 35.6 54.2 27.1 - -  

　 49.3 19.4 11.2 43.3 57.5 28.4 - -  

　 56.4 31.7 11.9 52.3 54.3 33.7 - -  

　 45.2 20.7 10.8 47.8 45.9 29.9 - -  

　 54.8 29.0 13.1 56.4 52.9 33.8 - -  

　 42.8 30.2 9.8 52.1 29.8 30.0 - 0.2  

　 31.9 21.4 6.9 37.1 18.3 18.5 - 4.0  

　 37.2 25.7 8.3 44.4 23.9 24.1 - 2.2  

　  

　 62.9 14.3 5.7 42.9 57.1 22.9 - -  

　 58.1 17.7 16.1 41.9 61.3 33.9 - -  

　 53.4 22.0 7.6 47.5 53.4 22.9 - -  

　 48.1 16.8 7.6 45.0 41.2 31.3 - -  

　 58.9 31.2 12.8 53.2 54.6 34.8 - -  
　 35.9 25.8 6.1 49.0 24.7 24.7 - -  

　 34.1 23.5 6.0 38.7 18.4 18.4 - 3.2  

　 34.9 24.6 6.0 43.6 21.4 21.4 - 1.7  

　 29.2 8.3 4.2 25.0 50.0 33.3 - -  

　 41.7 20.8 6.9 44.4 54.2 23.6 - -  

　 59.2 40.8 16.0 56.8 55.2 44.0 - -  

　 43.2 23.5 13.1 49.7 49.2 29.0 - -  

　 51.4 27.2 13.3 59.0 51.4 32.9 - -  

　 48.7 34.1 12.9 54.7 34.1 34.5 - 0.4  

　 29.9 19.5 7.8 35.5 18.2 18.6 - 4.8  

　 39.3 26.8 10.4 45.1 26.1 26.6 - 2.6  

　  

　 48.8 25.6 10.8 51.3 45.8 30.9 - 0.2  

　 42.0 26.7 8.7 50.0 31.3 23.3 - 0.7  

　 31.6 15.8 2.6 57.9 21.1 21.1 - 2.6  

　 45.5 30.4 10.7 47.3 34.8 24.1 - -  

　 44.6 26.8 8.9 51.8 35.7 28.6 - 1.8  
　 20.0 20.0 10.0 50.0 40.0 30.0 - 10.0  

　 50.0 28.3 8.7 52.2 34.8 28.3 - -  

　 50.2 25.4 11.2 51.5 48.9 32.4 - -  

　 52.7 27.7 14.0 53.8 51.0 34.0 - -  

　 47.3 24.7 12.9 51.6 38.7 37.6 - -  

　 54.0 28.4 14.2 54.3 54.0 33.1 - -  

　 47.3 22.7 8.0 48.8 46.3 30.5 - -  

　 40.0 24.9 9.1 42.7 30.6 24.7 - 2.0  

　 44.0 28.9 11.7 49.0 34.2 29.7 - 1.4  

　 48.1 16.5 6.3 39.2 58.2 24.1 - -  

　 33.2 22.1 6.6 35.8 20.1 18.9 - 3.2  

　  

　 46.5 27.3 9.2 49.4 38.0 32.8 - 0.4  

　 47.2 26.2 10.6 50.8 43.7 30.7 - 0.2  

　 42.3 24.7 10.5 41.1 34.7 23.0 - 1.9  

　 28.6 14.3 2.9 25.7 8.6 11.4 - 8.6  

　 47.1 26.4 10.3 50.5 42.6 31.1 - 0.2  
　 41.2 23.9 9.9 39.9 32.7 22.1 - 2.4  

　  

　 47.3 28.3 11.6 51.0 38.0 30.9 - 0.3  

　 47.6 26.8 10.5 47.7 43.1 30.7 - -  

　 42.3 24.0 10.0 47.3 39.3 27.3 - 1.6  

　 40.6 19.8 6.3 42.5 28.5 17.9 - 3.9  

　 47.5 27.3 10.8 48.8 41.4 30.8 - 0.1  

　 41.9 23.0 9.1 46.2 36.7 25.0 - 2.1  
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Ｑ７〔回答票11〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今，何か手助けなどをしていますか。
　　この中にあなたがしていることがあれば幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

　総　　　数…………………………… 1942 2.6 1.1 0.7 0.8 1.2 0.8 0.2 0.1 0.2

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 - 3.5 3.5 1.2 - 1.2 - - -

　東　　　北…………………………… 143 2.1 1.4 - - 0.7 - - - -

　関　　　東…………………………… 598 2.7 0.7 0.5 0.5 1.3 0.8 0.2 - 0.2

　北　　　陸…………………………… 93 2.2 - 1.1 - 1.1 - - - -

　中　　　部…………………………… 310 2.9 1.6 1.0 1.3 1.9 0.6 0.3 - 0.3

　近　　　畿…………………………… 303 3.6 1.3 1.0 1.7 1.0 0.3 0.3 - -

　中　　　国…………………………… 124 4.0 0.8 - - 0.8 2.4 - - 0.8

　四　　　国…………………………… 61 1.6 - 1.6 1.6 1.6 - - - -

　九　　　州…………………………… 225 1.8 1.3 - 0.4 1.3 1.3 - 0.4 -

【都市規模】
　大都市…………………………… 520 4.0 1.5 1.2 1.0 1.0 1.3 0.2 0.2 0.2

　　東京都区部…………………………… 110 3.6 - - - - 0.9 - - 0.9

　　政令指定都市……………………………410 4.1 2.0 1.5 1.2 1.2 1.5 0.2 0.2 -

　中都市(人口１０万以上)……………………………763 1.7 1.0 0.7 0.9 1.6 0.4 0.3 - -

　小都市(人口１０万未満)……………………………460 2.8 0.4 0.4 0.4 1.5 0.7 - - 0.2

　町　村…………………………… 199 2.0 2.0 0.5 0.5 - 1.0 - - 0.5

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 3.2 0.9 0.4 0.9 1.2 1.3 - 0.1 0.3

　女　　　性…………………………… 1040 2.1 1.3 1.0 0.7 1.3 0.3 0.3 - -

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 1.7 - - - - - - -

　２０～２９歳…………………………… 134 3.7 0.7 1.5 1.5 0.7 2.2 - - 0.7

　３０～３９歳…………………………… 243 2.1 2.9 0.8 1.2 1.2 - - - -

　４０～４９歳…………………………… 314 1.9 1.9 1.0 0.3 1.3 0.6 0.3 - -

　５０～５９歳…………………………… 314 4.5 1.6 1.3 1.6 1.3 0.6 - - -

　６０～６９歳…………………………… 430 1.9 0.2 0.5 0.2 1.6 0.7 0.2 - 0.2

　７０歳以上…………………………… 448 2.5 0.2 0.2 0.7 1.1 1.1 0.2 0.2 0.2

　　６０歳以上(計)……………………………878 2.2 0.2 0.3 0.5 1.4 0.9 0.2 0.1 0.2

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 2.9 - - - - - - -

　　　　２０～２９歳……………………………62 3.2 - - 1.6 - 3.2 - - 1.6

　　　　３０～３９歳……………………………118 2.5 2.5 0.8 - 1.7 - - - -

　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 2.3 1.5 - 2.3 1.5 - - -

　　　　５０～５９歳……………………………141 7.8 - 0.7 2.8 0.7 1.4 - - -

　　　　６０～６９歳……………………………198 1.5 - - - 1.5 1.0 - - 0.5

　　　　７０歳以上……………………………217 2.3 0.5 - 1.4 0.9 1.8 - 0.5 0.5

　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 1.9 0.2 - 0.7 1.2 1.4 - 0.2 0.5

　女性・１６～１９歳……………………………24 - - - - - - - - -

　　　　２０～２９歳……………………………72 4.2 1.4 2.8 1.4 1.4 1.4 - - -

　　　　３０～３９歳……………………………125 1.6 3.2 0.8 2.4 0.8 - - - -

　　　　４０～４９歳……………………………183 1.6 1.6 0.5 0.5 0.5 - 0.5 - -

　　　　５０～５９歳……………………………173 1.7 2.9 1.7 0.6 1.7 - - - -

　　　　６０～６９歳……………………………232 2.2 0.4 0.9 0.4 1.7 0.4 0.4 - -

　　　　７０歳以上……………………………231 2.6 - 0.4 - 1.3 0.4 0.4 - -

　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.4 0.2 0.6 0.2 1.5 0.4 0.4 - -

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 3.3 1.8 1.0 0.8 1.6 1.0 0.1 - 0.1

　　自営業主(小計)……………………………150 3.3 - 1.3 0.7 1.3 2.0 - - -

　　　農林漁業…………………………… 38 - - - - - - - - -

　　　商工サービス業・自由業……………………………112 4.5 - 1.8 0.9 1.8 2.7 - - -

　家族従業者(小計)……………………………56 3.6 - - - 1.8 3.6 - - 1.8

　　農林漁業…………………………… 10 - - - - - 10.0 - - 10.0

　　商工サービス業・自由業……………………………46 4.3 - - - 2.2 2.2 - - -

　被傭者(小計)…………………………… 890 3.3 2.2 1.0 0.9 1.7 0.7 0.1 - -

　　管理・専門技術・事務職……………………………480 3.8 3.8 1.5 1.5 2.1 1.0 0.2 - -

　　　管理・専門技術職……………………………93 4.3 2.2 2.2 2.2 3.2 2.2 - - -

　　　事務職…………………………… 387 3.6 4.1 1.3 1.3 1.8 0.8 0.3 - -

　　労務職…………………………… 410 2.7 0.5 0.5 0.2 1.2 0.2 - - -

　無職(計)…………………………… 846 1.8 0.2 0.4 0.7 0.7 0.5 0.2 0.1 0.2

　　主婦…………………………… 418 1.7 - 0.2 0.2 0.7 0.2 0.2 - -

　　学生…………………………… 79 3.8 1.3 1.3 2.5 1.3 - - - 1.3

　　その他の無職……………………………349 1.4 0.3 0.3 0.9 0.6 0.9 0.3 0.3 0.3

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 4.4 2.2 1.1 0.7 2.2 0.4 0.4 - 0.4

ある程度乱れていると思う……………………………1150 2.3 1.3 0.8 1.0 1.4 0.9 0.2 - -

余り乱れていないと思う……………………………421 2.4 0.2 0.2 0.5 0.5 1.0 - 0.2 0.5

全く乱れていないと思う……………………………35 2.9 - - - - - - - -

乱れていると思う(計)……………………………1421 2.7 1.5 0.8 0.9 1.5 0.8 0.2 - 0.1

乱れていないと思う(計)……………………………456 2.4 0.2 0.2 0.4 0.4 0.9 - 0.2 0.4

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 4.0 1.7 1.7 2.0 2.5 1.4 0.3 0.3 0.3

時々注意された…………………………… 736 3.1 1.5 0.7 0.7 1.1 1.0 - - 0.1

余り注意されなかった……………………………638 1.9 0.6 0.5 0.3 0.6 0.5 0.3 - -

全く注意されたことはない……………………………207 1.0 0.5 - 0.5 1.4 - - - 0.5

注意された(計)……………………………1089 3.4 1.6 1.0 1.1 1.6 1.1 0.1 0.1 0.2

注意されなかった(計)……………………………845 1.7 0.6 0.4 0.4 0.8 0.4 0.2 - 0.1

外国人の子
供たちが学
校でうまく
生活できる
ように手助
けしている

役所や病院
での意思疎
通を手助け
している

日本語の学
習を手助け
している

総　数 柔道や剣道
などを教え
ている

書道を教え
ている

お茶やお花
を教えてい
る

日本の歴史
や美術を紹
介している

ゴミ出しや
買い物など
生活習慣や
日本の社会
常識を伝え
ている

外国人の子
供たちが学
校の授業，
学習につい
ていけるよ
うに手助け
している
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　 0.7 0.8 1.3 1.5 91.5 0.6
　
　 1.2 1.2 1.2 - 94.1 -
　 1.4 0.7 1.4 0.7 91.6 2.8
　 0.5 0.8 1.2 1.8 91.6 -
　 1.1 - 1.1 1.1 92.5 -
　 0.3 0.6 2.3 2.6 90.0 -
　 0.7 - 1.0 0.7 90.8 2.3
　 1.6 3.2 2.4 3.2 86.3 -
　 1.6 1.6 - 1.6 91.8 -
　 0.4 0.9 0.4 0.9 95.1 -
　
　 0.6 0.4 1.3 1.3 91.3 -
　 - - 1.8 1.8 92.7 -
　 0.7 0.5 1.2 1.2 91.0 -
　 0.5 0.5 1.3 1.4 91.6 1.0
　 1.1 1.7 1.1 1.7 91.7 -
　 1.0 1.0 1.5 2.0 90.5 1.5
　
　 0.4 1.0 2.0 1.8 90.4 0.8
　 1.0 0.7 0.7 1.3 92.4 0.4
　
　 - - - - 94.9 -
　 - 1.5 1.5 2.2 88.8 -
　 0.4 0.4 0.8 0.8 92.2 -
　 0.6 0.3 1.6 2.2 90.8 -
　 1.3 0.3 2.2 2.5 89.2 -
　 0.5 1.4 1.2 0.7 93.5 0.9
　 1.1 1.1 0.9 1.6 91.5 1.6
　 0.8 1.3 1.0 1.1 92.5 1.3
　
　 - - - - 91.4 -
　 - 1.6 3.2 4.8 85.5 -
　 - 0.8 1.7 0.8 92.4 -
　 0.8 0.8 3.1 1.5 89.3 -
　 0.7 0.7 4.3 2.1 87.9 -
　 - 1.5 0.5 1.5 93.4 0.5
　 0.9 0.9 1.4 1.8 89.9 2.8
　 0.5 1.2 1.0 1.7 91.6 1.7
　 - - - - 100.0 -
　 - 1.4 - - 91.7 -
　 0.8 - - 0.8 92.0 -
　 0.5 - 0.5 2.7 91.8 -
　 1.7 - 0.6 2.9 90.2 -
　 0.9 1.3 1.7 - 93.5 1.3
　 1.3 1.3 0.4 1.3 93.1 0.4
　 1.1 1.3 1.1 0.6 93.3 0.9
　
　 0.7 1.1 2.1 2.0 89.2 0.3
　 0.7 2.7 2.0 0.7 90.7 0.7
　 - - - - 100.0 -
　 0.9 3.6 2.7 0.9 87.5 0.9
　 - 1.8 1.8 - 91.1 -
　 - 10.0 - - 90.0 -
　 - - 2.2 - 91.3 -
　 0.8 0.8 2.1 2.4 88.9 0.2
　 0.8 0.6 3.1 2.1 86.9 -
　 - 2.2 4.3 3.2 84.9 -
　 1.0 0.3 2.8 1.8 87.3 -
　 0.7 1.0 1.0 2.7 91.2 0.5
　 0.7 0.5 0.2 0.9 94.3 0.9
　 1.0 0.5 0.2 0.7 95.5 0.7
　 1.3 - - 1.3 88.6 -
　 0.3 0.6 0.3 1.1 94.3 1.4
　
　 1.5 1.1 2.6 1.1 88.6 0.4
　 0.7 0.8 1.1 1.7 91.7 0.3
　 0.5 1.0 1.2 1.9 91.9 1.0
　 - - - - 97.1 -
　 0.8 0.8 1.4 1.5 91.1 0.3
　 0.4 0.9 1.1 1.8 92.3 0.9
　
　 2.0 0.6 1.7 2.8 88.4 -
　 0.5 1.1 1.5 1.6 89.9 0.7
　 0.5 0.9 1.1 0.6 94.0 0.5
　 - - 0.5 1.9 94.2 1.0
　 1.0 0.9 1.6 2.0 89.4 0.5
　 0.4 0.7 0.9 0.9 94.1 0.6
　

料理や食文
化について
教えている

分からない特に何もし
ていない

その他外国人が仕
事に就くの
を手助けし
ている

郷土芸能や
お祭りに参
加してもら
うようにし
ている
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(Ｑ７で「特に何もしていない」と回答した人に)
ＳＱ〔回答票12〕それでは，日本に住んでいる外国人に対して，特に何もしていない理由について，当てはまるのはどれですか。
　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

該当者

　総　　　数…………………………… 1776 2.1 2.1 10.9 1.7 5.9 74.9 1.4 1.0

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 80 - 3.8 8.8 1.3 2.5 81.3 2.5 -

　東　　　北…………………………… 131 - 0.8 8.4 1.5 11.5 76.3 - 1.5

　関　　　東…………………………… 548 3.8 3.6 14.1 1.5 5.5 69.0 1.6 0.9

　北　　　陸…………………………… 86 2.3 1.2 14.0 1.2 3.5 75.6 - 2.3

　中　　　部…………………………… 279 2.9 1.4 10.4 4.3 6.5 72.4 1.4 0.7

　近　　　畿…………………………… 275 1.1 1.8 9.8 1.5 3.3 81.5 1.1 -

　中　　　国…………………………… 107 0.9 0.9 5.6 1.9 12.1 75.7 0.9 1.9

　四　　　国…………………………… 56 1.8 1.8 1.8 - 5.4 82.1 7.1 -

　九　　　州…………………………… 214 0.5 0.9 10.7 0.5 5.6 79.4 0.5 1.9

【都市規模】
　大都市…………………………… 475 2.5 2.7 9.1 1.1 5.1 77.3 1.7 0.6

　　東京都区部…………………………… 102 5.9 4.9 14.7 - 2.0 68.6 3.9 -

　　政令指定都市……………………………373 1.6 2.1 7.5 1.3 5.9 79.6 1.1 0.8

　中都市(人口１０万以上)……………………………699 2.1 2.4 12.4 2.9 6.3 71.7 1.3 0.9

　小都市(人口１０万未満)……………………………422 2.4 1.2 9.5 0.9 6.2 78.4 0.9 0.5

　町　村…………………………… 180 - 1.7 12.8 1.1 6.1 73.3 1.7 3.3

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 815 2.1 1.1 10.3 2.0 7.6 75.1 1.1 0.7

　女　　　性…………………………… 961 2.1 3.0 11.3 1.6 4.5 74.8 1.6 1.1

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 56 3.6 - 19.6 3.6 1.8 71.4 - -

　２０～２９歳…………………………… 119 0.8 3.4 14.3 1.7 10.1 68.9 0.8 -

　３０～３９歳…………………………… 224 1.8 3.1 19.6 0.4 7.6 67.0 0.4 -

　４０～４９歳…………………………… 285 1.8 4.2 8.8 1.4 4.6 78.2 1.1 -

　５０～５９歳…………………………… 280 4.6 2.9 12.5 2.1 5.0 71.8 0.7 0.4

　６０～６９歳…………………………… 402 1.7 1.5 8.2 2.0 4.5 80.3 1.0 0.7

　７０歳以上…………………………… 410 1.2 0.2 6.8 2.0 7.3 76.1 3.2 3.2

　　６０歳以上(計)……………………………812 1.5 0.9 7.5 2.0 5.9 78.2 2.1 2.0

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………32 6.3 - 15.6 6.3 - 71.9 - -

　　　　２０～２９歳……………………………53 - - 13.2 1.9 11.3 73.6 - -

　　　　３０～３９歳……………………………109 - 0.9 19.3 0.9 11.0 67.9 - -

　　　　４０～４９歳……………………………117 2.6 1.7 11.1 0.9 7.7 75.2 0.9 -

　　　　５０～５９歳……………………………124 4.8 1.6 7.3 2.4 7.3 75.0 0.8 0.8

　　　　６０～６９歳……………………………185 1.6 2.2 9.7 2.2 4.9 79.5 - -

　　　　７０歳以上……………………………195 1.5 - 5.6 2.1 8.7 75.9 3.6 2.6

　　　　　６０歳以上(計)……………………………380 1.6 1.1 7.6 2.1 6.8 77.6 1.8 1.3

　女性・１６～１９歳……………………………24 - - 25.0 - 4.2 70.8 - -

　　　　２０～２９歳……………………………66 1.5 6.1 15.2 1.5 9.1 65.2 1.5 -

　　　　３０～３９歳……………………………115 3.5 5.2 20.0 - 4.3 66.1 0.9 -

　　　　４０～４９歳……………………………168 1.2 6.0 7.1 1.8 2.4 80.4 1.2 -

　　　　５０～５９歳……………………………156 4.5 3.8 16.7 1.9 3.2 69.2 0.6 -

　　　　６０～６９歳……………………………217 1.8 0.9 6.9 1.8 4.1 81.1 1.8 1.4

　　　　７０歳以上……………………………215 0.9 0.5 7.9 1.9 6.0 76.3 2.8 3.7

　　　　　６０歳以上(計)……………………………432 1.4 0.7 7.4 1.9 5.1 78.7 2.3 2.5

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 978 2.2 3.1 11.0 1.4 6.2 74.7 0.7 0.5

　　自営業主(小計)……………………………136 1.5 2.2 10.3 0.7 8.1 75.0 0.7 1.5

　　　農林漁業…………………………… 38 - - 7.9 2.6 10.5 73.7 - 5.3

　　　商工サービス業・自由業……………………………98 2.0 3.1 11.2 - 7.1 75.5 1.0 -

　家族従業者(小計)……………………………51 2.0 3.9 3.9 2.0 3.9 80.4 2.0 2.0

　　農林漁業…………………………… 9 - - 22.2 11.1 11.1 55.6 - -

　　商工サービス業・自由業……………………………42 2.4 4.8 - - 2.4 85.7 2.4 2.4

　被傭者(小計)…………………………… 791 2.4 3.2 11.6 1.5 6.1 74.3 0.6 0.3

　　管理・専門技術・事務職……………………………417 1.9 3.8 12.5 1.2 5.0 74.3 0.7 0.5

　　　管理・専門技術職……………………………79 1.3 2.5 10.1 2.5 10.1 73.4 - -

　　　事務職…………………………… 338 2.1 4.1 13.0 0.9 3.8 74.6 0.9 0.6

　　労務職…………………………… 374 2.9 2.4 10.7 1.9 7.2 74.3 0.5 -

　無職(計)…………………………… 798 1.9 1.0 10.7 2.1 5.5 75.2 2.1 1.5

　　主婦…………………………… 399 2.5 1.3 9.8 1.8 4.8 76.9 1.3 1.8

　　学生…………………………… 70 2.9 1.4 21.4 4.3 2.9 67.1 - -

　　その他の無職……………………………329 0.9 0.6 9.4 2.1 7.0 74.8 3.6 1.5

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………240 2.5 2.1 8.8 1.3 5.8 76.3 2.5 0.8

ある程度乱れていると思う……………………………1055 2.6 2.7 12.4 2.0 4.5 74.1 0.9 0.9

余り乱れていないと思う……………………………387 1.0 1.3 9.6 1.8 8.0 76.5 1.3 0.5

全く乱れていないと思う……………………………34 - - 8.8 - 5.9 79.4 - 5.9

乱れていると思う(計)……………………………1295 2.5 2.5 11.7 1.9 4.7 74.5 1.2 0.8

乱れていないと思う(計)……………………………421 1.0 1.2 9.5 1.7 7.8 76.7 1.2 1.0

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 312 1.3 1.9 10.3 1.0 5.8 77.2 1.3 1.3

時々注意された…………………………… 662 2.9 3.2 12.7 2.0 4.7 73.1 1.1 0.5

余り注意されなかった……………………………600 1.8 1.5 10.7 2.2 5.2 76.5 1.3 0.8

全く注意されたことはない……………………………195 1.5 1.0 6.2 1.0 12.3 72.8 2.6 2.6

注意された(計)…………………………… 974 2.4 2.8 11.9 1.6 5.0 74.4 1.1 0.7

注意されなかった(計)……………………………795 1.8 1.4 9.6 1.9 6.9 75.6 1.6 1.3

興味・関心
はあるが，
忙しくて時
間がないか
ら

興味・関心
はあるが，
どこに行け
ばできるか
分からない
から

分からないその他周りに，手
助けを必要
とする外国
人がいない
から

興味・関心
がないから

興味・関心
はあるが，
継続して関
わることが
できるか分
からないか
ら

興味・関心
はあるが，
きっかけが
ないから
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Ｑ８〔回答票13〕あなたは，日本に住んでいる外国人に対して，今後，何か手助けをするとすれば，何をしたいと思いますか。
　　この中にあなたがしたいことがあれば幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

　総　　　数…………………………… 1942 20.8 16.4 17.4 10.6 29.4 12.2 2.6 3.0 1.6

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 20.0 14.1 11.8 2.4 32.9 11.8 3.5 3.5 3.5

　東　　　北…………………………… 143 18.2 10.5 15.4 5.6 22.4 10.5 2.8 3.5 2.1

　関　　　東…………………………… 598 27.6 17.9 19.7 12.7 34.6 14.9 3.2 2.2 1.0

　北　　　陸…………………………… 93 18.3 16.1 16.1 8.6 28.0 11.8 1.1 3.2 3.2

　中　　　部…………………………… 310 17.7 16.5 18.1 11.6 29.4 11.6 2.9 2.3 2.3

　近　　　畿…………………………… 303 20.8 17.8 18.8 12.9 25.4 12.5 2.6 4.6 1.0

　中　　　国…………………………… 124 15.3 18.5 10.5 7.3 28.2 7.3 3.2 2.4 1.6

　四　　　国…………………………… 61 14.8 18.0 19.7 6.6 24.6 9.8 - 1.6 1.6

　九　　　州…………………………… 225 14.2 13.3 15.6 10.2 26.2 10.2 1.3 4.4 1.3

【都市規模】
　大都市…………………………… 520 25.0 17.7 19.0 12.9 33.1 16.5 4.2 4.0 1.7

　　東京都区部…………………………… 110 30.9 12.7 15.5 10.9 30.9 20.9 5.5 0.9 0.9

　　政令指定都市……………………………410 23.4 19.0 20.0 13.4 33.7 15.4 3.9 4.9 2.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………763 21.2 16.6 17.7 9.8 30.9 11.8 2.0 2.5 1.4

　小都市(人口１０万未満)……………………………460 16.7 13.9 15.0 8.7 23.3 9.8 2.2 3.0 1.5

　町　村…………………………… 199 17.1 17.6 17.6 11.6 27.6 8.0 2.0 2.5 2.0

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 21.8 14.9 16.4 11.0 25.8 15.6 1.1 1.8 3.0

　女　　　性…………………………… 1040 19.8 17.7 18.3 10.2 32.4 9.2 3.9 4.1 0.4

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 22.0 20.3 25.4 16.9 22.0 15.3 - 5.1 6.8

　２０～２９歳…………………………… 134 32.1 21.6 19.4 13.4 22.4 16.4 3.0 5.2 1.5

　３０～３９歳…………………………… 243 25.9 26.7 29.2 17.3 36.6 14.4 2.5 4.5 2.1

　４０～４９歳…………………………… 314 27.4 19.1 27.4 13.4 30.3 14.0 2.5 2.5 1.6

　５０～５９歳…………………………… 314 28.3 20.4 18.8 12.7 36.0 11.1 3.2 2.2 0.3

　６０～６９歳…………………………… 430 17.7 13.3 13.7 8.8 31.2 11.9 3.3 4.4 2.6

　７０歳以上…………………………… 448 7.4 6.9 4.9 3.3 21.4 9.2 2.0 0.9 0.7

　　６０歳以上(計)……………………………878 12.4 10.0 9.2 6.0 26.2 10.5 2.6 2.6 1.6

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 14.3 20.0 31.4 22.9 28.6 14.3 - - 11.4

　　　　２０～２９歳……………………………62 33.9 21.0 17.7 11.3 19.4 12.9 1.6 3.2 3.2

　　　　３０～３９歳……………………………118 23.7 27.1 25.4 14.4 31.4 16.9 1.7 1.7 2.5

　　　　４０～４９歳……………………………131 29.8 16.8 22.9 11.5 25.2 19.1 1.5 3.8 3.8

　　　　５０～５９歳……………………………141 29.8 15.6 18.4 16.3 26.2 16.3 0.7 1.4 0.7

　　　　６０～６９歳……………………………198 22.2 10.1 12.6 10.1 29.3 16.2 1.5 2.5 4.5

　　　　７０歳以上……………………………217 8.3 8.3 6.9 4.1 21.2 12.9 0.5 - 1.4

　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 14.9 9.2 9.6 7.0 25.1 14.5 1.0 1.2 2.9

　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 20.8 16.7 8.3 12.5 16.7 - 12.5 -

　　　　２０～２９歳……………………………72 30.6 22.2 20.8 15.3 25.0 19.4 4.2 6.9 -

　　　　３０～３９歳……………………………125 28.0 26.4 32.8 20.0 41.6 12.0 3.2 7.2 1.6

　　　　４０～４９歳……………………………183 25.7 20.8 30.6 14.8 33.9 10.4 3.3 1.6 -

　　　　５０～５９歳……………………………173 27.2 24.3 19.1 9.8 43.9 6.9 5.2 2.9 -

　　　　６０～６９歳……………………………232 13.8 15.9 14.7 7.8 32.8 8.2 4.7 6.0 0.9

　　　　７０歳以上……………………………231 6.5 5.6 3.0 2.6 21.6 5.6 3.5 1.7 -

　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 10.2 10.8 8.9 5.2 27.2 6.9 4.1 3.9 0.4

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 25.4 19.7 21.3 12.0 31.8 14.7 2.6 2.9 1.6

　　自営業主(小計)……………………………150 14.0 13.3 12.0 8.7 30.7 16.0 2.0 2.7 1.3

　　　農林漁業…………………………… 38 5.3 10.5 5.3 2.6 15.8 7.9 - 2.6 -

　　　商工サービス業・自由業……………………………112 17.0 14.3 14.3 10.7 35.7 18.8 2.7 2.7 1.8

　家族従業者(小計)……………………………56 23.2 17.9 21.4 12.5 32.1 14.3 1.8 3.6 3.6

　　農林漁業…………………………… 10 30.0 20.0 10.0 10.0 30.0 10.0 - - 10.0

　　商工サービス業・自由業……………………………46 21.7 17.4 23.9 13.0 32.6 15.2 2.2 4.3 2.2

　被傭者(小計)…………………………… 890 27.4 20.9 22.8 12.6 32.0 14.5 2.7 2.9 1.6

　　管理・専門技術・事務職……………………………480 31.7 24.2 26.3 15.0 32.1 17.1 3.3 3.1 1.3

　　　管理・専門技術職……………………………93 29.0 16.1 18.3 14.0 28.0 22.6 2.2 4.3 2.2

　　　事務職…………………………… 387 32.3 26.1 28.2 15.2 33.1 15.8 3.6 2.8 1.0

　　労務職…………………………… 410 22.4 17.1 18.8 9.8 32.0 11.5 2.0 2.7 2.0

　無職(計)…………………………… 846 14.8 12.1 12.4 8.6 26.1 9.0 2.7 3.2 1.5

　　主婦…………………………… 418 14.1 13.6 14.1 8.9 30.6 6.7 3.8 4.3 -

　　学生…………………………… 79 22.8 21.5 24.1 17.7 21.5 19.0 1.3 5.1 3.8

　　その他の無職……………………………349 13.8 8.0 7.7 6.3 21.8 9.5 1.7 1.4 2.9

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 23.2 17.0 12.9 8.9 27.3 15.1 3.3 2.6 0.7

ある程度乱れていると思う……………………………1150 22.6 19.0 20.4 12.6 32.7 13.2 3.2 3.3 1.6

余り乱れていないと思う……………………………421 17.3 12.1 15.2 8.1 24.9 9.3 0.7 2.4 1.9

全く乱れていないと思う……………………………35 8.6 - 2.9 - 17.1 5.7 - - -

乱れていると思う(計)……………………………1421 22.7 18.6 19.0 11.9 31.7 13.6 3.2 3.2 1.4

乱れていないと思う(計)……………………………456 16.7 11.2 14.3 7.5 24.3 9.0 0.7 2.2 1.8

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 25.5 18.1 21.2 11.3 32.9 15.3 2.8 2.5 1.1

時々注意された…………………………… 736 21.5 19.3 19.4 11.7 31.1 12.8 3.0 3.7 1.6

余り注意されなかった……………………………638 20.1 13.9 15.4 9.7 28.2 11.4 2.7 3.0 2.0

全く注意されたことはない……………………………207 13.0 11.1 10.1 8.2 21.7 7.2 1.0 1.9 1.0

注意された(計)……………………………1089 22.8 18.9 20.0 11.6 31.7 13.6 2.9 3.3 1.5

注意されなかった(計)……………………………845 18.3 13.3 14.1 9.3 26.6 10.4 2.2 2.7 1.8

総　数 日本語の学
習を手助け
したい

役所や病院
での意思疎
通を手助け
したい

外国人の子
供たちが学
校でうまく
生活できる
ように手助
けしたい

外国人の子
供たちが学
校の授業，
学習につい
ていけるよ
うに手助け
したい

日本の歴史
や美術を紹
介したい

お茶やお花
を教えたい

書道を教え
たい

柔道や剣道
などを教え
たい

ゴミ出しや
買い物など
生活習慣や
日本の社会
常識を伝え
たい
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　 12.8 13.3 8.5 2.2 34.6 2.9
　
　 16.5 17.6 9.4 2.4 32.9 3.5
　 19.6 16.1 10.5 0.7 37.8 6.3
　 13.2 12.2 7.7 2.5 29.8 2.3
　 9.7 10.8 4.3 1.1 35.5 2.2
　 9.4 11.3 10.0 1.6 38.7 1.6
　 14.9 11.9 8.3 2.0 35.6 1.3
　 8.9 12.9 11.3 4.8 35.5 4.8
　 3.3 13.1 4.9 1.6 42.6 14.8
　 13.8 19.1 8.9 2.7 36.0 2.2
　
　 15.6 14.0 9.0 2.3 28.5 4.0
　 17.3 14.5 5.5 2.7 25.5 4.5
　 15.1 13.9 10.0 2.2 29.3 3.9
　 12.1 11.9 8.3 1.7 33.3 2.4
　 11.1 12.6 8.0 2.0 43.9 2.2
　 12.1 18.6 9.5 4.5 34.2 4.0
　
　 11.3 14.9 12.2 2.0 35.8 2.0
　 14.0 12.0 5.4 2.4 33.6 3.8
　
　 6.8 10.2 11.9 - 27.1 1.7
　 17.2 14.2 7.5 1.5 25.4 0.7
　 15.2 17.3 12.3 0.8 26.3 -
　 14.3 12.4 10.2 1.9 25.8 2.5
　 16.9 15.3 9.2 3.2 25.5 2.5
　 13.5 15.8 9.1 3.3 34.9 2.6
　 6.3 8.3 4.2 2.0 55.1 6.3
　 9.8 12.0 6.6 2.6 45.2 4.4
　
　 5.7 11.4 14.3 - 22.9 2.9
　 22.6 16.1 8.1 1.6 25.8 -
　 16.9 17.8 15.3 0.8 26.3 -
　 14.5 16.0 17.6 1.5 29.0 2.3
　 13.5 18.4 17.0 3.5 29.1 0.7
　 8.1 16.7 9.6 1.5 36.4 1.5
　 5.5 8.8 7.4 2.8 53.9 4.6
　 6.7 12.5 8.4 2.2 45.5 3.1
　 8.3 8.3 8.3 - 33.3 -
　 12.5 12.5 6.9 1.4 25.0 1.4
　 13.6 16.8 9.6 0.8 26.4 -
　 14.2 9.8 4.9 2.2 23.5 2.7
　 19.7 12.7 2.9 2.9 22.5 4.0
　 18.1 15.1 8.6 4.7 33.6 3.4
　 6.9 7.8 1.3 1.3 56.3 7.8
　 12.5 11.4 5.0 3.0 44.9 5.6
　
　 15.2 15.3 11.7 2.6 27.1 2.1
　 10.7 16.7 14.0 3.3 38.0 2.0
　 10.5 18.4 2.6 5.3 52.6 2.6
　 10.7 16.1 17.9 2.7 33.0 1.8
　 16.1 23.2 17.9 1.8 33.9 1.8
　 - 10.0 10.0 - 40.0 10.0
　 19.6 26.1 19.6 2.2 32.6 -
　 16.0 14.6 10.9 2.5 24.8 2.1
　 16.7 14.6 10.4 2.5 20.6 1.7
　 12.9 12.9 17.2 3.2 25.8 1.1
　 17.6 15.0 8.8 2.3 19.4 1.8
　 15.1 14.6 11.5 2.4 29.8 2.7
　 9.6 10.8 4.5 1.8 44.3 4.0
　 12.7 11.7 3.3 1.4 39.7 5.5
　 8.9 15.2 8.9 - 26.6 1.3
　 6.0 8.6 4.9 2.6 53.9 2.9
　
　 12.5 13.7 9.6 5.2 33.2 5.2
　 14.9 13.9 9.5 1.7 29.0 2.3
　 9.0 12.8 6.9 1.9 41.8 3.3
　 2.9 8.6 - - 71.4 -
　 14.4 13.9 9.5 2.4 29.8 2.8
　 8.6 12.5 6.4 1.8 44.1 3.1
　
　 17.3 17.6 8.5 2.0 29.5 3.1
　 14.4 12.6 10.3 2.6 29.8 3.5
　 11.1 14.1 7.5 1.7 36.5 2.4
　 4.8 6.8 5.8 2.9 52.7 2.4
　 15.3 14.2 9.7 2.4 29.7 3.4
　 9.6 12.3 7.1 2.0 40.5 2.4
　

料理や食文
化について
教えたい

郷土芸能や
お祭りに参
加してもら
うようにし
たい

外国人が仕
事に就くの
を手助けし
たい

その他 特にしたい
ことはない

分からない
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Ｑ９〔回答票14〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。
　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総　数 日本人と同
程度

仕事や学校
生活が円滑
に行える程
度

日常生活に
困らない程
度

簡単な挨拶
ができる程
度

日本語で会
話ができな
くてもよい

どれに近い
とも言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 1.4 11.3 67.1 12.5 1.1 2.4 4.2
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 - 7.1 69.4 12.9 1.2 3.5 5.9
　東　　　北…………………………… 143 3.5 12.6 62.9 11.9 0.7 2.8 5.6
　関　　　東…………………………… 598 1.2 12.2 68.4 12.0 1.0 1.5 3.7
　北　　　陸…………………………… 93 2.2 9.7 63.4 15.1 - 2.2 7.5
　中　　　部…………………………… 310 1.3 12.6 67.1 13.5 1.3 2.3 1.9
　近　　　畿…………………………… 303 1.0 13.9 68.6 10.6 1.0 1.3 3.6
　中　　　国…………………………… 124 0.8 8.1 65.3 16.1 0.8 2.4 6.5
　四　　　国…………………………… 61 1.6 8.2 63.9 11.5 - 1.6 13.1
　九　　　州…………………………… 225 1.8 7.6 67.1 12.4 2.2 5.8 3.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 1.3 10.6 68.3 13.3 1.3 2.1 3.1
　　東京都区部…………………………… 110 0.9 11.8 73.6 10.0 1.8 0.9 0.9
　　政令指定都市……………………………410 1.5 10.2 66.8 14.1 1.2 2.4 3.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 1.3 12.1 66.7 13.1 1.3 2.1 3.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 1.5 9.3 66.3 12.4 0.4 3.3 6.7
　町　村…………………………… 199 1.5 14.6 67.8 8.5 1.0 2.0 4.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 1.6 10.6 68.0 13.0 1.0 2.2 3.7
　女　　　性…………………………… 1040 1.3 11.8 66.4 12.1 1.2 2.5 4.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 10.2 74.6 5.1 1.7 1.7 3.4
　２０～２９歳…………………………… 134 - 19.4 61.2 14.9 1.5 2.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 2.9 11.5 74.9 6.6 0.8 2.9 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 0.3 16.2 66.6 12.7 1.0 1.3 1.9
　５０～５９歳…………………………… 314 1.9 14.0 72.6 6.7 1.0 2.2 1.6
　６０～６９歳…………………………… 430 0.9 7.9 67.0 17.2 1.2 1.9 4.0
　７０歳以上…………………………… 448 1.6 6.7 60.5 15.4 1.1 3.6 11.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 1.3 7.3 63.7 16.3 1.1 2.7 7.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 8.6 74.3 5.7 2.9 - 2.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 - 16.1 61.3 17.7 3.2 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 3.4 13.6 73.7 5.9 0.8 1.7 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 - 13.0 67.2 14.5 1.5 0.8 3.1
　　　　５０～５９歳……………………………141 2.8 12.8 72.3 7.1 0.7 2.1 2.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 0.5 8.6 65.7 17.2 1.0 2.0 5.1
　　　　７０歳以上……………………………217 1.4 6.9 65.4 15.7 - 4.1 6.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 1.0 7.7 65.5 16.4 0.5 3.1 5.8
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 12.5 75.0 4.2 - 4.2 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 - 22.2 61.1 12.5 - 2.8 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 2.4 9.6 76.0 7.2 0.8 4.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 0.5 18.6 66.1 11.5 0.5 1.6 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 1.2 15.0 72.8 6.4 1.2 2.3 1.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 1.3 7.3 68.1 17.2 1.3 1.7 3.0
　　　　７０歳以上……………………………231 1.7 6.5 55.8 15.2 2.2 3.0 15.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 1.5 6.9 62.0 16.2 1.7 2.4 9.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 1.6 13.3 69.3 10.5 0.9 1.8 2.6
　　自営業主(小計)……………………………150 2.0 8.0 72.0 10.7 0.7 1.3 5.3
　　　農林漁業…………………………… 38 - 2.6 68.4 10.5 2.6 - 15.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 2.7 9.8 73.2 10.7 - 1.8 1.8
　家族従業者(小計)……………………………56 - 12.5 75.0 5.4 - 3.6 3.6
　　農林漁業…………………………… 10 - 10.0 80.0 - - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 - 13.0 73.9 6.5 - 4.3 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 1.6 14.3 68.4 10.8 1.0 1.8 2.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 1.7 15.2 70.2 9.6 0.4 1.3 1.7
　　　管理・専門技術職……………………………93 1.1 11.8 71.0 10.8 1.1 1.1 3.2
　　　事務職…………………………… 387 1.8 16.0 70.0 9.3 0.3 1.3 1.3
　　労務職…………………………… 410 1.5 13.2 66.3 12.2 1.7 2.4 2.7
　無職(計)…………………………… 846 1.2 8.6 64.4 15.1 1.3 3.1 6.3
　　主婦…………………………… 418 1.2 10.0 64.4 15.6 1.4 2.2 5.3
　　学生…………………………… 79 2.5 12.7 72.2 7.6 1.3 1.3 2.5
　　その他の無職……………………………349 0.9 6.0 62.8 16.3 1.1 4.6 8.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 1.5 9.2 66.4 15.5 1.5 1.1 4.8
ある程度乱れていると思う……………………………1150 1.5 12.2 68.7 12.4 0.8 2.1 2.3
余り乱れていないと思う……………………………421 1.2 11.2 66.3 11.4 1.7 3.1 5.2
全く乱れていないと思う……………………………35 - 8.6 54.3 11.4 - 8.6 17.1
乱れていると思う(計)……………………………1421 1.5 11.6 68.3 13.0 0.9 1.9 2.8
乱れていないと思う(計)……………………………456 1.1 11.0 65.4 11.4 1.5 3.5 6.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 1.4 12.5 62.9 15.0 0.6 2.5 5.1
時々注意された…………………………… 736 2.0 13.3 67.4 11.1 1.4 1.5 3.3
余り注意されなかった……………………………638 0.8 9.2 71.5 11.8 0.8 2.8 3.1
全く注意されたことはない……………………………207 1.0 8.7 60.4 14.5 1.9 3.9 9.7
注意された(計)……………………………1089 1.8 13.0 65.9 12.4 1.1 1.8 3.9
注意されなかった(計)……………………………845 0.8 9.1 68.8 12.4 1.1 3.1 4.7
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Ｑ10〔回答票15〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思いますか。
　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総　数 日本人と同
程度

仕事や学校
生活が円滑
に行える程
度

日常生活に
困らない程
度

平仮名・片
仮名の読み
書きができ
る程度

日本語で読
み書きがで
きなくても
よい

どれに近い
とも言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 0.7 11.5 54.9 16.3 7.2 4.0 5.4
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 - 17.6 56.5 8.2 5.9 5.9 5.9
　東　　　北…………………………… 143 1.4 11.9 58.0 13.3 4.9 2.1 8.4
　関　　　東…………………………… 598 1.0 11.9 55.5 16.2 7.2 3.7 4.5
　北　　　陸…………………………… 93 1.1 7.5 54.8 16.1 7.5 2.2 10.8
　中　　　部…………………………… 310 0.6 11.3 54.8 20.0 5.8 3.9 3.5
　近　　　畿…………………………… 303 0.3 12.9 56.8 12.9 9.9 3.3 4.0
　中　　　国…………………………… 124 - 8.1 58.1 13.7 7.3 4.8 8.1
　四　　　国…………………………… 61 - 21.3 42.6 11.5 8.2 1.6 14.8
　九　　　州…………………………… 225 0.9 7.6 50.2 23.6 7.1 7.1 3.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 0.6 11.3 54.8 16.9 8.3 4.0 4.0
　　東京都区部…………………………… 110 0.9 13.6 53.6 17.3 10.9 1.8 1.8
　　政令指定都市……………………………410 0.5 10.7 55.1 16.8 7.6 4.6 4.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 0.9 11.1 54.3 18.5 7.6 3.3 4.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 0.4 8.7 57.2 12.6 7.2 5.7 8.3
　町　村…………………………… 199 1.0 20.1 52.8 14.6 3.0 2.5 6.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 0.8 11.0 54.7 17.4 8.1 3.2 4.9
　女　　　性…………………………… 1040 0.7 12.0 55.2 15.3 6.4 4.6 5.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 - 10.2 61.0 16.9 8.5 3.4 -
　２０～２９歳…………………………… 134 - 12.7 46.3 27.6 10.4 2.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 1.2 14.8 51.0 22.2 7.0 2.5 1.2
　４０～４９歳…………………………… 314 0.3 12.1 60.2 16.2 5.7 2.5 2.9
　５０～５９歳…………………………… 314 1.3 15.3 57.6 15.3 5.7 2.5 2.2
　６０～６９歳…………………………… 430 0.5 10.2 54.2 16.0 8.8 4.2 6.0
　７０歳以上…………………………… 448 0.9 7.8 54.0 10.5 6.7 7.1 12.9
　　６０歳以上(計)……………………………878 0.7 9.0 54.1 13.2 7.7 5.7 9.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 8.6 62.9 20.0 5.7 2.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 - 11.3 43.5 29.0 14.5 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 1.7 14.4 54.2 22.9 5.1 0.8 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 - 12.2 55.7 16.0 8.4 2.3 5.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 2.1 15.6 57.4 16.3 4.3 1.4 2.8
　　　　６０～６９歳……………………………198 - 8.1 53.0 19.2 9.6 3.0 7.1
　　　　７０歳以上……………………………217 0.9 8.3 55.8 10.6 9.2 6.9 8.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 0.5 8.2 54.5 14.7 9.4 5.1 7.7
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 12.5 58.3 12.5 12.5 4.2 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 - 13.9 48.6 26.4 6.9 2.8 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 0.8 15.2 48.0 21.6 8.8 4.0 1.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 0.5 12.0 63.4 16.4 3.8 2.7 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 0.6 15.0 57.8 14.5 6.9 3.5 1.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 0.9 12.1 55.2 13.4 8.2 5.2 5.2
　　　　７０歳以上……………………………231 0.9 7.4 52.4 10.4 4.3 7.4 17.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 0.9 9.7 53.8 11.9 6.3 6.3 11.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 0.8 13.7 54.9 17.6 6.7 3.0 3.3
　　自営業主(小計)……………………………150 - 8.0 63.3 13.3 6.7 2.7 6.0
　　　農林漁業…………………………… 38 - 5.3 65.8 10.5 2.6 - 15.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 - 8.9 62.5 14.3 8.0 3.6 2.7
　家族従業者(小計)……………………………56 1.8 17.9 50.0 14.3 7.1 5.4 3.6
　　農林漁業…………………………… 10 - 20.0 50.0 20.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 17.4 50.0 13.0 8.7 6.5 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 0.9 14.4 53.8 18.5 6.6 2.9 2.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 0.6 15.0 52.7 20.2 7.3 2.3 1.9
　　　管理・専門技術職……………………………93 1.1 12.9 52.7 23.7 5.4 1.1 3.2
　　　事務職…………………………… 387 0.5 15.5 52.7 19.4 7.8 2.6 1.6
　　労務職…………………………… 410 1.2 13.7 55.1 16.6 5.9 3.7 3.9
　無職(計)…………………………… 846 0.6 8.7 55.0 14.5 7.9 5.2 8.0
　　主婦…………………………… 418 0.5 10.0 56.5 14.6 6.5 4.8 7.2
　　学生…………………………… 79 - 10.1 58.2 20.3 8.9 2.5 -
　　その他の無職……………………………349 0.9 6.9 52.4 13.2 9.5 6.3 10.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 0.4 10.0 58.3 14.0 7.0 4.1 6.3
ある程度乱れていると思う……………………………1150 1.0 12.2 55.0 17.1 7.5 3.7 3.6
余り乱れていないと思う……………………………421 0.2 11.9 54.2 17.1 6.9 4.0 5.7
全く乱れていないと思う……………………………35 - 5.7 57.1 8.6 5.7 5.7 17.1
乱れていると思う(計)……………………………1421 0.8 11.8 55.7 16.5 7.4 3.7 4.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 0.2 11.4 54.4 16.4 6.8 4.2 6.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 0.6 12.5 54.7 15.0 7.1 3.1 7.1
時々注意された…………………………… 736 1.1 12.5 56.4 16.0 7.1 3.0 3.9
余り注意されなかった……………………………638 0.2 11.3 54.5 18.8 6.6 4.9 3.8
全く注意されたことはない……………………………207 1.4 7.7 50.7 11.1 10.1 6.3 12.6
注意された(計)……………………………1089 0.9 12.5 55.8 15.7 7.1 3.0 5.0
注意されなかった(計)……………………………845 0.5 10.4 53.6 16.9 7.5 5.2 5.9
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Ｑ11〔回答票16〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が必要だと思いますか。
　　この中から幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

　総　　　数…………………………… 1942 37.3 26.4 9.9 48.7 40.8 23.4 5.9 0.5 8.2

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 37.6 23.5 10.6 49.4 44.7 36.5 8.2 - 8.2

　東　　　北…………………………… 143 31.5 22.4 6.3 46.2 43.4 25.2 5.6 - 10.5

　関　　　東…………………………… 598 41.1 29.1 11.4 50.5 40.6 21.4 5.9 0.8 5.9

　北　　　陸…………………………… 93 38.7 22.6 7.5 43.0 40.9 17.2 1.1 - 15.1

　中　　　部…………………………… 310 40.0 28.4 9.0 52.9 43.5 23.5 4.5 - 7.1

　近　　　畿…………………………… 303 36.3 29.7 12.9 52.8 45.2 26.4 5.6 1.0 7.3

　中　　　国…………………………… 124 33.1 21.0 7.3 41.9 37.1 24.2 1.6 1.6 9.7

　四　　　国…………………………… 61 32.8 23.0 6.6 42.6 41.0 21.3 9.8 - 16.4

　九　　　州…………………………… 225 31.6 21.3 8.4 41.8 30.7 21.3 10.7 - 10.2

【都市規模】
　大都市…………………………… 520 39.4 27.9 11.0 54.0 41.9 22.5 4.8 0.6 6.9

　　東京都区部…………………………… 110 45.5 21.8 12.7 54.5 40.0 20.9 2.7 - 2.7

　　政令指定都市……………………………410 37.8 29.5 10.5 53.9 42.4 22.9 5.4 0.7 8.0

　中都市(人口１０万以上)……………………………763 36.4 24.6 9.8 47.1 42.2 24.0 6.6 0.5 6.7

　小都市(人口１０万未満)……………………………460 32.8 27.4 10.2 45.0 38.5 24.1 7.2 0.7 10.4

　町　村…………………………… 199 45.7 27.1 6.5 49.7 38.2 22.1 3.0 - 12.6

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 37.0 26.7 8.9 46.3 38.6 26.1 6.7 0.2 7.3

　女　　　性…………………………… 1040 37.6 26.2 10.8 50.8 42.8 21.2 5.2 0.8 9.0

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 33.9 13.6 10.2 52.5 44.1 18.6 5.1 - 3.4

　２０～２９歳…………………………… 134 38.1 33.6 9.0 59.0 47.0 23.1 0.7 - 2.2

　３０～３９歳…………………………… 243 42.8 32.1 12.3 56.8 47.3 27.2 5.8 - 0.8

　４０～４９歳…………………………… 314 40.4 28.7 9.2 57.3 45.2 22.9 3.5 0.6 5.1

　５０～５９歳…………………………… 314 49.4 35.0 12.7 57.3 44.3 28.0 3.5 0.3 2.9

　６０～６９歳…………………………… 430 35.6 24.2 9.1 47.7 42.3 25.1 6.3 0.9 7.0

　７０歳以上…………………………… 448 25.7 17.4 8.0 29.7 28.1 17.6 10.5 0.7 21.9

　　６０歳以上(計)……………………………878 30.5 20.7 8.5 38.5 35.1 21.3 8.4 0.8 14.6

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 25.7 14.3 11.4 54.3 42.9 25.7 5.7 - 2.9

　　　　２０～２９歳……………………………62 40.3 30.6 8.1 58.1 41.9 29.0 - - -

　　　　３０～３９歳……………………………118 38.1 29.7 6.8 52.5 44.9 22.0 4.2 - 0.8

　　　　４０～４９歳……………………………131 38.2 27.5 9.9 49.6 42.7 29.8 5.3 - 7.6

　　　　５０～５９歳……………………………141 53.9 39.0 12.1 53.2 45.4 33.3 4.3 - 2.8

　　　　６０～６９歳……………………………198 33.3 21.7 8.1 44.4 39.9 25.8 6.6 1.0 7.6

　　　　７０歳以上……………………………217 29.0 22.1 7.8 33.6 25.3 20.7 12.4 - 16.1

　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 31.1 21.9 8.0 38.8 32.3 23.1 9.6 0.5 12.0

　女性・１６～１９歳……………………………24 45.8 12.5 8.3 50.0 45.8 8.3 4.2 - 4.2

　　　　２０～２９歳……………………………72 36.1 36.1 9.7 59.7 51.4 18.1 1.4 - 4.2

　　　　３０～３９歳……………………………125 47.2 34.4 17.6 60.8 49.6 32.0 7.2 - 0.8

　　　　４０～４９歳……………………………183 42.1 29.5 8.7 62.8 47.0 18.0 2.2 1.1 3.3

　　　　５０～５９歳……………………………173 45.7 31.8 13.3 60.7 43.4 23.7 2.9 0.6 2.9

　　　　６０～６９歳……………………………232 37.5 26.3 9.9 50.4 44.4 24.6 6.0 0.9 6.5

　　　　７０歳以上……………………………231 22.5 13.0 8.2 26.0 30.7 14.7 8.7 1.3 27.3

　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 30.0 19.7 9.1 38.2 37.6 19.7 7.3 1.1 16.8

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 42.1 30.7 10.5 54.9 44.0 25.9 4.3 0.1 4.7

　　自営業主(小計)……………………………150 37.3 28.0 11.3 50.0 41.3 27.3 5.3 - 8.7

　　　農林漁業…………………………… 38 31.6 18.4 7.9 36.8 18.4 23.7 5.3 - 23.7

　　　商工サービス業・自由業……………………………112 39.3 31.3 12.5 54.5 49.1 28.6 5.4 - 3.6

　家族従業者(小計)……………………………56 30.4 26.8 8.9 51.8 33.9 30.4 8.9 - 3.6

　　農林漁業…………………………… 10 10.0 10.0 - 50.0 30.0 50.0 20.0 - -

　　商工サービス業・自由業……………………………46 34.8 30.4 10.9 52.2 34.8 26.1 6.5 - 4.3

　被傭者(小計)…………………………… 890 43.6 31.5 10.4 56.0 45.1 25.4 3.8 0.1 4.0

　　管理・専門技術・事務職……………………………480 44.4 34.4 10.4 58.8 47.3 26.9 3.1 0.2 3.1

　　　管理・専門技術職……………………………93 47.3 44.1 7.5 57.0 49.5 26.9 4.3 - 2.2

　　　事務職…………………………… 387 43.7 32.0 11.1 59.2 46.8 26.9 2.8 0.3 3.4

　　労務職…………………………… 410 42.7 28.0 10.5 52.7 42.4 23.7 4.6 - 5.1

　無職(計)…………………………… 846 31.2 20.8 9.1 40.7 36.8 20.2 7.9 1.1 12.9

　　主婦…………………………… 418 34.2 23.2 11.0 43.5 40.7 20.3 6.9 1.2 10.8

　　学生…………………………… 79 40.5 20.3 10.1 54.4 48.1 19.0 3.8 - 2.5

　　その他の無職……………………………349 25.5 18.1 6.6 34.1 29.5 20.3 10.0 1.1 17.8

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 37.6 25.8 8.5 46.9 39.5 25.1 4.8 1.5 12.2

ある程度乱れていると思う……………………………1150 41.6 29.0 10.0 54.1 43.6 24.1 5.0 0.3 5.0

余り乱れていないと思う……………………………421 30.9 23.3 11.4 42.3 38.7 22.1 7.6 0.5 8.1

全く乱れていないと思う……………………………35 20.0 8.6 2.9 20.0 34.3 17.1 17.1 - 22.9

乱れていると思う(計)……………………………1421 40.8 28.4 9.7 52.7 42.8 24.3 4.9 0.6 6.4

乱れていないと思う(計)……………………………456 30.0 22.1 10.7 40.6 38.4 21.7 8.3 0.4 9.2

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 38.2 31.2 11.6 47.6 44.5 24.4 3.7 0.3 8.5

時々注意された…………………………… 736 40.4 29.6 11.0 52.6 43.6 24.2 4.3 0.3 6.3

余り注意されなかった……………………………638 37.3 24.1 7.7 49.4 39.0 21.9 7.8 0.9 7.5

全く注意されたことはない……………………………207 25.6 14.0 10.1 35.7 31.4 24.2 8.2 0.5 16.4

注意された(計)……………………………1089 39.7 30.1 11.2 51.0 43.9 24.2 4.1 0.3 7.0

注意されなかった(計)……………………………845 34.4 21.7 8.3 46.0 37.2 22.5 7.9 0.8 9.7

有料の日本
語学習機会
の充実を図
る

外国人受入
れ団体・企
業が受入プ
ログラムの
一環で日本
語学習機会
を提供する

国や地方公
共団体が日
本語学習機
会を提供す
る

総　数 分からないその他特に必要な
取組はない

来日前に日
本語を学習
しておくな
ど，外国人
自身がもっ
と努力する

友人・家
族・地域住
民など身近
な人が日本
語を教える

無料の日本
語学習機会
の充実を図
る
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Ｑ12〔回答票17〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，ボランティア団体などが日本語教室を開催していることがあります。
　　あなたは，日本語の学習の手助けについてどう思いますか。この中から一つだけ挙げてください。

　総　　　数…………………………… 1942 2.6 21.5 13.8 11.6 2.0 41.1 1.2 6.1

【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 2.4 22.4 10.6 12.9 1.2 38.8 1.2 10.6

　東　　　北…………………………… 143 2.1 19.6 8.4 17.5 2.1 44.8 0.7 4.9

　関　　　東…………………………… 598 2.0 26.1 15.9 11.4 2.5 33.9 2.2 6.0

　北　　　陸…………………………… 93 4.3 18.3 11.8 11.8 4.3 40.9 2.2 6.5

　中　　　部…………………………… 310 3.5 19.4 11.3 12.6 1.3 48.4 0.6 2.9

　近　　　畿…………………………… 303 2.6 20.5 17.2 9.2 3.3 39.6 0.7 6.9

　中　　　国…………………………… 124 4.0 19.4 9.7 12.9 0.8 46.8 - 6.5

　四　　　国…………………………… 61 1.6 14.8 13.1 6.6 - 52.5 - 11.5

　九　　　州…………………………… 225 2.2 19.1 15.1 10.7 0.4 44.9 0.9 6.7

【都市規模】
　大都市…………………………… 520 2.9 21.5 16.7 11.3 3.5 37.1 0.8 6.2

　　東京都区部…………………………… 110 2.7 26.4 17.3 10.9 3.6 31.8 0.9 6.4

　　政令指定都市……………………………410 2.9 20.2 16.6 11.5 3.4 38.5 0.7 6.1

　中都市(人口１０万以上)……………………………763 2.2 21.6 13.8 11.5 1.6 42.3 1.4 5.5

　小都市(人口１０万未満)……………………………460 3.5 20.4 10.7 12.8 1.5 43.9 1.1 6.1

　町　村…………………………… 199 1.5 23.6 13.6 10.1 1.0 40.7 1.5 8.0

【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 2.5 21.0 12.0 11.2 2.5 44.6 1.8 4.4

　女　　　性…………………………… 1040 2.7 22.0 15.4 12.0 1.5 38.2 0.7 7.5

【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 5.1 39.0 6.8 18.6 5.1 22.0 - 3.4

　２０～２９歳…………………………… 134 6.0 18.7 20.9 13.4 6.0 34.3 0.7 -

　３０～３９歳…………………………… 243 0.4 20.2 27.6 11.9 2.9 34.6 - 2.5

　４０～４９歳…………………………… 314 2.5 23.6 23.9 11.1 2.9 30.9 1.0 4.1

　５０～５９歳…………………………… 314 3.2 25.2 15.0 15.3 1.6 36.9 0.6 2.2

　６０～６９歳…………………………… 430 3.0 22.6 7.2 11.4 0.5 46.7 1.6 7.0

　７０歳以上…………………………… 448 1.8 15.8 3.6 8.0 1.1 54.0 2.2 13.4

　　６０歳以上(計)……………………………878 2.4 19.1 5.4 9.7 0.8 50.5 1.9 10.3

【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 34.3 5.7 20.0 8.6 25.7 - -

　　　　２０～２９歳……………………………62 4.8 19.4 12.9 14.5 8.1 38.7 1.6 -

　　　　３０～３９歳……………………………118 0.8 17.8 28.8 10.2 3.4 37.3 - 1.7

　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 19.1 20.6 8.4 3.8 37.4 1.5 6.9

　　　　５０～５９歳……………………………141 2.8 25.5 9.2 15.6 0.7 41.1 1.4 3.5

　　　　６０～６９歳……………………………198 2.5 21.7 7.1 10.1 1.0 50.5 2.5 4.5

　　　　７０歳以上……………………………217 2.3 18.4 4.6 9.2 1.4 54.4 2.8 6.9

　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 2.4 20.0 5.8 9.6 1.2 52.5 2.7 5.8

　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 45.8 8.3 16.7 - 16.7 - 8.3

　　　　２０～２９歳……………………………72 6.9 18.1 27.8 12.5 4.2 30.6 - -

　　　　３０～３９歳……………………………125 - 22.4 26.4 13.6 2.4 32.0 - 3.2

　　　　４０～４９歳……………………………183 2.7 26.8 26.2 13.1 2.2 26.2 0.5 2.2

　　　　５０～５９歳……………………………173 3.5 24.9 19.7 15.0 2.3 33.5 - 1.2

　　　　６０～６９歳……………………………232 3.4 23.3 7.3 12.5 - 43.5 0.9 9.1

　　　　７０歳以上……………………………231 1.3 13.4 2.6 6.9 0.9 53.7 1.7 19.5

　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.4 18.4 5.0 9.7 0.4 48.6 1.3 14.3

【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 2.7 23.0 17.8 11.8 2.1 38.1 1.0 3.5

　　自営業主(小計)……………………………150 3.3 19.3 9.3 8.7 0.7 49.3 2.0 7.3

　　　農林漁業…………………………… 38 2.6 7.9 5.3 5.3 - 65.8 2.6 10.5

　　　商工サービス業・自由業……………………………112 3.6 23.2 10.7 9.8 0.9 43.8 1.8 6.3

　家族従業者(小計)……………………………56 1.8 26.8 12.5 8.9 - 44.6 - 5.4

　　農林漁業…………………………… 10 - 30.0 - 10.0 - 60.0 - -

　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 26.1 15.2 8.7 - 41.3 - 6.5

　被傭者(小計)…………………………… 890 2.7 23.4 19.6 12.5 2.5 35.8 0.9 2.7

　　管理・専門技術・事務職……………………………480 3.5 25.8 22.5 14.8 2.3 28.1 0.8 2.1

　　　管理・専門技術職……………………………93 4.3 28.0 19.4 10.8 3.2 30.1 3.2 1.1

　　　事務職…………………………… 387 3.4 25.3 23.3 15.8 2.1 27.6 0.3 2.3

　　労務職…………………………… 410 1.7 20.5 16.1 9.8 2.7 44.9 1.0 3.4

　無職(計)…………………………… 846 2.5 19.6 8.6 11.5 1.9 45.0 1.4 9.5

　　主婦…………………………… 418 1.7 20.1 12.7 11.5 0.7 42.1 1.4 9.8

　　学生…………………………… 79 6.3 31.6 7.6 24.1 6.3 21.5 - 2.5

　　その他の無職……………………………349 2.6 16.3 4.0 8.6 2.3 53.9 1.7 10.6

【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 3.0 22.9 14.0 14.0 - 36.5 0.4 9.2

ある程度乱れていると思う……………………………1150 2.7 24.2 15.6 13.0 2.2 37.0 1.0 4.3

余り乱れていないと思う……………………………421 2.4 17.1 11.2 8.3 2.9 50.8 2.1 5.2

全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 8.6 2.9 2.9 2.9 62.9 5.7 8.6

乱れていると思う(計)……………………………1421 2.7 23.9 15.3 13.2 1.8 36.9 0.8 5.3

乱れていないと思う(計)……………………………456 2.6 16.4 10.5 7.9 2.9 51.8 2.4 5.5

【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 3.7 27.5 13.3 10.8 1.7 34.8 1.7 6.5

時々注意された…………………………… 736 2.4 23.5 17.1 14.1 2.3 33.6 1.8 5.2

余り注意されなかった……………………………638 2.2 19.3 11.6 11.6 2.2 47.2 0.3 5.6

全く注意されたことはない……………………………207 2.4 12.1 10.1 4.3 1.0 58.9 1.0 10.1

注意された(計)……………………………1089 2.8 24.8 15.9 13.0 2.1 34.0 1.7 5.6

注意されなかった(計)……………………………845 2.2 17.5 11.2 9.8 1.9 50.1 0.5 6.7

場所や時間
が合えば，
参加してみ
たい

是非，参加
してみたい

総　数 分からない既に参加し
ている

特に興味・
関心はない

交通費や謝
金がもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

教え方やコ
ミュニケー
ションの仕
方を教えて
もらえれば
参加してみ
たい

今は忙しい
ので参加で
きないが，
今後，時間
ができれば
参加してみ
たい
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(１)(「おくそくで物を言うな。」という文で)(a) 臆測／(b) 憶測

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 24.2 65.9 3.6 2.1 4.2
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 20.0 67.1 3.5 5.9 3.5
　東　　　北…………………………… 143 16.8 72.0 2.1 3.5 5.6
　関　　　東…………………………… 598 26.8 65.2 3.7 1.8 2.5
　北　　　陸…………………………… 93 35.5 55.9 1.1 2.2 5.4
　中　　　部…………………………… 310 19.7 72.6 2.6 2.6 2.6
　近　　　畿…………………………… 303 25.7 62.0 5.6 1.3 5.3
　中　　　国…………………………… 124 29.0 59.7 4.0 0.8 6.5
　四　　　国…………………………… 61 19.7 75.4 1.6 - 3.3
　九　　　州…………………………… 225 21.8 64.4 4.0 2.2 7.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 27.5 66.3 2.9 1.0 2.3
　　東京都区部…………………………… 110 31.8 63.6 2.7 - 1.8
　　政令指定都市……………………………410 26.3 67.1 2.9 1.2 2.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 24.2 66.7 3.0 1.6 4.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 20.4 66.7 4.1 4.1 4.6
　町　村…………………………… 199 24.1 59.8 6.0 2.5 7.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 22.7 66.2 5.3 2.3 3.4
　女　　　性…………………………… 1040 25.5 65.7 2.0 1.9 4.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 16.9 74.6 5.1 3.4 -
　２０～２９歳…………………………… 134 17.9 76.9 3.0 - 2.2
　３０～３９歳…………………………… 243 16.9 79.8 1.6 1.2 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 26.1 67.5 2.2 2.5 1.6
　５０～５９歳…………………………… 314 26.1 65.3 4.1 2.2 2.2
　６０～６９歳…………………………… 430 24.7 66.5 3.5 2.3 3.0
　７０歳以上…………………………… 448 27.9 52.7 5.1 2.5 11.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 26.3 59.5 4.3 2.4 7.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 17.1 71.4 5.7 5.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 14.5 80.6 4.8 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 11.0 84.7 2.5 1.7 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 28.2 64.1 4.6 0.8 2.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 25.5 65.2 5.7 1.4 2.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 22.7 66.7 4.5 3.0 3.0
　　　　７０歳以上……………………………217 27.2 52.5 7.8 3.7 8.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 25.1 59.3 6.3 3.4 6.0
　女性・１６～１９歳……………………………24 16.7 79.2 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 20.8 73.6 1.4 - 4.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 22.4 75.2 0.8 0.8 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 24.6 69.9 0.5 3.8 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 26.6 65.3 2.9 2.9 2.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 26.3 66.4 2.6 1.7 3.0
　　　　７０歳以上……………………………231 28.6 52.8 2.6 1.3 14.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 27.4 59.6 2.6 1.5 8.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 23.2 68.9 3.6 2.0 2.4
　　自営業主(小計)……………………………150 24.0 60.0 7.3 - 8.7
　　　農林漁業…………………………… 38 13.2 47.4 18.4 - 21.1
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 27.7 64.3 3.6 - 4.5
　家族従業者(小計)……………………………56 26.8 64.3 7.1 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 30.0 60.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 26.1 65.2 8.7 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 22.8 70.7 2.7 2.5 1.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 24.2 71.3 2.3 1.5 0.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 21.5 74.2 2.2 2.2 -
　　　事務職…………………………… 387 24.8 70.5 2.3 1.3 1.0
　　労務職…………………………… 410 21.2 70.0 3.2 3.7 2.0
　無職(計)…………………………… 846 25.5 62.1 3.5 2.2 6.6
　　主婦…………………………… 418 25.4 65.1 2.6 1.7 5.3
　　学生…………………………… 79 15.2 78.5 3.8 2.5 -
　　その他の無職……………………………349 28.1 54.7 4.6 2.9 9.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 23.2 67.5 2.6 2.6 4.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 25.2 65.9 3.6 1.8 3.5
余り乱れていないと思う……………………………421 22.8 67.9 3.8 1.9 3.6
全く乱れていないと思う……………………………35 28.6 45.7 5.7 5.7 14.3
乱れていると思う(計)……………………………1421 24.8 66.2 3.4 2.0 3.6
乱れていないと思う(計)……………………………456 23.2 66.2 3.9 2.2 4.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 22.9 68.3 3.4 1.4 4.0
時々注意された…………………………… 736 23.2 68.8 3.9 2.0 2.0
余り注意されなかった……………………………638 26.2 64.6 2.8 2.5 3.9
全く注意されたことはない……………………………207 24.6 55.1 4.8 2.4 13.0
注意された(計)……………………………1089 23.1 68.6 3.8 1.8 2.7
注意されなかった(計)……………………………845 25.8 62.2 3.3 2.5 6.2
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(２)(「かいめつ的な打撃を受ける。」という文で)(a) 潰滅／(b)壊滅

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 3.7 91.6 1.7 0.5 2.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 4.7 90.6 1.2 - 3.5
　東　　　北…………………………… 143 3.5 88.8 2.8 - 4.9
　関　　　東…………………………… 598 3.8 93.1 1.3 0.3 1.3
　北　　　陸…………………………… 93 1.1 93.5 - 1.1 4.3
　中　　　部…………………………… 310 4.5 91.9 1.9 0.3 1.3
　近　　　畿…………………………… 303 2.3 90.8 3.0 1.0 3.0
　中　　　国…………………………… 124 3.2 91.1 1.6 - 4.0
　四　　　国…………………………… 61 4.9 90.2 3.3 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 4.9 90.2 0.4 0.4 4.0
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 3.3 93.7 1.2 0.2 1.7
　　東京都区部…………………………… 110 2.7 96.4 0.9 - -
　　政令指定都市……………………………410 3.4 92.9 1.2 0.2 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 4.2 91.0 1.7 0.5 2.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 3.7 91.3 2.2 0.7 2.2
　町　村…………………………… 199 3.0 89.4 2.0 0.5 5.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 5.7 89.9 2.1 0.6 1.8
　女　　　性…………………………… 1040 2.0 93.1 1.3 0.4 3.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 94.9 1.7 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 1.5 96.3 2.2 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 2.1 95.9 1.6 0.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 1.9 97.1 0.6 - 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 1.9 97.5 0.6 - -
　６０～６９歳…………………………… 430 6.0 91.4 0.9 0.9 0.7
　７０歳以上…………………………… 448 5.6 79.7 3.8 0.9 10.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 5.8 85.4 2.4 0.9 5.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 94.3 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 - 98.4 1.6 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 2.5 94.1 2.5 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 1.5 96.9 0.8 - 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 2.1 96.5 1.4 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 11.1 86.4 1.0 1.0 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 8.8 79.3 4.6 0.9 6.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 9.9 82.7 2.9 1.0 3.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 95.8 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 2.8 94.4 2.8 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 1.6 97.6 0.8 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.2 97.3 0.5 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 1.7 98.3 - - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 1.7 95.7 0.9 0.9 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 2.6 80.1 3.0 0.9 13.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.2 87.9 1.9 0.9 7.1
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 3.5 94.1 1.4 0.4 0.7
　　自営業主(小計)……………………………150 6.0 90.7 2.0 - 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 7.9 81.6 5.3 - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 5.4 93.8 0.9 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 5.4 92.9 - - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 - 90.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 93.5 - - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 2.9 94.7 1.3 0.4 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 3.5 94.2 1.9 - 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 6.5 93.5 - - -
　　　事務職…………………………… 387 2.8 94.3 2.3 - 0.5
　　労務職…………………………… 410 2.2 95.4 0.7 1.0 0.7
　無職(計)…………………………… 846 4.0 88.4 2.1 0.6 4.8
　　主婦…………………………… 418 1.7 93.5 1.0 0.7 3.1
　　学生…………………………… 79 3.8 93.7 2.5 - -
　　その他の無職……………………………349 6.9 81.1 3.4 0.6 8.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 4.8 92.6 0.7 0.4 1.5
ある程度乱れていると思う……………………………1150 3.6 93.4 1.7 0.3 1.0
余り乱れていないと思う……………………………421 3.8 90.5 2.1 0.5 3.1
全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 71.4 2.9 2.9 17.1
乱れていると思う(計)……………………………1421 3.8 93.2 1.5 0.3 1.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 3.9 89.0 2.2 0.7 4.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 4.2 89.5 3.4 0.6 2.3
時々注意された…………………………… 736 3.3 94.6 1.4 0.1 0.7
余り注意されなかった……………………………638 3.6 92.6 1.3 0.3 2.2
全く注意されたことはない……………………………207 4.3 82.1 1.4 1.9 10.1
注意された(計)……………………………1089 3.6 92.9 2.0 0.3 1.2
注意されなかった(計)……………………………845 3.8 90.1 1.3 0.7 4.1
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(３)(「何事も準備がかんじんだ。」という文で)(a) 肝腎／(b) 肝心

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 10.6 85.9 1.4 0.5 1.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 12.9 83.5 1.2 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 8.4 84.6 3.5 - 3.5
　関　　　東…………………………… 598 11.4 85.6 1.5 0.7 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 10.8 87.1 1.1 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 10.3 87.4 1.3 - 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 8.9 86.8 2.0 0.7 1.7
　中　　　国…………………………… 124 16.9 79.8 0.8 - 2.4
　四　　　国…………………………… 61 9.8 88.5 - 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 8.4 87.1 0.4 0.9 3.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 12.3 85.4 1.7 - 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 10.9 86.4 2.7 - -
　　政令指定都市……………………………410 12.7 85.1 1.5 - 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 11.0 85.5 1.3 0.7 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 9.3 86.3 1.7 0.7 2.0
　町　村…………………………… 199 7.5 87.9 0.5 0.5 3.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.2 83.3 2.2 0.9 1.4
　女　　　性…………………………… 1040 9.2 88.2 0.8 0.1 1.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 5.1 94.9 - - -
　２０～２９歳…………………………… 134 2.2 96.3 1.5 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 3.3 93.8 2.1 0.8 -
　４０～４９歳…………………………… 314 5.7 92.0 1.6 0.3 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 10.5 87.9 1.3 0.3 -
　６０～６９歳…………………………… 430 15.1 81.6 1.2 0.7 1.4
　７０歳以上…………………………… 448 17.0 75.7 1.6 0.4 5.4
　　６０歳以上(計)……………………………878 16.1 78.6 1.4 0.6 3.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 2.9 97.1 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 1.6 96.8 1.6 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 2.5 92.4 3.4 1.7 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 6.9 87.8 3.8 0.8 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 12.1 85.8 1.4 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 17.2 79.3 1.5 1.0 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 20.7 71.4 2.3 0.9 4.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 19.0 75.2 1.9 1.0 2.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 91.7 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 2.8 95.8 1.4 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 4.0 95.2 0.8 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 4.9 95.1 - - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 9.2 89.6 1.2 - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 13.4 83.6 0.9 0.4 1.7
　　　　７０歳以上……………………………231 13.4 79.7 0.9 - 6.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 13.4 81.6 0.9 0.2 3.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 9.0 88.2 1.6 0.5 0.6
　　自営業主(小計)……………………………150 14.7 82.7 0.7 0.7 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 15.8 78.9 - - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 14.3 83.9 0.9 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 8.9 85.7 1.8 1.8 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 - 90.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 10.9 84.8 2.2 2.2 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 8.1 89.3 1.8 0.3 0.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 9.4 88.1 2.1 0.2 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 10.8 88.2 1.1 - -
　　　事務職…………………………… 387 9.0 88.1 2.3 0.3 0.3
　　労務職…………………………… 410 6.6 90.7 1.5 0.5 0.7
　無職(計)…………………………… 846 12.6 82.9 1.2 0.5 2.8
　　主婦…………………………… 418 11.2 86.1 0.7 0.2 1.7
　　学生…………………………… 79 3.8 96.2 - - -
　　その他の無職……………………………349 16.3 75.9 2.0 0.9 4.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 10.0 87.5 1.1 0.4 1.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 10.6 87.3 1.2 0.3 0.6
余り乱れていないと思う……………………………421 10.7 83.8 2.6 1.0 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 14.3 74.3 - 2.9 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 10.5 87.3 1.2 0.3 0.7
乱れていないと思う(計)……………………………456 11.0 83.1 2.4 1.1 2.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 13.3 83.3 2.3 0.3 0.8
時々注意された…………………………… 736 8.7 88.3 1.8 0.4 0.8
余り注意されなかった……………………………638 11.3 85.9 1.1 0.6 1.1
全く注意されたことはない……………………………207 11.1 81.6 - 0.5 6.8
注意された(計)……………………………1089 10.2 86.7 1.9 0.4 0.8
注意されなかった(計)……………………………845 11.2 84.9 0.8 0.6 2.5
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(４)(「レンズをけんまする。」という文で)(a) 研磨／(b)研摩

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 85.4 9.5 1.6 1.7 1.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 78.8 11.8 2.4 4.7 2.4
　東　　　北…………………………… 143 78.3 12.6 3.5 3.5 2.1
　関　　　東…………………………… 598 88.3 7.7 1.0 2.2 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 87.1 7.5 4.3 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 89.0 9.4 0.6 0.3 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 84.2 9.6 3.0 1.3 2.0
　中　　　国…………………………… 124 87.1 8.1 1.6 - 3.2
　四　　　国…………………………… 61 82.0 16.4 - 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 80.4 11.6 0.4 2.2 5.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 89.8 7.3 0.8 1.5 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 93.6 4.5 0.9 0.9 -
　　政令指定都市……………………………410 88.8 8.0 0.7 1.7 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 85.2 9.3 1.7 1.4 2.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 82.8 11.3 1.7 2.4 1.7
　町　村…………………………… 199 80.4 12.1 3.0 1.5 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 85.4 9.4 2.0 1.8 1.4
　女　　　性…………………………… 1040 85.4 9.6 1.3 1.6 2.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 94.9 3.4 1.7 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 82.8 13.4 2.2 1.5 -
　３０～３９歳…………………………… 243 93.4 4.1 1.2 1.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 89.2 6.7 1.6 2.2 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 85.7 10.2 1.6 2.2 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 84.9 11.2 0.7 1.9 1.4
　７０歳以上…………………………… 448 78.1 12.1 2.5 1.3 6.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 81.4 11.6 1.6 1.6 3.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 94.3 2.9 2.9 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 90.3 8.1 - 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 89.8 6.8 1.7 1.7 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 87.0 7.6 3.1 1.5 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 83.0 10.6 3.5 2.8 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 85.4 10.6 1.0 1.5 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 80.6 11.5 1.8 1.8 4.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 82.9 11.1 1.4 1.7 2.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 95.8 4.2 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 76.4 18.1 4.2 1.4 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 96.8 1.6 0.8 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 90.7 6.0 0.5 2.7 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 87.9 9.8 - 1.7 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 84.5 11.6 0.4 2.2 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 75.8 12.6 3.0 0.9 7.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 80.1 12.1 1.7 1.5 4.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 86.8 8.8 1.8 1.8 0.8
　　自営業主(小計)……………………………150 81.3 12.7 2.0 1.3 2.7
　　　農林漁業…………………………… 38 63.2 15.8 7.9 2.6 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 87.5 11.6 - 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 78.6 14.3 1.8 3.6 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 80.0 10.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 78.3 15.2 2.2 4.3 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 88.2 7.8 1.8 1.8 0.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 89.8 6.5 2.1 1.5 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 87.1 7.5 2.2 3.2 -
　　　事務職…………………………… 387 90.4 6.2 2.1 1.0 0.3
　　労務職…………………………… 410 86.3 9.3 1.5 2.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 83.6 10.5 1.3 1.5 3.1
　　主婦…………………………… 418 84.9 10.0 1.4 1.9 1.7
　　学生…………………………… 79 91.1 7.6 1.3 - -
　　その他の無職……………………………349 80.2 11.7 1.1 1.4 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 83.0 12.5 0.7 1.8 1.8
ある程度乱れていると思う……………………………1150 87.7 8.1 1.7 1.7 0.8
余り乱れていないと思う……………………………421 83.6 11.2 1.9 1.4 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 71.4 14.3 - 2.9 11.4
乱れていると思う(計)……………………………1421 86.8 8.9 1.5 1.8 1.0
乱れていないと思う(計)……………………………456 82.7 11.4 1.8 1.5 2.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 85.0 9.9 2.5 0.8 1.7
時々注意された…………………………… 736 87.6 8.6 1.2 1.9 0.7
余り注意されなかった……………………………638 86.7 8.6 1.1 2.2 1.4
全く注意されたことはない……………………………207 74.4 15.0 2.9 1.0 6.8
注意された(計)……………………………1089 86.8 9.0 1.7 1.6 1.0
注意されなかった(計)……………………………845 83.7 10.2 1.5 1.9 2.7

 



 (150)

Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(５)(「影響がこうはんに及ぶ。」という文で)(a) 広汎／(b)広範

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 12.4 82.6 2.3 0.6 2.1
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 3.5 91.8 2.4 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 11.9 83.9 1.4 - 2.8
　関　　　東…………………………… 598 14.0 82.6 1.7 0.7 1.0
　北　　　陸…………………………… 93 17.2 78.5 2.2 - 2.2
　中　　　部…………………………… 310 14.2 83.2 1.6 0.3 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 10.6 79.9 5.9 0.7 3.0
　中　　　国…………………………… 124 11.3 83.1 - 2.4 3.2
　四　　　国…………………………… 61 4.9 93.4 - 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 12.4 80.0 2.2 0.4 4.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 16.0 79.8 2.5 0.6 1.2
　　東京都区部…………………………… 110 20.0 77.3 2.7 - -
　　政令指定都市……………………………410 14.9 80.5 2.4 0.7 1.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 13.1 81.8 2.2 0.4 2.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 8.3 86.3 2.6 1.1 1.7
　町　村…………………………… 199 10.1 84.9 1.0 0.5 3.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.2 83.0 2.3 0.9 1.6
　女　　　性…………………………… 1040 12.6 82.3 2.2 0.4 2.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 6.8 84.7 8.5 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 14.2 80.6 3.0 1.5 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 11.9 84.4 3.3 0.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 14.0 82.8 2.2 0.3 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 15.0 82.5 1.6 0.6 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 11.4 84.2 2.1 0.7 1.6
　７０歳以上…………………………… 448 10.9 80.6 1.3 0.7 6.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 11.2 82.3 1.7 0.7 4.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 82.9 11.4 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 11.3 83.9 1.6 3.2 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 8.5 87.3 3.4 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 11.5 84.7 2.3 - 1.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 10.6 85.8 2.8 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 14.1 81.8 1.0 1.0 2.0
　　　　７０歳以上……………………………217 15.2 78.8 1.4 0.9 3.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 14.7 80.2 1.2 1.0 2.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 87.5 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 16.7 77.8 4.2 - 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 15.2 81.6 3.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 15.8 81.4 2.2 0.5 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 18.5 79.8 0.6 0.6 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 9.1 86.2 3.0 0.4 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 6.9 82.3 1.3 0.4 9.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 8.0 84.2 2.2 0.4 5.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 12.4 83.7 2.3 0.7 0.9
　　自営業主(小計)……………………………150 7.3 88.0 2.0 - 2.7
　　　農林漁業…………………………… 38 - 86.8 2.6 - 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 9.8 88.4 1.8 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 3.6 92.9 1.8 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 80.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 95.7 2.2 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 13.8 82.4 2.4 0.9 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 19.0 77.1 2.7 1.0 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 20.4 75.3 3.2 1.1 -
　　　事務職…………………………… 387 18.6 77.5 2.6 1.0 0.3
　　労務職…………………………… 410 7.8 88.5 2.0 0.7 1.0
　無職(計)…………………………… 846 12.4 81.3 2.2 0.5 3.5
　　主婦…………………………… 418 12.0 83.5 1.9 0.2 2.4
　　学生…………………………… 79 7.6 87.3 5.1 - -
　　その他の無職……………………………349 14.0 77.4 2.0 0.9 5.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 13.7 82.7 - 1.5 2.2
ある程度乱れていると思う……………………………1150 13.2 82.7 2.8 0.4 0.9
余り乱れていないと思う……………………………421 11.2 83.4 2.6 0.2 2.6
全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 77.1 2.9 2.9 11.4
乱れていると思う(計)……………………………1421 13.3 82.7 2.3 0.6 1.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 10.7 82.9 2.6 0.4 3.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 12.2 83.0 2.0 1.1 1.7
時々注意された…………………………… 736 14.0 82.3 2.4 0.4 0.8
余り注意されなかった……………………………638 11.1 84.0 2.7 0.6 1.6
全く注意されたことはない……………………………207 11.1 79.2 1.0 0.5 8.2
注意された(計)……………………………1089 13.4 82.6 2.3 0.6 1.1
注意されなかった(計)……………………………845 11.1 82.8 2.2 0.6 3.2

 



 (151)

Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(６)(「書類をはきする。」という文で)(a) 破毀／(b)破棄

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 1.4 95.6 1.0 0.4 1.7
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 3.5 92.9 - - 3.5
　東　　　北…………………………… 143 - 96.5 - 0.7 2.8
　関　　　東…………………………… 598 1.5 95.8 1.5 0.3 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 1.1 95.7 1.1 1.1 1.1
　中　　　部…………………………… 310 0.6 98.4 0.3 - 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 2.0 93.7 2.0 0.3 2.0
　中　　　国…………………………… 124 0.8 96.0 - 0.8 2.4
　四　　　国…………………………… 61 - 100.0 - - -
　九　　　州…………………………… 225 2.2 92.4 0.9 0.4 4.0
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 1.3 96.7 1.0 0.2 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 - 98.2 1.8 - -
　　政令指定都市……………………………410 1.7 96.3 0.7 0.2 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 2.0 94.8 1.2 0.5 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 1.1 95.2 1.1 0.4 2.2
　町　村…………………………… 199 - 96.5 - - 3.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 1.4 95.7 1.3 0.2 1.3
　女　　　性…………………………… 1040 1.3 95.5 0.7 0.5 2.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 1.7 96.6 1.7 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 - 97.0 2.2 0.7 -
　３０～３９歳…………………………… 243 0.8 97.9 1.2 - -
　４０～４９歳…………………………… 314 0.3 98.1 1.3 - 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 0.6 99.4 - - -
　６０～６９歳…………………………… 430 2.1 95.6 0.9 0.2 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 2.7 89.3 0.9 1.1 6.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 2.4 92.4 0.9 0.7 3.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 2.9 94.3 2.9 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 - 96.8 3.2 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 1.7 96.6 1.7 - -
　　　　４０～４９歳……………………………131 - 96.9 2.3 - 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 0.7 99.3 - - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 2.5 94.9 1.0 0.5 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 1.8 92.6 0.9 0.5 4.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 2.2 93.7 1.0 0.5 2.7
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 100.0 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 - 97.2 1.4 1.4 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 - 99.2 0.8 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 0.5 98.9 0.5 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 0.6 99.4 - - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 1.7 96.1 0.9 - 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 3.5 86.1 0.9 1.7 7.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.6 91.1 0.9 0.9 4.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 0.6 97.4 1.2 0.3 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 0.7 96.7 1.3 0.7 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 - 97.4 - - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 0.9 96.4 1.8 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 - 96.4 1.8 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 - 90.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 - 97.8 2.2 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 0.7 97.5 1.1 0.2 0.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 0.8 97.5 1.3 0.2 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 1.1 96.8 2.2 - -
　　　事務職…………………………… 387 0.8 97.7 1.0 0.3 0.3
　　労務職…………………………… 410 0.5 97.6 1.0 0.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 2.4 93.3 0.7 0.5 3.2
　　主婦…………………………… 418 1.7 95.5 0.7 0.2 1.9
　　学生…………………………… 79 - 97.5 2.5 - -
　　その他の無職……………………………349 3.7 89.7 0.3 0.9 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 1.5 97.0 - 0.4 1.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 1.2 96.6 1.2 0.3 0.6
余り乱れていないと思う……………………………421 1.7 95.0 1.0 0.2 2.1
全く乱れていないと思う……………………………35 2.9 77.1 2.9 2.9 14.3
乱れていると思う(計)……………………………1421 1.3 96.7 1.0 0.4 0.7
乱れていないと思う(計)……………………………456 1.8 93.6 1.1 0.4 3.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 1.1 96.0 0.6 1.1 1.1
時々注意された…………………………… 736 0.5 97.1 1.8 - 0.5
余り注意されなかった……………………………638 2.0 95.9 0.5 0.5 1.1
全く注意されたことはない……………………………207 2.9 88.4 0.5 - 8.2
注意された(計)……………………………1089 0.7 96.8 1.4 0.4 0.7
注意されなかった(計)……………………………845 2.2 94.1 0.5 0.4 2.8

 



 (152)

Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(７)(「君の言動はりくつに合わない。」という文で)(a) 理窟／(b) 理屈

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 7.5 88.2 2.3 0.3 1.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 7.1 85.9 4.7 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 7.0 83.9 4.9 1.4 2.8
　関　　　東…………………………… 598 8.2 89.1 1.7 0.3 0.7
　北　　　陸…………………………… 93 10.8 86.0 2.2 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 6.5 91.3 1.3 - 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 6.3 87.8 3.0 0.7 2.3
　中　　　国…………………………… 124 9.7 86.3 1.6 - 2.4
　四　　　国…………………………… 61 9.8 90.2 - - -
　九　　　州…………………………… 225 6.2 87.1 3.1 - 3.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 5.8 91.3 2.3 - 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 8.2 90.9 0.9 - -
　　政令指定都市……………………………410 5.1 91.5 2.7 - 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 8.1 87.5 2.0 0.5 1.8
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 8.5 85.9 3.3 0.4 2.0
　町　村…………………………… 199 7.5 87.9 1.5 - 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 7.5 88.0 2.4 0.4 1.6
　女　　　性…………………………… 1040 7.5 88.4 2.2 0.2 1.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 86.4 10.2 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 4.5 94.0 1.5 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 4.9 90.9 4.1 - -
　４０～４９歳…………………………… 314 5.7 91.7 1.9 0.3 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 5.7 93.0 1.0 0.3 -
　６０～６９歳…………………………… 430 7.7 88.8 1.9 0.5 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 12.7 78.8 2.2 0.4 5.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 10.3 83.7 2.1 0.5 3.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 85.7 14.3 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 3.2 95.2 1.6 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 5.9 90.7 3.4 - -
　　　　４０～４９歳……………………………131 4.6 91.6 2.3 0.8 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 7.1 92.9 - - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 9.1 87.4 2.0 0.5 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 11.5 80.2 2.3 0.9 5.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 10.4 83.6 2.2 0.7 3.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 87.5 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 5.6 93.1 1.4 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 4.0 91.2 4.8 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 6.6 91.8 1.6 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 4.6 93.1 1.7 0.6 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 6.5 90.1 1.7 0.4 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 13.9 77.5 2.2 - 6.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 10.2 83.8 1.9 0.2 3.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 6.2 90.4 2.4 0.4 0.6
　　自営業主(小計)……………………………150 9.3 87.3 1.3 0.7 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 10.5 84.2 - - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 8.9 88.4 1.8 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 7.1 87.5 3.6 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 80.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 89.1 4.3 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 5.6 91.1 2.5 0.3 0.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 5.4 91.5 2.7 0.2 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 8.6 88.2 3.2 - -
　　　事務職…………………………… 387 4.7 92.2 2.6 0.3 0.3
　　労務職…………………………… 410 5.9 90.7 2.2 0.5 0.7
　無職(計)…………………………… 846 9.2 85.3 2.2 0.2 3.0
　　主婦…………………………… 418 8.4 87.6 2.4 0.2 1.4
　　学生…………………………… 79 5.1 88.6 6.3 - -
　　その他の無職……………………………349 11.2 81.9 1.1 0.3 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 9.6 86.7 1.5 1.1 1.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 6.1 90.1 3.0 0.2 0.7
余り乱れていないと思う……………………………421 9.3 87.4 1.2 - 2.1
全く乱れていないと思う……………………………35 8.6 74.3 5.7 2.9 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 6.8 89.4 2.7 0.4 0.8
乱れていないと思う(計)……………………………456 9.2 86.4 1.5 0.2 2.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 9.1 86.7 2.8 0.3 1.1
時々注意された…………………………… 736 5.3 91.3 2.7 0.3 0.4
余り注意されなかった……………………………638 9.6 87.3 1.4 0.5 1.3
全く注意されたことはない……………………………207 6.8 82.6 2.9 - 7.7
注意された(計)……………………………1089 6.5 89.8 2.8 0.3 0.6
注意されなかった(計)……………………………845 8.9 86.2 1.8 0.4 2.8
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(８)(「見舞い金をきょしゅつする。」という文で)(a) 醵出／(b) 拠出

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 4.4 89.0 1.5 1.5 3.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 7.1 88.2 - 2.4 2.4
　東　　　北…………………………… 143 5.6 88.1 1.4 1.4 3.5
　関　　　東…………………………… 598 3.5 90.6 2.0 2.0 1.8
　北　　　陸…………………………… 93 4.3 91.4 1.1 - 3.2
　中　　　部…………………………… 310 4.8 91.3 1.0 0.6 2.3
　近　　　畿…………………………… 303 5.9 84.2 2.3 3.0 4.6
　中　　　国…………………………… 124 6.5 85.5 - 1.6 6.5
　四　　　国…………………………… 61 - 95.1 - 1.6 3.3
　九　　　州…………………………… 225 2.7 88.0 1.8 - 7.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 3.5 89.0 1.9 2.5 3.1
　　東京都区部…………………………… 110 2.7 88.2 4.5 1.8 2.7
　　政令指定都市……………………………410 3.7 89.3 1.2 2.7 3.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 5.2 89.3 1.3 0.8 3.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 3.5 88.9 2.0 2.2 3.5
　町　村…………………………… 199 6.0 87.9 - 0.5 5.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 4.7 89.6 2.1 1.3 2.3
　女　　　性…………………………… 1040 4.2 88.5 1.0 1.7 4.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 18.6 69.5 8.5 1.7 1.7
　２０～２９歳…………………………… 134 6.7 85.1 2.2 4.5 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 6.6 87.7 2.1 2.1 1.6
　４０～４９歳…………………………… 314 4.1 90.1 1.3 2.5 1.9
　５０～５９歳…………………………… 314 3.2 94.3 1.0 1.0 0.6
　６０～６９歳…………………………… 430 2.8 93.0 1.2 0.7 2.3
　７０歳以上…………………………… 448 3.3 85.0 0.9 0.9 9.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 3.1 89.0 1.0 0.8 6.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 28.6 51.4 14.3 2.9 2.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 3.2 87.1 3.2 4.8 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 5.9 90.7 2.5 - 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 3.8 89.3 1.5 3.1 2.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 1.4 96.5 1.4 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 3.5 92.9 1.5 0.5 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 4.1 88.5 0.9 0.9 5.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 3.9 90.6 1.2 0.7 3.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 95.8 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 9.7 83.3 1.4 4.2 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 7.2 84.8 1.6 4.0 2.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 4.4 90.7 1.1 2.2 1.6
　　　　５０～５９歳……………………………173 4.6 92.5 0.6 1.2 1.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 2.2 93.1 0.9 0.9 3.0
　　　　７０歳以上……………………………231 2.6 81.8 0.9 0.9 13.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.4 87.5 0.9 0.9 8.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 3.8 91.1 1.6 1.5 2.1
　　自営業主(小計)……………………………150 1.3 93.3 1.3 0.7 3.3
　　　農林漁業…………………………… 38 2.6 84.2 2.6 - 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 0.9 96.4 0.9 0.9 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 - 94.6 3.6 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 - 90.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 - 95.7 4.3 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 4.5 90.4 1.5 1.7 1.9
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 3.5 91.7 1.3 2.1 1.5
　　　管理・専門技術職……………………………93 6.5 89.2 2.2 - 2.2
　　　事務職…………………………… 387 2.8 92.2 1.0 2.6 1.3
　　労務職…………………………… 410 5.6 89.0 1.7 1.2 2.4
　無職(計)…………………………… 846 5.2 86.3 1.4 1.7 5.4
　　主婦…………………………… 418 3.1 89.5 1.2 1.4 4.8
　　学生…………………………… 79 16.5 73.4 5.1 3.8 1.3
　　その他の無職……………………………349 5.2 85.4 0.9 1.4 7.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 4.4 91.5 - 1.5 2.6
ある程度乱れていると思う……………………………1150 4.6 89.3 1.8 1.8 2.4
余り乱れていないと思う……………………………421 4.5 90.3 1.4 0.7 3.1
全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 68.6 5.7 2.9 17.1
乱れていると思う(計)……………………………1421 4.6 89.7 1.5 1.8 2.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 4.6 88.6 1.8 0.9 4.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 4.2 87.0 2.0 2.0 4.8
時々注意された…………………………… 736 4.2 90.2 1.9 1.6 2.0
余り注意されなかった……………………………638 4.1 91.1 1.1 1.3 2.5
全く注意されたことはない……………………………207 6.3 82.1 0.5 1.4 9.7
注意された(計)……………………………1089 4.2 89.2 1.9 1.7 2.9
注意されなかった(計)……………………………845 4.6 88.9 0.9 1.3 4.3
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(９)(「店がはんじょうする。」という文で)(a) 繁昌／(b) 繁盛

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 10.5 83.0 4.8 0.2 1.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 10.6 85.9 1.2 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 8.4 84.6 4.9 - 2.1
　関　　　東…………………………… 598 9.9 84.3 4.5 0.5 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 10.8 83.9 4.3 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 7.7 88.4 3.2 - 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 18.2 70.6 9.2 - 2.0
　中　　　国…………………………… 124 12.9 82.3 2.4 - 2.4
　四　　　国…………………………… 61 8.2 91.8 - - -
　九　　　州…………………………… 225 6.2 84.0 6.2 0.4 3.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 14.8 78.7 5.8 0.2 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 20.0 73.6 6.4 - -
　　政令指定都市……………………………410 13.4 80.0 5.6 0.2 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 9.7 84.3 4.3 0.1 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 8.9 82.6 6.3 0.2 2.0
　町　村…………………………… 199 6.0 89.9 1.0 0.5 2.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.1 81.4 5.1 0.2 1.2
　女　　　性…………………………… 1040 9.1 84.3 4.6 0.2 1.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 - 94.9 5.1 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 2.2 90.3 6.7 - 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 2.1 94.7 3.3 - -
　４０～４９歳…………………………… 314 3.5 90.8 5.4 - 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 8.3 87.6 4.1 - -
　６０～６９歳…………………………… 430 15.1 77.7 5.8 0.5 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 21.0 69.2 4.2 0.4 5.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 18.1 73.3 5.0 0.5 3.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 94.3 5.7 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 3.2 90.3 6.5 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 1.7 94.9 3.4 - -
　　　　４０～４９歳……………………………131 5.3 88.5 5.3 - 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 7.8 87.2 5.0 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 17.2 74.2 7.1 0.5 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 24.4 67.7 3.7 0.5 3.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 21.0 70.8 5.3 0.5 2.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 95.8 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 1.4 90.3 6.9 - 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 2.4 94.4 3.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.2 92.3 5.5 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 8.7 87.9 3.5 - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 13.4 80.6 4.7 0.4 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 17.7 70.6 4.8 0.4 6.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 15.6 75.6 4.8 0.4 3.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 7.4 86.8 5.1 0.1 0.6
　　自営業主(小計)……………………………150 12.0 82.7 4.7 - 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 13.2 78.9 5.3 - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 11.6 83.9 4.5 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 8.9 83.9 5.4 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 70.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 87.0 6.5 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 6.5 87.6 5.2 0.1 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 7.3 86.7 5.6 - 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 10.8 79.6 9.7 - -
　　　事務職…………………………… 387 6.5 88.4 4.7 - 0.5
　　労務職…………………………… 410 5.6 88.8 4.6 0.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 14.5 78.0 4.5 0.4 2.6
　　主婦…………………………… 418 14.1 79.9 4.3 0.5 1.2
　　学生…………………………… 79 2.5 89.9 7.6 - -
　　その他の無職……………………………349 17.8 73.1 4.0 0.3 4.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 14.0 82.3 2.2 0.4 1.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 9.5 84.4 5.2 0.2 0.7
余り乱れていないと思う……………………………421 10.2 82.9 5.2 - 1.7
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 62.9 - 2.9 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 10.3 84.0 4.6 0.2 0.8
乱れていないと思う(計)……………………………456 11.4 81.4 4.8 0.2 2.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 9.3 84.7 4.2 - 1.7
時々注意された…………………………… 736 9.1 85.3 5.0 0.1 0.4
余り注意されなかった……………………………638 11.4 81.7 5.3 0.5 1.1
全く注意されたことはない……………………………207 14.5 76.3 3.4 - 5.8
注意された(計)……………………………1089 9.2 85.1 4.8 0.1 0.8
注意されなかった(計)……………………………845 12.2 80.4 4.9 0.4 2.2
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Ｑ13〔回答票18〕あなたは，ここに挙げた(１)から(10)の下線部の言葉を漢字に直すとしたら，どちらの漢字を使う方がいいと思いますか。
　　この中から一つずつ選んでください。
　　(10)(「かっこうを気にする。」という文で)(a) 恰好／(b) 格好

総　数 (a)を使う
方がいい

(b)を使う
方がいい

どちらを
使ってもい
い

どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 15.7 77.5 4.6 0.4 1.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 12.9 81.2 2.4 1.2 2.4
　東　　　北…………………………… 143 17.5 75.5 3.5 0.7 2.8
　関　　　東…………………………… 598 18.2 74.7 5.5 0.7 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 20.4 73.1 3.2 1.1 2.2
　中　　　部…………………………… 310 14.5 81.3 3.2 - 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 15.8 73.6 8.6 - 2.0
　中　　　国…………………………… 124 12.1 81.5 3.2 - 3.2
　四　　　国…………………………… 61 13.1 80.3 3.3 - 3.3
　九　　　州…………………………… 225 10.7 83.6 1.8 0.4 3.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 19.8 72.1 7.1 - 1.0
　　東京都区部…………………………… 110 27.3 61.8 10.0 - 0.9
　　政令指定都市……………………………410 17.8 74.9 6.3 - 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 13.6 80.1 3.7 0.7 2.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 15.7 77.6 4.1 0.4 2.2
　町　村…………………………… 199 12.6 81.4 2.5 0.5 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 16.0 77.6 4.4 0.6 1.4
　女　　　性…………………………… 1040 15.4 77.4 4.7 0.3 2.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 6.8 78.0 15.3 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 9.7 80.6 9.7 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 13.2 79.0 7.4 - 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 12.1 81.5 5.7 0.3 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 20.4 75.5 3.8 0.3 -
　６０～６９歳…………………………… 430 19.5 76.7 1.6 0.9 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 15.4 75.0 2.7 0.4 6.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 17.4 75.9 2.2 0.7 3.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 8.6 74.3 17.1 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 11.3 83.9 4.8 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 12.7 78.8 7.6 - 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 16.0 77.1 6.1 - 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 17.0 79.4 3.5 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 20.2 76.3 1.0 1.5 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 15.7 76.0 3.2 0.9 4.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 17.8 76.1 2.2 1.2 2.7
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 83.3 12.5 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 8.3 77.8 13.9 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 13.6 79.2 7.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 9.3 84.7 5.5 0.5 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 23.1 72.3 4.0 0.6 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 19.0 77.2 2.2 0.4 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 15.2 74.0 2.2 - 8.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 17.1 75.6 2.2 0.2 5.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 15.2 78.3 5.1 0.5 0.8
　　自営業主(小計)……………………………150 14.0 81.3 2.0 0.7 2.0
　　　農林漁業…………………………… 38 13.2 81.6 - - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 14.3 81.3 2.7 0.9 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 14.3 80.4 3.6 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 60.0 10.0 - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 13.0 84.8 2.2 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 15.5 77.6 5.7 0.6 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 18.8 71.7 8.3 0.8 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 28.0 62.4 7.5 2.2 -
　　　事務職…………………………… 387 16.5 73.9 8.5 0.5 0.5
　　労務職…………………………… 410 11.7 84.6 2.7 0.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 16.2 76.5 3.9 0.2 3.2
　　主婦…………………………… 418 19.1 76.6 2.6 - 1.7
　　学生…………………………… 79 8.9 77.2 13.9 - -
　　その他の無職……………………………349 14.3 76.2 3.2 0.6 5.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 14.4 79.7 4.1 0.4 1.5
ある程度乱れていると思う……………………………1150 16.8 76.3 5.7 0.4 0.9
余り乱れていないと思う……………………………421 14.5 80.3 2.6 0.2 2.4
全く乱れていないと思う……………………………35 14.3 71.4 2.9 2.9 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 16.3 76.9 5.3 0.4 1.0
乱れていないと思う(計)……………………………456 14.5 79.6 2.6 0.4 2.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 15.0 78.5 5.1 - 1.4
時々注意された…………………………… 736 16.8 76.4 5.2 0.5 1.1
余り注意されなかった……………………………638 13.9 79.6 4.5 0.6 1.3
全く注意されたことはない……………………………207 17.4 73.9 1.9 - 6.8
注意された(計)……………………………1089 16.3 77.0 5.1 0.4 1.2
注意されなかった(計)……………………………845 14.8 78.2 3.9 0.5 2.6
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Ｑ14〔回答票19〕あなたには，日常生活において，文字を手書きする機会がありますか。それとも，ありませんか。
　　この中から選んでください。

総　数 よくある 時々ある 余りない な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 38.2 34.4 20.9 6.4 0.1 72.7 27.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 43.5 24.7 23.5 8.2 - 68.2 31.8
　東　　　北…………………………… 143 47.6 23.8 21.0 7.7 - 71.3 28.7
　関　　　東…………………………… 598 38.0 36.6 20.7 4.5 0.2 74.6 25.3
　北　　　陸…………………………… 93 38.7 26.9 26.9 7.5 - 65.6 34.4
　中　　　部…………………………… 310 39.7 34.5 18.7 7.1 - 74.2 25.8
　近　　　畿…………………………… 303 34.3 34.7 21.5 9.6 - 69.0 31.0
　中　　　国…………………………… 124 39.5 33.1 19.4 8.1 - 72.6 27.4
　四　　　国…………………………… 61 31.1 37.7 27.9 3.3 - 68.9 31.1
　九　　　州…………………………… 225 35.1 41.8 18.7 4.4 - 76.9 23.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 39.6 34.2 21.0 5.2 - 73.8 26.2
　　東京都区部…………………………… 110 33.6 42.7 21.8 1.8 - 76.4 23.6
　　政令指定都市……………………………410 41.2 32.0 20.7 6.1 - 73.2 26.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 35.5 37.6 19.5 7.2 0.1 73.1 26.7
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 37.8 32.2 23.9 6.1 - 70.0 30.0
　町　村…………………………… 199 45.7 28.1 18.6 7.5 - 73.9 26.1
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 36.0 34.0 22.4 7.5 - 70.1 29.9
　女　　　性…………………………… 1040 40.1 34.8 19.5 5.5 0.1 74.9 25.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 76.3 18.6 5.1 - - 94.9 5.1
　２０～２９歳…………………………… 134 54.5 32.8 9.0 3.7 - 87.3 12.7
　３０～３９歳…………………………… 243 39.1 41.2 19.8 - - 80.2 19.8
　４０～４９歳…………………………… 314 36.9 32.5 27.1 3.5 - 69.4 30.6
　５０～５９歳…………………………… 314 35.4 36.9 23.9 3.8 - 72.3 27.7
　６０～６９歳…………………………… 430 34.4 35.3 22.1 7.9 0.2 69.8 30.0
　７０歳以上…………………………… 448 34.4 32.1 19.4 14.1 - 66.5 33.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 34.4 33.7 20.7 11.0 0.1 68.1 31.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 68.6 25.7 5.7 - - 94.3 5.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 48.4 35.5 9.7 6.5 - 83.9 16.1
　　　　３０～３９歳……………………………118 40.7 33.1 26.3 - - 73.7 26.3
　　　　４０～４９歳……………………………131 32.8 35.1 27.5 4.6 - 67.9 32.1
　　　　５０～５９歳……………………………141 32.6 34.8 28.4 4.3 - 67.4 32.6
　　　　６０～６９歳……………………………198 29.3 37.4 22.7 10.6 - 66.7 33.3
　　　　７０歳以上……………………………217 35.0 31.3 19.4 14.3 - 66.4 33.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 32.3 34.2 21.0 12.5 - 66.5 33.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 87.5 8.3 4.2 - - 95.8 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 59.7 30.6 8.3 1.4 - 90.3 9.7
　　　　３０～３９歳……………………………125 37.6 48.8 13.6 - - 86.4 13.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 39.9 30.6 26.8 2.7 - 70.5 29.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 37.6 38.7 20.2 3.5 - 76.3 23.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 38.8 33.6 21.6 5.6 0.4 72.4 27.2
　　　　７０歳以上……………………………231 33.8 32.9 19.5 13.9 - 66.7 33.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 36.3 33.3 20.5 9.7 0.2 69.5 30.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 42.7 32.8 20.7 3.8 - 75.5 24.5
　　自営業主(小計)……………………………150 39.3 32.0 22.7 6.0 - 71.3 28.7
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 44.7 18.4 2.6 - 78.9 21.1
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 41.1 27.7 24.1 7.1 - 68.8 31.3
　家族従業者(小計)……………………………56 48.2 26.8 23.2 1.8 - 75.0 25.0
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 20.0 20.0 10.0 - 70.0 30.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 47.8 28.3 23.9 - - 76.1 23.9
　被傭者(小計)…………………………… 890 42.9 33.3 20.2 3.6 - 76.2 23.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 46.9 32.3 19.2 1.7 - 79.2 20.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 41.9 32.3 24.7 1.1 - 74.2 25.8
　　　事務職…………………………… 387 48.1 32.3 17.8 1.8 - 80.4 19.6
　　労務職…………………………… 410 38.3 34.4 21.5 5.9 - 72.7 27.3
　無職(計)…………………………… 846 32.4 36.6 21.0 9.8 0.1 69.0 30.9
　　主婦…………………………… 418 31.6 39.2 23.0 6.0 0.2 70.8 28.9
　　学生…………………………… 79 75.9 20.3 2.5 1.3 - 96.2 3.8
　　その他の無職……………………………349 23.5 37.2 22.9 16.3 - 60.7 39.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 40.2 31.7 19.9 8.1 - 72.0 28.0
ある程度乱れていると思う……………………………1150 38.2 36.7 20.5 4.5 0.1 74.9 25.0
余り乱れていないと思う……………………………421 39.0 31.6 22.6 6.9 - 70.5 29.5
全く乱れていないと思う……………………………35 34.3 20.0 25.7 20.0 - 54.3 45.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 38.6 35.7 20.4 5.2 0.1 74.3 25.6
乱れていないと思う(計)……………………………456 38.6 30.7 22.8 7.9 - 69.3 30.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 44.8 30.6 18.4 6.2 - 75.4 24.6
時々注意された…………………………… 736 37.8 38.5 19.6 4.2 - 76.2 23.8
余り注意されなかった……………………………638 36.4 33.5 23.8 6.1 0.2 69.9 29.9
全く注意されたことはない……………………………207 35.3 29.5 20.8 14.5 - 64.7 35.3
注意された(計)……………………………1089 40.0 35.9 19.2 4.9 - 75.9 24.1
注意されなかった(計)……………………………845 36.1 32.5 23.1 8.2 0.1 68.6 31.2
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Ｑ15〔回答票20〕年賀状や挨拶状などは，印刷されたものが増えていますが，あなたは，文字の部分が全て印刷されたものと
　　文字の部分が手書きされたものや手書きが一言加えられたものとでは，どちらが良いと思いますか。

総　数 全て印刷さ
れたもの

手書きされ
たものや手
書きが一言
加えられた
もの

どちらも変
わらない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 5.0 87.6 6.6 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 4.7 84.7 7.1 3.5
　東　　　北…………………………… 143 4.2 91.6 4.2 -
　関　　　東…………………………… 598 4.3 88.1 6.9 0.7
　北　　　陸…………………………… 93 4.3 87.1 7.5 1.1
　中　　　部…………………………… 310 7.1 86.5 6.5 -
　近　　　畿…………………………… 303 5.9 86.8 6.3 1.0
　中　　　国…………………………… 124 3.2 87.1 8.1 1.6
　四　　　国…………………………… 61 4.9 86.9 8.2 -
　九　　　州…………………………… 225 4.4 88.0 6.7 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 4.2 87.7 7.5 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 4.5 88.2 7.3 -
　　政令指定都市……………………………410 4.1 87.6 7.6 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 4.6 88.1 6.8 0.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 6.5 86.1 6.1 1.3
　町　村…………………………… 199 5.0 88.9 5.0 1.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 7.0 83.1 9.1 0.8
　女　　　性…………………………… 1040 3.3 91.4 4.5 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 93.2 3.4 -
　２０～２９歳…………………………… 134 6.0 85.8 8.2 -
　３０～３９歳…………………………… 243 1.2 91.8 6.6 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 4.8 85.0 9.6 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 6.7 87.6 5.4 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 6.5 86.3 6.3 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 4.5 88.2 5.8 1.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 5.5 87.2 6.0 1.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 88.6 5.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 82.3 9.7 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 1.7 87.3 10.2 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 7.6 79.4 12.2 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 11.3 80.1 8.5 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 8.6 80.8 9.6 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 5.1 86.6 6.9 1.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 6.7 83.9 8.2 1.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 - 100.0 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 4.2 88.9 6.9 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 0.8 96.0 3.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.7 89.1 7.7 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 2.9 93.6 2.9 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 4.7 90.9 3.4 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 3.9 89.6 4.8 1.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 4.3 90.3 4.1 1.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 5.1 87.0 7.4 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 6.0 87.3 6.7 -
　　　農林漁業…………………………… 38 5.3 84.2 10.5 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 6.3 88.4 5.4 -
　家族従業者(小計)……………………………56 8.9 78.6 10.7 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 70.0 10.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 80.4 10.9 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 4.7 87.4 7.3 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 4.8 88.3 6.3 0.6
　　　管理・専門技術職……………………………93 5.4 87.1 7.5 -
　　　事務職…………………………… 387 4.7 88.6 5.9 0.8
　　労務職…………………………… 410 4.6 86.3 8.5 0.5
　無職(計)…………………………… 846 4.8 88.4 5.7 1.1
　　主婦…………………………… 418 2.9 92.3 4.1 0.7
　　学生…………………………… 79 3.8 89.9 6.3 -
　　その他の無職……………………………349 7.4 83.4 7.4 1.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 4.4 88.2 7.0 0.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 4.5 89.6 5.7 0.3
余り乱れていないと思う……………………………421 5.2 85.3 8.1 1.4
全く乱れていないと思う……………………………35 8.6 74.3 14.3 2.9
乱れていると思う(計)……………………………1421 4.5 89.3 5.9 0.3
乱れていないと思う(計)……………………………456 5.5 84.4 8.6 1.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 3.4 91.2 5.1 0.3
時々注意された…………………………… 736 3.8 89.7 6.0 0.5
余り注意されなかった……………………………638 5.5 87.3 6.4 0.8
全く注意されたことはない……………………………207 9.7 75.8 12.1 2.4
注意された(計)……………………………1089 3.7 90.2 5.7 0.5
注意されなかった(計)……………………………845 6.5 84.5 7.8 1.2
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Ｑ16〔回答票21〕文字を手書きする習慣は，これからの時代においても大切にすべきであると思いますか，それともそうは思いませんか。
　　この中から選んでください。

総　数 大切にすべ
きであると
思う

大切にすべ
きであると
は思わない

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 91.5 1.6 6.4 0.5
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 87.1 4.7 7.1 1.2
　東　　　北…………………………… 143 92.3 2.1 5.6 -
　関　　　東…………………………… 598 89.0 1.8 8.9 0.3
　北　　　陸…………………………… 93 86.0 1.1 11.8 1.1
　中　　　部…………………………… 310 93.9 0.6 5.5 -
　近　　　畿…………………………… 303 92.1 2.3 5.0 0.7
　中　　　国…………………………… 124 92.7 0.8 6.5 -
　四　　　国…………………………… 61 96.7 - 3.3 -
　九　　　州…………………………… 225 95.1 1.3 2.2 1.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 90.6 1.7 7.7 -
　　東京都区部…………………………… 110 87.3 2.7 10.0 -
　　政令指定都市……………………………410 91.5 1.5 7.1 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 92.9 1.6 5.1 0.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 90.4 1.1 7.6 0.9
　町　村…………………………… 199 90.5 3.0 5.5 1.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 89.8 2.2 7.6 0.3
　女　　　性…………………………… 1040 92.9 1.2 5.4 0.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 94.9 1.7 3.4 -
　２０～２９歳…………………………… 134 93.3 2.2 4.5 -
　３０～３９歳…………………………… 243 93.0 1.2 5.8 -
　４０～４９歳…………………………… 314 89.5 1.6 8.9 -
　５０～５９歳…………………………… 314 91.1 1.9 6.7 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 90.7 2.1 6.5 0.7
　７０歳以上…………………………… 448 92.0 1.1 5.8 1.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 91.3 1.6 6.2 0.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 94.3 2.9 2.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 90.3 3.2 6.5 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 89.8 2.5 7.6 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 88.5 1.5 9.9 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 87.2 3.5 8.5 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 90.4 2.0 7.1 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 90.8 1.4 7.4 0.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 90.6 1.7 7.2 0.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 95.8 - 4.2 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 95.8 1.4 2.8 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 96.0 - 4.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 90.2 1.6 8.2 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 94.2 0.6 5.2 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 90.9 2.2 6.0 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 93.1 0.9 4.3 1.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 92.0 1.5 5.2 1.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 92.3 1.6 5.7 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 90.7 1.3 7.3 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 86.8 2.6 10.5 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 92.0 0.9 6.3 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 92.9 1.8 5.4 -
　　農林漁業…………………………… 10 90.0 - 10.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 93.5 2.2 4.3 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 92.6 1.7 5.5 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 93.3 1.5 5.0 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 92.5 4.3 3.2 -
　　　事務職…………………………… 387 93.5 0.8 5.4 0.3
　　労務職…………………………… 410 91.7 2.0 6.1 0.2
　無職(計)…………………………… 846 90.3 1.7 7.3 0.7
　　主婦…………………………… 418 90.9 1.2 7.4 0.5
　　学生…………………………… 79 92.4 2.5 5.1 -
　　その他の無職……………………………349 89.1 2.0 7.7 1.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 94.5 1.8 3.7 -
ある程度乱れていると思う……………………………1150 93.4 0.7 5.7 0.2
余り乱れていないと思う……………………………421 87.2 3.6 8.8 0.5
全く乱れていないと思う……………………………35 85.7 2.9 8.6 2.9
乱れていると思う(計)……………………………1421 93.6 0.9 5.3 0.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 87.1 3.5 8.8 0.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 94.1 2.0 3.7 0.3
時々注意された…………………………… 736 93.1 1.0 5.6 0.4
余り注意されなかった……………………………638 90.3 2.2 7.2 0.3
全く注意されたことはない……………………………207 85.0 1.9 11.6 1.4
注意された(計)……………………………1089 93.4 1.3 5.0 0.4
注意されなかった(計)……………………………845 89.0 2.1 8.3 0.6
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(Ｑ16で「大切にすべきであると思う」と回答した人に)
ＳＱ１〔回答票22〕文字を手書きする習慣を大切にすべきであると思うのはなぜですか。この中から幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

該当者

　総　　　数…………………………… 1776 63.3 45.2 60.7 27.2 0.4
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 74 59.5 48.6 52.7 35.1 -
　東　　　北…………………………… 132 72.0 45.5 58.3 36.4 -
　関　　　東…………………………… 532 63.9 48.1 62.8 27.1 0.2
　北　　　陸…………………………… 80 66.3 51.3 50.0 25.0 -
　中　　　部…………………………… 291 67.7 43.6 55.7 25.8 0.7
　近　　　畿…………………………… 279 63.1 47.7 62.4 29.0 0.4
　中　　　国…………………………… 115 47.8 39.1 67.0 21.7 0.9
　四　　　国…………………………… 59 64.4 30.5 62.7 37.3 1.7
　九　　　州…………………………… 214 59.3 40.2 64.5 19.6 0.5
【都市規模】
　大都市…………………………… 471 61.8 49.0 62.8 24.4 0.6
　　東京都区部…………………………… 96 57.3 45.8 62.5 25.0 1.0
　　政令指定都市……………………………375 62.9 49.9 62.9 24.3 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………709 61.6 43.9 59.4 27.1 0.1
　小都市(人口１０万未満)……………………………416 67.8 41.8 61.1 29.6 0.2
　町　村…………………………… 180 63.9 47.8 59.4 29.4 1.1
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 810 60.1 43.7 55.7 27.7 0.6
　女　　　性…………………………… 966 66.0 46.4 64.9 26.8 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 56 64.3 35.7 51.8 26.8 1.8
　２０～２９歳…………………………… 125 72.0 37.6 59.2 32.8 0.8
　３０～３９歳…………………………… 226 65.0 48.7 72.1 31.4 -
　４０～４９歳…………………………… 281 65.8 44.1 67.3 27.8 -
　５０～５９歳…………………………… 286 62.9 48.6 65.7 27.6 -
　６０～６９歳…………………………… 390 65.6 41.3 56.7 26.4 -
　７０歳以上…………………………… 412 56.1 48.8 51.9 23.3 1.2
　　６０歳以上(計)……………………………802 60.7 45.1 54.2 24.8 0.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………33 60.6 39.4 60.6 18.2 -
　　　　２０～２９歳……………………………56 67.9 35.7 58.9 32.1 1.8
　　　　３０～３９歳……………………………106 60.4 45.3 63.2 33.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………116 70.7 48.3 66.4 31.0 -
　　　　５０～５９歳……………………………123 56.1 48.8 60.2 27.6 -
　　　　６０～６９歳……………………………179 62.0 39.1 48.0 27.9 -
　　　　７０歳以上……………………………197 52.3 44.2 47.7 22.8 2.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………376 56.9 41.8 47.9 25.3 1.1
　女性・１６～１９歳……………………………23 69.6 30.4 39.1 39.1 4.3
　　　　２０～２９歳……………………………69 75.4 39.1 59.4 33.3 -
　　　　３０～３９歳……………………………120 69.2 51.7 80.0 30.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………165 62.4 41.2 67.9 25.5 -
　　　　５０～５９歳……………………………163 68.1 48.5 69.9 27.6 -
　　　　６０～６９歳……………………………211 68.7 43.1 64.0 25.1 -
　　　　７０歳以上……………………………215 59.5 53.0 55.8 23.7 0.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………426 64.1 48.1 59.9 24.4 0.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1012 63.9 45.3 61.6 28.8 0.2
　　自営業主(小計)……………………………136 62.5 41.9 50.7 22.8 0.7
　　　農林漁業…………………………… 33 48.5 33.3 51.5 15.2 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………103 67.0 44.7 50.5 25.2 1.0
　家族従業者(小計)……………………………52 63.5 46.2 69.2 17.3 -
　　農林漁業…………………………… 9 55.6 33.3 77.8 11.1 -
　　商工サービス業・自由業……………………………43 65.1 48.8 67.4 18.6 -
　被傭者(小計)…………………………… 824 64.2 45.8 62.9 30.5 0.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………448 60.3 48.2 66.5 27.9 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………86 58.1 48.8 60.5 33.7 -
　　　事務職…………………………… 362 60.8 48.1 68.0 26.5 0.3
　　労務職…………………………… 376 68.9 42.8 58.5 33.5 -
　無職(計)…………………………… 764 62.6 45.0 59.6 25.1 0.7
　　主婦…………………………… 380 68.7 46.6 67.6 26.6 -
　　学生…………………………… 73 64.4 37.0 57.5 28.8 1.4
　　その他の無職……………………………311 54.7 45.0 50.2 22.5 1.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………256 65.6 40.6 70.7 27.0 -
ある程度乱れていると思う……………………………1074 64.2 49.0 62.4 28.1 0.2
余り乱れていないと思う……………………………367 61.3 39.8 54.0 27.8 0.3
全く乱れていないと思う……………………………30 46.7 26.7 33.3 13.3 6.7
乱れていると思う(計)……………………………1330 64.4 47.4 64.0 27.9 0.2
乱れていないと思う(計)……………………………397 60.2 38.8 52.4 26.7 0.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 332 65.4 44.9 63.0 33.1 -
時々注意された…………………………… 685 62.2 47.3 63.9 26.0 0.3
余り注意されなかった……………………………576 65.6 44.6 59.2 26.6 0.5
全く注意されたことはない……………………………176 58.0 39.8 48.9 22.7 1.1
注意された(計)……………………………1017 63.2 46.5 63.6 28.3 0.2
注意されなかった(計)……………………………752 63.8 43.5 56.8 25.7 0.7

文字を手書
きすること
は，漢字な
どを正確に
身に付ける
ことにつな
がるから

文字を手書
きすること
自体が文化
であり，そ
れを守って
いくべきだ
と思うから

手書き文字
には個性が
表れ印刷文
字にはない
情感を込め
ることがで
きるから

情報機器が
普及されて
も，手書き
をする機会
がなくなる
ことはない
と思うから

分からない
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(Ｑ16で「大切にすべきであるとは思わない」と回答した人に)
ＳＱ２〔回答票23〕文字を手書きする習慣を大切にすべきであるとは思わないのはなぜですか。この中から幾つでも選んでください。(Ｍ.Ａ.)

　総　　　数…………………………… 32 6.3 12.5 50.0 46.9 3.1
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 4 - 25.0 100.0 25.0 -
　東　　　北…………………………… 3 - 33.3 33.3 66.7 -
　関　　　東…………………………… 11 9.1 - 36.4 54.5 -
　北　　　陸…………………………… 1 - - - 100.0 -
　中　　　部…………………………… 2 - - 50.0 50.0 -
　近　　　畿…………………………… 7 14.3 28.6 71.4 14.3 -
　中　　　国…………………………… 1 - - - 100.0 -
　四　　　国…………………………… - - - - - -
　九　　　州…………………………… 3 - - 33.3 66.7 33.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 9 11.1 11.1 55.6 44.4 -
　　東京都区部…………………………… 3 33.3 - 33.3 33.3 -
　　政令指定都市…………………………… 6 - 16.7 66.7 50.0 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………12 8.3 8.3 58.3 41.7 -
　小都市(人口１０万未満)……………………………5 - 20.0 60.0 40.0 20.0
　町　村…………………………… 6 - 16.7 16.7 66.7 -
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 20 10.0 15.0 50.0 50.0 -
　女　　　性…………………………… 12 - 8.3 50.0 41.7 8.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 1 - 100.0 100.0 - -
　２０～２９歳…………………………… 3 - 66.7 66.7 - -
　３０～３９歳…………………………… 3 - - 33.3 100.0 -
　４０～４９歳…………………………… 5 - - 60.0 40.0 -
　５０～５９歳…………………………… 6 - 16.7 33.3 50.0 -
　６０～６９歳…………………………… 9 - - 55.6 55.6 11.1
　７０歳以上…………………………… 5 40.0 - 40.0 40.0 -
　　６０歳以上(計)……………………………14 14.3 - 50.0 50.0 7.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………1 - 100.0 100.0 - -
　　　　２０～２９歳……………………………2 - 50.0 100.0 - -
　　　　３０～３９歳……………………………3 - - 33.3 100.0 -
　　　　４０～４９歳……………………………2 - - 100.0 - -
　　　　５０～５９歳……………………………5 - 20.0 20.0 60.0 -
　　　　６０～６９歳……………………………4 - - 50.0 75.0 -
　　　　７０歳以上……………………………3 66.7 - 33.3 33.3 -
　　　　　６０歳以上(計)……………………………7 28.6 - 42.9 57.1 -
　女性・１６～１９歳……………………………- - - - - -
　　　　２０～２９歳……………………………1 - 100.0 - - -
　　　　３０～３９歳……………………………- - - - - -
　　　　４０～４９歳……………………………3 - - 33.3 66.7 -
　　　　５０～５９歳……………………………1 - - 100.0 - -
　　　　６０～６９歳……………………………5 - - 60.0 40.0 20.0
　　　　７０歳以上……………………………2 - - 50.0 50.0 -
　　　　　６０歳以上(計)……………………………7 - - 57.1 42.9 14.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 18 - 11.1 44.4 55.6 -
　　自営業主(小計)……………………………2 - - 50.0 50.0 -
　　　農林漁業…………………………… 1 - - 100.0 - -
　　　商工サービス業・自由業……………………………1 - - - 100.0 -
　家族従業者(小計)……………………………1 - - - 100.0 -
　　農林漁業…………………………… - - - - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………1 - - - 100.0 -
　被傭者(小計)…………………………… 15 - 13.3 46.7 53.3 -
　　管理・専門技術・事務職……………………………7 - 14.3 42.9 57.1 -
　　　管理・専門技術職……………………………4 - - 50.0 75.0 -
　　　事務職…………………………… 3 - 33.3 33.3 33.3 -
　　労務職…………………………… 8 - 12.5 50.0 50.0 -
　無職(計)…………………………… 14 14.3 14.3 57.1 35.7 7.1
　　主婦…………………………… 5 - - 80.0 - 20.0
　　学生…………………………… 2 - 100.0 100.0 - -
　　その他の無職…………………………… 7 28.6 - 28.6 71.4 -
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………5 - - 80.0 20.0 -
ある程度乱れていると思う……………………………8 - 12.5 62.5 75.0 -
余り乱れていないと思う……………………………15 6.7 13.3 40.0 46.7 6.7
全く乱れていないと思う……………………………1 100.0 - - - -
乱れていると思う(計)……………………………13 - 7.7 69.2 53.8 -
乱れていないと思う(計)……………………………16 12.5 12.5 37.5 43.8 6.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 7 - - 71.4 42.9 -
時々注意された…………………………… 7 - 28.6 57.1 42.9 -
余り注意されなかった……………………………14 7.1 14.3 28.6 50.0 7.1
全く注意されたことはない……………………………4 25.0 - 75.0 50.0 -
注意された(計)…………………………… 14 - 14.3 64.3 42.9 -
注意されなかった(計)……………………………18 11.1 11.1 38.9 50.0 5.6

該当者 分からない情報機器の
普及によっ
て，手書き
をする機会
自体がなく
なっていく
と思うから

手書きの文
字よりも印
刷文字の方
が整ってお
り誰にでも
読みやすい
から

文字を手書
きすること
に特別な思
いを抱くこ
とは意味が
ないと思う
から

情報機器を
使えば，漢
字などを正
確に書くこ
とができる
から

 



 (161)

Ｑ17〔回答票24-(１)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(１)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 46.5 22.9 27.3 2.3 1.0
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 61.2 16.5 20.0 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 39.9 25.9 30.1 3.5 0.7
　関　　　東…………………………… 598 44.3 21.4 31.3 2.7 0.3
　北　　　陸…………………………… 93 45.2 28.0 23.7 2.2 1.1
　中　　　部…………………………… 310 51.3 25.8 20.3 1.6 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 48.5 19.1 28.4 2.6 1.3
　中　　　国…………………………… 124 37.9 31.5 26.6 2.4 1.6
　四　　　国…………………………… 61 37.7 23.0 37.7 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 49.3 21.3 25.3 1.8 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 49.0 20.4 29.0 1.2 0.4
　　東京都区部…………………………… 110 38.2 26.4 34.5 0.9 -
　　政令指定都市……………………………410 52.0 18.8 27.6 1.2 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 45.3 23.7 26.6 2.9 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 44.3 26.7 26.3 2.0 0.7
　町　村…………………………… 199 49.2 17.1 28.1 3.5 2.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 48.8 22.4 25.4 2.4 1.0
　女　　　性…………………………… 1040 44.5 23.3 29.0 2.1 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 67.8 1.7 28.8 1.7 -
　２０～２９歳…………………………… 134 62.7 3.7 30.6 3.0 -
　３０～３９歳…………………………… 243 64.6 2.9 30.0 2.5 -
　４０～４９歳…………………………… 314 58.0 8.3 31.5 1.9 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 49.4 16.9 32.2 1.6 -
　６０～６９歳…………………………… 430 42.1 27.4 27.0 2.3 1.2
　７０歳以上…………………………… 448 23.2 52.2 18.8 2.7 3.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 32.5 40.1 22.8 2.5 2.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 74.3 - 22.9 2.9 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 67.7 - 27.4 4.8 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 68.6 0.8 26.3 4.2 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 64.1 6.1 26.7 2.3 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 56.0 14.9 27.0 2.1 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 40.4 28.3 28.3 1.5 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 22.1 53.5 20.3 1.8 2.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 30.8 41.4 24.1 1.7 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 58.3 4.2 37.5 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 58.3 6.9 33.3 1.4 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 60.8 4.8 33.6 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 53.6 9.8 35.0 1.6 -
　　　　５０～５９歳……………………………173 43.9 18.5 36.4 1.2 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 43.5 26.7 25.9 3.0 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 24.2 51.1 17.3 3.5 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 33.9 38.9 21.6 3.2 2.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 51.4 17.5 28.5 2.2 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 34.0 37.3 24.0 2.7 2.0
　　　農林漁業…………………………… 38 23.7 47.4 18.4 2.6 7.9
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 37.5 33.9 25.9 2.7 -
　家族従業者(小計)……………………………56 53.6 23.2 23.2 - -
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 50.0 30.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 60.9 17.4 21.7 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 54.2 13.8 29.6 2.2 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 55.2 10.8 31.7 2.3 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 50.5 20.4 26.9 2.2 -
　　　事務職…………………………… 387 56.3 8.5 32.8 2.3 -
　　労務職…………………………… 410 52.9 17.3 27.1 2.2 0.5
　無職(計)…………………………… 846 40.2 29.8 25.9 2.4 1.8
　　主婦…………………………… 418 41.6 27.3 26.8 2.9 1.4
　　学生…………………………… 79 60.8 1.3 35.4 2.5 -
　　その他の無職……………………………349 33.8 39.3 22.6 1.7 2.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 45.8 31.0 19.2 3.3 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 47.9 19.6 29.9 2.2 0.4
余り乱れていないと思う……………………………421 47.3 21.9 27.8 1.9 1.2
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 42.9 25.7 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 47.5 21.7 27.9 2.4 0.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 45.6 23.5 27.6 1.8 1.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 52.4 20.7 23.5 2.8 0.6
時々注意された…………………………… 736 48.8 18.5 29.6 2.7 0.4
余り注意されなかった……………………………638 42.8 24.6 30.1 1.6 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 39.6 36.2 18.4 1.9 3.9
注意された(計)……………………………1089 50.0 19.2 27.6 2.8 0.5
注意されなかった(計)……………………………845 42.0 27.5 27.2 1.7 1.7
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Ｑ17〔回答票24-(２)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(２)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 10.8 55.0 32.7 0.6 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 16.5 52.9 28.2 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 13.3 46.9 38.5 0.7 0.7
　関　　　東…………………………… 598 9.0 55.2 34.8 0.3 0.7
　北　　　陸…………………………… 93 11.8 59.1 28.0 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 11.9 55.5 31.3 0.6 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 9.9 55.1 33.7 0.7 0.7
　中　　　国…………………………… 124 10.5 62.9 23.4 1.6 1.6
　四　　　国…………………………… 61 8.2 47.5 42.6 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 12.0 55.6 30.2 0.9 1.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 9.2 53.8 36.0 0.4 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 7.3 58.2 34.5 - -
　　政令指定都市……………………………410 9.8 52.7 36.3 0.5 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 11.8 57.8 29.1 0.4 0.9
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 10.2 55.9 32.4 0.7 0.9
　町　村…………………………… 199 12.6 45.2 38.7 2.0 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.3 52.7 33.4 0.8 0.9
　女　　　性…………………………… 1040 9.5 57.0 32.1 0.5 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 5.1 39.0 55.9 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 5.2 46.3 47.0 1.5 -
　３０～３９歳…………………………… 243 7.4 51.0 40.7 0.8 -
　４０～４９歳…………………………… 314 7.0 57.3 35.4 - 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 11.5 47.5 40.8 0.3 -
　６０～６９歳…………………………… 430 15.3 55.6 27.0 1.2 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 12.9 65.0 19.0 0.4 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 14.1 60.4 22.9 0.8 1.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 5.7 37.1 57.1 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 4.8 41.9 50.0 3.2 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 5.1 46.6 47.5 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 8.4 60.3 31.3 - -
　　　　５０～５９歳……………………………141 17.7 44.7 36.9 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 16.2 52.5 29.3 1.0 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 14.7 62.2 19.8 0.5 2.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 15.4 57.6 24.3 0.7 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 41.7 54.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 5.6 50.0 44.4 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 9.6 55.2 34.4 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 6.0 55.2 38.3 - 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 6.4 49.7 43.9 - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 14.7 58.2 25.0 1.3 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 11.3 67.5 18.2 0.4 2.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 13.0 62.9 21.6 0.9 1.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 10.4 53.6 34.9 0.6 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 7.3 65.3 25.3 0.7 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 7.9 73.7 13.2 - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 7.1 62.5 29.5 0.9 -
　家族従業者(小計)……………………………56 7.1 66.1 25.0 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 60.0 30.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 67.4 23.9 - 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 11.1 50.9 37.1 0.7 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 8.1 49.8 41.5 0.4 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 9.7 52.7 36.6 - 1.1
　　　事務職…………………………… 387 7.8 49.1 42.6 0.5 -
　　労務職…………………………… 410 14.6 52.2 32.0 1.0 0.2
　無職(計)…………………………… 846 11.3 56.7 29.9 0.6 1.4
　　主婦…………………………… 418 9.8 57.7 31.1 0.5 1.0
　　学生…………………………… 79 5.1 38.0 57.0 - -
　　その他の無職……………………………349 14.6 59.9 22.3 0.9 2.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 15.9 61.3 21.8 0.4 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 9.6 55.0 34.9 0.3 0.2
余り乱れていないと思う……………………………421 11.4 48.9 37.3 1.4 1.0
全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 65.7 22.9 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 10.8 56.2 32.4 0.4 0.3
乱れていないと思う(計)……………………………456 11.0 50.2 36.2 1.3 1.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 12.5 57.8 29.2 0.3 0.3
時々注意された…………………………… 736 9.8 54.6 34.8 0.7 0.1
余り注意されなかった……………………………638 10.5 52.7 35.4 0.5 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 12.1 58.9 23.7 1.4 3.9
注意された(計)……………………………1089 10.7 55.6 33.0 0.6 0.2
注意されなかった(計)……………………………845 10.9 54.2 32.5 0.7 1.7

 
 



 (163)

Ｑ17〔回答票24-(３)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(３)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 48.6 33.0 16.7 0.5 1.1
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 54.1 29.4 14.1 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 46.2 37.1 14.0 0.7 2.1
　関　　　東…………………………… 598 51.0 30.4 17.7 0.3 0.5
　北　　　陸…………………………… 93 45.2 36.6 17.2 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 48.1 31.9 19.0 0.3 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 47.5 36.6 13.9 1.0 1.0
　中　　　国…………………………… 124 36.3 45.2 16.1 - 2.4
　四　　　国…………………………… 61 47.5 26.2 24.6 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 52.4 28.9 15.6 0.9 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 52.7 29.4 17.1 - 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 47.3 29.1 23.6 - -
　　政令指定都市……………………………410 54.1 29.5 15.4 - 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 48.0 34.9 15.2 0.7 1.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 45.9 35.2 17.2 0.7 1.1
　町　村…………………………… 199 46.7 30.2 20.6 1.0 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 49.4 33.1 15.5 0.8 1.1
　女　　　性…………………………… 1040 47.9 32.9 17.8 0.3 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 78.0 1.7 20.3 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 84.3 3.7 10.4 0.7 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 72.8 9.1 17.7 0.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 61.8 14.3 22.6 0.6 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 54.1 22.6 22.3 0.6 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 40.0 43.5 15.1 0.7 0.7
　７０歳以上…………………………… 448 16.1 69.2 11.2 0.2 3.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 27.8 56.6 13.1 0.5 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 80.0 2.9 17.1 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 91.9 1.6 4.8 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 70.3 12.7 16.1 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 62.6 15.3 20.6 0.8 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 52.5 25.5 19.9 1.4 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 42.4 39.9 15.7 1.0 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 17.5 67.7 12.0 - 2.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 29.4 54.5 13.7 0.5 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 75.0 - 25.0 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 77.8 5.6 15.3 - 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 75.2 5.6 19.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 61.2 13.7 24.0 0.5 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 55.5 20.2 24.3 - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 37.9 46.6 14.7 0.4 0.4
　　　　７０歳以上……………………………231 14.7 70.6 10.4 0.4 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 26.3 58.5 12.5 0.4 2.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 56.8 24.3 18.0 0.5 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 40.0 50.0 9.3 - 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 31.6 60.5 5.3 - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 42.9 46.4 10.7 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 51.8 26.8 21.4 - -
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 30.0 20.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 52.2 26.1 21.7 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 59.9 19.8 19.2 0.6 0.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 62.1 14.6 22.5 0.4 0.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 62.4 22.6 14.0 - 1.1
　　　事務職…………………………… 387 62.0 12.7 24.5 0.5 0.3
　　労務職…………………………… 410 57.3 25.9 15.4 0.7 0.7
　無職(計)…………………………… 846 38.1 44.3 15.1 0.6 1.9
　　主婦…………………………… 418 40.4 41.6 16.7 0.2 1.0
　　学生…………………………… 79 79.7 1.3 19.0 - -
　　その他の無職……………………………349 25.8 57.3 12.3 1.1 3.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 44.3 41.3 13.3 0.4 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 50.4 30.0 19.0 0.3 0.3
余り乱れていないと思う……………………………421 50.8 30.9 15.2 1.2 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 28.6 57.1 5.7 - 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 49.3 32.2 17.9 0.4 0.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 49.1 32.9 14.5 1.1 2.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 50.7 34.0 14.4 0.3 0.6
時々注意された…………………………… 736 51.2 30.0 17.3 0.7 0.8
余り注意されなかった……………………………638 48.9 32.3 17.9 0.2 0.8
全く注意されたことはない……………………………207 35.7 43.0 15.9 1.4 3.9
注意された(計)……………………………1089 51.1 31.3 16.3 0.6 0.7
注意されなかった(計)……………………………845 45.7 34.9 17.4 0.5 1.5
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Ｑ17〔回答票24-(４)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(４)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 37.8 31.1 29.0 0.7 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 37.6 27.1 31.8 1.2 2.4
　東　　　北…………………………… 143 36.4 32.9 28.7 0.7 1.4
　関　　　東…………………………… 598 39.1 30.3 29.3 0.5 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 37.6 34.4 26.9 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 33.2 36.1 29.4 0.6 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 38.0 31.0 28.7 1.0 1.3
　中　　　国…………………………… 124 38.7 31.5 25.0 0.8 4.0
　四　　　国…………………………… 61 39.3 19.7 39.3 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 40.9 28.4 27.6 0.9 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 38.8 30.0 29.8 0.2 1.2
　　東京都区部…………………………… 110 40.9 32.7 26.4 - -
　　政令指定都市……………………………410 38.3 29.3 30.7 0.2 1.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 38.0 31.1 28.4 0.8 1.7
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 38.3 33.0 27.2 0.7 0.9
　町　村…………………………… 199 33.7 29.6 33.2 2.0 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 36.4 31.6 29.9 1.0 1.1
　女　　　性…………………………… 1040 39.1 30.7 28.2 0.5 1.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 30.5 16.9 52.5 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 42.5 17.2 38.8 0.7 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 42.0 20.2 37.0 0.8 -
　４０～４９歳…………………………… 314 37.9 29.6 31.2 0.6 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 40.4 27.1 31.5 1.0 -
　６０～６９歳…………………………… 430 39.5 34.4 24.7 - 1.4
　７０歳以上…………………………… 448 31.7 43.8 19.4 1.3 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 35.5 39.2 22.0 0.7 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 37.1 20.0 42.9 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 46.8 12.9 38.7 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 39.8 19.5 39.0 1.7 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 35.9 29.8 32.1 1.5 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 35.5 31.2 32.6 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 40.9 32.3 24.7 - 2.0
　　　　７０歳以上……………………………217 28.1 46.1 22.1 1.4 2.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 34.2 39.5 23.4 0.7 2.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 20.8 12.5 66.7 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 38.9 20.8 38.9 - 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 44.0 20.8 35.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 39.3 29.5 30.6 - 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 44.5 23.7 30.6 1.2 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 38.4 36.2 24.6 - 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 35.1 41.6 16.9 1.3 5.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 36.7 38.9 20.7 0.6 3.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 40.2 28.6 29.9 0.7 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 42.0 37.3 18.7 0.7 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 26.3 50.0 15.8 2.6 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 47.3 33.0 19.6 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 35.7 28.6 35.7 - -
　　農林漁業…………………………… 10 30.0 30.0 40.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 37.0 28.3 34.8 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 40.2 27.2 31.5 0.8 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 40.0 25.0 34.6 0.4 -
　　　管理・専門技術職……………………………93 36.6 26.9 36.6 - -
　　　事務職…………………………… 387 40.8 24.5 34.1 0.5 -
　　労務職…………………………… 410 40.5 29.8 27.8 1.2 0.7
　無職(計)…………………………… 846 34.8 34.3 27.8 0.7 2.5
　　主婦…………………………… 418 37.3 33.5 26.8 0.5 1.9
　　学生…………………………… 79 34.2 16.5 49.4 - -
　　その他の無職……………………………349 31.8 39.3 24.1 1.1 3.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 39.9 36.9 22.1 0.4 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 38.3 31.0 29.7 0.5 0.4
余り乱れていないと思う……………………………421 36.3 26.1 34.4 1.2 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 37.1 40.0 14.3 - 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 38.6 32.2 28.2 0.5 0.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 36.4 27.2 32.9 1.1 2.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 40.5 31.2 27.8 - 0.6
時々注意された…………………………… 736 37.9 30.2 30.2 0.8 1.0
余り注意されなかった……………………………638 37.1 30.7 30.7 0.5 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 35.3 35.3 22.2 2.4 4.8
注意された(計)……………………………1089 38.8 30.5 29.4 0.6 0.8
注意されなかった(計)……………………………845 36.7 31.8 28.6 0.9 1.9

 
 



 (165)

Ｑ17〔回答票24-(５)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(５)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 39.6 44.2 14.5 0.4 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 37.6 47.1 12.9 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 35.7 44.1 18.9 - 1.4
　関　　　東…………………………… 598 39.5 44.0 15.4 0.3 0.8
　北　　　陸…………………………… 93 37.6 49.5 9.7 1.1 2.2
　中　　　部…………………………… 310 35.5 48.1 15.5 0.3 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 42.2 40.9 15.5 0.3 1.0
　中　　　国…………………………… 124 37.9 46.0 11.3 0.8 4.0
　四　　　国…………………………… 61 41.0 42.6 14.8 - 1.6
　九　　　州…………………………… 225 46.7 40.4 11.1 0.4 1.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 40.4 44.8 13.8 0.2 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 42.7 46.4 10.0 0.9 -
　　政令指定都市……………………………410 39.8 44.4 14.9 - 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 39.4 43.9 14.9 0.3 1.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 39.1 45.0 14.1 0.7 1.1
　町　村…………………………… 199 39.2 42.2 15.6 0.5 2.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 40.6 41.5 16.5 0.3 1.1
　女　　　性…………………………… 1040 38.8 46.6 12.8 0.4 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 23.7 57.6 18.6 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 43.3 41.0 15.7 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 49.8 32.1 17.7 0.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 47.1 39.5 13.4 - -
　５０～５９歳…………………………… 314 44.3 36.3 18.2 1.0 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 39.5 47.4 10.9 0.2 1.9
　７０歳以上…………………………… 448 26.6 55.8 13.6 0.4 3.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 32.9 51.7 12.3 0.3 2.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 22.9 57.1 20.0 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 37.1 43.5 19.4 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 49.2 29.7 20.3 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 49.6 35.9 14.5 - -
　　　　５０～５９歳……………………………141 49.6 31.9 17.7 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 43.9 40.9 13.6 - 1.5
　　　　７０歳以上……………………………217 25.3 54.8 16.1 0.5 3.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 34.2 48.2 14.9 0.2 2.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 25.0 58.3 16.7 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 48.6 38.9 12.5 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 50.4 34.4 15.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 45.4 42.1 12.6 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 39.9 39.9 18.5 1.2 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 35.8 53.0 8.6 0.4 2.2
　　　　７０歳以上……………………………231 27.7 56.7 11.3 0.4 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 31.7 54.9 9.9 0.4 3.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 45.7 37.3 16.1 0.3 0.6
　　自営業主(小計)……………………………150 38.7 46.7 12.7 - 2.0
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 47.4 13.2 - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 40.2 46.4 12.5 - 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 44.6 30.4 23.2 - 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 20.0 30.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 43.5 32.6 21.7 - 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 47.0 36.2 16.2 0.3 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 47.9 35.8 16.3 - -
　　　管理・専門技術職……………………………93 55.9 28.0 16.1 - -
　　　事務職…………………………… 387 46.0 37.7 16.3 - -
　　労務職…………………………… 410 45.9 36.6 16.1 0.7 0.7
　無職(計)…………………………… 846 31.7 53.2 12.5 0.5 2.1
　　主婦…………………………… 418 35.2 51.7 11.2 0.5 1.4
　　学生…………………………… 79 20.3 59.5 20.3 - -
　　その他の無職……………………………349 30.1 53.6 12.3 0.6 3.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 38.7 49.1 10.3 1.1 0.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 41.9 42.8 14.7 0.2 0.4
余り乱れていないと思う……………………………421 35.2 44.9 17.6 0.5 1.9
全く乱れていないと思う……………………………35 28.6 54.3 11.4 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 41.3 44.0 13.9 0.4 0.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 34.6 45.6 17.1 0.4 2.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 41.1 43.1 15.6 0.3 -
時々注意された…………………………… 736 42.7 42.4 14.0 0.4 0.5
余り注意されなかった……………………………638 37.0 46.4 14.9 0.3 1.4
全く注意されたことはない……………………………207 34.8 45.4 14.0 0.5 5.3
注意された(計)……………………………1089 42.1 42.6 14.5 0.4 0.4
注意されなかった(計)……………………………845 36.4 46.2 14.7 0.4 2.4

 
 



 (166)

Ｑ17〔回答票24-(６)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(６)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 65.0 20.2 13.9 0.2 0.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 64.7 15.3 17.6 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 60.1 23.1 16.1 - 0.7
　関　　　東…………………………… 598 62.9 21.9 14.7 0.3 0.2
　北　　　陸…………………………… 93 69.9 17.2 10.8 - 2.2
　中　　　部…………………………… 310 69.7 17.4 12.3 - 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 61.1 24.8 12.9 0.3 1.0
　中　　　国…………………………… 124 63.7 19.4 15.3 - 1.6
　四　　　国…………………………… 61 59.0 24.6 14.8 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 72.9 13.8 12.4 - 0.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 67.7 19.4 12.3 0.2 0.4
　　東京都区部…………………………… 110 63.6 21.8 13.6 0.9 -
　　政令指定都市……………………………410 68.8 18.8 12.0 - 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 65.7 19.3 14.0 0.3 0.8
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 63.5 22.0 13.5 0.2 0.9
　町　村…………………………… 199 58.8 21.6 18.1 - 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 68.8 17.2 13.0 0.3 0.7
　女　　　性…………………………… 1040 61.6 22.8 14.6 0.1 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 76.3 1.7 22.0 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 80.6 6.7 12.7 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 78.6 7.4 13.6 0.4 -
　４０～４９歳…………………………… 314 67.5 16.6 15.6 0.3 -
　５０～５９歳…………………………… 314 67.5 16.2 15.9 - 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 60.2 26.7 12.3 0.2 0.5
　７０歳以上…………………………… 448 52.5 32.6 12.1 0.2 2.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 56.3 29.7 12.2 0.2 1.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 85.7 2.9 11.4 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 85.5 1.6 12.9 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 80.5 5.1 13.6 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 75.6 13.7 9.9 0.8 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 70.9 14.9 14.2 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 62.1 23.2 14.1 - 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 55.8 28.6 12.9 0.5 2.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 58.8 26.0 13.5 0.2 1.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 62.5 - 37.5 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 76.4 11.1 12.5 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 76.8 9.6 13.6 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 61.7 18.6 19.7 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 64.7 17.3 17.3 - 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 58.6 29.7 10.8 0.4 0.4
　　　　７０歳以上……………………………231 49.4 36.4 11.3 - 3.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 54.0 33.0 11.0 0.2 1.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 70.4 15.3 13.9 0.1 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 66.0 22.7 10.7 - 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 60.5 26.3 10.5 - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 67.9 21.4 10.7 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 71.4 16.1 12.5 - -
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 30.0 20.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 76.1 13.0 10.9 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 71.1 14.0 14.5 0.1 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 71.0 14.4 14.6 - -
　　　管理・専門技術職……………………………93 69.9 19.4 10.8 - -
　　　事務職…………………………… 387 71.3 13.2 15.5 - -
　　労務職…………………………… 410 71.2 13.7 14.4 0.2 0.5
　無職(計)…………………………… 846 57.9 26.5 13.8 0.4 1.4
　　主婦…………………………… 418 56.5 29.9 12.7 0.2 0.7
　　学生…………………………… 79 75.9 2.5 21.5 - -
　　その他の無職……………………………349 55.6 27.8 13.5 0.6 2.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 61.6 27.7 10.3 0.4 -
ある程度乱れていると思う……………………………1150 67.3 17.0 15.2 0.2 0.3
余り乱れていないと思う……………………………421 64.4 20.2 14.3 0.2 1.0
全く乱れていないと思う……………………………35 60.0 28.6 5.7 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 66.2 19.1 14.3 0.2 0.2
乱れていないと思う(計)……………………………456 64.0 20.8 13.6 0.2 1.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 65.7 20.7 13.3 0.3 -
時々注意された…………………………… 736 65.4 19.8 14.1 0.4 0.3
余り注意されなかった……………………………638 65.8 19.3 14.3 - 0.6
全く注意されたことはない……………………………207 59.4 24.2 12.6 - 3.9
注意された(計)……………………………1089 65.5 20.1 13.9 0.4 0.2
注意されなかった(計)……………………………845 64.3 20.5 13.8 - 1.4

 
 



 (167)

Ｑ17〔回答票24-(７)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(７)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 30.7 34.5 32.9 0.6 1.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 36.5 36.5 23.5 1.2 2.4
　東　　　北…………………………… 143 30.1 32.9 35.7 - 1.4
　関　　　東…………………………… 598 30.3 32.9 35.8 0.3 0.7
　北　　　陸…………………………… 93 33.3 36.6 28.0 1.1 1.1
　中　　　部…………………………… 310 29.7 35.8 33.5 - 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 30.7 36.0 31.0 1.0 1.3
　中　　　国…………………………… 124 31.5 35.5 28.2 - 4.8
　四　　　国…………………………… 61 37.7 27.9 31.1 3.3 -
　九　　　州…………………………… 225 28.0 35.6 33.8 0.9 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 27.1 34.0 37.7 0.4 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 26.4 40.0 33.6 - -
　　政令指定都市……………………………410 27.3 32.4 38.8 0.5 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 32.1 32.5 33.2 0.5 1.7
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 31.3 40.2 26.3 0.9 1.3
　町　村…………………………… 199 33.2 30.2 34.7 0.5 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 34.5 32.3 31.3 0.8 1.2
　女　　　性…………………………… 1040 27.4 36.4 34.3 0.4 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 15.3 10.2 74.6 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 24.6 17.2 56.0 0.7 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 30.5 23.0 45.3 1.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 30.6 31.8 36.0 1.3 0.3
　５０～５９歳…………………………… 314 36.6 25.5 36.6 0.6 0.6
　６０～６９歳…………………………… 430 32.1 43.5 23.5 - 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 29.2 48.7 18.1 0.2 3.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 30.6 46.1 20.7 0.1 2.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 20.0 11.4 68.6 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 29.0 17.7 53.2 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 39.0 17.8 40.7 2.5 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 35.9 26.7 33.6 3.1 0.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 41.8 22.0 35.5 - 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 35.9 40.9 22.2 - 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 29.0 49.8 18.0 - 3.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 32.3 45.5 20.0 - 2.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 8.3 83.3 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 20.8 16.7 58.3 1.4 2.8
　　　　３０～３９歳……………………………125 22.4 28.0 49.6 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 26.8 35.5 37.7 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 32.4 28.3 37.6 1.2 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 28.9 45.7 24.6 - 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 29.4 47.6 18.2 0.4 4.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 29.2 46.7 21.4 0.2 2.6
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 33.5 29.7 35.2 0.7 0.8
　　自営業主(小計)……………………………150 40.7 34.7 23.3 - 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 39.5 21.1 - 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 42.9 33.0 24.1 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 32.1 35.7 32.1 - -
　　農林漁業…………………………… 10 40.0 20.0 40.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 30.4 39.1 30.4 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 32.4 28.5 37.4 0.9 0.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 30.2 26.3 42.1 1.3 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 38.7 30.1 31.2 - -
　　　事務職…………………………… 387 28.2 25.3 44.7 1.6 0.3
　　労務職…………………………… 410 34.9 31.2 32.0 0.5 1.5
　無職(計)…………………………… 846 27.1 40.7 29.9 0.4 2.0
　　主婦…………………………… 418 26.1 43.8 28.7 0.2 1.2
　　学生…………………………… 79 15.2 8.9 75.9 - -
　　その他の無職……………………………349 30.9 44.1 20.9 0.6 3.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 35.8 38.4 23.6 1.8 0.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 29.1 33.7 36.2 0.4 0.5
余り乱れていないと思う……………………………421 31.1 32.1 34.9 0.2 1.7
全く乱れていないと思う……………………………35 31.4 48.6 11.4 - 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 30.4 34.6 33.8 0.7 0.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 31.1 33.3 33.1 0.2 2.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 35.4 33.1 30.0 0.8 0.6
時々注意された…………………………… 736 26.9 35.1 36.7 0.5 0.8
余り注意されなかった……………………………638 32.3 32.4 33.9 0.5 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 30.4 41.5 22.2 0.5 5.3
注意された(計)……………………………1089 29.7 34.4 34.5 0.6 0.7
注意されなかった(計)……………………………845 31.8 34.7 31.0 0.5 2.0

 
 



 (168)

Ｑ17〔回答票24-(８)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(８)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 28.2 60.4 10.3 0.1 1.0
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 31.8 60.0 5.9 - 2.4
　東　　　北…………………………… 143 32.2 57.3 9.1 - 1.4
　関　　　東…………………………… 598 27.6 59.4 12.5 - 0.5
　北　　　陸…………………………… 93 28.0 65.6 6.5 - -
　中　　　部…………………………… 310 29.4 61.0 9.0 - 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 25.4 60.4 12.5 0.3 1.3
　中　　　国…………………………… 124 31.5 57.3 8.9 - 2.4
　四　　　国…………………………… 61 27.9 60.7 9.8 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 26.7 64.0 8.0 - 1.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 25.8 62.3 11.2 - 0.8
　　東京都区部…………………………… 110 20.0 68.2 10.9 - 0.9
　　政令指定都市……………………………410 27.3 60.7 11.2 - 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 27.9 61.1 9.8 0.1 1.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 29.3 60.4 9.3 - 0.9
　町　村…………………………… 199 33.2 52.8 12.1 0.5 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 27.6 60.1 11.2 0.2 0.9
　女　　　性…………………………… 1040 28.8 60.7 9.5 - 1.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 11.9 76.3 11.9 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 17.9 73.9 8.2 - -
　３０～３９歳…………………………… 243 17.3 68.3 13.6 0.4 0.4
　４０～４９歳…………………………… 314 29.0 60.2 10.5 0.3 -
　５０～５９歳…………………………… 314 43.3 43.0 13.7 - -
　６０～６９歳…………………………… 430 35.3 55.6 8.4 - 0.7
　７０歳以上…………………………… 448 21.4 67.0 8.3 - 3.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 28.2 61.4 8.3 - 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 8.6 77.1 14.3 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 17.7 72.6 9.7 - -
　　　　３０～３９歳……………………………118 17.8 62.7 18.6 0.8 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 29.8 57.3 12.2 0.8 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 44.7 44.0 11.3 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 33.3 56.1 9.6 - 1.0
　　　　７０歳以上……………………………217 21.2 68.2 7.8 - 2.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 27.0 62.4 8.7 - 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 16.7 75.0 8.3 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 18.1 75.0 6.9 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 16.8 73.6 8.8 - 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 28.4 62.3 9.3 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 42.2 42.2 15.6 - -
　　　　６０～６９歳……………………………232 37.1 55.2 7.3 - 0.4
　　　　７０歳以上……………………………231 21.6 65.8 8.7 - 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 29.4 60.5 8.0 - 2.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 29.4 59.9 10.1 0.2 0.5
　　自営業主(小計)……………………………150 22.0 70.7 6.0 - 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 73.7 5.3 - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 23.2 69.6 6.3 - 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 26.8 58.9 14.3 - -
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 70.0 20.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 30.4 56.5 13.0 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 30.8 58.1 10.6 0.2 0.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 28.3 60.4 11.0 - 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 26.9 61.3 10.8 - 1.1
　　　事務職…………………………… 387 28.7 60.2 11.1 - -
　　労務職…………………………… 410 33.7 55.4 10.0 0.5 0.5
　無職(計)…………………………… 846 26.7 61.1 10.5 - 1.7
　　主婦…………………………… 418 31.8 57.2 10.0 - 1.0
　　学生…………………………… 79 8.9 77.2 13.9 - -
　　その他の無職……………………………349 24.6 62.2 10.3 - 2.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 30.3 62.0 7.4 0.4 -
ある程度乱れていると思う……………………………1150 28.6 59.9 11.0 - 0.5
余り乱れていないと思う……………………………421 26.8 60.1 11.4 0.2 1.4
全く乱れていないと思う……………………………35 34.3 60.0 - - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 28.9 60.3 10.3 0.1 0.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 27.4 60.1 10.5 0.2 1.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 30.9 62.6 5.9 - 0.6
時々注意された…………………………… 736 26.5 62.0 11.0 0.3 0.3
余り注意されなかった……………………………638 30.4 56.0 12.7 - 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 23.2 64.7 8.2 - 3.9
注意された(計)……………………………1089 27.9 62.2 9.4 0.2 0.4
注意されなかった(計)……………………………845 28.6 58.1 11.6 - 1.7
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Ｑ17〔回答票24-(９)〕あなたは，ここに挙げた(１)～(９)に二つずつ並べた手書きの漢字の矢印の部分について，それぞれ，どのように感じますか。
　　この中から選んでください。
　　(９)

総　数 左だけが適
切な書き方
である

右だけが適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
である

どちらも適
切な書き方
とは言えな
い

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 13.4 58.9 26.2 0.6 0.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 12.9 61.2 21.2 2.4 2.4
　東　　　北…………………………… 143 12.6 61.5 24.5 - 1.4
　関　　　東…………………………… 598 10.7 58.7 29.9 0.5 0.2
　北　　　陸…………………………… 93 20.4 61.3 17.2 - 1.1
　中　　　部…………………………… 310 10.3 59.4 29.7 - 0.6
　近　　　畿…………………………… 303 17.8 58.1 22.8 0.7 0.7
　中　　　国…………………………… 124 11.3 63.7 21.0 1.6 2.4
　四　　　国…………………………… 61 21.3 45.9 31.1 1.6 -
　九　　　州…………………………… 225 15.6 56.9 24.4 0.9 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 11.5 56.9 29.6 1.3 0.6
　　東京都区部…………………………… 110 7.3 64.5 27.3 0.9 -
　　政令指定都市……………………………410 12.7 54.9 30.2 1.5 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 15.3 58.1 25.4 0.4 0.8
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 12.6 64.1 21.7 0.2 1.3
　町　村…………………………… 199 12.6 54.8 30.7 0.5 1.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 15.1 56.2 27.1 1.0 0.7
　女　　　性…………………………… 1040 11.9 61.2 25.5 0.3 1.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 8.5 23.7 67.8 - -
　２０～２９歳…………………………… 134 13.4 38.1 47.8 0.7 -
　３０～３９歳…………………………… 243 11.9 46.1 40.7 1.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 11.5 58.3 29.0 1.3 -
　５０～５９歳…………………………… 314 15.3 53.8 30.3 0.3 0.3
　６０～６９歳…………………………… 430 15.8 67.7 15.1 0.5 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 12.5 72.1 12.3 0.2 2.9
　　６０歳以上(計)……………………………878 14.1 69.9 13.7 0.3 1.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 8.6 25.7 65.7 - -
　　　　２０～２９歳……………………………62 14.5 33.9 50.0 1.6 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 12.7 42.4 42.4 2.5 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 17.6 47.3 32.1 3.1 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 19.1 53.2 27.7 - -
　　　　６０～６９歳……………………………198 17.2 65.2 16.7 0.5 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 11.5 74.2 12.0 - 2.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 14.2 69.9 14.2 0.2 1.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 20.8 70.8 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 12.5 41.7 45.8 - -
　　　　３０～３９歳……………………………125 11.2 49.6 39.2 - -
　　　　４０～４９歳……………………………183 7.1 66.1 26.8 - -
　　　　５０～５９歳……………………………173 12.1 54.3 32.4 0.6 0.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 14.7 69.8 13.8 0.4 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 13.4 70.1 12.6 0.4 3.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 14.0 70.0 13.2 0.4 2.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 14.9 55.0 28.9 0.9 0.3
　　自営業主(小計)……………………………150 22.7 62.0 14.7 - 0.7
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 57.9 21.1 - 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 24.1 63.4 12.5 - -
　家族従業者(小計)……………………………56 19.6 55.4 25.0 - -
　　農林漁業…………………………… 10 30.0 50.0 20.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 17.4 56.5 26.1 - -
　被傭者(小計)…………………………… 890 13.3 53.8 31.6 1.1 0.2
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 10.6 51.3 36.9 1.0 0.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 8.6 55.9 34.4 1.1 -
　　　事務職…………………………… 387 11.1 50.1 37.5 1.0 0.3
　　労務職…………………………… 410 16.3 56.8 25.4 1.2 0.2
　無職(計)…………………………… 846 11.5 63.8 22.7 0.2 1.8
　　主婦…………………………… 418 12.0 65.8 20.8 0.2 1.2
　　学生…………………………… 79 7.6 24.1 68.4 - -
　　その他の無職……………………………349 11.7 70.5 14.6 0.3 2.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 12.2 70.5 15.9 1.1 0.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 13.1 56.9 29.2 0.4 0.3
余り乱れていないと思う……………………………421 14.0 55.1 29.2 0.7 1.0
全く乱れていないと思う……………………………35 5.7 71.4 14.3 - 8.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 12.9 59.5 26.7 0.6 0.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 13.4 56.4 28.1 0.7 1.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 15.0 61.5 21.8 1.1 0.6
時々注意された…………………………… 736 12.2 56.9 30.0 0.5 0.3
余り注意されなかった……………………………638 14.1 58.5 26.3 0.5 0.6
全く注意されたことはない……………………………207 13.0 61.8 20.3 0.5 4.3
注意された(計)……………………………1089 13.1 58.4 27.4 0.7 0.4
注意されなかった(計)……………………………845 13.8 59.3 24.9 0.5 1.5
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Ｑ18〔回答票25〕国が一般の社会生活における漢字使用の目安を定めた「常用漢字表」(平成22年11月　内閣告示)には，印刷文字と手書きの文字との
　　関係や漢字の形について説明した「字体についての解説」という部分があります。あなたは，この「字体についての解説」を御存じでしたか。

総　数

　総　　　数…………………………… 1942 8.4 12.0 42.1 33.9 3.7
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 12.9 14.1 27.1 40.0 5.9
　東　　　北…………………………… 143 9.8 14.0 36.4 34.3 5.6
　関　　　東…………………………… 598 7.5 11.9 49.8 27.1 3.7
　北　　　陸…………………………… 93 5.4 14.0 51.6 24.7 4.3
　中　　　部…………………………… 310 5.8 14.2 45.2 33.2 1.6
　近　　　畿…………………………… 303 8.9 11.6 34.7 41.9 3.0
　中　　　国…………………………… 124 8.1 13.7 41.1 33.9 3.2
　四　　　国…………………………… 61 11.5 11.5 32.8 34.4 9.8
　九　　　州…………………………… 225 11.6 6.2 35.6 43.1 3.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 8.7 9.6 42.1 36.5 3.1
　　東京都区部…………………………… 110 6.4 7.3 59.1 25.5 1.8
　　政令指定都市……………………………410 9.3 10.2 37.6 39.5 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 8.8 12.5 43.6 31.5 3.7
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 8.7 12.8 36.5 37.4 4.6
　町　村…………………………… 199 5.5 14.6 48.7 28.1 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 7.5 11.8 41.6 36.1 3.0
　女　　　性…………………………… 1040 9.1 12.2 42.5 31.9 4.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 1.7 13.6 54.2 30.5 -
　２０～２９歳…………………………… 134 9.0 12.7 38.1 38.8 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 3.3 16.5 43.6 35.0 1.6
　４０～４９歳…………………………… 314 9.2 12.4 47.5 29.3 1.6
　５０～５９歳…………………………… 314 8.9 13.1 48.7 26.8 2.5
　６０～６９歳…………………………… 430 11.2 9.8 41.6 33.5 4.0
　７０歳以上…………………………… 448 8.3 10.3 32.8 40.8 7.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 9.7 10.0 37.1 37.2 5.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 20.0 45.7 34.3 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 6.5 9.7 43.5 38.7 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 1.7 16.9 44.9 35.6 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 10.7 10.7 43.5 33.6 1.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 7.8 14.2 46.1 30.5 1.4
　　　　６０～６９歳……………………………198 8.6 9.1 41.4 36.9 4.0
　　　　７０歳以上……………………………217 9.2 9.7 34.6 40.6 6.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 8.9 9.4 37.8 38.8 5.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 4.2 66.7 25.0 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 11.1 15.3 33.3 38.9 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 4.8 16.0 42.4 34.4 2.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 8.2 13.7 50.3 26.2 1.6
　　　　５０～５９歳……………………………173 9.8 12.1 50.9 23.7 3.5
　　　　６０～６９歳……………………………232 13.4 10.3 41.8 30.6 3.9
　　　　７０歳以上……………………………231 7.4 10.8 31.2 41.1 9.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 10.4 10.6 36.5 35.9 6.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 8.1 13.0 43.3 33.0 2.6
　　自営業主(小計)……………………………150 6.7 16.7 32.0 38.7 6.0
　　　農林漁業…………………………… 38 7.9 7.9 26.3 50.0 7.9
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 6.3 19.6 33.9 34.8 5.4
　家族従業者(小計)……………………………56 12.5 5.4 39.3 42.9 -
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 - 40.0 40.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 10.9 6.5 39.1 43.5 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 8.1 12.8 45.5 31.5 2.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 8.5 13.1 50.2 25.8 2.3
　　　管理・専門技術職……………………………93 8.6 11.8 49.5 30.1 -
　　　事務職…………………………… 387 8.5 13.4 50.4 24.8 2.8
　　労務職…………………………… 410 7.6 12.4 40.0 38.0 2.0
　無職(計)…………………………… 846 8.7 10.8 40.4 35.0 5.1
　　主婦…………………………… 418 8.9 11.7 43.5 31.8 4.1
　　学生…………………………… 79 5.1 13.9 51.9 29.1 -
　　その他の無職……………………………349 9.5 8.9 34.1 40.1 7.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 13.7 10.3 38.7 34.3 3.0
ある程度乱れていると思う……………………………1150 8.0 12.8 44.3 32.5 2.4
余り乱れていないと思う……………………………421 5.9 10.9 41.6 36.8 4.8
全く乱れていないと思う……………………………35 8.6 8.6 34.3 34.3 14.3
乱れていると思う(計)……………………………1421 9.1 12.3 43.2 32.9 2.5
乱れていないと思う(計)……………………………456 6.1 10.7 41.0 36.6 5.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 10.8 12.7 39.7 32.6 4.2
時々注意された…………………………… 736 8.4 12.1 44.8 31.4 3.3
余り注意されなかった……………………………638 7.2 12.2 43.3 34.6 2.7
全く注意されたことはない……………………………207 8.2 10.1 33.8 41.1 6.8
注意された(計)……………………………1089 9.2 12.3 43.2 31.8 3.6
注意されなかった(計)……………………………845 7.5 11.7 40.9 36.2 3.7

分からない「常用漢字
表」を知ら
なかった

「常用漢字
表」は知っ
ていたが
「(付)字体
についての
解説」は知
らなかった

「(付)字体
についての
解説」の存
在は知って
いた

「(付)字体
についての
解説」の内
容を知って
いた

 

Ｑ18〔回投票 25〕国が一般の社会生活における漢字使用の目安を定めた「常用漢字表」（平成 22 年 11 月 内閣告示）には，印刷文字と手書きの文字との関
係や漢字の形について説明した「（付）字体についての解説」という部分があります。あなたは，この「字体についての解説」を御存じでしたか。 
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Ｑ19〔回答票26〕Ｑ17(１) ～(９)のような二つずつ並べた手書きの漢字は，「常用漢字表」で，どちらの書き方をしてもよいとされているものの一例です。
　　例えば，入学試験や入社試験，検定試験などにおいて，上記のような書き方の違いによって正解になったり誤答とされたりするようなことがあるとしたら，
　　それについてどのように考えますか。あなたの考えに最も近いものを一つだけ挙げてください。

総　数

　総　　　数…………………………… 1942 66.5 21.9 5.7 5.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 72.9 20.0 3.5 3.5
　東　　　北…………………………… 143 60.1 25.9 7.7 6.3
　関　　　東…………………………… 598 67.6 21.6 5.4 5.5
　北　　　陸…………………………… 93 61.3 23.7 8.6 6.5
　中　　　部…………………………… 310 68.1 20.3 5.5 6.1
　近　　　畿…………………………… 303 66.3 22.1 6.3 5.3
　中　　　国…………………………… 124 69.4 16.9 4.8 8.9
　四　　　国…………………………… 61 60.7 29.5 3.3 6.6
　九　　　州…………………………… 225 65.8 23.1 5.3 5.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 69.8 18.8 5.8 5.6
　　東京都区部…………………………… 110 69.1 23.6 5.5 1.8
　　政令指定都市……………………………410 70.0 17.6 5.9 6.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 65.8 22.3 5.9 6.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 65.9 22.6 5.7 5.9
　町　村…………………………… 199 62.3 27.1 4.5 6.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 66.1 22.7 6.0 5.2
　女　　　性…………………………… 1040 66.9 21.3 5.4 6.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 64.4 25.4 8.5 1.7
　２０～２９歳…………………………… 134 57.5 36.6 5.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 67.5 25.5 5.8 1.2
　４０～４９歳…………………………… 314 71.0 23.2 3.2 2.5
　５０～５９歳…………………………… 314 69.7 21.3 5.4 3.5
　６０～６９歳…………………………… 430 63.3 23.7 7.4 5.6
　７０歳以上…………………………… 448 66.7 12.9 5.6 14.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 65.0 18.2 6.5 10.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 68.6 22.9 5.7 2.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 56.5 32.3 9.7 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 67.8 27.1 5.1 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 68.7 22.9 3.8 4.6
　　　　５０～５９歳……………………………141 66.0 25.5 5.7 2.8
　　　　６０～６９歳……………………………198 65.7 21.2 9.1 4.0
　　　　７０歳以上……………………………217 66.4 17.1 4.1 12.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 66.0 19.0 6.5 8.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 58.3 29.2 12.5 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 58.3 40.3 1.4 -
　　　　３０～３９歳……………………………125 67.2 24.0 6.4 2.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 72.7 23.5 2.7 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 72.8 17.9 5.2 4.0
　　　　６０～６９歳……………………………232 61.2 25.9 6.0 6.9
　　　　７０歳以上……………………………231 67.1 9.1 6.9 16.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 64.1 17.5 6.5 11.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 66.2 24.9 5.5 3.4
　　自営業主(小計)……………………………150 67.3 22.7 4.0 6.0
　　　農林漁業…………………………… 38 71.1 15.8 2.6 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 66.1 25.0 4.5 4.5
　家族従業者(小計)……………………………56 58.9 26.8 8.9 5.4
　　農林漁業…………………………… 10 40.0 40.0 - 20.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 63.0 23.9 10.9 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 66.5 25.2 5.5 2.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 68.8 25.0 4.6 1.7
　　　管理・専門技術職……………………………93 69.9 23.7 6.5 -
　　　事務職…………………………… 387 68.5 25.3 4.1 2.1
　　労務職…………………………… 410 63.9 25.4 6.6 4.1
　無職(計)…………………………… 846 66.9 18.1 5.9 9.1
　　主婦…………………………… 418 67.5 19.1 5.3 8.1
　　学生…………………………… 79 58.2 34.2 6.3 1.3
　　その他の無職……………………………349 68.2 13.2 6.6 12.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 70.5 18.8 5.9 4.8
ある程度乱れていると思う……………………………1150 67.7 22.7 5.6 4.0
余り乱れていないと思う……………………………421 63.2 23.8 5.9 7.1
全く乱れていないと思う……………………………35 60.0 20.0 2.9 17.1
乱れていると思う(計)……………………………1421 68.3 22.0 5.6 4.2
乱れていないと思う(計)……………………………456 62.9 23.5 5.7 7.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 64.0 23.2 6.8 5.9
時々注意された…………………………… 736 66.7 24.0 4.8 4.5
余り注意されなかった……………………………638 68.2 20.8 5.6 5.3
全く注意されたことはない……………………………207 64.7 15.9 7.2 12.1
注意された(計)……………………………1089 65.8 23.8 5.4 5.0
注意されなかった(計)……………………………845 67.3 19.6 6.0 7.0

分からない試験を受ける
人が基準を
知っているか
否かに関係な
く，採点する
側の決めた基
準で，正誤を
区別してもか
まわないと思
う

試験を受け
る人に採点
の基準を前
もって示し
てあれば，
正誤を区別
してもかま
わないと思
う

国の示した
目安に沿っ
て，両方と
も正答にす
べきだと思
う
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Ｑ20〔回答票27-(１)〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，
　　形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。
　　(１)

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 25.8 35.0 38.2 0.9 60.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 23.5 30.6 42.4 3.5 54.1
　東　　　北…………………………… 143 28.0 36.4 34.3 1.4 64.3
　関　　　東…………………………… 598 27.1 37.1 34.9 0.8 64.2
　北　　　陸…………………………… 93 19.4 23.7 55.9 1.1 43.0
　中　　　部…………………………… 310 24.2 40.3 34.8 0.6 64.5
　近　　　畿…………………………… 303 25.4 31.4 42.9 0.3 56.8
　中　　　国…………………………… 124 24.2 38.7 36.3 0.8 62.9
　四　　　国…………………………… 61 34.4 31.1 32.8 1.6 65.6
　九　　　州…………………………… 225 26.2 31.6 41.3 0.9 57.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 27.7 35.6 36.3 0.4 63.3
　　東京都区部…………………………… 110 29.1 33.6 37.3 - 62.7
　　政令指定都市……………………………410 27.3 36.1 36.1 0.5 63.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 26.2 35.1 37.9 0.8 61.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 24.8 34.3 39.8 1.1 59.1
　町　村…………………………… 199 22.1 34.7 40.7 2.5 56.8
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 24.3 36.1 38.9 0.7 60.4
　女　　　性…………………………… 1040 27.2 34.0 37.6 1.2 61.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 50.8 25.4 23.7 - 76.3
　２０～２９歳…………………………… 134 31.3 42.5 25.4 0.7 73.9
　３０～３９歳…………………………… 243 30.0 35.8 34.2 - 65.8
　４０～４９歳…………………………… 314 25.2 40.1 33.8 1.0 65.3
　５０～５９歳…………………………… 314 26.8 38.2 34.7 0.3 65.0
　６０～６９歳…………………………… 430 24.0 33.5 42.1 0.5 57.4
　７０歳以上…………………………… 448 20.3 29.2 48.0 2.5 49.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 22.1 31.3 45.1 1.5 53.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 42.9 22.9 34.3 - 65.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 21.0 51.6 27.4 - 72.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 24.6 32.2 43.2 - 56.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 27.5 42.7 29.0 0.8 70.2
　　　　５０～５９歳……………………………141 27.0 43.3 29.1 0.7 70.2
　　　　６０～６９歳……………………………198 22.2 33.8 43.4 0.5 56.1
　　　　７０歳以上……………………………217 20.3 29.5 48.8 1.4 49.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 21.2 31.6 46.3 1.0 52.8
　女性・１６～１９歳……………………………24 62.5 29.2 8.3 - 91.7
　　　　２０～２９歳……………………………72 40.3 34.7 23.6 1.4 75.0
　　　　３０～３９歳……………………………125 35.2 39.2 25.6 - 74.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 23.5 38.3 37.2 1.1 61.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 26.6 34.1 39.3 - 60.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 25.4 33.2 40.9 0.4 58.6
　　　　７０歳以上……………………………231 20.3 29.0 47.2 3.5 49.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 22.9 31.1 44.1 1.9 54.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 26.8 35.3 37.3 0.5 62.1
　　自営業主(小計)……………………………150 20.7 26.0 52.7 0.7 46.7
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 15.8 65.8 - 34.2
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 21.4 29.5 48.2 0.9 50.9
　家族従業者(小計)……………………………56 28.6 37.5 32.1 1.8 66.1
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 30.0 50.0 - 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 30.4 39.1 28.3 2.2 69.6
　被傭者(小計)…………………………… 890 27.8 36.7 35.1 0.4 64.5
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 31.9 36.7 30.8 0.6 68.5
　　　管理・専門技術職……………………………93 25.8 37.6 36.6 - 63.4
　　　事務職…………………………… 387 33.3 36.4 29.5 0.8 69.8
　　労務職…………………………… 410 22.9 36.8 40.0 0.2 59.8
　無職(計)…………………………… 846 24.6 34.6 39.4 1.4 59.2
　　主婦…………………………… 418 24.2 36.1 38.8 1.0 60.3
　　学生…………………………… 79 46.8 35.4 17.7 - 82.3
　　その他の無職……………………………349 20.1 32.7 45.0 2.3 52.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 28.8 29.5 41.3 0.4 58.3
ある程度乱れていると思う……………………………1150 26.3 36.7 36.4 0.5 63.0
余り乱れていないと思う……………………………421 24.2 36.1 38.5 1.2 60.3
全く乱れていないと思う……………………………35 20.0 20.0 57.1 2.9 40.0
乱れていると思う(計)……………………………1421 26.8 35.3 37.4 0.5 62.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 23.9 34.9 39.9 1.3 58.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 35.4 30.3 33.7 0.6 65.7
時々注意された…………………………… 736 26.4 37.9 35.3 0.4 64.3
余り注意されなかった……………………………638 22.3 36.1 40.8 0.9 58.3
全く注意されたことはない……………………………207 19.8 30.4 46.9 2.9 50.2
注意された(計)……………………………1089 29.3 35.4 34.8 0.5 64.7
注意されなかった(計)……………………………845 21.7 34.7 42.2 1.4 56.3
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Ｑ20〔回答票27-(２)〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，
　　形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。
　　(２)

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 23.0 25.9 50.2 0.9 48.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 22.4 21.2 52.9 3.5 43.5
　東　　　北…………………………… 143 24.5 25.2 47.6 2.8 49.7
　関　　　東…………………………… 598 23.9 27.9 47.3 0.8 51.8
　北　　　陸…………………………… 93 15.1 25.8 58.1 1.1 40.9
　中　　　部…………………………… 310 21.0 33.2 45.2 0.6 54.2
　近　　　畿…………………………… 303 21.8 21.8 56.4 - 43.6
　中　　　国…………………………… 124 16.9 25.0 57.3 0.8 41.9
　四　　　国…………………………… 61 36.1 29.5 32.8 1.6 65.6
　九　　　州…………………………… 225 27.6 17.8 54.2 0.4 45.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 21.2 23.8 54.2 0.8 45.0
　　東京都区部…………………………… 110 22.7 28.2 49.1 - 50.9
　　政令指定都市……………………………410 20.7 22.7 55.6 1.0 43.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 23.9 27.7 47.8 0.7 51.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 24.1 26.3 48.5 1.1 50.4
　町　村…………………………… 199 22.1 23.6 52.3 2.0 45.7
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 22.9 26.7 49.6 0.8 49.7
　女　　　性…………………………… 1040 23.1 25.2 50.7 1.1 48.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 40.7 30.5 28.8 - 71.2
　２０～２９歳…………………………… 134 34.3 35.8 29.1 0.7 70.1
　３０～３９歳…………………………… 243 28.8 25.5 45.7 - 54.3
　４０～４９歳…………………………… 314 20.7 26.4 52.2 0.6 47.1
　５０～５９歳…………………………… 314 22.9 26.8 50.0 0.3 49.7
　６０～６９歳…………………………… 430 20.2 24.9 53.7 1.2 45.1
　７０歳以上…………………………… 448 18.5 22.5 56.9 2.0 41.1
　　６０歳以上(計)……………………………878 19.4 23.7 55.4 1.6 43.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 40.0 34.3 25.7 - 74.3
　　　　２０～２９歳……………………………62 25.8 43.5 30.6 - 69.4
　　　　３０～３９歳……………………………118 26.3 21.2 52.5 - 47.5
　　　　４０～４９歳……………………………131 22.9 26.7 49.6 0.8 49.6
　　　　５０～５９歳……………………………141 25.5 29.8 44.0 0.7 55.3
　　　　６０～６９歳……………………………198 18.2 22.2 58.6 1.0 40.4
　　　　７０歳以上……………………………217 20.3 25.8 52.5 1.4 46.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 19.3 24.1 55.4 1.2 43.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 41.7 25.0 33.3 - 66.7
　　　　２０～２９歳……………………………72 41.7 29.2 27.8 1.4 70.8
　　　　３０～３９歳……………………………125 31.2 29.6 39.2 - 60.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 19.1 26.2 54.1 0.5 45.4
　　　　５０～５９歳……………………………173 20.8 24.3 54.9 - 45.1
　　　　６０～６９歳……………………………232 22.0 27.2 49.6 1.3 49.1
　　　　７０歳以上……………………………231 16.9 19.5 61.0 2.6 36.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 19.4 23.3 55.3 1.9 42.8
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 23.9 24.7 50.8 0.5 48.6
　　自営業主(小計)……………………………150 22.0 22.0 55.3 0.7 44.0
　　　農林漁業…………………………… 38 18.4 18.4 63.2 - 36.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 23.2 23.2 52.7 0.9 46.4
　家族従業者(小計)……………………………56 26.8 26.8 46.4 - 53.6
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 30.0 60.0 - 40.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 30.4 26.1 43.5 - 56.5
　被傭者(小計)…………………………… 890 24.0 25.1 50.3 0.6 49.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 25.8 26.0 47.5 0.6 51.9
　　　管理・専門技術職……………………………93 18.3 22.6 59.1 - 40.9
　　　事務職…………………………… 387 27.6 26.9 44.7 0.8 54.5
　　労務職…………………………… 410 22.0 23.9 53.7 0.5 45.9
　無職(計)…………………………… 846 21.9 27.4 49.3 1.4 49.3
　　主婦…………………………… 418 22.2 27.3 49.3 1.2 49.5
　　学生…………………………… 79 36.7 35.4 27.8 - 72.2
　　その他の無職……………………………349 18.1 25.8 54.2 2.0 43.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 23.2 22.9 53.5 0.4 46.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 23.6 26.3 49.5 0.7 49.8
余り乱れていないと思う……………………………421 21.1 29.2 48.7 1.0 50.4
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 14.3 57.1 2.9 40.0
乱れていると思う(計)……………………………1421 23.5 25.6 50.2 0.6 49.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 21.5 28.1 49.3 1.1 49.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 31.4 22.1 45.6 0.8 53.5
時々注意された…………………………… 736 24.2 27.2 48.2 0.4 51.4
余り注意されなかった……………………………638 18.3 27.1 53.8 0.8 45.5
全く注意されたことはない……………………………207 19.8 24.6 52.7 2.9 44.4
注意された(計)……………………………1089 26.5 25.5 47.4 0.6 52.1
注意されなかった(計)……………………………845 18.7 26.5 53.5 1.3 45.2
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Ｑ20〔回答票27-(３)〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，
　　形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。
　　(３)

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 48.4 30.4 20.4 0.8 78.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 42.4 30.6 23.5 3.5 72.9
　東　　　北…………………………… 143 51.7 28.7 18.9 0.7 80.4
　関　　　東…………………………… 598 50.0 31.6 17.7 0.7 81.6
　北　　　陸…………………………… 93 32.3 34.4 32.3 1.1 66.7
　中　　　部…………………………… 310 45.8 34.8 18.7 0.6 80.6
　近　　　畿…………………………… 303 49.8 28.7 20.8 0.7 78.5
　中　　　国…………………………… 124 47.6 27.4 24.2 0.8 75.0
　四　　　国…………………………… 61 49.2 29.5 19.7 1.6 78.7
　九　　　州…………………………… 225 52.4 24.9 22.2 0.4 77.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 51.3 30.4 17.9 0.4 81.7
　　東京都区部…………………………… 110 53.6 30.0 16.4 - 83.6
　　政令指定都市……………………………410 50.7 30.5 18.3 0.5 81.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 47.4 28.3 23.5 0.8 75.8
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 46.5 34.6 17.8 1.1 81.1
　町　村…………………………… 199 48.2 29.1 21.1 1.5 77.4
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 45.6 32.5 21.3 0.7 78.0
　女　　　性…………………………… 1040 50.8 28.7 19.6 1.0 79.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 67.8 28.8 3.4 - 96.6
　２０～２９歳…………………………… 134 66.4 27.6 5.2 0.7 94.0
　３０～３９歳…………………………… 243 61.3 28.0 10.7 - 89.3
　４０～４９歳…………………………… 314 49.4 33.8 16.2 0.6 83.1
　５０～５９歳…………………………… 314 49.0 33.8 16.9 0.3 82.8
　６０～６９歳…………………………… 430 41.9 29.1 28.4 0.7 70.9
　７０歳以上…………………………… 448 38.4 29.5 30.1 2.0 67.9
　　６０歳以上(計)……………………………878 40.1 29.3 29.3 1.4 69.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 68.6 25.7 5.7 - 94.3
　　　　２０～２９歳……………………………62 56.5 33.9 9.7 - 90.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 56.8 31.4 11.9 - 88.1
　　　　４０～４９歳……………………………131 48.1 32.8 18.3 0.8 80.9
　　　　５０～５９歳……………………………141 49.6 33.3 16.3 0.7 83.0
　　　　６０～６９歳……………………………198 34.8 32.3 32.3 0.5 67.2
　　　　７０歳以上……………………………217 38.2 33.2 27.2 1.4 71.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 36.6 32.8 29.6 1.0 69.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 66.7 33.3 - - 100.0
　　　　２０～２９歳……………………………72 75.0 22.2 1.4 1.4 97.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 65.6 24.8 9.6 - 90.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 50.3 34.4 14.8 0.5 84.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 48.6 34.1 17.3 - 82.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 47.8 26.3 25.0 0.9 74.1
　　　　７０歳以上……………………………231 38.5 26.0 32.9 2.6 64.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 43.2 26.1 28.9 1.7 69.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 50.5 30.4 18.7 0.5 80.8
　　自営業主(小計)……………………………150 38.7 31.3 29.3 0.7 70.0
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 31.6 34.2 - 65.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 40.2 31.3 27.7 0.9 71.4
　家族従業者(小計)……………………………56 53.6 28.6 17.9 - 82.1
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 30.0 50.0 - 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 60.9 28.3 10.9 - 89.1
　被傭者(小計)…………………………… 890 52.2 30.3 17.0 0.4 82.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 55.4 30.2 13.8 0.6 85.6
　　　管理・専門技術職……………………………93 47.3 29.0 23.7 - 76.3
　　　事務職…………………………… 387 57.4 30.5 11.4 0.8 87.9
　　労務職…………………………… 410 48.5 30.5 20.7 0.2 79.0
　無職(計)…………………………… 846 45.6 30.5 22.6 1.3 76.1
　　主婦…………………………… 418 49.0 29.9 20.1 1.0 78.9
　　学生…………………………… 79 67.1 29.1 3.8 - 96.2
　　その他の無職……………………………349 36.7 31.5 29.8 2.0 68.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 48.3 28.0 23.2 0.4 76.4
ある程度乱れていると思う……………………………1150 49.8 31.3 18.3 0.5 81.1
余り乱れていないと思う……………………………421 46.8 31.4 20.9 1.0 78.1
全く乱れていないと思う……………………………35 40.0 28.6 28.6 2.9 68.6
乱れていると思う(計)……………………………1421 49.5 30.7 19.3 0.5 80.2
乱れていないと思う(計)……………………………456 46.3 31.1 21.5 1.1 77.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 52.1 25.8 21.5 0.6 77.9
時々注意された…………………………… 736 51.2 32.2 16.4 0.1 83.4
余り注意されなかった……………………………638 44.0 32.8 22.4 0.8 76.8
全く注意されたことはない……………………………207 45.9 25.6 25.1 3.4 71.5
注意された(計)……………………………1089 51.5 30.1 18.1 0.3 81.6
注意されなかった(計)……………………………845 44.5 31.0 23.1 1.4 75.5
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Ｑ20〔回答票27-(４)〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，
　　形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。
　　(４)

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 28.5 31.8 38.7 1.0 60.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 27.1 36.5 32.9 3.5 63.5
　東　　　北…………………………… 143 25.2 39.9 32.9 2.1 65.0
　関　　　東…………………………… 598 29.1 34.8 35.3 0.8 63.9
　北　　　陸…………………………… 93 21.5 29.0 49.5 - 50.5
　中　　　部…………………………… 310 24.2 35.5 39.7 0.6 59.7
　近　　　畿…………………………… 303 28.1 26.4 44.9 0.7 54.5
　中　　　国…………………………… 124 30.6 22.6 45.2 1.6 53.2
　四　　　国…………………………… 61 44.3 24.6 29.5 1.6 68.9
　九　　　州…………………………… 225 33.8 27.1 38.7 0.4 60.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 27.1 29.4 42.5 1.0 56.5
　　東京都区部…………………………… 110 27.3 30.0 42.7 - 57.3
　　政令指定都市……………………………410 27.1 29.3 42.4 1.2 56.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 29.2 30.3 40.0 0.5 59.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 29.1 35.2 34.1 1.5 64.3
　町　村…………………………… 199 28.1 35.7 34.7 1.5 63.8
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 25.7 33.6 39.7 1.0 59.3
　女　　　性…………………………… 1040 31.0 30.2 37.9 1.0 61.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 22.0 28.8 49.2 - 50.8
　２０～２９歳…………………………… 134 22.4 23.9 52.2 1.5 46.3
　３０～３９歳…………………………… 243 25.5 33.7 40.7 - 59.3
　４０～４９歳…………………………… 314 26.8 31.2 41.7 0.3 58.0
　５０～５９歳…………………………… 314 31.8 32.8 34.7 0.6 64.6
　６０～６９歳…………………………… 430 31.9 33.5 33.7 0.9 65.3
　７０歳以上…………………………… 448 28.6 31.5 37.7 2.2 60.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 30.2 32.5 35.8 1.6 62.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 20.0 31.4 48.6 - 51.4
　　　　２０～２９歳……………………………62 12.9 29.0 58.1 - 41.9
　　　　３０～３９歳……………………………118 22.0 33.9 44.1 - 55.9
　　　　４０～４９歳……………………………131 25.2 25.2 48.9 0.8 50.4
　　　　５０～５９歳……………………………141 27.7 36.9 34.0 1.4 64.5
　　　　６０～６９歳……………………………198 26.8 34.8 37.4 1.0 61.6
　　　　７０歳以上……………………………217 30.4 36.9 30.9 1.8 67.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 28.7 35.9 34.0 1.4 64.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 25.0 25.0 50.0 - 50.0
　　　　２０～２９歳……………………………72 30.6 19.4 47.2 2.8 50.0
　　　　３０～３９歳……………………………125 28.8 33.6 37.6 - 62.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 27.9 35.5 36.6 - 63.4
　　　　５０～５９歳……………………………173 35.3 29.5 35.3 - 64.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 36.2 32.3 30.6 0.9 68.5
　　　　７０歳以上……………………………231 26.8 26.4 44.2 2.6 53.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 31.5 29.4 37.4 1.7 60.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 28.6 31.0 39.9 0.5 59.7
　　自営業主(小計)……………………………150 27.3 28.7 43.3 0.7 56.0
　　　農林漁業…………………………… 38 26.3 26.3 47.4 - 52.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 27.7 29.5 42.0 0.9 57.1
　家族従業者(小計)……………………………56 41.1 28.6 30.4 - 69.6
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 30.0 50.0 - 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 45.7 28.3 26.1 - 73.9
　被傭者(小計)…………………………… 890 28.1 31.6 39.9 0.4 59.7
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 29.8 30.4 39.4 0.4 60.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 28.0 30.1 41.9 - 58.1
　　　事務職…………………………… 387 30.2 30.5 38.8 0.5 60.7
　　労務職…………………………… 410 26.1 32.9 40.5 0.5 59.0
　無職(計)…………………………… 846 28.4 32.7 37.2 1.7 61.1
　　主婦…………………………… 418 33.0 32.3 33.5 1.2 65.3
　　学生…………………………… 79 20.3 26.6 53.2 - 46.8
　　その他の無職……………………………349 24.6 34.7 38.1 2.6 59.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 31.7 30.3 37.6 0.4 62.0
ある程度乱れていると思う……………………………1150 29.1 31.8 38.3 0.7 61.0
余り乱れていないと思う……………………………421 25.7 34.2 39.2 1.0 59.9
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 28.6 42.9 2.9 54.3
乱れていると思う(計)……………………………1421 29.6 31.5 38.2 0.6 61.2
乱れていないと思う(計)……………………………456 25.7 33.8 39.5 1.1 59.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 32.9 29.7 36.3 1.1 62.6
時々注意された…………………………… 736 28.7 32.6 38.6 0.1 61.3
余り注意されなかった……………………………638 24.6 33.7 40.6 1.1 58.3
全く注意されたことはない……………………………207 33.8 26.6 36.7 2.9 60.4
注意された(計)……………………………1089 30.0 31.7 37.8 0.5 61.7
注意されなかった(計)……………………………845 26.9 32.0 39.6 1.5 58.8
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Ｑ20〔回答票27-(５)〕次に例として挙げた「衣」，「家」，「心」，「保」，「令」のように，印刷文字と手書きの楷書文字との間で，
　　形に違いが生じる場合があります。あなたはそのことを御存じでしたか。
　　(５)

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 41.2 32.1 25.7 0.9 73.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 38.8 27.1 30.6 3.5 65.9
　東　　　北…………………………… 143 42.7 35.0 21.7 0.7 77.6
　関　　　東…………………………… 598 42.0 32.4 24.6 1.0 74.4
　北　　　陸…………………………… 93 26.9 31.2 41.9 - 58.1
　中　　　部…………………………… 310 37.7 38.1 23.5 0.6 75.8
　近　　　畿…………………………… 303 42.6 30.7 26.1 0.7 73.3
　中　　　国…………………………… 124 41.9 27.4 29.0 1.6 69.4
　四　　　国…………………………… 61 44.3 29.5 24.6 1.6 73.8
　九　　　州…………………………… 225 47.1 28.4 24.0 0.4 75.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 40.8 33.3 25.2 0.8 74.0
　　東京都区部…………………………… 110 44.5 30.0 25.5 - 74.5
　　政令指定都市……………………………410 39.8 34.1 25.1 1.0 73.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 43.1 29.9 26.5 0.5 73.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 41.3 33.0 24.1 1.5 74.3
　町　村…………………………… 199 35.2 35.2 28.1 1.5 70.4
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 39.1 33.3 26.7 0.9 72.4
　女　　　性…………………………… 1040 43.1 31.1 24.9 1.0 74.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 66.1 20.3 13.6 - 86.4
　２０～２９歳…………………………… 134 54.5 20.1 23.9 1.5 74.6
　３０～３９歳…………………………… 243 49.0 33.3 17.7 - 82.3
　４０～４９歳…………………………… 314 38.5 35.4 25.8 0.3 73.9
　５０～５９歳…………………………… 314 41.4 35.4 22.9 0.3 76.8
　６０～６９歳…………………………… 430 37.9 31.4 30.0 0.7 69.3
　７０歳以上…………………………… 448 34.8 32.6 30.1 2.5 67.4
　　６０歳以上(計)……………………………878 36.3 32.0 30.1 1.6 68.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 57.1 28.6 14.3 - 85.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 50.0 27.4 22.6 - 77.4
　　　　３０～３９歳……………………………118 46.6 32.2 21.2 - 78.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 37.4 32.8 29.0 0.8 70.2
　　　　５０～５９歳……………………………141 38.3 36.9 24.1 0.7 75.2
　　　　６０～６９歳……………………………198 36.9 28.8 33.8 0.5 65.7
　　　　７０歳以上……………………………217 32.7 38.2 26.7 2.3 71.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 34.7 33.7 30.1 1.4 68.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 79.2 8.3 12.5 - 87.5
　　　　２０～２９歳……………………………72 58.3 13.9 25.0 2.8 72.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 51.2 34.4 14.4 - 85.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 39.3 37.2 23.5 - 76.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 43.9 34.1 22.0 - 78.0
　　　　６０～６９歳……………………………232 38.8 33.6 26.7 0.9 72.4
　　　　７０歳以上……………………………231 36.8 27.3 33.3 2.6 64.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 37.8 30.5 30.0 1.7 68.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 42.1 31.6 26.0 0.4 73.6
　　自営業主(小計)……………………………150 35.3 30.0 34.0 0.7 65.3
　　　農林漁業…………………………… 38 28.9 26.3 44.7 - 55.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 37.5 31.3 30.4 0.9 68.8
　家族従業者(小計)……………………………56 46.4 30.4 21.4 1.8 76.8
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 50.0 30.0 - 70.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 52.2 26.1 19.6 2.2 78.3
　被傭者(小計)…………………………… 890 42.9 31.9 24.9 0.2 74.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 47.5 32.3 20.0 0.2 79.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 39.8 33.3 26.9 - 73.1
　　　事務職…………………………… 387 49.4 32.0 18.3 0.3 81.4
　　労務職…………………………… 410 37.6 31.5 30.7 0.2 69.0
　無職(計)…………………………… 846 40.2 32.7 25.4 1.7 72.9
　　主婦…………………………… 418 41.4 34.7 22.7 1.2 76.1
　　学生…………………………… 79 67.1 20.3 12.7 - 87.3
　　その他の無職……………………………349 32.7 33.2 31.5 2.6 65.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 42.4 30.6 26.6 0.4 73.1
ある程度乱れていると思う……………………………1150 42.5 31.8 25.0 0.6 74.3
余り乱れていないと思う……………………………421 39.9 34.9 24.5 0.7 74.8
全く乱れていないと思う……………………………35 25.7 34.3 37.1 2.9 60.0
乱れていると思う(計)……………………………1421 42.5 31.6 25.3 0.6 74.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 38.8 34.9 25.4 0.9 73.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 45.6 28.0 25.5 0.8 73.7
時々注意された…………………………… 736 43.5 34.1 22.4 - 77.6
余り注意されなかった……………………………638 38.1 32.8 28.1 1.1 70.8
全く注意されたことはない……………………………207 37.2 30.0 29.5 3.4 67.1
注意された(計)……………………………1089 44.2 32.1 23.4 0.3 76.3
注意されなかった(計)……………………………845 37.9 32.1 28.4 1.7 69.9
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Ｑ21〔回答票28〕Ｑ20のような印刷文字と手書き文字の形状の違いは，それぞれの表し方の習慣が違うことによるものです。
 　　近年，窓口などで，書いた文字を活字のとおりに書き直すように依頼されることがありますが，手書きする際には手書きの習慣に従ってよく，
　　 印刷文字の形のとおりに書く必要はありません。そのことは御存じでしたか。

総　数 よく知って
いた

何となく
知っていた

知らなかっ
た

分からない 知っていた
(計)

　総　　　数…………………………… 1942 11.7 20.4 65.7 2.1 32.2
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 15.3 23.5 56.5 4.7 38.8
　東　　　北…………………………… 143 10.5 22.4 64.3 2.8 32.9
　関　　　東…………………………… 598 12.7 19.9 65.9 1.5 32.6
　北　　　陸…………………………… 93 7.5 23.7 68.8 - 31.2
　中　　　部…………………………… 310 11.0 25.2 61.3 2.6 36.1
　近　　　畿…………………………… 303 12.2 18.5 68.6 0.7 30.7
　中　　　国…………………………… 124 15.3 15.3 66.9 2.4 30.6
　四　　　国…………………………… 61 14.8 18.0 63.9 3.3 32.8
　九　　　州…………………………… 225 8.0 17.8 70.2 4.0 25.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 13.7 17.5 66.3 2.5 31.2
　　東京都区部…………………………… 110 15.5 15.5 67.3 1.8 30.9
　　政令指定都市……………………………410 13.2 18.0 66.1 2.7 31.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 10.7 19.4 67.8 2.1 30.1
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 12.0 28.5 58.5 1.1 40.4
　町　村…………………………… 199 10.1 13.6 72.9 3.5 23.6
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 12.1 21.5 64.7 1.7 33.6
　女　　　性…………………………… 1040 11.4 19.5 66.5 2.5 31.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 8.5 22.0 67.8 1.7 30.5
　２０～２９歳…………………………… 134 14.9 17.9 67.2 - 32.8
　３０～３９歳…………………………… 243 12.8 15.2 71.2 0.8 28.0
　４０～４９歳…………………………… 314 12.1 20.7 65.9 1.3 32.8
　５０～５９歳…………………………… 314 11.5 26.1 60.8 1.6 37.6
　６０～６９歳…………………………… 430 10.9 20.9 65.1 3.0 31.9
　７０歳以上…………………………… 448 11.4 19.2 65.8 3.6 30.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 11.2 20.0 65.5 3.3 31.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 8.6 22.9 65.7 2.9 31.4
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 14.5 77.4 - 22.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 11.9 15.3 72.9 - 27.1
　　　　４０～４９歳……………………………131 13.0 22.9 62.6 1.5 35.9
　　　　５０～５９歳……………………………141 13.5 29.1 55.3 2.1 42.6
　　　　６０～６９歳……………………………198 10.6 23.2 64.6 1.5 33.8
　　　　７０歳以上……………………………217 13.8 19.4 64.1 2.8 33.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 12.3 21.2 64.3 2.2 33.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 20.8 70.8 - 29.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 20.8 20.8 58.3 - 41.7
　　　　３０～３９歳……………………………125 13.6 15.2 69.6 1.6 28.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 11.5 19.1 68.3 1.1 30.6
　　　　５０～５９歳……………………………173 9.8 23.7 65.3 1.2 33.5
　　　　６０～６９歳……………………………232 11.2 19.0 65.5 4.3 30.2
　　　　７０歳以上……………………………231 9.1 19.0 67.5 4.3 28.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 10.2 19.0 66.5 4.3 29.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 13.0 20.3 65.4 1.4 33.2
　　自営業主(小計)……………………………150 9.3 19.3 70.0 1.3 28.7
　　　農林漁業…………………………… 38 7.9 21.1 65.8 5.3 28.9
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 9.8 18.8 71.4 - 28.6
　家族従業者(小計)……………………………56 21.4 17.9 58.9 1.8 39.3
　　農林漁業…………………………… 10 - 10.0 90.0 - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 26.1 19.6 52.2 2.2 45.7
　被傭者(小計)…………………………… 890 13.0 20.6 65.1 1.3 33.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 15.4 20.8 62.3 1.5 36.3
　　　管理・専門技術職……………………………93 15.1 25.8 59.1 - 40.9
　　　事務職…………………………… 387 15.5 19.6 63.0 1.8 35.1
　　労務職…………………………… 410 10.2 20.2 68.3 1.2 30.5
　無職(計)…………………………… 846 10.2 20.7 66.1 3.1 30.9
　　主婦…………………………… 418 10.5 21.8 65.1 2.6 32.3
　　学生…………………………… 79 12.7 21.5 64.6 1.3 34.2
　　その他の無職……………………………349 9.2 19.2 67.6 4.0 28.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 14.4 18.5 64.9 2.2 32.8
時々注意された……………………………1150 11.4 21.4 65.7 1.5 32.8
余り注意されなかった……………………………421 12.1 20.2 65.3 2.4 32.3
全く注意されたことはない……………………………35 5.7 20.0 71.4 2.9 25.7
注意された(計)……………………………1421 12.0 20.8 65.6 1.6 32.8
注意されなかった(計)……………………………456 11.6 20.2 65.8 2.4 31.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 12.7 18.4 66.3 2.5 31.2
時々注意された…………………………… 736 13.6 22.1 62.1 2.2 35.7
余り注意されなかった……………………………638 9.4 20.8 68.2 1.6 30.3
全く注意されたことはない……………………………207 11.1 16.9 69.1 2.9 28.0
注意された(計)……………………………1089 13.3 20.9 63.5 2.3 34.3
注意されなかった(計)……………………………845 9.8 19.9 68.4 1.9 29.7
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Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(１)「わたしはそう思います」を「わたし的にはそう思います」と言う

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 4.5 15.4 17.0 62.8 0.3 19.9 79.9
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 4.7 12.9 27.1 52.9 2.4 17.6 80.0
　東　　　北…………………………… 143 4.9 18.2 14.0 62.9 - 23.1 76.9
　関　　　東…………………………… 598 4.5 17.1 22.1 56.0 0.3 21.6 78.1
　北　　　陸…………………………… 93 1.1 14.0 15.1 68.8 1.1 15.1 83.9
　中　　　部…………………………… 310 6.8 15.2 11.6 66.5 - 21.9 78.1
　近　　　畿…………………………… 303 3.6 11.6 17.8 67.0 - 15.2 84.8
　中　　　国…………………………… 124 3.2 13.7 10.5 72.6 - 16.9 83.1
　四　　　国…………………………… 61 1.6 14.8 9.8 73.8 - 16.4 83.6
　九　　　州…………………………… 225 4.9 17.3 14.7 63.1 - 22.2 77.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 5.8 16.0 17.1 61.2 - 21.7 78.3
　　東京都区部…………………………… 110 5.5 21.8 10.9 61.8 - 27.3 72.7
　　政令指定都市……………………………410 5.9 14.4 18.8 61.0 - 20.2 79.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 3.4 14.0 17.0 65.3 0.3 17.4 82.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 4.1 17.2 14.6 63.5 0.7 21.3 78.0
　町　村…………………………… 199 6.0 15.1 22.6 56.3 - 21.1 78.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 4.7 14.6 17.3 63.3 0.1 19.3 80.6
　女　　　性…………………………… 1040 4.3 16.1 16.8 62.4 0.4 20.4 79.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 15.3 28.8 18.6 37.3 - 44.1 55.9
　２０～２９歳…………………………… 134 11.9 35.1 14.9 38.1 - 47.0 53.0
　３０～３９歳…………………………… 243 8.6 30.5 19.3 41.6 - 39.1 60.9
　４０～４９歳…………………………… 314 4.8 20.1 22.0 53.2 - 24.8 75.2
　５０～５９歳…………………………… 314 3.5 13.7 18.2 64.6 - 17.2 82.8
　６０～６９歳…………………………… 430 2.6 6.5 17.2 73.3 0.5 9.1 90.5
　７０歳以上…………………………… 448 0.9 6.0 11.8 80.6 0.7 6.9 92.4
　　６０歳以上(計)……………………………878 1.7 6.3 14.5 77.0 0.6 8.0 91.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 14.3 22.9 17.1 45.7 - 37.1 62.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 11.3 40.3 16.1 32.3 - 51.6 48.4
　　　　３０～３９歳……………………………118 11.9 33.9 18.6 35.6 - 45.8 54.2
　　　　４０～４９歳……………………………131 3.8 19.8 20.6 55.7 - 23.7 76.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 4.3 7.8 17.7 70.2 - 12.1 87.9
　　　　６０～６９歳……………………………198 1.5 5.1 19.2 73.7 0.5 6.6 92.9
　　　　７０歳以上……………………………217 0.9 5.5 12.9 80.6 - 6.5 93.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 1.2 5.3 15.9 77.3 0.2 6.5 93.3
　女性・１６～１９歳……………………………24 16.7 37.5 20.8 25.0 - 54.2 45.8
　　　　２０～２９歳……………………………72 12.5 30.6 13.9 43.1 - 43.1 56.9
　　　　３０～３９歳……………………………125 5.6 27.2 20.0 47.2 - 32.8 67.2
　　　　４０～４９歳……………………………183 5.5 20.2 23.0 51.4 - 25.7 74.3
　　　　５０～５９歳……………………………173 2.9 18.5 18.5 60.1 - 21.4 78.6
　　　　６０～６９歳……………………………232 3.4 7.8 15.5 72.8 0.4 11.2 88.4
　　　　７０歳以上……………………………231 0.9 6.5 10.8 80.5 1.3 7.4 91.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 2.2 7.1 13.2 76.7 0.9 9.3 89.8
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 5.2 18.0 18.5 58.2 0.1 23.2 76.7
　　自営業主(小計)……………………………150 2.0 16.0 14.7 67.3 - 18.0 82.0
　　　農林漁業…………………………… 38 2.6 7.9 15.8 73.7 - 10.5 89.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 1.8 18.8 14.3 65.2 - 20.5 79.5
　家族従業者(小計)……………………………56 5.4 19.6 21.4 53.6 - 25.0 75.0
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 10.0 10.0 70.0 - 20.0 80.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 4.3 21.7 23.9 50.0 - 26.1 73.9
　被傭者(小計)…………………………… 890 5.7 18.2 19.0 57.0 0.1 23.9 76.0
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 5.6 18.3 19.8 56.3 - 24.0 76.0
　　　管理・専門技術職……………………………93 3.2 18.3 19.4 59.1 - 21.5 78.5
　　　事務職…………………………… 387 6.2 18.3 19.9 55.6 - 24.5 75.5
　　労務職…………………………… 410 5.9 18.0 18.0 57.8 0.2 23.9 75.9
　無職(計)…………………………… 846 3.5 12.1 15.1 68.8 0.5 15.6 83.9
　　主婦…………………………… 418 2.2 13.2 15.1 69.1 0.5 15.3 84.2
　　学生…………………………… 79 17.7 30.4 17.7 34.2 - 48.1 51.9
　　その他の無職……………………………349 2.0 6.6 14.6 76.2 0.6 8.6 90.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 4.1 9.6 14.8 71.6 - 13.7 86.3
時々注意された……………………………1150 3.8 16.6 18.4 61.0 0.2 20.4 79.4
余り注意されなかった……………………………421 6.4 16.9 16.2 60.1 0.5 23.3 76.2
全く注意されたことはない……………………………35 11.4 14.3 5.7 65.7 2.9 25.7 71.4
注意された(計)……………………………1421 3.9 15.3 17.7 63.0 0.1 19.1 80.7
注意されなかった(計)……………………………456 6.8 16.7 15.4 60.5 0.7 23.5 75.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 5.1 15.6 15.3 64.0 - 20.7 79.3
時々注意された…………………………… 736 5.0 17.9 18.6 58.3 0.1 23.0 76.9
余り注意されなかった……………………………638 4.4 13.8 18.2 63.3 0.3 18.2 81.5
全く注意されたことはない……………………………207 1.9 10.6 10.6 75.8 1.0 12.6 86.5
注意された(計)……………………………1089 5.1 17.2 17.5 60.1 0.1 22.2 77.7
注意されなかった(計)……………………………845 3.8 13.0 16.3 66.4 0.5 16.8 82.7
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Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(２)「鈴木さんと話をしてました」ということを，「鈴木さんと話とかしてました」と言う

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 3.4 14.3 17.6 64.4 0.3 17.7 82.0
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 3.5 21.2 24.7 48.2 2.4 24.7 72.9
　東　　　北…………………………… 143 4.2 12.6 14.7 67.8 0.7 16.8 82.5
　関　　　東…………………………… 598 2.8 15.6 21.9 59.4 0.3 18.4 81.3
　北　　　陸…………………………… 93 1.1 14.0 11.8 72.0 1.1 15.1 83.9
　中　　　部…………………………… 310 4.8 14.8 15.5 64.8 - 19.7 80.3
　近　　　畿…………………………… 303 2.6 12.5 16.2 68.6 - 15.2 84.8
　中　　　国…………………………… 124 4.0 10.5 16.9 68.5 - 14.5 85.5
　四　　　国…………………………… 61 8.2 11.5 6.6 73.8 - 19.7 80.3
　九　　　州…………………………… 225 2.7 14.2 16.0 67.1 - 16.9 83.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 3.3 16.2 17.5 63.1 - 19.4 80.6
　　東京都区部…………………………… 110 1.8 13.6 13.6 70.9 - 15.5 84.5
　　政令指定都市……………………………410 3.7 16.8 18.5 61.0 - 20.5 79.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 2.5 13.2 18.2 65.7 0.4 15.7 83.9
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 3.0 14.6 14.3 67.4 0.7 17.6 81.7
　町　村…………………………… 199 8.0 13.1 23.1 55.8 - 21.1 78.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 4.1 13.6 18.4 63.7 0.1 17.7 82.2
　女　　　性…………………………… 1040 2.8 14.9 16.9 64.9 0.5 17.7 81.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 11.9 25.4 28.8 33.9 - 37.3 62.7
　２０～２９歳…………………………… 134 10.4 26.1 22.4 41.0 - 36.6 63.4
　３０～３９歳…………………………… 243 7.8 29.2 25.1 37.9 - 37.0 63.0
　４０～４９歳…………………………… 314 2.5 21.0 20.7 55.7 - 23.6 76.4
　５０～５９歳…………………………… 314 1.9 14.3 19.7 64.0 - 16.2 83.8
　６０～６９歳…………………………… 430 1.6 5.8 15.1 77.0 0.5 7.4 92.1
　７０歳以上…………………………… 448 1.1 4.7 9.4 83.9 0.9 5.8 93.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 1.4 5.2 12.2 80.5 0.7 6.6 92.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 11.4 22.9 22.9 42.9 - 34.3 65.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 9.7 29.0 29.0 32.3 - 38.7 61.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 10.2 27.1 24.6 38.1 - 37.3 62.7
　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 16.0 19.1 62.6 - 18.3 81.7
　　　　５０～５９歳……………………………141 2.8 14.2 18.4 64.5 - 17.0 83.0
　　　　６０～６９歳……………………………198 2.0 6.1 19.2 72.2 0.5 8.1 91.4
　　　　７０歳以上……………………………217 1.8 5.5 10.1 82.5 - 7.4 92.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 1.9 5.8 14.5 77.6 0.2 7.7 92.0
　女性・１６～１９歳……………………………24 12.5 29.2 37.5 20.8 - 41.7 58.3
　　　　２０～２９歳……………………………72 11.1 23.6 16.7 48.6 - 34.7 65.3
　　　　３０～３９歳……………………………125 5.6 31.2 25.6 37.6 - 36.8 63.2
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.7 24.6 21.9 50.8 - 27.3 72.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 1.2 14.5 20.8 63.6 - 15.6 84.4
　　　　６０～６９歳……………………………232 1.3 5.6 11.6 81.0 0.4 6.9 92.7
　　　　７０歳以上……………………………231 0.4 3.9 8.7 85.3 1.7 4.3 93.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 0.9 4.8 10.2 83.2 1.1 5.6 93.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 4.2 17.2 19.7 58.9 0.1 21.4 78.6
　　自営業主(小計)……………………………150 0.7 14.0 14.0 71.3 - 14.7 85.3
　　　農林漁業…………………………… 38 - 10.5 10.5 78.9 - 10.5 89.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 0.9 15.2 15.2 68.8 - 16.1 83.9
　家族従業者(小計)……………………………56 1.8 14.3 25.0 58.9 - 16.1 83.9
　　農林漁業…………………………… 10 - 20.0 20.0 60.0 - 20.0 80.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 13.0 26.1 58.7 - 15.2 84.8
　被傭者(小計)…………………………… 890 4.9 17.9 20.3 56.7 0.1 22.8 77.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 5.2 17.5 21.3 56.0 - 22.7 77.3
　　　管理・専門技術職……………………………93 3.2 19.4 16.1 61.3 - 22.6 77.4
　　　事務職…………………………… 387 5.7 17.1 22.5 54.8 - 22.7 77.3
　　労務職…………………………… 410 4.6 18.3 19.3 57.6 0.2 22.9 76.8
　無職(計)…………………………… 846 2.4 10.6 14.9 71.5 0.6 13.0 86.4
　　主婦…………………………… 418 1.2 12.0 12.9 73.2 0.7 13.2 86.1
　　学生…………………………… 79 8.9 24.1 29.1 38.0 - 32.9 67.1
　　その他の無職……………………………349 2.3 6.0 14.0 77.1 0.6 8.3 91.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 2.6 7.4 13.7 76.4 - 10.0 90.0
時々注意された……………………………1150 3.0 16.2 19.8 60.8 0.3 19.1 80.6
余り注意されなかった……………………………421 5.5 14.7 15.9 63.4 0.5 20.2 79.3
全く注意されたことはない……………………………35 2.9 8.6 11.4 74.3 2.9 11.4 85.7
注意された(計)……………………………1421 2.9 14.5 18.6 63.8 0.2 17.4 82.4
注意されなかった(計)……………………………456 5.3 14.3 15.6 64.3 0.7 19.5 79.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 3.1 14.7 18.4 63.7 - 17.8 82.2
時々注意された…………………………… 736 4.1 17.0 20.9 57.7 0.3 21.1 78.7
余り注意されなかった……………………………638 3.4 13.5 15.7 67.1 0.3 16.9 82.8
全く注意されたことはない……………………………207 1.4 6.8 10.1 80.7 1.0 8.2 90.8
注意された(計)……………………………1089 3.8 16.3 20.1 59.7 0.2 20.0 79.8
注意されなかった(計)……………………………845 3.0 11.8 14.3 70.4 0.5 14.8 84.7
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Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(３)「とても良かった」ということを，「とても良かったかな，みたいな…」と言って相手の反応を見る

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 3.1 14.4 18.1 64.1 0.4 17.5 82.2
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 3.5 12.9 18.8 62.4 2.4 16.5 81.2
　東　　　北…………………………… 143 2.1 13.3 16.8 67.8 - 15.4 84.6
　関　　　東…………………………… 598 3.0 15.9 23.4 57.0 0.7 18.9 80.4
　北　　　陸…………………………… 93 4.3 16.1 15.1 63.4 1.1 20.4 78.5
　中　　　部…………………………… 310 3.5 14.8 18.7 62.9 - 18.4 81.6
　近　　　畿…………………………… 303 1.0 13.9 16.5 68.6 - 14.9 85.1
　中　　　国…………………………… 124 4.0 12.1 13.7 70.2 - 16.1 83.9
　四　　　国…………………………… 61 4.9 8.2 6.6 80.3 - 13.1 86.9
　九　　　州…………………………… 225 4.4 13.8 12.4 69.3 - 18.2 81.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 3.1 14.8 18.3 63.7 0.2 17.9 81.9
　　東京都区部…………………………… 110 1.8 14.5 19.1 64.5 - 16.4 83.6
　　政令指定都市……………………………410 3.4 14.9 18.0 63.4 0.2 18.3 81.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 2.0 13.1 19.3 65.3 0.4 15.1 84.5
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 3.5 14.8 16.3 64.8 0.7 18.3 81.1
　町　村…………………………… 199 6.5 17.1 17.1 59.3 - 23.6 76.4
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 3.9 11.3 17.0 67.6 0.2 15.2 84.6
　女　　　性…………………………… 1040 2.4 17.0 19.0 61.1 0.5 19.4 80.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 15.3 28.8 25.4 30.5 - 44.1 55.9
　２０～２９歳…………………………… 134 8.2 25.4 26.1 40.3 - 33.6 66.4
　３０～３９歳…………………………… 243 5.3 23.0 25.9 45.7 - 28.4 71.6
　４０～４９歳…………………………… 314 2.2 20.4 23.9 53.5 - 22.6 77.4
　５０～５９歳…………………………… 314 2.2 13.7 18.8 65.3 - 15.9 84.1
　６０～６９歳…………………………… 430 1.9 8.1 14.4 74.9 0.7 10.0 89.3
　７０歳以上…………………………… 448 1.1 6.7 9.4 81.9 0.9 7.8 91.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 1.5 7.4 11.8 78.5 0.8 8.9 90.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 14.3 28.6 20.0 37.1 - 42.9 57.1
　　　　２０～２９歳……………………………62 12.9 25.8 24.2 37.1 - 38.7 61.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 4.2 16.9 23.7 55.1 - 21.2 78.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 16.8 18.3 62.6 - 19.1 80.9
　　　　５０～５９歳……………………………141 3.5 6.4 17.0 73.0 - 9.9 90.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 2.5 3.5 17.2 75.8 1.0 6.1 92.9
　　　　７０歳以上……………………………217 1.8 8.3 9.7 80.2 - 10.1 89.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 2.2 6.0 13.3 78.1 0.5 8.2 91.3
　女性・１６～１９歳……………………………24 16.7 29.2 33.3 20.8 - 45.8 54.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 4.2 25.0 27.8 43.1 - 29.2 70.8
　　　　３０～３９歳……………………………125 6.4 28.8 28.0 36.8 - 35.2 64.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.2 23.0 27.9 47.0 - 25.1 74.9
　　　　５０～５９歳……………………………173 1.2 19.7 20.2 59.0 - 20.8 79.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 1.3 12.1 12.1 74.1 0.4 13.4 86.2
　　　　７０歳以上……………………………231 0.4 5.2 9.1 83.5 1.7 5.6 92.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 0.9 8.6 10.6 78.8 1.1 9.5 89.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 3.6 16.9 19.6 59.9 0.1 20.4 79.5
　　自営業主(小計)……………………………150 2.7 10.7 12.0 74.7 - 13.3 86.7
　　　農林漁業…………………………… 38 2.6 10.5 5.3 81.6 - 13.2 86.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 2.7 10.7 14.3 72.3 - 13.4 86.6
　家族従業者(小計)……………………………56 1.8 12.5 16.1 69.6 - 14.3 85.7
　　農林漁業…………………………… 10 - 10.0 10.0 80.0 - 10.0 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 13.0 17.4 67.4 - 15.2 84.8
　被傭者(小計)…………………………… 890 3.8 18.2 21.1 56.7 0.1 22.0 77.9
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 2.5 19.8 22.9 54.8 - 22.3 77.7
　　　管理・専門技術職……………………………93 3.2 15.1 18.3 63.4 - 18.3 81.7
　　　事務職…………………………… 387 2.3 20.9 24.0 52.7 - 23.3 76.7
　　労務職…………………………… 410 5.4 16.3 19.0 59.0 0.2 21.7 78.0
　無職(計)…………………………… 846 2.5 11.1 16.1 69.6 0.7 13.6 85.7
　　主婦…………………………… 418 1.2 12.2 16.0 69.9 0.7 13.4 85.9
　　学生…………………………… 79 15.2 29.1 21.5 34.2 - 44.3 55.7
　　その他の無職……………………………349 1.1 5.7 14.9 77.4 0.9 6.9 92.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 2.2 11.1 11.8 74.9 - 13.3 86.7
時々注意された……………………………1150 2.6 15.6 19.8 61.7 0.3 18.2 81.6
余り注意されなかった……………………………421 5.5 14.7 18.5 60.6 0.7 20.2 79.1
全く注意されたことはない……………………………35 - 11.4 11.4 74.3 2.9 11.4 85.7
注意された(計)……………………………1421 2.5 14.7 18.3 64.3 0.2 17.2 82.5
注意されなかった(計)……………………………456 5.0 14.5 18.0 61.6 0.9 19.5 79.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 2.5 15.0 17.8 64.6 - 17.6 82.4
時々注意された…………………………… 736 4.2 15.9 21.3 58.2 0.4 20.1 79.5
余り注意されなかった……………………………638 3.0 12.9 17.6 66.3 0.3 15.8 83.9
全く注意されたことはない……………………………207 0.5 12.6 8.7 77.3 1.0 13.0 86.0
注意された(計)……………………………1089 3.7 15.6 20.2 60.2 0.3 19.3 80.4
注意されなかった(計)……………………………845 2.4 12.8 15.4 69.0 0.5 15.1 84.4

 



 (181)

Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(４)「とてもすばらしい(良い，おいしい，かっこいい等も含む)」という意味で「やばい」と言う

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 9.9 17.0 12.7 60.0 0.4 26.9 72.7
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 10.6 17.6 10.6 58.8 2.4 28.2 69.4
　東　　　北…………………………… 143 7.7 18.2 14.0 59.4 0.7 25.9 73.4
　関　　　東…………………………… 598 10.7 18.6 16.2 53.8 0.7 29.3 70.1
　北　　　陸…………………………… 93 6.5 15.1 9.7 67.7 1.1 21.5 77.4
　中　　　部…………………………… 310 10.3 17.4 12.6 59.7 - 27.7 72.3
　近　　　畿…………………………… 303 7.9 17.2 10.6 64.4 - 25.1 74.9
　中　　　国…………………………… 124 12.9 8.9 8.1 70.2 - 21.8 78.2
　四　　　国…………………………… 61 11.5 16.4 4.9 67.2 - 27.9 72.1
　九　　　州…………………………… 225 10.2 16.9 12.0 60.9 - 27.1 72.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 10.2 17.5 14.6 57.3 0.4 27.7 71.9
　　東京都区部…………………………… 110 12.7 17.3 14.5 55.5 - 30.0 70.0
　　政令指定都市……………………………410 9.5 17.6 14.6 57.8 0.5 27.1 72.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 9.6 16.8 11.9 61.3 0.4 26.3 73.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 9.3 17.6 9.3 63.0 0.7 27.0 72.4
　町　村…………………………… 199 11.6 15.6 18.1 54.8 - 27.1 72.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 10.8 18.2 11.5 59.3 0.2 28.9 70.8
　女　　　性…………………………… 1040 9.1 16.1 13.7 60.6 0.6 25.2 74.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 67.8 23.7 3.4 5.1 - 91.5 8.5
　２０～２９歳…………………………… 134 44.8 34.3 14.9 6.0 - 79.1 20.9
　３０～３９歳…………………………… 243 17.3 36.6 18.9 27.2 - 53.9 46.1
　４０～４９歳…………………………… 314 8.9 23.9 17.2 50.0 - 32.8 67.2
　５０～５９歳…………………………… 314 5.1 13.1 15.6 66.2 - 18.2 81.8
　６０～６９歳…………………………… 430 0.7 10.7 10.7 77.2 0.7 11.4 87.9
　７０歳以上…………………………… 448 0.7 4.5 6.5 87.3 1.1 5.1 93.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 0.7 7.5 8.5 82.3 0.9 8.2 90.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 57.1 31.4 2.9 8.6 - 88.6 11.4
　　　　２０～２９歳……………………………62 50.0 30.6 14.5 4.8 - 80.6 19.4
　　　　３０～３９歳……………………………118 15.3 36.4 19.5 28.8 - 51.7 48.3
　　　　４０～４９歳……………………………131 11.5 26.7 12.2 49.6 - 38.2 61.8
　　　　５０～５９歳……………………………141 5.0 11.3 14.2 69.5 - 16.3 83.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 1.5 13.1 10.6 74.2 0.5 14.6 84.8
　　　　７０歳以上……………………………217 1.4 6.5 6.5 85.3 0.5 7.8 91.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 1.4 9.6 8.4 80.0 0.5 11.1 88.4
　女性・１６～１９歳……………………………24 83.3 12.5 4.2 - - 95.8 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 40.3 37.5 15.3 6.9 - 77.8 22.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 19.2 36.8 18.4 25.6 - 56.0 44.0
　　　　４０～４９歳……………………………183 7.1 21.9 20.8 50.3 - 29.0 71.0
　　　　５０～５９歳……………………………173 5.2 14.5 16.8 63.6 - 19.7 80.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 - 8.6 10.8 79.7 0.9 8.6 90.5
　　　　７０歳以上……………………………231 - 2.6 6.5 89.2 1.7 2.6 95.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 - 5.6 8.6 84.4 1.3 5.6 93.1
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 10.6 21.7 14.3 53.2 0.2 32.3 67.5
　　自営業主(小計)……………………………150 8.7 16.0 8.7 66.0 0.7 24.7 74.7
　　　農林漁業…………………………… 38 2.6 7.9 7.9 78.9 2.6 10.5 86.8
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 10.7 18.8 8.9 61.6 - 29.5 70.5
　家族従業者(小計)……………………………56 3.6 19.6 10.7 66.1 - 23.2 76.8
　　農林漁業…………………………… 10 - 10.0 - 90.0 - 10.0 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 4.3 21.7 13.0 60.9 - 26.1 73.9
　被傭者(小計)…………………………… 890 11.3 22.8 15.5 50.2 0.1 34.2 65.7
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 9.8 22.7 16.3 51.3 - 32.5 67.5
　　　管理・専門技術職……………………………93 2.2 22.6 14.0 61.3 - 24.7 75.3
　　　事務職…………………………… 387 11.6 22.7 16.8 48.8 - 34.4 65.6
　　労務職…………………………… 410 13.2 22.9 14.6 49.0 0.2 36.1 63.7
　無職(計)…………………………… 846 9.0 11.0 10.5 68.8 0.7 20.0 79.3
　　主婦…………………………… 418 4.8 11.2 12.2 71.1 0.7 16.0 83.3
　　学生…………………………… 79 62.0 24.1 8.9 5.1 - 86.1 13.9
　　その他の無職……………………………349 2.0 7.7 8.9 80.5 0.9 9.7 89.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 6.3 13.3 11.8 68.3 0.4 19.6 80.1
時々注意された……………………………1150 10.3 17.8 13.6 58.1 0.3 28.1 71.7
余り注意されなかった……………………………421 11.6 19.2 11.9 56.5 0.7 30.9 68.4
全く注意されたことはない……………………………35 17.1 8.6 2.9 68.6 2.9 25.7 71.4
注意された(計)……………………………1421 9.5 17.0 13.2 60.0 0.3 26.5 73.3
注意されなかった(計)……………………………456 12.1 18.4 11.2 57.5 0.9 30.5 68.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 12.2 19.5 13.6 54.4 0.3 31.7 68.0
時々注意された…………………………… 736 11.4 18.2 12.6 57.5 0.3 29.6 70.1
余り注意されなかった……………………………638 8.9 16.1 14.3 60.2 0.5 25.1 74.5
全く注意されたことはない……………………………207 3.9 11.1 6.8 77.3 1.0 15.0 84.1
注意された(計)……………………………1089 11.7 18.6 12.9 56.5 0.3 30.3 69.4
注意されなかった(計)……………………………845 7.7 14.9 12.4 64.4 0.6 22.6 76.8
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Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(５)いいか悪いかの判断がつかないときに「微妙(びみょう)」と言う

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 23.0 43.2 9.3 24.1 0.4 66.2 33.4
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 25.9 43.5 8.2 20.0 2.4 69.4 28.2
　東　　　北…………………………… 143 16.1 39.9 8.4 35.7 - 55.9 44.1
　関　　　東…………………………… 598 22.7 44.8 11.7 20.2 0.5 67.6 31.9
　北　　　陸…………………………… 93 20.4 44.1 8.6 25.8 1.1 64.5 34.4
　中　　　部…………………………… 310 28.7 41.9 7.1 21.9 0.3 70.6 29.0
　近　　　畿…………………………… 303 24.1 41.3 8.9 25.7 - 65.3 34.7
　中　　　国…………………………… 124 17.7 42.7 8.9 30.6 - 60.5 39.5
　四　　　国…………………………… 61 26.2 47.5 3.3 23.0 - 73.8 26.2
　九　　　州…………………………… 225 20.9 44.0 9.8 25.3 - 64.9 35.1
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 26.2 40.6 7.7 25.4 0.2 66.7 33.1
　　東京都区部…………………………… 110 24.5 36.4 13.6 25.5 - 60.9 39.1
　　政令指定都市……………………………410 26.6 41.7 6.1 25.4 0.2 68.3 31.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 21.6 43.1 10.6 24.4 0.3 64.7 35.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 22.4 45.9 7.4 23.5 0.9 68.3 30.9
　町　村…………………………… 199 21.6 44.2 13.1 21.1 - 65.8 34.2
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 23.4 40.2 10.3 25.8 0.2 63.6 36.1
　女　　　性…………………………… 1040 22.7 45.8 8.5 22.6 0.5 68.5 31.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 72.9 20.3 5.1 1.7 - 93.2 6.8
　２０～２９歳…………………………… 134 63.4 33.6 2.2 0.7 - 97.0 3.0
　３０～３９歳…………………………… 243 49.0 42.8 4.5 3.7 - 91.8 8.2
　４０～４９歳…………………………… 314 26.1 54.1 9.2 10.5 - 80.3 19.7
　５０～５９歳…………………………… 314 18.8 47.5 13.7 20.1 - 66.2 33.8
　６０～６９歳…………………………… 430 8.4 44.7 10.5 35.8 0.7 53.0 46.3
　７０歳以上…………………………… 448 5.1 37.3 10.5 46.2 0.9 42.4 56.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 6.7 40.9 10.5 41.1 0.8 47.6 51.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 71.4 20.0 5.7 2.9 - 91.4 8.6
　　　　２０～２９歳……………………………62 71.0 29.0 - - - 100.0 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 51.7 36.4 6.8 5.1 - 88.1 11.9
　　　　４０～４９歳……………………………131 23.7 48.9 11.5 16.0 - 72.5 27.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 14.2 44.7 14.2 27.0 - 58.9 41.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 8.1 41.4 12.1 37.9 0.5 49.5 50.0
　　　　７０歳以上……………………………217 6.5 39.6 11.1 42.4 0.5 46.1 53.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 7.2 40.5 11.6 40.2 0.5 47.7 51.8
　女性・１６～１９歳……………………………24 75.0 20.8 4.2 - - 95.8 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 56.9 37.5 4.2 1.4 - 94.4 5.6
　　　　３０～３９歳……………………………125 46.4 48.8 2.4 2.4 - 95.2 4.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 27.9 57.9 7.7 6.6 - 85.8 14.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 22.5 49.7 13.3 14.5 - 72.3 27.7
　　　　６０～６９歳……………………………232 8.6 47.4 9.1 34.1 0.9 56.0 43.1
　　　　７０歳以上……………………………231 3.9 35.1 10.0 49.8 1.3 39.0 59.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 6.3 41.3 9.5 41.9 1.1 47.5 51.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 26.8 46.8 8.6 17.7 0.1 73.6 26.3
　　自営業主(小計)……………………………150 14.7 50.0 10.7 24.7 - 64.7 35.3
　　　農林漁業…………………………… 38 10.5 57.9 10.5 21.1 - 68.4 31.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 16.1 47.3 10.7 25.9 - 63.4 36.6
　家族従業者(小計)……………………………56 23.2 48.2 1.8 26.8 - 71.4 28.6
　　農林漁業…………………………… 10 - 50.0 10.0 40.0 - 50.0 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 28.3 47.8 - 23.9 - 76.1 23.9
　被傭者(小計)…………………………… 890 29.1 46.2 8.7 16.0 0.1 75.3 24.6
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 28.3 46.9 10.2 14.6 - 75.2 24.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 14.0 43.0 12.9 30.1 - 57.0 43.0
　　　事務職…………………………… 387 31.8 47.8 9.6 10.9 - 79.6 20.4
　　労務職…………………………… 410 30.0 45.4 6.8 17.6 0.2 75.4 24.4
　無職(計)…………………………… 846 18.1 38.5 10.3 32.4 0.7 56.6 42.7
　　主婦…………………………… 418 15.6 44.0 9.1 30.6 0.7 59.6 39.7
　　学生…………………………… 79 73.4 20.3 3.8 2.5 - 93.7 6.3
　　その他の無職……………………………349 8.6 36.1 13.2 41.3 0.9 44.7 54.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 18.1 38.7 11.8 31.4 - 56.8 43.2
時々注意された……………………………1150 23.8 45.0 9.1 21.7 0.3 68.9 30.8
余り注意されなかった……………………………421 26.1 43.5 7.4 22.6 0.5 69.6 29.9
全く注意されたことはない……………………………35 17.1 31.4 8.6 40.0 2.9 48.6 48.6
注意された(計)……………………………1421 22.7 43.8 9.6 23.5 0.3 66.6 33.1
注意されなかった(計)……………………………456 25.4 42.5 7.5 23.9 0.7 68.0 31.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 26.6 40.5 7.4 25.5 - 67.1 32.9
時々注意された…………………………… 736 26.1 42.1 10.5 21.2 0.1 68.2 31.7
余り注意されなかった……………………………638 20.5 47.3 8.9 22.7 0.5 67.9 31.7
全く注意されたことはない……………………………207 14.5 38.6 10.1 35.3 1.4 53.1 45.4
注意された(計)……………………………1089 26.3 41.6 9.5 22.6 0.1 67.9 32.0
注意されなかった(計)……………………………845 19.1 45.2 9.2 25.8 0.7 64.3 35.0
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Ｑ22〔回答票29〕あなたは，ここに挙げた(１)から(６)の下線部の言い方をすることがありますか，それともありませんか。
　　(６)面倒臭いことや不快感・嫌悪感を表すときに「うざい」と言う

総　数 よくある 時々ある ほとんどな
い

な　い 分からない ある(計) ない(計)

　総　　　数…………………………… 1942 5.3 14.7 16.1 63.5 0.4 20.0 79.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 3.5 15.3 18.8 60.0 2.4 18.8 78.8
　東　　　北…………………………… 143 2.8 10.5 17.5 68.5 0.7 13.3 86.0
　関　　　東…………………………… 598 6.9 17.1 18.2 57.4 0.5 23.9 75.6
　北　　　陸…………………………… 93 2.2 16.1 14.0 66.7 1.1 18.3 80.6
　中　　　部…………………………… 310 8.1 17.1 14.5 60.3 - 25.2 74.8
　近　　　畿…………………………… 303 3.3 14.2 12.2 70.0 0.3 17.5 82.2
　中　　　国…………………………… 124 3.2 6.5 12.9 77.4 - 9.7 90.3
　四　　　国…………………………… 61 4.9 11.5 13.1 70.5 - 16.4 83.6
　九　　　州…………………………… 225 4.9 12.9 19.1 63.1 - 17.8 82.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 5.2 15.8 16.0 62.9 0.2 21.0 78.8
　　東京都区部…………………………… 110 3.6 16.4 21.8 58.2 - 20.0 80.0
　　政令指定都市……………………………410 5.6 15.6 14.4 64.1 0.2 21.2 78.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 5.4 14.2 18.0 62.1 0.4 19.5 80.1
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 5.4 13.9 10.9 69.1 0.7 19.3 80.0
　町　村…………………………… 199 5.0 15.6 21.1 57.8 0.5 20.6 78.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 5.9 13.5 16.6 63.9 0.1 19.4 80.5
　女　　　性…………………………… 1040 4.8 15.7 15.6 63.3 0.7 20.5 78.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 35.6 42.4 18.6 3.4 - 78.0 22.0
　２０～２９歳…………………………… 134 20.1 30.6 32.1 17.2 - 50.7 49.3
　３０～３９歳…………………………… 243 12.3 30.9 28.0 28.8 - 43.2 56.8
　４０～４９歳…………………………… 314 4.5 25.2 17.8 52.5 - 29.6 70.4
　５０～５９歳…………………………… 314 2.5 13.7 16.6 66.9 0.3 16.2 83.4
　６０～６９歳…………………………… 430 0.5 4.2 11.9 82.8 0.7 4.7 94.7
　７０歳以上…………………………… 448 0.2 0.9 6.9 91.1 0.9 1.1 98.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 0.3 2.5 9.3 87.0 0.8 2.8 96.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 37.1 45.7 14.3 2.9 - 82.9 17.1
　　　　２０～２９歳……………………………62 19.4 30.6 32.3 17.7 - 50.0 50.0
　　　　３０～３９歳……………………………118 12.7 35.6 23.7 28.0 - 48.3 51.7
　　　　４０～４９歳……………………………131 4.6 19.1 21.4 55.0 - 23.7 76.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 2.8 8.5 17.7 70.9 - 11.3 88.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 1.0 3.5 14.1 80.8 0.5 4.5 94.9
　　　　７０歳以上……………………………217 0.5 0.5 7.4 91.7 - 0.9 99.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 0.7 1.9 10.6 86.5 0.2 2.7 97.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 37.5 25.0 4.2 - 70.8 29.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 20.8 30.6 31.9 16.7 - 51.4 48.6
　　　　３０～３９歳……………………………125 12.0 26.4 32.0 29.6 - 38.4 61.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 4.4 29.5 15.3 50.8 - 33.9 66.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 2.3 17.9 15.6 63.6 0.6 20.2 79.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 - 4.7 9.9 84.5 0.9 4.7 94.4
　　　　７０歳以上……………………………231 - 1.3 6.5 90.5 1.7 1.3 97.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 - 3.0 8.2 87.5 1.3 3.0 95.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 6.1 18.2 19.1 56.6 0.1 24.3 75.6
　　自営業主(小計)……………………………150 3.3 6.7 18.0 72.0 - 10.0 90.0
　　　農林漁業…………………………… 38 - 2.6 15.8 81.6 - 2.6 97.4
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 4.5 8.0 18.8 68.8 - 12.5 87.5
　家族従業者(小計)……………………………56 3.6 17.9 12.5 66.1 - 21.4 78.6
　　農林漁業…………………………… 10 - 10.0 20.0 70.0 - 10.0 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 4.3 19.6 10.9 65.2 - 23.9 76.1
　被傭者(小計)…………………………… 890 6.7 20.1 19.7 53.4 0.1 26.9 73.0
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 6.0 20.0 22.5 51.5 - 26.0 74.0
　　　管理・専門技術職……………………………93 2.2 14.0 15.1 68.8 - 16.1 83.9
　　　事務職…………………………… 387 7.0 21.4 24.3 47.3 - 28.4 71.6
　　労務職…………………………… 410 7.6 20.2 16.3 55.6 0.2 27.8 72.0
　無職(計)…………………………… 846 4.3 10.2 12.2 72.6 0.8 14.4 84.8
　　主婦…………………………… 418 2.2 10.0 12.2 74.6 1.0 12.2 86.8
　　学生…………………………… 79 30.4 39.2 24.1 6.3 - 69.6 30.4
　　その他の無職……………………………349 0.9 3.7 9.5 85.1 0.9 4.6 94.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 3.7 9.2 11.8 75.3 - 12.9 87.1
時々注意された……………………………1150 5.4 16.3 18.0 59.9 0.3 21.7 77.9
余り注意されなかった……………………………421 5.9 16.6 14.7 62.2 0.5 22.6 77.0
全く注意されたことはない……………………………35 11.4 2.9 11.4 71.4 2.9 14.3 82.9
注意された(計)……………………………1421 5.1 15.0 16.8 62.8 0.3 20.1 79.7
注意されなかった(計)……………………………456 6.4 15.6 14.5 62.9 0.7 21.9 77.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 6.2 16.7 15.6 61.5 - 22.9 77.1
時々注意された…………………………… 736 6.0 15.5 18.8 59.5 0.3 21.5 78.3
余り注意されなかった……………………………638 4.5 14.3 16.1 64.6 0.5 18.8 80.7
全く注意されたことはない……………………………207 3.9 9.7 7.2 77.8 1.4 13.5 85.0
注意された(計)……………………………1089 6.1 15.9 17.7 60.1 0.2 21.9 77.9
注意されなかった(計)……………………………845 4.4 13.1 14.0 67.8 0.7 17.5 81.8
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Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(１)婚活

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 5.9 68.4 25.4 0.3 93.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 8.2 71.8 20.0 - 91.8
　東　　　北…………………………… 143 9.1 69.2 21.0 0.7 90.2
　関　　　東…………………………… 598 6.0 66.4 27.4 0.2 93.8
　北　　　陸…………………………… 93 4.3 60.2 35.5 - 95.7
　中　　　部…………………………… 310 3.5 73.5 22.9 - 96.5
　近　　　畿…………………………… 303 4.3 70.6 24.4 0.7 95.0
　中　　　国…………………………… 124 3.2 69.4 25.8 1.6 95.2
　四　　　国…………………………… 61 6.6 67.2 26.2 - 93.4
　九　　　州…………………………… 225 9.8 64.9 25.3 - 90.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 4.0 64.6 30.8 0.6 95.4
　　東京都区部…………………………… 110 3.6 62.7 33.6 - 96.4
　　政令指定都市……………………………410 4.1 65.1 30.0 0.7 95.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 6.0 70.6 23.1 0.3 93.7
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 5.9 68.9 25.2 - 94.1
　町　村…………………………… 199 10.1 68.3 21.1 0.5 89.4
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 6.2 69.2 24.2 0.4 93.3
　女　　　性…………………………… 1040 5.6 67.7 26.5 0.2 94.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 3.4 86.4 10.2 - 96.6
　２０～２９歳…………………………… 134 7.5 59.7 32.8 - 92.5
　３０～３９歳…………………………… 243 3.3 51.9 44.9 - 96.7
　４０～４９歳…………………………… 314 2.5 73.6 23.9 - 97.5
　５０～５９歳…………………………… 314 3.5 60.8 35.7 - 96.5
　６０～６９歳…………………………… 430 4.7 73.7 21.4 0.2 95.1
　７０歳以上…………………………… 448 12.3 74.1 12.5 1.1 86.6
　　６０歳以上(計)……………………………878 8.5 73.9 16.9 0.7 90.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 2.9 88.6 8.6 - 97.1
　　　　２０～２９歳……………………………62 9.7 59.7 30.6 - 90.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 3.4 55.1 41.5 - 96.6
　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 74.0 23.7 - 97.7
　　　　５０～５９歳……………………………141 5.7 68.1 26.2 - 94.3
　　　　６０～６９歳……………………………198 5.1 72.7 22.2 - 94.9
　　　　７０歳以上……………………………217 11.1 71.0 16.1 1.8 87.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 8.2 71.8 19.0 1.0 90.8
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 83.3 12.5 - 95.8
　　　　２０～２９歳……………………………72 5.6 59.7 34.7 - 94.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 48.8 48.0 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 2.7 73.2 24.0 - 97.3
　　　　５０～５９歳……………………………173 1.7 54.9 43.4 - 98.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 4.3 74.6 20.7 0.4 95.3
　　　　７０歳以上……………………………231 13.4 77.1 9.1 0.4 86.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 8.9 75.8 14.9 0.4 90.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 4.5 64.8 30.7 - 95.5
　　自営業主(小計)……………………………150 6.0 73.3 20.7 - 94.0
　　　農林漁業…………………………… 38 7.9 76.3 15.8 - 92.1
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 5.4 72.3 22.3 - 94.6
　家族従業者(小計)……………………………56 5.4 67.9 26.8 - 94.6
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 80.0 10.0 - 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 4.3 65.2 30.4 - 95.7
　被傭者(小計)…………………………… 890 4.2 63.1 32.7 - 95.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 4.4 57.7 37.9 - 95.6
　　　管理・専門技術職……………………………93 4.3 59.1 36.6 - 95.7
　　　事務職…………………………… 387 4.4 57.4 38.2 - 95.6
　　労務職…………………………… 410 3.9 69.5 26.6 - 96.1
　無職(計)…………………………… 846 7.7 73.0 18.6 0.7 91.6
　　主婦…………………………… 418 5.0 73.2 21.5 0.2 94.7
　　学生…………………………… 79 6.3 82.3 11.4 - 93.7
　　その他の無職……………………………349 11.2 70.8 16.6 1.4 87.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 4.1 73.4 22.5 - 95.9
時々注意された……………………………1150 5.0 67.2 27.7 0.1 95.0
余り注意されなかった……………………………421 7.1 68.2 24.2 0.5 92.4
全く注意されたことはない……………………………35 11.4 74.3 14.3 - 88.6
注意された(計)……………………………1421 4.8 68.4 26.7 0.1 95.1
注意されなかった(計)……………………………456 7.5 68.6 23.5 0.4 92.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 6.8 68.8 24.4 - 93.2
時々注意された…………………………… 736 5.8 65.8 28.4 - 94.2
余り注意されなかった……………………………638 4.7 69.7 25.1 0.5 94.8
全く注意されたことはない……………………………207 7.7 72.0 18.8 1.4 90.8
注意された(計)……………………………1089 6.2 66.8 27.1 - 93.8
注意されなかった(計)……………………………845 5.4 70.3 23.6 0.7 93.8

 



 (185)

Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(２)イクメン

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 9.8 68.0 21.6 0.6 89.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 14.1 74.1 11.8 - 85.9
　東　　　北…………………………… 143 13.3 69.2 16.8 0.7 86.0
　関　　　東…………………………… 598 7.9 65.6 26.3 0.3 91.8
　北　　　陸…………………………… 93 14.0 57.0 28.0 1.1 84.9
　中　　　部…………………………… 310 7.7 72.3 20.0 - 92.3
　近　　　畿…………………………… 303 8.3 71.0 20.1 0.7 91.1
　中　　　国…………………………… 124 8.9 69.4 20.2 1.6 89.5
　四　　　国…………………………… 61 11.5 72.1 16.4 - 88.5
　九　　　州…………………………… 225 14.2 64.4 19.6 1.8 84.0
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 6.5 65.8 26.9 0.8 92.7
　　東京都区部…………………………… 110 5.5 62.7 31.8 - 94.5
　　政令指定都市……………………………410 6.8 66.6 25.6 1.0 92.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 10.9 69.5 18.7 0.9 88.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 10.4 68.3 21.3 - 89.6
　町　村…………………………… 199 12.6 67.8 19.1 0.5 86.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 11.2 70.3 17.7 0.8 88.0
　女　　　性…………………………… 1040 8.6 66.1 24.9 0.5 91.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 10.2 78.0 11.9 - 89.8
　２０～２９歳…………………………… 134 6.0 70.9 23.1 - 94.0
　３０～３９歳…………………………… 243 4.9 55.6 39.5 - 95.1
　４０～４９歳…………………………… 314 5.4 70.4 24.2 - 94.6
　５０～５９歳…………………………… 314 5.7 65.9 28.0 0.3 93.9
　６０～６９歳…………………………… 430 9.1 75.6 15.1 0.2 90.7
　７０歳以上…………………………… 448 20.1 65.2 12.5 2.2 77.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 14.7 70.3 13.8 1.3 84.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 8.6 82.9 8.6 - 91.4
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 72.6 19.4 - 91.9
　　　　３０～３９歳……………………………118 6.8 59.3 33.9 - 93.2
　　　　４０～４９歳……………………………131 7.6 71.0 21.4 - 92.4
　　　　５０～５９歳……………………………141 8.5 70.9 20.6 - 91.5
　　　　６０～６９歳……………………………198 12.1 76.8 11.1 - 87.9
　　　　７０歳以上……………………………217 18.0 66.8 12.0 3.2 78.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 15.2 71.6 11.6 1.7 83.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 12.5 70.8 16.7 - 87.5
　　　　２０～２９歳……………………………72 4.2 69.4 26.4 - 95.8
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 52.0 44.8 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 3.8 69.9 26.2 - 96.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 3.5 61.8 34.1 0.6 96.0
　　　　６０～６９歳……………………………232 6.5 74.6 18.5 0.4 93.1
　　　　７０歳以上……………………………231 22.1 63.6 13.0 1.3 76.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 14.3 69.1 15.8 0.9 84.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 7.4 67.8 24.5 0.3 92.3
　　自営業主(小計)……………………………150 15.3 67.3 15.3 2.0 82.7
　　　農林漁業…………………………… 38 31.6 52.6 10.5 5.3 63.2
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 9.8 72.3 17.0 0.9 89.3
　家族従業者(小計)……………………………56 8.9 69.6 21.4 - 91.1
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 90.0 - - 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 8.7 65.2 26.1 - 91.3
　被傭者(小計)…………………………… 890 6.0 67.8 26.3 - 94.0
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 4.6 63.8 31.7 - 95.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 4.3 69.9 25.8 - 95.7
　　　事務職…………………………… 387 4.7 62.3 33.1 - 95.3
　　労務職…………………………… 410 7.6 72.4 20.0 - 92.4
　無職(計)…………………………… 846 12.9 68.3 17.7 1.1 86.1
　　主婦…………………………… 418 9.6 66.0 24.2 0.2 90.2
　　学生…………………………… 79 10.1 78.5 11.4 - 89.9
　　その他の無職……………………………349 17.5 68.8 11.5 2.3 80.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 9.2 72.0 18.5 0.4 90.4
時々注意された……………………………1150 7.7 68.2 23.8 0.3 92.0
余り注意されなかった……………………………421 11.6 67.2 20.4 0.7 87.6
全く注意されたことはない……………………………35 28.6 62.9 8.6 - 71.4
注意された(計)……………………………1421 8.0 68.9 22.8 0.4 91.7
注意されなかった(計)……………………………456 12.9 66.9 19.5 0.7 86.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 12.5 66.6 20.4 0.6 87.0
時々注意された…………………………… 736 7.9 67.4 24.6 0.1 92.0
余り注意されなかった……………………………638 8.9 68.8 21.3 0.9 90.1
全く注意されたことはない……………………………207 14.0 70.0 14.5 1.4 84.5
注意された(計)……………………………1089 9.4 67.1 23.2 0.3 90.4
注意されなかった(計)……………………………845 10.2 69.1 19.6 1.1 88.8
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Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(３)女子力

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 12.2 60.8 26.3 0.8 87.1
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 15.3 64.7 20.0 - 84.7
　東　　　北…………………………… 143 23.1 55.9 18.9 2.1 74.8
　関　　　東…………………………… 598 10.9 55.7 32.6 0.8 88.3
　北　　　陸…………………………… 93 11.8 59.1 26.9 2.2 86.0
　中　　　部…………………………… 310 8.7 69.0 22.3 - 91.3
　近　　　畿…………………………… 303 10.2 59.7 29.4 0.7 89.1
　中　　　国…………………………… 124 13.7 60.5 23.4 2.4 83.9
　四　　　国…………………………… 61 11.5 63.9 24.6 - 88.5
　九　　　州…………………………… 225 14.2 66.2 19.6 - 85.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 8.5 55.6 34.6 1.3 90.2
　　東京都区部…………………………… 110 10.9 47.3 41.8 - 89.1
　　政令指定都市……………………………410 7.8 57.8 32.7 1.7 90.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 12.5 64.1 23.1 0.4 87.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 13.5 62.8 23.7 - 86.5
　町　村…………………………… 199 17.6 57.3 22.6 2.5 79.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 13.2 66.3 20.0 0.6 86.3
　女　　　性…………………………… 1040 11.3 56.1 31.7 1.0 87.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 1.7 40.7 57.6 - 98.3
　２０～２９歳…………………………… 134 6.0 44.0 50.0 - 94.0
　３０～３９歳…………………………… 243 4.5 51.0 44.4 - 95.5
　４０～４９歳…………………………… 314 4.8 63.1 32.2 - 95.2
　５０～５９歳…………………………… 314 6.4 65.0 28.3 0.3 93.3
　６０～６９歳…………………………… 430 14.2 69.3 16.0 0.5 85.3
　７０歳以上…………………………… 448 26.8 61.2 9.4 2.7 70.5
　　６０歳以上(計)……………………………878 20.6 65.1 12.6 1.6 77.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 - 54.3 45.7 - 100.0
　　　　２０～２９歳……………………………62 9.7 58.1 32.3 - 90.3
　　　　３０～３９歳……………………………118 5.9 60.2 33.9 - 94.1
　　　　４０～４９歳……………………………131 5.3 72.5 22.1 - 94.7
　　　　５０～５９歳……………………………141 9.9 70.9 19.1 - 90.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 18.2 69.2 12.6 - 81.8
　　　　７０歳以上……………………………217 22.6 64.5 10.6 2.3 75.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 20.5 66.7 11.6 1.2 78.3
　女性・１６～１９歳……………………………24 4.2 20.8 75.0 - 95.8
　　　　２０～２９歳……………………………72 2.8 31.9 65.3 - 97.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 42.4 54.4 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 4.4 56.3 39.3 - 95.6
　　　　５０～５９歳……………………………173 3.5 60.1 35.8 0.6 96.0
　　　　６０～６９歳……………………………232 10.8 69.4 19.0 0.9 88.4
　　　　７０歳以上……………………………231 30.7 58.0 8.2 3.0 66.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 20.7 63.7 13.6 1.9 77.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 9.4 60.5 30.0 0.1 90.5
　　自営業主(小計)……………………………150 18.0 70.0 12.0 - 82.0
　　　農林漁業…………………………… 38 31.6 63.2 5.3 - 68.4
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 13.4 72.3 14.3 - 86.6
　家族従業者(小計)……………………………56 10.7 69.6 19.6 - 89.3
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 80.0 - - 80.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 8.7 67.4 23.9 - 91.3
　被傭者(小計)…………………………… 890 7.9 58.3 33.7 0.1 92.0
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 5.6 54.8 39.4 0.2 94.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 7.5 64.5 28.0 - 92.5
　　　事務職…………………………… 387 5.2 52.5 42.1 0.3 94.6
　　労務職…………………………… 410 10.5 62.4 27.1 - 89.5
　無職(計)…………………………… 846 15.7 61.2 21.4 1.7 82.6
　　主婦…………………………… 418 12.0 64.8 21.8 1.4 86.6
　　学生…………………………… 79 5.1 35.4 59.5 - 94.9
　　その他の無職……………………………349 22.6 62.8 12.3 2.3 75.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 12.9 61.6 24.4 1.1 86.0
時々注意された……………………………1150 9.0 62.4 28.3 0.3 90.7
余り注意されなかった……………………………421 15.9 58.0 25.2 1.0 83.1
全く注意されたことはない……………………………35 34.3 54.3 11.4 - 65.7
注意された(計)……………………………1421 9.8 62.3 27.5 0.4 89.8
注意されなかった(計)……………………………456 17.3 57.7 24.1 0.9 81.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 13.0 60.1 26.6 0.3 86.7
時々注意された…………………………… 736 10.2 56.9 32.6 0.3 89.5
余り注意されなかった……………………………638 11.3 65.8 21.9 0.9 87.8
全く注意されたことはない……………………………207 19.8 59.9 17.4 2.9 77.3
注意された(計)……………………………1089 11.1 57.9 30.7 0.3 88.6
注意されなかった(計)……………………………845 13.4 64.4 20.8 1.4 85.2
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Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(４)デパ地下

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 7.0 42.5 49.7 0.7 92.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 8.2 41.2 50.6 - 91.8
　東　　　北…………………………… 143 14.0 46.2 37.1 2.8 83.2
　関　　　東…………………………… 598 4.3 36.6 58.2 0.8 94.8
　北　　　陸…………………………… 93 6.5 43.0 48.4 2.2 91.4
　中　　　部…………………………… 310 5.2 51.0 43.9 - 94.8
　近　　　畿…………………………… 303 5.6 38.6 55.4 0.3 94.1
　中　　　国…………………………… 124 8.9 42.7 46.8 1.6 89.5
　四　　　国…………………………… 61 3.3 62.3 34.4 - 96.7
　九　　　州…………………………… 225 13.8 44.4 41.8 - 86.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 4.0 29.6 65.8 0.6 95.4
　　東京都区部…………………………… 110 2.7 29.1 68.2 - 97.3
　　政令指定都市……………………………410 4.4 29.8 65.1 0.7 94.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 7.6 44.6 47.4 0.4 92.0
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 7.8 50.0 41.7 0.4 91.7
　町　村…………………………… 199 10.6 51.3 35.2 3.0 86.4
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 7.0 51.6 40.9 0.6 92.5
　女　　　性…………………………… 1040 7.0 34.7 57.4 0.9 92.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 5.1 64.4 30.5 - 94.9
　２０～２９歳…………………………… 134 6.0 39.6 54.5 - 94.0
　３０～３９歳…………………………… 243 3.3 33.7 63.0 - 96.7
　４０～４９歳…………………………… 314 2.9 33.4 63.7 - 97.1
　５０～５９歳…………………………… 314 5.4 35.7 58.3 0.6 93.9
　６０～６９歳…………………………… 430 7.0 44.9 47.4 0.7 92.3
　７０歳以上…………………………… 448 13.6 54.2 30.1 2.0 84.4
　　６０歳以上(計)……………………………878 10.4 49.7 38.6 1.4 88.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 2.9 71.4 25.7 - 97.1
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 43.5 48.4 - 91.9
　　　　３０～３９歳……………………………118 3.4 45.8 50.8 - 96.6
　　　　４０～４９歳……………………………131 1.5 50.4 48.1 - 98.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 7.1 46.1 46.1 0.7 92.2
　　　　６０～６９歳……………………………198 9.1 50.5 40.4 - 90.9
　　　　７０歳以上……………………………217 10.6 59.0 28.6 1.8 87.6
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 9.9 54.9 34.2 1.0 89.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 54.2 37.5 - 91.7
　　　　２０～２９歳……………………………72 4.2 36.1 59.7 - 95.8
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 22.4 74.4 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 3.8 21.3 74.9 - 96.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 4.0 27.2 68.2 0.6 95.4
　　　　６０～６９歳……………………………232 5.2 40.1 53.4 1.3 93.5
　　　　７０歳以上……………………………231 16.5 49.8 31.6 2.2 81.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 10.8 44.9 42.5 1.7 87.5
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 5.8 40.0 54.0 0.2 94.0
　　自営業主(小計)……………………………150 12.0 51.3 36.7 - 88.0
　　　農林漁業…………………………… 38 26.3 50.0 23.7 - 73.7
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 7.1 51.8 41.1 - 92.9
　家族従業者(小計)……………………………56 7.1 37.5 55.4 - 92.9
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 50.0 40.0 - 90.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 6.5 34.8 58.7 - 93.5
　被傭者(小計)…………………………… 890 4.7 38.2 56.9 0.2 95.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 4.0 31.0 64.8 0.2 95.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 4.3 39.8 55.9 - 95.7
　　　事務職…………………………… 387 3.9 28.9 66.9 0.3 95.9
　　労務職…………………………… 410 5.6 46.6 47.6 0.2 94.1
　無職(計)…………………………… 846 8.5 45.9 44.2 1.4 90.1
　　主婦…………………………… 418 5.3 37.8 55.7 1.2 93.5
　　学生…………………………… 79 6.3 51.9 41.8 - 93.7
　　その他の無職……………………………349 12.9 54.2 30.9 2.0 85.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 5.5 46.1 47.6 0.7 93.7
時々注意された……………………………1150 6.0 39.7 53.9 0.4 93.6
余り注意されなかった……………………………421 7.4 45.8 46.1 0.7 91.9
全く注意されたことはない……………………………35 20.0 54.3 25.7 - 80.0
注意された(計)……………………………1421 5.9 40.9 52.7 0.5 93.6
注意されなかった(計)……………………………456 8.3 46.5 44.5 0.7 91.0
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 7.9 43.1 48.7 0.3 91.8
時々注意された…………………………… 736 5.6 38.7 55.3 0.4 94.0
余り注意されなかった……………………………638 6.7 44.8 47.8 0.6 92.6
全く注意されたことはない……………………………207 11.6 47.3 38.6 2.4 86.0
注意された(計)……………………………1089 6.3 40.1 53.2 0.4 93.3
注意されなかった(計)……………………………845 7.9 45.4 45.6 1.1 91.0
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Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(５)大人買い

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 19.7 41.8 36.8 1.8 78.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 20.0 45.9 32.9 1.2 78.8
　東　　　北…………………………… 143 30.1 41.3 23.8 4.9 65.0
　関　　　東…………………………… 598 15.6 39.6 42.8 2.0 82.4
　北　　　陸…………………………… 93 25.8 40.9 29.0 4.3 69.9
　中　　　部…………………………… 310 17.7 46.1 35.5 0.6 81.6
　近　　　畿…………………………… 303 18.8 43.6 37.3 0.3 80.9
　中　　　国…………………………… 124 25.0 39.5 33.9 1.6 73.4
　四　　　国…………………………… 61 21.3 42.6 34.4 1.6 77.0
　九　　　州…………………………… 225 21.8 39.6 36.9 1.8 76.4
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 14.4 40.2 43.3 2.1 83.5
　　東京都区部…………………………… 110 10.0 34.5 53.6 1.8 88.2
　　政令指定都市……………………………410 15.6 41.7 40.5 2.2 82.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 20.8 40.6 37.0 1.6 77.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 22.2 46.1 30.7 1.1 76.7
　町　村…………………………… 199 23.1 40.7 33.2 3.0 73.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 20.3 44.5 33.7 1.6 78.2
　女　　　性…………………………… 1040 19.1 39.5 39.4 1.9 78.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 5.1 40.7 54.2 - 94.9
　２０～２９歳…………………………… 134 5.2 26.9 67.9 - 94.8
　３０～３９歳…………………………… 243 3.7 30.0 66.3 - 96.3
　４０～４９歳…………………………… 314 3.8 35.4 59.9 1.0 95.2
　５０～５９歳…………………………… 314 12.4 46.5 40.8 0.3 87.3
　６０～６９歳…………………………… 430 27.9 52.8 17.4 1.9 70.2
　７０歳以上…………………………… 448 42.9 43.5 8.7 4.9 52.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 35.5 48.1 13.0 3.4 61.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 2.9 42.9 54.3 - 97.1
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 22.6 69.4 - 91.9
　　　　３０～３９歳……………………………118 4.2 29.7 66.1 - 95.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 3.8 44.3 49.6 2.3 93.9
　　　　５０～５９歳……………………………141 14.2 51.1 34.8 - 85.8
　　　　６０～６９歳……………………………198 29.8 54.5 14.6 1.0 69.2
　　　　７０歳以上……………………………217 40.6 45.6 9.7 4.1 55.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 35.4 49.9 12.0 2.7 61.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 37.5 54.2 - 91.7
　　　　２０～２９歳……………………………72 2.8 30.6 66.7 - 97.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 30.4 66.4 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 3.8 29.0 67.2 - 96.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 11.0 42.8 45.7 0.6 88.4
　　　　６０～６９歳……………………………232 26.3 51.3 19.8 2.6 71.1
　　　　７０歳以上……………………………231 45.0 41.6 7.8 5.6 49.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 35.6 46.4 13.8 4.1 60.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 13.0 39.9 46.6 0.5 86.5
　　自営業主(小計)……………………………150 21.3 50.0 26.7 2.0 76.7
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 42.1 18.4 5.3 60.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 17.0 52.7 29.5 0.9 82.1
　家族従業者(小計)……………………………56 19.6 37.5 41.1 1.8 78.6
　　農林漁業…………………………… 10 40.0 30.0 20.0 10.0 50.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 15.2 39.1 45.7 - 84.8
　被傭者(小計)…………………………… 890 11.1 38.3 50.3 0.2 88.7
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 9.6 32.9 57.3 0.2 90.2
　　　管理・専門技術職……………………………93 16.1 44.1 39.8 - 83.9
　　　事務職…………………………… 387 8.0 30.2 61.5 0.3 91.7
　　労務職…………………………… 410 12.9 44.6 42.2 0.2 86.8
　無職(計)…………………………… 846 28.4 44.3 24.0 3.3 68.3
　　主婦…………………………… 418 23.2 46.7 27.0 3.1 73.7
　　学生…………………………… 79 6.3 34.2 59.5 - 93.7
　　その他の無職……………………………349 39.5 43.8 12.3 4.3 56.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 21.0 45.4 31.4 2.2 76.8
時々注意された……………………………1150 16.7 41.3 40.6 1.4 81.9
余り注意されなかった……………………………421 23.0 41.1 34.2 1.7 75.3
全く注意されたことはない……………………………35 40.0 37.1 22.9 - 60.0
注意された(計)……………………………1421 17.5 42.1 38.8 1.5 80.9
注意されなかった(計)……………………………456 24.3 40.8 33.3 1.5 74.1
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 21.8 40.5 36.3 1.4 76.8
時々注意された…………………………… 736 14.3 41.3 42.9 1.5 84.2
余り注意されなかった……………………………638 21.9 42.3 34.3 1.4 76.6
全く注意されたことはない……………………………207 29.0 43.0 24.2 3.9 67.1
注意された(計)……………………………1089 16.7 41.0 40.8 1.5 81.8
注意されなかった(計)……………………………845 23.7 42.5 31.8 2.0 74.3
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Ｑ23〔回答票30〕あなたは，ここに挙げた言い方を聞いたことがありますか，それとも，ありませんか。また，ここに挙げた言い方を使うことがありますか。
　　(６)クールビズ

総　数 聞いたこと
がない

聞いたこと
はあるが使
うことはな
い

使うことが
ある

分からない 聞いたこと
がある(計)

　総　　　数…………………………… 1942 8.1 46.7 44.1 1.1 90.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 11.8 52.9 35.3 - 88.2
　東　　　北…………………………… 143 9.8 39.9 48.3 2.1 88.1
　関　　　東…………………………… 598 6.7 42.0 50.2 1.2 92.1
　北　　　陸…………………………… 93 11.8 47.3 37.6 3.2 84.9
　中　　　部…………………………… 310 4.5 52.9 42.3 0.3 95.2
　近　　　畿…………………………… 303 7.6 46.5 45.2 0.7 91.7
　中　　　国…………………………… 124 5.6 48.4 44.4 1.6 92.7
　四　　　国…………………………… 61 8.2 55.7 36.1 - 91.8
　九　　　州…………………………… 225 14.7 48.9 34.7 1.8 83.6
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 5.4 41.3 52.1 1.2 93.5
　　東京都区部…………………………… 110 3.6 33.6 61.8 0.9 95.5
　　政令指定都市……………………………410 5.9 43.4 49.5 1.2 92.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 8.3 47.1 43.5 1.2 90.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 8.7 52.8 37.8 0.7 90.7
　町　村…………………………… 199 13.1 44.7 40.2 2.0 84.9
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 7.2 45.1 47.0 0.7 92.1
　女　　　性…………………………… 1040 8.8 48.0 41.6 1.5 89.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 10.2 67.8 22.0 - 89.8
　２０～２９歳…………………………… 134 5.2 44.8 50.0 - 94.8
　３０～３９歳…………………………… 243 4.1 41.2 54.7 - 95.9
　４０～４９歳…………………………… 314 2.9 42.7 54.5 - 97.1
　５０～５９歳…………………………… 314 6.1 36.0 57.0 1.0 93.0
　６０～６９歳…………………………… 430 6.0 48.8 44.0 1.2 92.8
　７０歳以上…………………………… 448 17.9 55.6 23.4 3.1 79.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 12.1 52.3 33.5 2.2 85.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 11.4 71.4 17.1 - 88.6
　　　　２０～２９歳……………………………62 8.1 41.9 50.0 - 91.9
　　　　３０～３９歳……………………………118 5.1 33.9 61.0 - 94.9
　　　　４０～４９歳……………………………131 2.3 39.7 58.0 - 97.7
　　　　５０～５９歳……………………………141 9.2 37.6 52.5 0.7 90.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 5.6 42.4 52.0 - 94.4
　　　　７０歳以上……………………………217 10.6 58.5 28.6 2.3 87.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 8.2 50.8 39.8 1.2 90.6
　女性・１６～１９歳……………………………24 8.3 62.5 29.2 - 91.7
　　　　２０～２９歳……………………………72 2.8 47.2 50.0 - 97.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 3.2 48.0 48.8 - 96.8
　　　　４０～４９歳……………………………183 3.3 44.8 51.9 - 96.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 3.5 34.7 60.7 1.2 95.4
　　　　６０～６９歳……………………………232 6.5 54.3 37.1 2.2 91.4
　　　　７０歳以上……………………………231 24.7 52.8 18.6 3.9 71.4
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 15.6 53.6 27.9 3.0 81.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 5.9 41.8 51.9 0.4 93.7
　　自営業主(小計)……………………………150 9.3 56.7 33.3 0.7 90.0
　　　農林漁業…………………………… 38 21.1 50.0 26.3 2.6 76.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 5.4 58.9 35.7 - 94.6
　家族従業者(小計)……………………………56 5.4 51.8 41.1 1.8 92.9
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 60.0 20.0 - 80.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 2.2 50.0 45.7 2.2 95.7
　被傭者(小計)…………………………… 890 5.4 38.7 55.7 0.2 94.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 4.2 29.0 66.5 0.4 95.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 2.2 26.9 69.9 1.1 96.8
　　　事務職…………………………… 387 4.7 29.5 65.6 0.3 95.1
　　労務職…………………………… 410 6.8 50.0 43.2 - 93.2
　無職(計)…………………………… 846 10.9 53.0 34.0 2.1 87.0
　　主婦…………………………… 418 8.4 51.7 38.3 1.7 90.0
　　学生…………………………… 79 10.1 59.5 30.4 - 89.9
　　その他の無職……………………………349 14.0 53.0 29.8 3.2 82.8
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 7.4 52.8 39.1 0.7 91.9
時々注意された……………………………1150 6.1 43.9 49.1 0.9 93.0
余り注意されなかった……………………………421 10.2 48.9 39.7 1.2 88.6
全く注意されたことはない……………………………35 25.7 51.4 22.9 - 74.3
注意された(計)……………………………1421 6.3 45.6 47.2 0.8 92.8
注意されなかった(計)……………………………456 11.4 49.1 38.4 1.1 87.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 10.2 45.9 43.1 0.8 89.0
時々注意された…………………………… 736 6.3 43.1 49.9 0.8 92.9
余り注意されなかった……………………………638 7.2 48.9 42.9 0.9 91.8
全く注意されたことはない……………………………207 14.0 53.1 30.0 2.9 83.1
注意された(計)……………………………1089 7.5 44.0 47.7 0.8 91.6
注意されなかった(計)……………………………845 8.9 49.9 39.8 1.4 89.7
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Ｑ24〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の言葉の意味は，それぞれ(ア)と(イ)のどちらだと思いますか。
　　(１)おもむろに　　〔例文：おもむろに席を立った。〕

総　数 ゆっくりと 不意に (ア)と(イ)
の両方

(ア)や(イ)
とは全く別
の意味

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 44.5 40.8 3.1 6.2 5.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 54.1 29.4 2.4 5.9 8.2
　東　　　北…………………………… 143 48.3 35.7 4.2 3.5 8.4
　関　　　東…………………………… 598 41.6 44.6 3.5 6.4 3.8
　北　　　陸…………………………… 93 45.2 41.9 1.1 6.5 5.4
　中　　　部…………………………… 310 47.4 40.3 1.9 6.5 3.9
　近　　　畿…………………………… 303 41.9 43.9 3.3 5.6 5.3
　中　　　国…………………………… 124 51.6 29.8 3.2 9.7 5.6
　四　　　国…………………………… 61 29.5 45.9 4.9 9.8 9.8
　九　　　州…………………………… 225 45.8 39.1 3.1 5.3 6.7
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 41.3 43.3 3.3 8.3 3.8
　　東京都区部…………………………… 110 37.3 41.8 3.6 11.8 5.5
　　政令指定都市……………………………410 42.4 43.7 3.2 7.3 3.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 45.0 41.5 2.6 5.5 5.4
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 48.3 36.5 3.3 5.9 6.1
　町　村…………………………… 199 42.7 41.7 4.0 4.5 7.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 46.3 39.0 4.2 5.7 4.8
　女　　　性…………………………… 1040 43.0 42.4 2.1 6.7 5.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 28.8 62.7 1.7 5.1 1.7
　２０～２９歳…………………………… 134 17.2 70.1 3.0 6.7 3.0
　３０～３９歳…………………………… 243 19.3 67.9 3.7 7.4 1.6
　４０～４９歳…………………………… 314 24.2 66.9 2.9 3.2 2.9
　５０～５９歳…………………………… 314 37.6 49.4 2.9 7.3 2.9
　６０～６９歳…………………………… 430 59.8 23.5 3.5 7.2 6.0
　７０歳以上…………………………… 448 73.0 6.9 2.9 6.0 11.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 66.5 15.0 3.2 6.6 8.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 22.9 65.7 - 8.6 2.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 22.6 67.7 3.2 4.8 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 23.7 61.9 4.2 9.3 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 26.0 61.1 3.1 4.6 5.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 41.1 48.2 4.3 2.8 3.5
　　　　６０～６９歳……………………………198 59.1 24.7 5.1 5.6 5.6
　　　　７０歳以上……………………………217 73.3 7.8 5.1 6.0 7.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 66.5 15.9 5.1 5.8 6.7
　女性・１６～１９歳……………………………24 37.5 58.3 4.2 - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 12.5 72.2 2.8 8.3 4.2
　　　　３０～３９歳……………………………125 15.2 73.6 3.2 5.6 2.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 23.0 71.0 2.7 2.2 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 34.7 50.3 1.7 11.0 2.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 60.3 22.4 2.2 8.6 6.5
　　　　７０歳以上……………………………231 72.7 6.1 0.9 6.1 14.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 66.5 14.3 1.5 7.3 10.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 35.4 50.9 3.5 6.6 3.6
　　自営業主(小計)……………………………150 55.3 29.3 4.7 6.0 4.7
　　　農林漁業…………………………… 38 50.0 31.6 5.3 5.3 7.9
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 57.1 28.6 4.5 6.3 3.6
　家族従業者(小計)……………………………56 50.0 41.1 1.8 1.8 5.4
　　農林漁業…………………………… 10 70.0 20.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 45.7 45.7 2.2 2.2 4.3
　被傭者(小計)…………………………… 890 31.1 55.2 3.4 7.0 3.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 30.6 57.9 3.5 6.7 1.3
　　　管理・専門技術職……………………………93 43.0 48.4 4.3 3.2 1.1
　　　事務職…………………………… 387 27.6 60.2 3.4 7.5 1.3
　　労務職…………………………… 410 31.7 52.0 3.2 7.3 5.9
　無職(計)…………………………… 846 56.4 27.8 2.6 5.8 7.4
　　主婦…………………………… 418 53.3 31.1 1.7 6.7 7.2
　　学生…………………………… 79 20.3 67.1 1.3 10.1 1.3
　　その他の無職……………………………349 68.2 14.9 4.0 3.7 9.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 52.8 31.0 4.4 7.7 4.1
時々注意された……………………………1150 43.4 44.5 1.9 6.6 3.6
余り注意されなかった……………………………421 40.4 43.0 5.0 5.0 6.7
全く注意されたことはない……………………………35 51.4 17.1 8.6 5.7 17.1
注意された(計)……………………………1421 45.2 41.9 2.4 6.8 3.7
注意されなかった(計)……………………………456 41.2 41.0 5.3 5.0 7.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 44.5 42.8 2.5 4.5 5.7
時々注意された…………………………… 736 42.5 44.2 2.9 7.3 3.1
余り注意されなかった……………………………638 45.0 40.1 3.8 6.3 4.9
全く注意されたことはない……………………………207 49.8 28.5 2.9 5.3 13.5
注意された(計)……………………………1089 43.2 43.7 2.8 6.4 3.9
注意されなかった(計)……………………………845 46.2 37.3 3.6 6.0 7.0
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Ｑ24〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の言葉の意味は，それぞれ(ア)と(イ)のどちらだと思いますか。
　　(２)枯れ木も山のにぎわい

総　数 つまらない
ものでもな
いよりはま
し

人が集まれ
ばにぎやか
になる

(ア)と(イ)
の両方

(ア)や(イ)
とは全く別
の意味

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 37.6 47.2 4.2 3.4 7.6
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 36.5 40.0 1.2 3.5 18.8
　東　　　北…………………………… 143 34.3 49.0 4.2 1.4 11.2
　関　　　東…………………………… 598 38.5 46.2 5.9 3.7 5.9
　北　　　陸…………………………… 93 37.6 47.3 3.2 2.2 9.7
　中　　　部…………………………… 310 39.4 48.1 2.3 3.5 6.8
　近　　　畿…………………………… 303 38.9 49.5 2.6 5.0 4.0
　中　　　国…………………………… 124 43.5 38.7 5.6 3.2 8.9
　四　　　国…………………………… 61 42.6 44.3 1.6 3.3 8.2
　九　　　州…………………………… 225 29.3 52.4 6.2 2.2 9.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 41.5 44.6 4.0 3.8 6.0
　　東京都区部…………………………… 110 40.9 40.9 9.1 5.5 3.6
　　政令指定都市……………………………410 41.7 45.6 2.7 3.4 6.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 36.6 48.1 4.8 3.3 7.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 36.1 47.6 3.9 3.3 9.1
　町　村…………………………… 199 35.2 49.2 3.0 3.0 9.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 39.2 46.2 4.3 3.0 7.2
　女　　　性…………………………… 1040 36.3 48.0 4.1 3.8 7.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 37.3 45.8 5.1 3.4 8.5
　２０～２９歳…………………………… 134 36.6 49.3 3.0 3.0 8.2
　３０～３９歳…………………………… 243 39.5 45.3 4.5 4.5 6.2
　４０～４９歳…………………………… 314 36.0 50.6 2.2 4.5 6.7
　５０～５９歳…………………………… 314 39.2 44.6 4.8 4.5 7.0
　６０～６９歳…………………………… 430 40.9 46.3 3.3 3.0 6.5
　７０歳以上…………………………… 448 33.9 48.0 6.3 1.8 10.0
　　６０歳以上(計)……………………………878 37.4 47.2 4.8 2.4 8.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 40.0 45.7 - 5.7 8.6
　　　　２０～２９歳……………………………62 40.3 45.2 4.8 4.8 4.8
　　　　３０～３９歳……………………………118 37.3 43.2 5.1 7.6 6.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 37.4 51.9 0.8 2.3 7.6
　　　　５０～５９歳……………………………141 39.0 48.2 6.4 - 6.4
　　　　６０～６９歳……………………………198 44.4 40.9 4.5 3.0 7.1
　　　　７０歳以上……………………………217 36.4 48.4 5.1 1.8 8.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 40.2 44.8 4.8 2.4 7.7
　女性・１６～１９歳……………………………24 33.3 45.8 12.5 - 8.3
　　　　２０～２９歳……………………………72 33.3 52.8 1.4 1.4 11.1
　　　　３０～３９歳……………………………125 41.6 47.2 4.0 1.6 5.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 35.0 49.7 3.3 6.0 6.0
　　　　５０～５９歳……………………………173 39.3 41.6 3.5 8.1 7.5
　　　　６０～６９歳……………………………232 37.9 50.9 2.2 3.0 6.0
　　　　７０歳以上……………………………231 31.6 47.6 7.4 1.7 11.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 34.8 49.2 4.8 2.4 8.9
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 37.7 47.8 4.2 3.7 6.6
　　自営業主(小計)……………………………150 38.0 45.3 6.0 2.7 8.0
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 42.1 2.6 2.6 18.4
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 39.3 46.4 7.1 2.7 4.5
　家族従業者(小計)……………………………56 30.4 51.8 8.9 3.6 5.4
　　農林漁業…………………………… 10 50.0 30.0 - - 20.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 26.1 56.5 10.9 4.3 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 38.1 48.0 3.6 3.9 6.4
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 41.5 47.5 3.3 3.3 4.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 49.5 43.0 3.2 2.2 2.2
　　　事務職…………………………… 387 39.5 48.6 3.4 3.6 4.9
　　労務職…………………………… 410 34.1 48.5 3.9 4.6 8.8
　無職(計)…………………………… 846 37.6 46.3 4.3 3.0 8.9
　　主婦…………………………… 418 36.4 48.3 4.5 3.8 6.9
　　学生…………………………… 79 39.2 46.8 5.1 2.5 6.3
　　その他の無職……………………………349 38.7 43.8 3.7 2.0 11.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 41.0 44.6 6.6 4.1 3.7
時々注意された……………………………1150 37.7 48.2 3.7 3.9 6.5
余り注意されなかった……………………………421 37.5 46.8 4.8 2.4 8.6
全く注意されたことはない……………………………35 40.0 42.9 - - 17.1
注意された(計)……………………………1421 38.3 47.5 4.3 3.9 6.0
注意されなかった(計)……………………………456 37.7 46.5 4.4 2.2 9.2
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 37.7 47.6 4.5 2.5 7.6
時々注意された…………………………… 736 39.4 47.0 4.1 3.9 5.6
余り注意されなかった……………………………638 36.4 50.0 3.8 2.8 7.1
全く注意されたことはない……………………………207 35.3 39.6 5.3 4.3 15.5
注意された(計)……………………………1089 38.8 47.2 4.2 3.5 6.2
注意されなかった(計)……………………………845 36.1 47.5 4.1 3.2 9.1
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Ｑ24〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の言葉の意味は，それぞれ(ア)と(イ)のどちらだと思いますか。
　　(３)小春日和　　〔例文：今日は小春日和です。〕

総　数 初冬の頃
の，穏やか
で暖かな天
気

春先の頃
の，穏やか
で暖かな天
気

(ア)と(イ)
の両方

(ア)や(イ)
とは全く別
の意味

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 51.7 41.7 3.1 1.8 1.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 47.1 44.7 1.2 3.5 3.5
　東　　　北…………………………… 143 42.7 49.0 2.8 3.5 2.1
　関　　　東…………………………… 598 58.4 35.6 2.8 2.2 1.0
　北　　　陸…………………………… 93 60.2 35.5 1.1 2.2 1.1
　中　　　部…………………………… 310 48.4 46.8 2.6 1.3 1.0
　近　　　畿…………………………… 303 48.5 43.6 5.3 1.0 1.7
　中　　　国…………………………… 124 52.4 40.3 4.0 0.8 2.4
　四　　　国…………………………… 61 57.4 37.7 1.6 - 3.3
　九　　　州…………………………… 225 44.9 46.7 3.1 1.3 4.0
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 56.3 37.5 2.5 1.7 1.9
　　東京都区部…………………………… 110 59.1 33.6 2.7 4.5 -
　　政令指定都市……………………………410 55.6 38.5 2.4 1.0 2.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 53.2 40.8 3.7 1.2 1.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 47.6 44.8 3.5 2.0 2.2
　町　村…………………………… 199 43.2 48.7 1.5 3.5 3.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 51.8 42.1 3.1 1.6 1.4
　女　　　性…………………………… 1040 51.6 41.3 3.1 1.9 2.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 27.1 66.1 3.4 - 3.4
　２０～２９歳…………………………… 134 37.3 54.5 5.2 2.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 48.6 45.3 2.5 2.5 1.2
　４０～４９歳…………………………… 314 50.0 41.4 4.1 2.5 1.9
　５０～５９歳…………………………… 314 60.2 35.4 2.5 1.9 -
　６０～６９歳…………………………… 430 58.4 36.7 2.3 1.6 0.9
　７０歳以上…………………………… 448 49.8 42.0 3.1 0.9 4.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 54.0 39.4 2.7 1.3 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 20.0 68.6 5.7 - 5.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 32.3 58.1 6.5 3.2 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 49.2 44.9 1.7 3.4 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 48.1 43.5 4.6 2.3 1.5
　　　　５０～５９歳……………………………141 59.6 37.6 2.1 0.7 -
　　　　６０～６９歳……………………………198 59.1 37.4 2.5 0.5 0.5
　　　　７０歳以上……………………………217 54.4 38.2 2.8 1.4 3.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 56.6 37.8 2.7 1.0 1.9
　女性・１６～１９歳……………………………24 37.5 62.5 - - -
　　　　２０～２９歳……………………………72 41.7 51.4 4.2 1.4 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 48.0 45.6 3.2 1.6 1.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 51.4 39.9 3.8 2.7 2.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 60.7 33.5 2.9 2.9 -
　　　　６０～６９歳……………………………232 57.8 36.2 2.2 2.6 1.3
　　　　７０歳以上……………………………231 45.5 45.5 3.5 0.4 5.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 51.6 40.8 2.8 1.5 3.2
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 51.9 41.8 3.0 2.1 1.2
　　自営業主(小計)……………………………150 54.7 40.0 2.0 1.3 2.0
　　　農林漁業…………………………… 38 39.5 50.0 - 5.3 5.3
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 59.8 36.6 2.7 - 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 48.2 42.9 5.4 3.6 -
　　農林漁業…………………………… 10 30.0 50.0 10.0 10.0 -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 52.2 41.3 4.3 2.2 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 51.7 42.0 3.0 2.1 1.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 57.3 37.1 2.9 1.9 0.8
　　　管理・専門技術職……………………………93 61.3 35.5 3.2 - -
　　　事務職…………………………… 387 56.3 37.5 2.8 2.3 1.0
　　労務職…………………………… 410 45.1 47.8 3.2 2.4 1.5
　無職(計)…………………………… 846 51.4 41.5 3.2 1.3 2.6
　　主婦…………………………… 418 55.3 38.8 3.1 1.4 1.4
　　学生…………………………… 79 30.4 59.5 5.1 2.5 2.5
　　その他の無職……………………………349 51.6 40.7 2.9 0.9 4.0
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 53.5 41.7 3.0 1.5 0.4
時々注意された……………………………1150 55.3 38.3 3.1 1.8 1.5
余り注意されなかった……………………………421 46.1 47.7 2.4 1.9 1.9
全く注意されたことはない……………………………35 31.4 57.1 - 2.9 8.6
注意された(計)……………………………1421 55.0 38.9 3.1 1.8 1.3
注意されなかった(計)……………………………456 45.0 48.5 2.2 2.0 2.4
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 54.7 42.2 2.8 0.3 -
時々注意された…………………………… 736 53.5 38.5 3.7 2.2 2.2
余り注意されなかった……………………………638 50.2 43.4 2.8 2.0 1.6
全く注意されたことはない……………………………207 45.4 46.9 2.4 1.4 3.9
注意された(計)……………………………1089 53.9 39.7 3.4 1.6 1.5
注意されなかった(計)……………………………845 49.0 44.3 2.7 1.9 2.1
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Ｑ24〔回答票31〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の言葉の意味は，それぞれ(ア)と(イ)のどちらだと思いますか。
　　(４)天に唾(つば)する　　〔例文：その行為は天に唾するようなものです。〕

総　数

　総　　　数…………………………… 1942 22.0 63.5 2.6 2.3 9.7
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 21.2 56.5 2.4 4.7 15.3
　東　　　北…………………………… 143 21.0 56.6 4.2 2.8 15.4
　関　　　東…………………………… 598 23.4 65.2 2.5 1.8 7.0
　北　　　陸…………………………… 93 24.7 54.8 2.2 2.2 16.1
　中　　　部…………………………… 310 25.8 61.6 2.3 1.9 8.4
　近　　　畿…………………………… 303 19.1 68.0 2.6 2.3 7.9
　中　　　国…………………………… 124 13.7 64.5 4.0 4.0 13.7
　四　　　国…………………………… 61 18.0 70.5 - 1.6 9.8
　九　　　州…………………………… 225 22.2 63.6 2.2 1.8 10.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 23.1 63.7 2.7 2.5 8.1
　　東京都区部…………………………… 110 20.9 65.5 2.7 3.6 7.3
　　政令指定都市……………………………410 23.7 63.2 2.7 2.2 8.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 19.9 65.8 2.5 2.5 9.3
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 23.5 60.0 2.8 2.0 11.7
　町　村…………………………… 199 23.6 62.3 2.0 1.5 10.6
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 23.5 63.4 1.8 2.9 8.4
　女　　　性…………………………… 1040 20.7 63.6 3.3 1.7 10.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 32.2 50.8 6.8 1.7 8.5
　２０～２９歳…………………………… 134 32.8 49.3 2.2 4.5 11.2
　３０～３９歳…………………………… 243 29.6 58.8 2.5 4.1 4.9
　４０～４９歳…………………………… 314 23.2 63.7 2.2 2.5 8.3
　５０～５９歳…………………………… 314 19.4 69.4 3.5 1.6 6.1
　６０～６９歳…………………………… 430 18.8 68.1 1.4 1.6 10.0
　７０歳以上…………………………… 448 17.2 63.2 2.9 1.6 15.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 18.0 65.6 2.2 1.6 12.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 37.1 42.9 8.6 2.9 8.6
　　　　２０～２９歳……………………………62 41.9 43.5 - 6.5 8.1
　　　　３０～３９歳……………………………118 28.0 61.0 0.8 5.9 4.2
　　　　４０～４９歳……………………………131 22.1 65.6 0.8 3.1 8.4
　　　　５０～５９歳……………………………141 22.0 69.5 2.1 1.4 5.0
　　　　６０～６９歳……………………………198 19.7 69.2 2.5 1.5 7.1
　　　　７０歳以上……………………………217 18.9 63.1 1.4 2.3 14.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 19.3 66.0 1.9 1.9 10.8
　女性・１６～１９歳……………………………24 25.0 62.5 4.2 - 8.3
　　　　２０～２９歳……………………………72 25.0 54.2 4.2 2.8 13.9
　　　　３０～３９歳……………………………125 31.2 56.8 4.0 2.4 5.6
　　　　４０～４９歳……………………………183 24.0 62.3 3.3 2.2 8.2
　　　　５０～５９歳……………………………173 17.3 69.4 4.6 1.7 6.9
　　　　６０～６９歳……………………………232 18.1 67.2 0.4 1.7 12.5
　　　　７０歳以上……………………………231 15.6 63.2 4.3 0.9 16.0
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 16.8 65.2 2.4 1.3 14.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 24.1 62.7 2.1 3.0 8.1
　　自営業主(小計)……………………………150 20.7 67.3 - 2.0 10.0
　　　農林漁業…………………………… 38 5.3 57.9 - 2.6 34.2
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 25.9 70.5 - 1.8 1.8
　家族従業者(小計)……………………………56 28.6 58.9 1.8 3.6 7.1
　　農林漁業…………………………… 10 10.0 80.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 32.6 54.3 2.2 4.3 6.5
　被傭者(小計)…………………………… 890 24.4 62.1 2.5 3.1 7.9
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 25.2 63.5 2.9 2.9 5.4
　　　管理・専門技術職……………………………93 18.3 71.0 1.1 5.4 4.3
　　　事務職…………………………… 387 26.9 61.8 3.4 2.3 5.7
　　労務職…………………………… 410 23.4 60.5 2.0 3.4 10.7
　無職(計)…………………………… 846 19.3 64.5 3.2 1.3 11.7
　　主婦…………………………… 418 19.4 66.5 3.1 1.0 10.0
　　学生…………………………… 79 30.4 55.7 5.1 2.5 6.3
　　その他の無職……………………………349 16.6 64.2 2.9 1.4 14.9
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 271 22.1 64.6 1.8 3.7 7.7
時々注意された……………………………1150 22.5 64.8 2.9 1.8 8.0
余り注意されなかった……………………………421 21.6 61.0 2.9 3.1 11.4
全く注意されたことはない……………………………35 22.9 54.3 - - 22.9
注意された(計)……………………………1421 22.4 64.7 2.7 2.2 8.0
注意されなかった(計)……………………………456 21.7 60.5 2.6 2.9 12.3
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 25.2 59.2 1.7 2.8 11.0
時々注意された…………………………… 736 20.8 66.7 1.9 2.9 7.7
余り注意されなかった……………………………638 23.4 63.0 4.2 1.3 8.2
全く注意されたことはない……………………………207 17.4 59.9 1.4 2.4 18.8
注意された(計)……………………………1089 22.2 64.3 1.8 2.8 8.8
注意されなかった(計)……………………………845 21.9 62.2 3.6 1.5 10.8

分からない(ア)や(イ)
とは全く別
の意味

(ア)と(イ)
の両方

人に害を与
えようとし
て，結局自
分に返って
くるような
行為をする
こと

自分より上
位に立つよ
うな存在
を，冒し汚
すような行
為をするこ
と

 



 (194)

Ｑ25〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　(１)「企業が学生を早い時期に採用すること」を
　　　　(a)青田買い
　　　　(b)青田刈り

総　数 (a)の方を
使う

(b)の方を
使う

(a)と(b)の
両方とも使
う

(a)と(b)の
どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 47.4 31.9 2.0 10.0 8.7
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 36.5 38.8 2.4 10.6 11.8
　東　　　北…………………………… 143 37.1 39.2 2.1 9.1 12.6
　関　　　東…………………………… 598 55.5 28.9 2.5 5.7 7.4
　北　　　陸…………………………… 93 46.2 38.7 - 11.8 3.2
　中　　　部…………………………… 310 48.1 32.6 1.9 11.0 6.5
　近　　　畿…………………………… 303 46.5 33.3 2.6 9.9 7.6
　中　　　国…………………………… 124 43.5 28.2 - 16.9 11.3
　四　　　国…………………………… 61 36.1 31.1 3.3 18.0 11.5
　九　　　州…………………………… 225 42.2 29.3 1.3 13.8 13.3
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 52.5 31.5 1.5 9.0 5.4
　　東京都区部…………………………… 110 61.8 27.3 1.8 6.4 2.7
　　政令指定都市……………………………410 50.0 32.7 1.5 9.8 6.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 48.2 33.3 2.2 8.7 7.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 42.0 31.1 2.2 13.7 11.1
　町　村…………………………… 199 43.2 29.6 2.0 9.0 16.1
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 48.2 36.5 2.2 8.4 4.7
　女　　　性…………………………… 1040 46.6 28.0 1.8 11.3 12.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 32.2 42.4 - 23.7 1.7
　２０～２９歳…………………………… 134 51.5 23.9 1.5 18.7 4.5
　３０～３９歳…………………………… 243 53.1 25.1 1.2 14.4 6.2
　４０～４９歳…………………………… 314 52.2 27.7 3.2 12.1 4.8
　５０～５９歳…………………………… 314 48.4 38.9 1.9 7.0 3.8
　６０～６９歳…………………………… 430 49.5 31.6 1.6 9.3 7.9
　７０歳以上…………………………… 448 38.8 35.0 2.5 4.5 19.2
　　６０歳以上(計)……………………………878 44.1 33.4 2.1 6.8 13.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 34.3 37.1 - 25.7 2.9
　　　　２０～２９歳……………………………62 56.5 27.4 - 12.9 3.2
　　　　３０～３９歳……………………………118 60.2 24.6 1.7 11.9 1.7
　　　　４０～４９歳……………………………131 51.9 27.5 3.8 12.2 4.6
　　　　５０～５９歳……………………………141 41.1 46.8 2.8 7.8 1.4
　　　　６０～６９歳……………………………198 49.0 38.9 2.5 6.1 3.5
　　　　７０歳以上……………………………217 43.3 41.9 1.8 2.8 10.1
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 46.0 40.5 2.2 4.3 7.0
　女性・１６～１９歳……………………………24 29.2 50.0 - 20.8 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 47.2 20.8 2.8 23.6 5.6
　　　　３０～３９歳……………………………125 46.4 25.6 0.8 16.8 10.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 52.5 27.9 2.7 12.0 4.9
　　　　５０～５９歳……………………………173 54.3 32.4 1.2 6.4 5.8
　　　　６０～６９歳……………………………232 50.0 25.4 0.9 12.1 11.6
　　　　７０歳以上……………………………231 34.6 28.6 3.0 6.1 27.7
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 42.3 27.0 1.9 9.1 19.7
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 48.7 33.2 2.3 10.6 5.2
　　自営業主(小計)……………………………150 44.7 36.7 1.3 8.0 9.3
　　　農林漁業…………………………… 38 47.4 34.2 - 7.9 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 43.8 37.5 1.8 8.0 8.9
　家族従業者(小計)……………………………56 55.4 30.4 - 5.4 8.9
　　農林漁業…………………………… 10 70.0 20.0 - - 10.0
　　商工サービス業・自由業……………………………46 52.2 32.6 - 6.5 8.7
　被傭者(小計)…………………………… 890 49.0 32.8 2.6 11.3 4.3
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 50.0 33.3 2.3 11.3 3.1
　　　管理・専門技術職……………………………93 38.7 47.3 4.3 8.6 1.1
　　　事務職…………………………… 387 52.7 30.0 1.8 11.9 3.6
　　労務職…………………………… 410 47.8 32.2 2.9 11.5 5.6
　無職(計)…………………………… 846 45.6 30.3 1.7 9.2 13.2
　　主婦…………………………… 418 48.8 26.8 1.9 8.9 13.6
　　学生…………………………… 79 38.0 39.2 - 21.5 1.3
　　その他の無職……………………………349 43.6 32.4 1.7 6.9 15.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 49.4 32.5 1.5 7.7 8.9
ある程度乱れていると思う……………………………1150 49.6 32.2 2.2 9.7 6.3
余り乱れていないと思う……………………………421 41.8 33.5 2.4 12.8 9.5
全く乱れていないと思う……………………………35 48.6 20.0 - 8.6 22.9
乱れていると思う(計)……………………………1421 49.5 32.2 2.0 9.4 6.8
乱れていないと思う(計)……………………………456 42.3 32.5 2.2 12.5 10.5
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 45.3 31.4 2.0 11.9 9.3
時々注意された…………………………… 736 47.8 34.0 1.8 9.6 6.8
余り注意されなかった……………………………638 50.0 31.3 2.0 9.2 7.4
全く注意されたことはない……………………………207 42.0 27.5 2.4 10.1 17.9
注意された(計)……………………………1089 47.0 33.1 1.8 10.4 7.6
注意されなかった(計)……………………………845 48.0 30.4 2.1 9.5 9.9
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Ｑ25〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　(２)「夢中になって見境がなくなること」を
　　　　(a)熱にうなされる
　　　　(b)熱にうかされる

総　数 (a)の方を
使う

(b)の方を
使う

(a)と(b)の
両方とも使
う

(a)と(b)の
どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 27.1 57.2 0.9 10.4 4.4
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 31.8 56.5 - 7.1 4.7
　東　　　北…………………………… 143 21.7 58.0 1.4 9.8 9.1
　関　　　東…………………………… 598 24.4 63.5 0.7 7.5 3.8
　北　　　陸…………………………… 93 34.4 50.5 1.1 9.7 4.3
　中　　　部…………………………… 310 30.3 53.9 1.6 10.6 3.5
　近　　　畿…………………………… 303 28.4 54.5 0.3 13.5 3.3
　中　　　国…………………………… 124 26.6 46.0 0.8 19.4 7.3
　四　　　国…………………………… 61 32.8 52.5 1.6 13.1 -
　九　　　州…………………………… 225 25.8 58.7 0.9 9.8 4.9
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 28.3 58.7 0.8 9.2 3.1
　　東京都区部…………………………… 110 30.9 62.7 - 5.5 0.9
　　政令指定都市……………………………410 27.6 57.6 1.0 10.2 3.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 27.9 58.1 1.0 9.2 3.8
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 24.8 56.3 1.1 12.6 5.2
　町　村…………………………… 199 26.6 52.3 - 13.1 8.0
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 28.9 55.5 0.9 10.4 4.2
　女　　　性…………………………… 1040 25.6 58.7 0.9 10.4 4.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 40.7 35.6 - 22.0 1.7
　２０～２９歳…………………………… 134 29.9 56.0 - 12.7 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 25.9 55.1 1.6 15.6 1.6
　４０～４９歳…………………………… 314 28.3 57.0 1.0 12.4 1.3
　５０～５９歳…………………………… 314 20.1 70.4 0.6 6.7 2.2
　６０～６９歳…………………………… 430 21.2 63.7 0.2 10.0 4.9
　７０歳以上…………………………… 448 35.0 46.2 1.6 6.9 10.3
　　６０歳以上(計)……………………………878 28.2 54.8 0.9 8.4 7.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 42.9 31.4 - 25.7 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 32.3 51.6 - 14.5 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 29.7 50.0 1.7 17.8 0.8
　　　　４０～４９歳……………………………131 30.5 51.9 1.5 13.7 2.3
　　　　５０～５９歳……………………………141 29.1 62.4 0.7 5.7 2.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 22.2 65.2 0.5 7.1 5.1
　　　　７０歳以上……………………………217 30.4 52.5 0.9 6.9 9.2
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 26.5 58.6 0.7 7.0 7.2
　女性・１６～１９歳……………………………24 37.5 41.7 - 16.7 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 27.8 59.7 - 11.1 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 22.4 60.0 1.6 13.6 2.4
　　　　４０～４９歳……………………………183 26.8 60.7 0.5 11.5 0.5
　　　　５０～５９歳……………………………173 12.7 76.9 0.6 7.5 2.3
　　　　６０～６９歳……………………………232 20.3 62.5 - 12.5 4.7
　　　　７０歳以上……………………………231 39.4 40.3 2.2 6.9 11.3
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 29.8 51.4 1.1 9.7 8.0
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 26.4 59.2 0.8 11.4 2.2
　　自営業主(小計)……………………………150 23.3 62.0 1.3 10.0 3.3
　　　農林漁業…………………………… 38 28.9 47.4 2.6 10.5 10.5
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 21.4 67.0 0.9 9.8 0.9
　家族従業者(小計)……………………………56 25.0 64.3 - 10.7 -
　　農林漁業…………………………… 10 20.0 80.0 - - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 26.1 60.9 - 13.0 -
　被傭者(小計)…………………………… 890 27.0 58.4 0.8 11.7 2.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 26.5 58.8 0.6 12.3 1.9
　　　管理・専門技術職……………………………93 24.7 61.3 - 11.8 2.2
　　　事務職…………………………… 387 26.9 58.1 0.8 12.4 1.8
　　労務職…………………………… 410 27.6 58.0 1.0 11.0 2.4
　無職(計)…………………………… 846 28.1 54.6 0.9 9.1 7.2
　　主婦…………………………… 418 23.9 59.8 1.2 8.9 6.2
　　学生…………………………… 79 36.7 43.0 - 19.0 1.3
　　その他の無職……………………………349 31.2 51.0 0.9 7.2 9.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 29.5 55.0 1.8 10.0 3.7
ある程度乱れていると思う……………………………1150 25.1 60.2 1.0 10.3 3.4
余り乱れていないと思う……………………………421 28.5 55.1 0.2 11.6 4.5
全く乱れていないと思う……………………………35 37.1 45.7 - 5.7 11.4
乱れていると思う(計)……………………………1421 26.0 59.2 1.1 10.3 3.4
乱れていないと思う(計)……………………………456 29.2 54.4 0.2 11.2 5.0
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 28.6 56.4 0.6 9.6 4.8
時々注意された…………………………… 736 26.6 59.1 1.1 10.2 3.0
余り注意されなかった……………………………638 27.0 58.2 1.1 10.0 3.8
全く注意されたことはない……………………………207 27.5 49.3 - 13.5 9.7
注意された(計)……………………………1089 27.3 58.2 0.9 10.0 3.6
注意されなかった(計)……………………………845 27.1 56.0 0.8 10.9 5.2
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Ｑ25〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　(３)「夢中になって見境がなくなること」を
　　　　(a)いやがおうにも
　　　　(b)いやがうえにも

総　数 (a)の方を
使う

(b)の方を
使う

(a)と(b)の
両方とも使
う

(a)と(b)の
どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 42.2 34.9 3.8 13.9 5.3
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 42.4 34.1 - 12.9 10.6
　東　　　北…………………………… 143 35.7 36.4 3.5 13.3 11.2
　関　　　東…………………………… 598 46.2 34.6 4.5 9.7 5.0
　北　　　陸…………………………… 93 41.9 39.8 3.2 9.7 5.4
　中　　　部…………………………… 310 43.9 35.8 1.3 16.8 2.3
　近　　　畿…………………………… 303 37.0 37.3 4.3 17.5 4.0
　中　　　国…………………………… 124 30.6 33.1 4.8 24.2 7.3
　四　　　国…………………………… 61 39.3 41.0 1.6 16.4 1.6
　九　　　州…………………………… 225 47.6 28.0 6.2 12.0 6.2
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 49.0 31.3 2.7 13.1 3.8
　　東京都区部…………………………… 110 52.7 33.6 4.5 8.2 0.9
　　政令指定都市……………………………410 48.0 30.7 2.2 14.4 4.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 40.5 36.8 4.8 12.6 5.2
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 40.2 33.7 3.7 16.3 6.1
　町　村…………………………… 199 35.2 39.7 2.5 15.1 7.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 40.5 38.6 4.4 12.0 4.5
　女　　　性…………………………… 1040 43.7 31.7 3.2 15.5 6.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 47.5 28.8 - 18.6 5.1
　２０～２９歳…………………………… 134 59.0 14.2 6.0 19.4 1.5
　３０～３９歳…………………………… 243 53.9 18.5 4.1 20.6 2.9
　４０～４９歳…………………………… 314 44.9 31.5 3.8 16.2 3.5
　５０～５９歳…………………………… 314 43.6 41.7 3.5 8.0 3.2
　６０～６９歳…………………………… 430 34.9 43.7 3.5 11.9 6.0
　７０歳以上…………………………… 448 34.2 40.0 3.8 12.3 9.8
　　６０歳以上(計)……………………………878 34.5 41.8 3.6 12.1 8.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 62.9 17.1 - 14.3 5.7
　　　　２０～２９歳……………………………62 69.4 12.9 6.5 9.7 1.6
　　　　３０～３９歳……………………………118 50.8 20.3 5.9 21.2 1.7
　　　　４０～４９歳……………………………131 38.2 36.6 6.1 14.5 4.6
　　　　５０～５９歳……………………………141 41.1 48.2 3.5 5.0 2.1
　　　　６０～６９歳……………………………198 31.3 49.5 3.5 11.6 4.0
　　　　７０歳以上……………………………217 32.3 44.2 4.1 10.6 8.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 31.8 46.7 3.9 11.1 6.5
　女性・１６～１９歳……………………………24 25.0 45.8 - 25.0 4.2
　　　　２０～２９歳……………………………72 50.0 15.3 5.6 27.8 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 56.8 16.8 2.4 20.0 4.0
　　　　４０～４９歳……………………………183 49.7 27.9 2.2 17.5 2.7
　　　　５０～５９歳……………………………173 45.7 36.4 3.5 10.4 4.0
　　　　６０～６９歳……………………………232 37.9 38.8 3.4 12.1 7.8
　　　　７０歳以上……………………………231 35.9 35.9 3.5 13.9 10.8
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 36.9 37.4 3.5 13.0 9.3
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 45.4 32.2 4.1 15.1 3.2
　　自営業主(小計)……………………………150 36.7 43.3 4.0 12.7 3.3
　　　農林漁業…………………………… 38 34.2 42.1 7.9 13.2 2.6
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 37.5 43.8 2.7 12.5 3.6
　家族従業者(小計)……………………………56 46.4 30.4 5.4 14.3 3.6
　　農林漁業…………………………… 10 30.0 60.0 10.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 50.0 23.9 4.3 17.4 4.3
　被傭者(小計)…………………………… 890 46.9 30.4 4.0 15.5 3.1
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 48.5 27.7 4.6 16.5 2.7
　　　管理・専門技術職……………………………93 39.8 43.0 2.2 12.9 2.2
　　　事務職…………………………… 387 50.6 24.0 5.2 17.3 2.8
　　労務職…………………………… 410 44.9 33.7 3.4 14.4 3.7
　無職(計)…………………………… 846 37.9 38.4 3.3 12.3 8.0
　　主婦…………………………… 418 40.9 35.9 3.1 11.7 8.4
　　学生…………………………… 79 50.6 25.3 1.3 19.0 3.8
　　その他の無職……………………………349 31.5 44.4 4.0 11.5 8.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 42.1 37.6 3.7 13.3 3.3
ある程度乱れていると思う……………………………1150 43.2 35.0 3.8 13.9 4.0
余り乱れていないと思う……………………………421 41.1 32.8 3.8 15.0 7.4
全く乱れていないと思う……………………………35 45.7 40.0 - 2.9 11.4
乱れていると思う(計)……………………………1421 43.0 35.5 3.8 13.8 3.9
乱れていないと思う(計)……………………………456 41.4 33.3 3.5 14.0 7.7
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 43.9 32.6 4.5 15.0 4.0
時々注意された…………………………… 736 44.7 34.2 4.1 12.9 4.1
余り注意されなかった……………………………638 39.5 36.5 3.9 13.8 6.3
全く注意されたことはない……………………………207 38.2 36.7 1.0 15.5 8.7
注意された(計)……………………………1089 44.4 33.7 4.2 13.6 4.0
注意されなかった(計)……………………………845 39.2 36.6 3.2 14.2 6.9
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Ｑ25〔回答票32〕あなたは，ここに挙げた(１)～(４)の，かぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。
　　(４)「心配や不安を感じ，表情に出すこと」を
　　　　(a)眉をひそめる
　　　　(b)眉をしかめる

総　数 (a)の方を
使う

(b)の方を
使う

(a)と(b)の
両方とも使
う

(a)と(b)の
どちらも使
わない

分からない

　総　　　数…………………………… 1942 44.5 44.5 3.2 6.0 1.8
【地域ブロック】
　北　海　道…………………………… 85 50.6 38.8 2.4 3.5 4.7
　東　　　北…………………………… 143 41.3 45.5 4.2 4.2 4.9
　関　　　東…………………………… 598 47.7 43.8 3.3 4.2 1.0
　北　　　陸…………………………… 93 47.3 45.2 1.1 4.3 2.2
　中　　　部…………………………… 310 41.9 47.7 1.6 7.4 1.3
　近　　　畿…………………………… 303 43.2 45.9 3.6 5.9 1.3
　中　　　国…………………………… 124 44.4 37.1 4.8 11.3 2.4
　四　　　国…………………………… 61 31.1 52.5 3.3 13.1 -
　九　　　州…………………………… 225 44.0 43.1 4.4 6.7 1.8
【都市規模】
　大都市…………………………… 520 48.3 40.4 3.8 5.6 1.9
　　東京都区部…………………………… 110 60.9 34.5 2.7 1.8 -
　　政令指定都市……………………………410 44.9 42.0 4.1 6.6 2.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………763 44.0 46.5 3.0 4.8 1.6
　小都市(人口１０万未満)……………………………460 42.6 45.0 3.7 7.2 1.5
　町　村…………………………… 199 41.2 46.2 1.5 8.5 2.5
【　　性　　】
　男　　　性…………………………… 902 42.8 47.0 3.5 4.7 2.0
　女　　　性…………………………… 1040 46.1 42.3 3.0 7.1 1.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳…………………………… 59 35.6 42.4 11.9 10.2 -
　２０～２９歳…………………………… 134 47.8 36.6 6.7 8.2 0.7
　３０～３９歳…………………………… 243 44.9 44.9 2.1 8.2 -
　４０～４９歳…………………………… 314 48.1 41.4 1.9 8.0 0.6
　５０～５９歳…………………………… 314 44.3 48.4 2.2 4.1 1.0
　６０～６９歳…………………………… 430 39.1 51.4 2.1 5.8 1.6
　７０歳以上…………………………… 448 47.5 39.7 4.5 3.6 4.7
　　６０歳以上(計)……………………………878 43.4 45.4 3.3 4.7 3.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳……………………………35 31.4 45.7 14.3 8.6 -
　　　　２０～２９歳……………………………62 45.2 38.7 8.1 8.1 -
　　　　３０～３９歳……………………………118 44.9 47.5 1.7 5.9 -
　　　　４０～４９歳……………………………131 49.6 41.2 3.1 6.1 -
　　　　５０～５９歳……………………………141 44.7 49.6 2.1 2.8 0.7
　　　　６０～６９歳……………………………198 35.9 55.1 3.0 3.5 2.5
　　　　７０歳以上……………………………217 43.8 43.8 3.2 3.7 5.5
　　　　　６０歳以上(計)……………………………415 40.0 49.2 3.1 3.6 4.1
　女性・１６～１９歳……………………………24 41.7 37.5 8.3 12.5 -
　　　　２０～２９歳……………………………72 50.0 34.7 5.6 8.3 1.4
　　　　３０～３９歳……………………………125 44.8 42.4 2.4 10.4 -
　　　　４０～４９歳……………………………183 47.0 41.5 1.1 9.3 1.1
　　　　５０～５９歳……………………………173 43.9 47.4 2.3 5.2 1.2
　　　　６０～６９歳……………………………232 41.8 48.3 1.3 7.8 0.9
　　　　７０歳以上……………………………231 51.1 35.9 5.6 3.5 3.9
　　　　　６０歳以上(計)……………………………463 46.4 42.1 3.5 5.6 2.4
【職　　　業】
　有職(計)…………………………… 1096 45.3 43.9 3.0 6.9 0.9
　　自営業主(小計)……………………………150 40.7 49.3 2.0 6.7 1.3
　　　農林漁業…………………………… 38 39.5 47.4 - 13.2 -
　　　商工サービス業・自由業……………………………112 41.1 50.0 2.7 4.5 1.8
　家族従業者(小計)……………………………56 42.9 41.1 7.1 7.1 1.8
　　農林漁業…………………………… 10 60.0 30.0 10.0 - -
　　商工サービス業・自由業……………………………46 39.1 43.5 6.5 8.7 2.2
　被傭者(小計)…………………………… 890 46.2 43.1 2.9 7.0 0.8
　　管理・専門技術・事務職……………………………480 50.2 40.0 1.9 7.3 0.6
　　　管理・専門技術職……………………………93 40.9 50.5 2.2 5.4 1.1
　　　事務職…………………………… 387 52.5 37.5 1.8 7.8 0.5
　　労務職…………………………… 410 41.5 46.8 4.1 6.6 1.0
　無職(計)…………………………… 846 43.6 45.3 3.5 4.7 2.8
　　主婦…………………………… 418 44.7 45.0 3.1 6.0 1.2
　　学生…………………………… 79 43.0 39.2 8.9 8.9 -
　　その他の無職……………………………349 42.4 47.0 2.9 2.3 5.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………271 48.3 43.5 3.0 5.2 -
ある程度乱れていると思う……………………………1150 45.2 43.7 3.3 6.5 1.3
余り乱れていないと思う……………………………421 40.9 46.8 3.8 6.2 2.4
全く乱れていないと思う……………………………35 45.7 45.7 2.9 - 5.7
乱れていると思う(計)……………………………1421 45.8 43.6 3.2 6.3 1.1
乱れていないと思う(計)……………………………456 41.2 46.7 3.7 5.7 2.6
【家庭での言葉のしつけ】
よく注意された…………………………… 353 44.2 43.9 3.7 6.2 2.0
時々注意された…………………………… 736 47.4 42.1 3.1 6.4 1.0
余り注意されなかった……………………………638 43.3 47.0 3.4 5.3 0.9
全く注意されたことはない……………………………207 39.6 46.4 1.9 6.3 5.8
注意された(計)……………………………1089 46.4 42.7 3.3 6.3 1.3
注意されなかった(計)……………………………845 42.4 46.9 3.1 5.6 2.1
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